
 

 

〇アンケートの目的 

  近年の気候の変動に伴う対応や、個人の価値観の多様性の尊重等に伴う制服の見直し

について、生徒やその保護者等の意向を調査するもの。 

〇アンケートの対象 

市立中学校の生徒及び教員 

  市立中学校１～３年生及び市立小学校５～６年生の保護者 

〇アンケートの実施方法：インターネット上の専用ページにて回答 

 

■アンケート回答数                         (人) 

中学校 

１年生 

中学校 

２年生 

中学校 

３年生 

中学生の 

保護者 

小学生の 

保護者 
中学校教員 

1,397 1,420 1,195 1,215 896 
218 

4,012 2,111 

 

 

■回答結果（全体）  

１ あなたのことを教えてください。     

 ① 中学校１年生 1,397 

4,012 

6,341 

 

 ② 中学校２年生 1,420  

 ③ 中学校３年生 1,195  

 ④ 中学生の保護者 1,215 
2,111 

 

 ⑤ 小学生の保護者 896  

 ⑥ 教員 218   

  
 
 

     

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

 

 

小牧市 制服見直しに関するアンケート結果 (令和４年 10 月実施) 

中学校１年生

22%

中学校２年生

22%
中学校３年生

19%

中学生の保護者

19%

小学生の保護者

14%

教員

4%

中学校１年生
中学校２年生
中学校３年生
中学生の保護者
小学生の保護者
教員



２ 性別     

 ① 男 2,418 

6,341 

  

 ② 女 3,732   

 ③ 答えたくない 191   

  
 
 

     

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

３ 制服の見直しをする必要があると思いますか。    

 ➀ 必要あると思う 3,310 

6,341 

  

 ② 必要ないと思う 1,343   

 ③ 何も思わない 1,688   

  
 
 

     

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

 

 

  

 

男, 2,418 

女, 3,732 

答えたくない, 

191 

男
女
答えたくない

必要あると思う

52%

必要ないと思う

21%

何も思わない

27%

必要あると思う
必要ないと思う
何も思わない



４ 現在の制服で、よいと思うところはどこですか。（３項目まで選択可）  

 ① デザイン性 1,298 

7,466 

  

 ② 着心地 1,015   

 ③ 手入れのしやすさ 945   

 ④ 特にない 3,989   

 ⑤ その他 219   

       

 
 
 

      

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       
       

５ 現在の制服で、不便なところ、改善を望むところはどこですか。 
 （３項目まで選択可）    

 ① デザイン性 1,013 

13,973 

 

 ② 気温に合わせて調整ができない 2,667  

 ③ 着心地が悪い 1,063  

 ④ 動きにくい、きゅうくつ 2,989  

 ⑤ 手入れがしづらい 1,267  

 ⑥ 自転車に乗るときに危ない 464  

 ⑦ 購入価格が高い 2,262  

 ⑧ 性別によって、スラックス・スカートが決まっている 1,232  

 ⑨ 特にない 844  

 ⑩ その他 172  

 

1,013 
2,667 

1,063 
2,989 

1,267 
464 

2,262 
1,232 

844 
172 

デザイン性
気温に合わせて調整ができない

着心地が悪い
動きにくい、きゅうくつ

手入れがしづらい
自転車に乗るときに危ない

購入価格が高い
性別によって、スラックス・スカート…

特にない
その他

性別によって、スラックス・スカートが決まっている 

1,298 

1,015 

945 

3,989 

219 

デザイン性

着心地

手入れのしやすさ

特にない

その他



６ 現在の制服に加え、新しい制服を導入する場合、重要な要素は何ですか。 
 次の中で最も重要だと思う項目を選んでください。（３項目まで選択可） 
 ① 機能性が高く、動きやすい 3,570 

16,478 

 

 ② 手入れのしやすさ（自宅で洗える等） 2,559  

 ③ 耐久性がある 662  

 ④ 寒暖差に対応できる 3,042  

 ⑤ 
成長・サイズの対応ができる（袖や丈が伸ばせる、サイズが

豊富等） 
1,605  

 ⑥ デザイン性 1,362  

 ⑦ 経済性（購入価格が安い等） 2,129  

 ⑧ 性別によらず、スラックスやスカートが選べる 1,463  

 ⑨ その他 86  

 

 

７ 新しい制服を導入し、個々の希望に沿った制服が選べるようになった場合、新・旧異

なる制服の生徒が、同じ学校内で過ごすことについてどう思いますか。 

① よいと思う 3,778 

6,341 ② よいと思わない 657 

③ 何も思わない 1,906 

 

3,570 
2,559 

662 
3,042 

1,605 
1,362 

2,129 
1,463 

86 

機能性が高く、動きやすい
手入れのしやすさ（自宅で洗える等）

耐久性がある
寒暖差に対応できる

成⻑・サイズの対応ができる（袖や…
デザイン性

経済性（購入価格が安い等）
性別によらず、スラックスやスカー…

その他（ ）

よいと思う
60%

よいと思わない
10%

何も思わない
30% よいと思う

よいと思わない
何も思わない

成長・サイズの対応ができる 

性別によらず、スラックスやスカートが選べる 



４　現在の制服で、よいと思うところはどこですか。（その他）

【中学生　７１件】

・性別で制服がきめられている
・すべてが悪くきこごちがとても悪い
・寒さに対応できる
・清潔なところ
・動きやすさ
・体操服で過ごしているからそもままでもいい。冬とかで制服はとても寒そう
・学生らしさがある
・服を選ばなくていい
・熱い、重い、固い、動きにくい、汚れが目立つ
・半袖⻑袖があるところ
・スカートが夏と冬でわかれている
・私服を用意しなくても良いところ。
・スカート⻑すぎる 動きにくい 
・ジャージのような素材にする
・兄弟が下にいるので、新しくなると回せなくなるので負担額が増えるのが大変です。
・昔から変わらない
・寒いときに着ると暖かい
・服装を考える必要がない
・学ランの着る機会はそうはないので学生らしいところ
・私服ではなく制服があることで中学生になったと子どもも親も自覚できる日本の伝統的な
ところはあると思います。
・全員同じものという点
・やめるべき
・普遍性
・制服を着ることで気が引き締まる。
・夏服の時に着替えやすい
・詰め襟の方が中学生らしくていいと思う
・中学生としては正しい服装であること。
・制服を着ることで、学校が引き締まった感じになる。
・いろいろ
・学生って感じするから制服はいいとおもう
・気合が入る
・暖かいところ。
・みんなと同じ服を着ることで協調性が学ぶことができると思う。又中学生らしさがある
・なんというか動きやすい。
・ない
・暖かい
・暑かったり、動きにくくて制服はヤダ
・通気性の良さ 



・コーディネートを悩まない毎日同じでいい
・体育や部活の時に着替えが必要ない
・中学生らしくて良い。ブレザーだと高校生と区別がつかない。
・今までの伝統性
・兄弟で回せなかった人はお金の無駄
・服装による差別化、偏見がなくなる。
・服選びの手間が無いこと
・卒業した子供のがまた使える。 成⻑もする時期でサイズも変化しやすいし高い物なの
で、必要以上に買いたくない
・学ランは学生のうちしか着れないから
・夏服着ける期間ほぼ無いのに必要か？冬は冬で寒い。
・朝服を選ばなくていい
・気温に合わせられる
・中学生らしくセーラー服なところ
・あまり着ないこと
・あたたかい
・動きやすさ
・着やすさ
・服を選ばなくていいところ。
・リボンなので、いちいちスカーフを結んだりする手間が省けて楽なこと
・一種類しかないから毎日選ばなくていい
・私服
・高い
・リボンが可愛い
・珍しくなってきてるから
・ボタンが取り外し可能なところ 
・ボタンが留めやすい
・好きな人にかっこいいと褒められる
・自分に合うように⻑さ調整もできる
・前にチャックがある制服があるところ

【保護者・教員　１４０件】

・学生服とセーラー服でよい。
・兄弟がいるので使い回せること
・女の子のリボン
・制服のアイロン等
・私服などで、比べられる必要がないので
・毎日私服を選ぶために悩まなくてもよいから
・高いお金を払って買ったので今更下の子に新しい制服を買うのはもったいない。
・昔から受け継がれてる、伝統のようなものを感じる。
・飽きないデザインで、フォーマルな場でも着用できる。



・一般的なものなので入手しやすく専門店でなくても安く購入できる。
・伝統
・今まで通りだと、リサイクル出来る
・制服があるのは着る物に迷わなくていい
・正装になる
・規律や秩序を重んじる為に必要だと思う。
・毎日着るものを考えなくて良い
・金額的には高いですが、毎日、私服ですと好みがあり、金銭面で大変だというところ。
・伝統
・洋服を選ばなくて済むところ。平等であること。
・入学前からの憧れ、進級への期待に繋がる。
・学生らしさ
・伝統的 中学生らしさ
・制服とはその歳の正装であり、そもそも良い悪いで考えるものてはない。
・一体感や、緊張感がうまれるのでいいと感じてます。
・毎日着ていく服に困らない。
・引き継がれてきたところ。
・私服じゃないとこ
・統一されているため、親の収入格差を感じさせないところ
・可愛さ
・コロナでほとんど制服を着ておらずきれいなため、下の子にお下がりで制服を着せたいか
ら。
・夏に通学が体操服なので助かる
・毎日、悩まなくていい
・本人がとても気に入っているデザイン／毎日着るものにマヨワない
・男子の場合は、この近辺であれば引っ越し先で準備しなくても同じである点
・きちんとしているところ
・制服を着る機会が極めて少ないのであまり感じる事がない。
・今、制服を変えられたら、下の子のときに買い直さないといけない。買い直しは経済的に
厳しい。
・妹もそのまま使える
・一目見て中学生とわかりやすい
・自由じゃない分迷わなくてすむ
・耐久性がある
・可愛いとずっと思っていた。しかし、コロナになって体操服ばかり着ていく子供を見て、
制服が本当に必要なのか？と、思う。
・毎日の服装を考えなくてよい。
・姉妹で使える 
・かわいい
・リボンが可愛くて使いやすい
・中学生らしい。



・みんな一緒なので服選びに困らない
・着ていくものに迷わず着ていけるところ
・毎日同じ格好をして学校へ行けばいいから。防犯上メリットもあると思う。
・まだ子どもが小学生なので、実物を手に取って見たことがないので、わからない。
・上の子のお下がりを使いたい為
・制服を着てないのでわからない。
・今の制服が分からない。
・いつもジャージで制服を見た事がない。
・メリットが一切ない。
・スカートの方が着替えやすい
・涼しい
・子どもがまだ小学生なので制服について詳しくわからない
・制服がないのでよく分からない
・同じ学校に通う生徒、どこの学校の生徒か、判別がつくとこと 同じ服を着ることでの仲
間意識
・わからない
・伝統がある
・まだわからない
・わからない
・今の制服がどのようなものかわからないので回答しかねます。
・ない
・着るものに迷わなくていい
・手にして見たことがない為分かりません。
・どこの中学校の生徒かわかりやすい
・着脱のしやすさ
・まだ子供が着ていないので分からない
・式などには、正式感あるので良い。普段は寒暖差がある時には、調整は難しく動きづら
く、手入れや着心地は、昔ほどではないが、あまり良くない。
・着る服を考えなくていいところ
・学生らしい。中学生と一目でわかる
・まだ小学生なので、わからない。
・学生らしい
・みんな同じなので、服装に対するイジメはないかな。
・丈夫さ
・金額
・私服だと大変なので
・子供が制服を着用していない為分かりません
・まだ入学前の保護者なので制服を実際に手にしてないので分からない。
・今の制服がどんな感じなのか分からないので答えられない
・毎日着ていくものを考えなくて良いところ。
・着たことないのでわかりません。



・まだ着用していないので、分かりません。
・お古を下の子でも使える。
・見かける程度であまりわからないので。
・制服を手に取ってみていないのでわからない
・子供が、まだ中学生じゃないので わからない
・利用したことがないのでわかりません
・上は⽩、下は⿊とビジネスカジュアルで良いと思う。安く購入しやすいし、トランスジェ
ンダーにも対応できると思う。
・女子は学校ごとに特色がある
・服の選択について考える必要が無い事
・制服があると毎日着る服を考えなくていい
・まだ該当年齢ではないためわからない
・小学生の保護者なのでわからない
・私服だと、毎日の洋服選びが大変そう
・毎日服を選ばなくて良い
・服装に関してのトラブルが減る
・価格が選べる
・小学生なのでまだ分からない
・他行と被らないデザイン
・まだ制服を持っていないので、具体的に分かりません。
・まだ子供が小学生なので分からない
・子供が小学生のため制服が分からない
・わからない
・中学生らしいところ
・毎日服を選ばなくてもいい為。
・まだ小学生で制服を使用していないので分からない。
・まだ扱ったことが無い。
・私服で良い
・お下がりが使えるから
・毎日の服選びをする必要がないから。また、学生及び生徒の見分けがつくため。
・まだ使用してないため、わかりません。
・ありましぇん
・体操服ですごすよりもシャキッとする。中学生としての自覚が身につく。家に帰ると着替
える習慣が身につくため、学校帰りに遊んでいるように見えない。
・「制服がある」ということ。貧富の差を軽くできるため。
・着る服で悩んだり、買い足したりしなくてもいい。
・服を何着も買えない家庭にとっては、制服がありがたいと思う。
・画一性
・女子のスラックスを導入
・これまでの制服（学ラン・セーラー服）の文化の保存
・ほとんど見たことがないので、よく分からない。



・服装の選択を毎日する必要がない。
・冠婚葬祭で役立つ
・日常の服装を考えなくていいこと
・従来からの「制服」イメージから外れていない。
・昔から変わっていないから、リサイクルできる。
・服装を毎日選ぶ必要がない、家庭差が出ない、規律が保たれる、生徒の気持ちを引き締める
・性を配慮した服装。夏季の着心地、経済性。
・伝統
・服装に迷わない。
・貧富の差を感じさせない。
・価格
・家庭の経済的な理由で差が出ない事
・価格
・格差解消

５　現在の制服で、不便なところ、改善を望むところはどこですか。（その他）

【中学生　５３件】

・自分で上手に結べないから、スカーフをリボンに変えたい。
・制服を着ていく事が少ない
・夏用制服は要らないか選択購入に、夏期はほぼ体操着登校で夏制服は数回来ただけで、下
は冬の制服で上のシャツだけは着ましたが、購入は1枚で良かったと思いました。選択購入で
あれば価格も下がるのではと思いました。
・肩パッドが邪魔   重たい
・重い。肩パットが少し窮屈で暑い。
・ボタンが多いから脱ぎにくい
・静電気がある
・夏服のスカートが透ける。
・ポケットがどこにあるか分かりにくい。
・セーラ服のリボンを固定してあってマグネットとかで簡単につけれるようにしてほしい。
・夏服のフックがすぐ外れてしまう
・スカートと服の部分が手を挙げたときシャツが見えそうになるところ
・上記すべて改善を求めます
・ほとんど、体操服投稿なので、制服みなおすなら安く揃えれるのにしていただき、体操服
検討していただきたいです。
・着やすさ
・夏服を着る期間がほぼない
・腕を上げたら中の肌着が見えるから、⿊板を消すときや書くときに不便。
・冬服の首に当たるところがくるしい。
・リボンを形よく結ぶのが大変
・ポケットが使い辛い
・スカートのふぉっくがきゅうにとれる



・冬服は着にくい
・制服の廃止
・滅茶苦茶着にくいです。特に学ランとか
・制服の廃止
・ない
・美術の時間に絵の具がついたりすると厄介。
・別に体操服でもいい
・冬服のえりを止めるボタンに髪の毛が引っかかる。
・かたい
・リボンを統一してほしい
・くさい
・制服自体を着ること
・サイズが変わりやすい成⻑期に新調するには高い
・りぼんが、形になってるものを着けるだけにしてほしい。
・スカートが座るとチクチクする。
・夏服はいいけど冬服は襟を洗わなきゃいけないところ
・デザイン性がない、気温にあわせて調節できない、手入れがし辛い、購入価格が高い、性
別によってスカート等が決まっている。
・汚れが目立つ
・トイレしにくい

・お腹中心の⽩いところが給食や絵を塗る時や習字の時について洗っても取れなくなるので

・熱い ズボンがかゆくなる
・着替える事に時間がかかること
・ちょっと臭い
・寒さ対策がしにくい
・いらない
・着るのが大変
・骨折しているので着にくい
・リュックを背負ったときに擦れて痛い
・手を挙げるときにあげずらい
・決まりがある
・ほこりが目立つ
・ほこりが付きやすい。

【保護者・l教員　６４件】

・体操服で気温調整画できるから
・リボンを巻くのが大変。
・押し付けがましい
・リボンを結ぶのが手間



・春~夏、ジャージで登校が許可されているため、夏服を購入したが2年間利用していない。

・デザインが可愛くない、かっこよくない。温度調節がとてもしづらい。男女で制服が決
まっている。クオリティの割に値段が高い。
・生徒に、これでないとダメと言う概念を植え付けると共に教員が固定観念を持つ要因でし
かない現在の制服は撤廃し数種類から制服を選べる様な自由な風潮を取り入れた制服を採用
すべきである。性別で選べる制服にするのではなく誰が来ても可愛いカッコいいと言ったデ
ザイン性を全面に出すべきである。肌が敏感な思春期を迎える為、敏感肌でも肌荒れしない
素材を使用して欲しい。
・フックがすぐに外れる
・コロナ禍･熱中症対策のため体操服登校が多くほとんど制服(特に夏服)を着ないまま３年間
が終わった。
・リボンを縫い付けるのが手間
・真夏の⻑ズボンは暑い。半ズボンを作ってあげてほしい。
・作りリボンにしてほしい（色は変えなくていい）
・正装として、スカートやズボンを選ぶ自由はあるべきだが、不便だとかの話しは論外
・着脱がしにくい 3項目とありますが全部当てはまります。 掃除をする時に床にスカート
が着いて動きずらいと言います。
・昔であれば高校まで学ランでボタンのみ付け替えれば良かったが、成⻑が著しい時期に買
い替えが不可能な価格帯の制服を購入するには、入学時に不格好な大きさのサイズを購入し
なければならないという点 着用頻度の低さ 型崩れを考えるとシャツ以外を毎日洗濯する
のは難しく、非衛生的である点
・夏服は購入したが ほとんど着ていないのでもったいない
・夏は体操服で行くことが多く、夏服を着ないまま二年生の夏がすぎたので、無駄な購入な
のでは？と。いっそ夏は体操服でいいのではないかと思います。
・今は体操服登校なので動きやすく洗濯もしやすいので制服の必要性を感じなくなってし
まった
・⽩靴下はすぐに汚れが目立つので⿊がいい
・成⻑期での制服購入なのでサイズ選びに困る。
・靴下の色を⽩ではなく紺、グレー、⿊でも良いと思う⽩色だと余計、汚さが目立つ。
・コロナになったせいで、この3年間、ほとんど制服を着ずに登校しました。高価なものだっ
たのに、新品同様の制服を見る度に、勿体ないと思うばかりです。リサイクルに出すつもり
でいますが、今の人達は、あまりリサイクルを好まないし、もらってくれる方もいない。見
直しというよりも、今後の制服の在り方を考えて欲しい。
・体操服ばかりの登校で制服を殆ど着ていかなくもったいない。
・セーラー服だとお腹が見えちゃうので暑くてもインナー必須
・女子、中にセーターを着るとか拷問ですか？3年間で成⻑した身体は制服の中で窮屈になっ
ています。娘はセーターが着られません。
・制服を着てないのでわかりません。
・小学生しかいないので分からない。
・全然着ている所を見ないのに制服を買う必要性がわからない。



・何も思いません
・全部当てはまる
・制服がないのでよくわからない
・わからない
・まだわからない
・わからない
・今の制服がどのようなものかわからないので回答しかねます。
・ほぼ来てる姿を見たことがない（体操着で過ごしている）
・昨今の一時的な体操服登校が便利で洗濯が楽で有り難い半面、制服を着る期間が短いの
で、高いお金を出してまで買う必要性があるのか疑問。
・まだ小学生なので、わからない。
・第一子でまだ入学前なのでよくわかりません
・オールシーズン着れるものを考えてほしい。
・成⻑期に合わせてブカブカのものを選ばねばならない。
・着用していないので、分かりません。
・見かける程度であまりわからない
・制服は行事がある時にだけ着ると聞いた事があり、もったいない気がする
・ほとんどジャージだけで過ごす季節があると聞きます。始業式などのためだけに制服を
買っていると聞くので、でしたら制服を買わずにジャージだけでで済むようにして欲しい。
・子供が、まだ中学生じゃないので わからない
・着心地、お手入れ方法などは実際に使ったことがないためわかりません
・購入先の利権
・首周りが窮屈・ストレッチ性がない     
・まだ該当年齢ではないためわからない
・襟の上に襟をつける意味が分かりません。
・サイズを合わせにくい(成⻑が読めない)
・年に数回しか着ない制服を用意する必要があるのか検討してほしい
・まだ制服を持っていないので、分かりません。
・男女兼用で、着れるデザインの制服だと、姉弟でおさがりもできるからありがたい。
・そもそも制服である必要を感じない
・成⻑期でサイズが変わると、高いお金を払ってまた買い替える必要がある。
・まだ小学生なので分からない。
・購入できる店が少ない。混みすぎる。もっとネットなどで便利よく買えるべき
・制服の着用そのものが不便である。指導の手間が増え、教員の負担が大きくなる。
・ほとんど見たことがないので、よく分からない。
・なぜ制服があるのか、なぜ全員が同じ服を着用しなければならないのか。明確な理由があ
るなら、説明する必要があると思う。
・女子のリボンは、作られたリボンをスナップでとめる方がいい。
・そもそも制服の必要性を強く感じない



６　現在の制服に加え、新しい制服を導入する場合、重要な要素は何ですか。

【中学生　３９件】

・体操服が動きやすくていい
・引っ越しても大丈夫な制服がいい
・感覚過敏の子にも対応出来るような様々な生地から選べると助かる
・ボタン廃止
・夏服スカートが透けないようにすること。
・制服廃止を願う
・ポケットの分かりやすさ。
・敏感肌の人は今の素材だと肌が荒れてしまうため、敏感肌に優しい素材を使って欲しい。
・ほこりが学ランにめっちゃつく
・今の制服で十分
・何も思わない
・袖にあるボタン
・制服が必要なのかも疑問。あってもジャージ的なもので良いと思う
・制服は不要だと思う。現在の体操服で十分。
・スカートの⻑さ
・上記すべて改善が必要です
・ジェンダーの問題を考えた場合、スカートを履きたくない女の子がスラックスを選ぶ勇気
など考えた場合、またその逆の場合、制服が本当に必要なのかと考えてしまいます。私服で
は良いのでは？体操服でいいのでは？
・お金がかかるのでそのままで良い。
・必要無い
・特にないです
・半ズボンがいい
・制服の廃止
・特にない
・制服の廃止
・制服の廃止
・ない
・制服を作るな
・色を変えてほしい
・特にない
・普通の服でもいいと言うルールがいい
・購入金額の安さ
・もっとラフな格好が良い（体操服のような）体操服登校がとてもありがたいです。
・片親家庭は無料支給してほしい
・かっこいいデザイン
・寒さを調節するためにカーディガンが欲しい
・体操服を着る期間を多くしたり、ジャージの上からパーカーなど着れるようにする。
・着心地、チクチク



・骨折している人も切れるように、袖を大きくしたり、着やすくする
・上着をクリーニングでは、なく家庭の洗濯機でも洗えるようにしてほしい

【保護者・教師　４０件】

・制服屋さんでしか買えないものではなく、一般的な量販店で買える紺色ジャケットに地味
なボトムスなら何でも可能にするとか
・制服自体を廃止。気温や個人の体調により、それぞれの家庭において、子どもに合わせた
服装を考え、私服で登校すれば良い。男女の性の多様性などといった点に配慮する以前に、
通学に適した服装を親の責任において対応することで十分である。
・肌に優しい素材を使ったもの(価格はその他の物と同程度)
・制服その物が全く必要無い。ドレスコード(基準)一定だけ設けてUNIQLOなどで買える物に
して欲しい。制服屋の既得権益に加担する理由は全く無い。何の為に制服があるのかを本当
によく考えて欲しい。
・丈夫な生地で傷みにくい制服をリサイクルできるようにして欲しいです。制服に限らず、
ヘルメットや学校で使う用品などすべてリサイクルして希望する家庭に利用してもらえるよう
配慮して欲しいです。私個人的にはデザインなど、どうでもいい細かいことより、リサイク
ル活動の方が有意義かと思います。
・体操服で充分
・そもそも制服でなくてよいのでは
・制服不要
・上から下まで揃いの必要があるのか。ブレザーやらセーターのみ既定の商品かデザインと
し、その他は⿊・紺・グレーなど色味をいくつか指定したボトムスや、⽩かブルーのシャツ
やポロシャツ、のように、自主自律の精神を重んじながらの自己表現をしてもよいと思う。
・新しい制服ではなく、ジャージ登校を常に許して欲しい。
・制服の必要性を感じない
・制服はいらない
・制服文化は不要だと思います。
・清潔感
・カラーや組み合わせ、インナーを選べる(指定ではない)など自由度の高さ
・制服を着ない選択があっても良いと思います。
・汚れが目立ちにくいデザイン、色希望
・そもそも制服がいるのか？
・在校生に新規制服を押し付けないこと 余分な費用がかかる
・制服は要らない。体操服でいい。
・そもそも 成⻑期でサイズも変わるしジャージ（運動着）だけ統一でいいのでは？
・変える必要は無い
・抗菌性のある生地を使ってほしい（花粉やウイルス対策などで払ったら落ちやすいなど）
・そもそも制服を無くして欲しい 普段は体操服で通い､式典等の時はドレスコードをつくりそ
の服を着せればいい 高いお金出して制服を買う意味がない 勿体ない
・使用した事がないからわからない。
・ジャージ生地



・機能性が高く、動きやすい 手入れがしやすい 耐久性がある 寒暖差に対応できる 成
⻑・サイズに対応できる デザイン性 価格が安い
・思春期で様々な面で敏感なので、消臭効果がある物になると良い。
・成⻑期なので買い替えがしやすい安価なジャージのみで良いと思う
・洗濯機で洗える、が大事。手洗いは不便でしかない。
・男女兼用のデザイン
・性別によらず、全員同じ制服
・制服そのものが必要でない。衣服を選択する点において重要なことはその衣類がTPOに適
しているかと着心地である。
・全部必要だと思います。
・量販店での購入ができる
・なんでもいい。
・制服の必要性の検討。
・格差解消、差別につながらないように



８　新しい制服について、期待することは何ですか。

【中学生 女性 １１９０件】
・リボン
・動きやすさ 価格安く デザイン
・子供達がストレスを感じない事。
・ひだスカートの廃止。
・リボンが可愛いこと。
・体温の調節
・差別や偏見がないこと。また、自由を求めすぎて、規律が乱れないこと。
・デザインが良く、好きに選べるよう色々なパターンを用意できたらよいと思う。
・思わないです。
・そもそも、体操服で過ごしてきて、何も問題なかったので高くて着心地の悪いだけの制服は
必要ないと思う。
・温度調節ができるようになるといいと思います。
・寒暖差への対応 特に夏
・動きやすさ 選択肢が多い
・冬服のみで、夏服はいらないと思います。
・気温によって調整できること。
・制服ではなく今まで通り体操服が良いです。体操服は動きやすくまた寒暖差に幅広く対応で
きます。体操服は生徒全員が同じなので性別によって悩む心配がなく、衛生面的にも毎日洗え
るので良いです。自分は女子生徒なのでセーラー服を着るのですが男子生徒みたく上着を脱ぐ
ことができず夏場はとても暑いです。それに授業前にあいさつをして着席するときわざわざス
カートを直してガタガタ椅子を鳴らすのは個人的に見栄えが悪いです。掃除の時も床雑巾を担
当する場合スカートを片手で持ちながら掃除するかスカートを汚しながら掃除するしかありま
せん。どっちみち気を付けていても誇りはつくので衛生面的にダメだと思います。あとは制服は
ほとんど伸びないのですぐに新しいものを買わないといけません。なので私は今と変わらず体
操服のままが良いです。
・私のクラスには、「私はトランスジェンダーです」という人がいて、スカートをはくのがや
だととてもいっているので、ルールにとらわれず制服が選べたらなと思います。男の子もス
カートがはけれるようになってほしいです。季節によって制服が変えられたらとてもうれしい
です。男の子も女の子も、自由に制服を選べるようになることを期待しております。
・価格を抑えて欲しい。寒暖差に対応。シンプル。スカーフは要らない。軽さ。アイロン不必
要。乾きやすさ。脱ぎ着のしやすさ。洗濯機での洗濯可。市内の中学校は制服は全員必要な物
なので価格を抑えるか市からの補助、もしくは無料で提供してほしい。義務教育の中学に上が
る為の費用が高すぎると感じます。
・様々な子どもたちの気持ちに寄り添える制服になると良い。どうしても制服が着られない子
への対応も同時に考えて欲しい。現在は過敏があるが痛みや苦しさを我慢して体操服を着てい
る。
・ゆったりとした感じ



・リボンを結びやすくしてほしい
・春秋にブレザーを作ってほしいです。
・リボンを結ぶのに時間がかかるので、最初からリボンの形にしておいてほしいです。スカー
トは冬に足元が寒かったりするので、体温調節がしやすいようにしてほしい。夏服は着る機会が
少ないのでもう少し安くしてほしい。
・リボンがすでに結んである。
・性別関係なく、どんな組み合わせでも着れるようになるといいと思います。
・男子も女子も体温調節しやすい制服になってほしい。
・古い制服の子が、古い制服であることで居心地の悪さを感じるようなことがないようにして
ほしいです。
・女子でもズボンが着られる 冬服の襟の白いのがない
・デザイン
・リボンが形になっててほしい
・過ごしやすくなるとよいと思います。
・デザイン、スカートの色など
・デザインがもっと良くなること。
・スカートのゴワゴワ感をなくしてほしい
・デザイン
・寒暖差に合わせて脱ぎ着できるようになること。特に男子の夏の制服は上は半そでがあるけ
どズボンは⻑ズボンだけだからとても暑そうでいつも汗だくになっているから女子も男子も気
温に合わせて脱ぎ着できるようにして欲しい。
・冬服の肌に触れる面の素材が寒いから、温かい生地にした方がいいと思う。また、制服のバ
リエーションを増やしてほしい。
・動きやすさ
・着心地
・みんなが納得できるような制服を期待したいです
・動きやすくなってほしいなと思った。
・スカートって決まっているから、スラックスとスカートを選べるようにしてほしい。
・着心地・デザイン
・手入れやすく手動きやすい。
・動きやすく、価格が安い。
・今、男子はシャツの上に学ランを着ているから熱くなったら、学ランを脱げば温度調節がで
きるのでいいけれど女子は、脱げないから男子みたいに何か調節できる機能が欲しい
・デザイン性
・夏服みたいな白の制服の⻑袖がほしい
・動きやすくなったらいいなと思います。
・寒暖差に対応できて、性別関係なくスラックスかスカートを選ぶことが出来るということ。
・誰も不自由なく着れることがいいと思いました
・皆がいい気持ちで制服を着られること。制服で悩む人が少しでも減ること。
・動きやすさ



・動きやすさ
・女子の制服で手を上に伸ばすとシャツが見えるのが嫌だなと思ったことがあるのでそこをど
うにかしてほしいです
・春や秋に男子はシャツになれるが、女子は何も脱げなくて不便だからそれがなくなるとよい
・夏でも冬でも快適に過ごせること。
・スカートがなるべく短いこと
・着心地
・動きやすくなること
・デザイン 動きやすさ お値打ち 成⻑に合わせられる 洗濯しやすい 気温に合わせられ
る
・着心地は正直少し悪めなのですが(ごわごわしている、ちくちくする等...)制服の洗いやすさな
どはいいほうだと思うのでこのままでもいいと思います。
・脱ぎ着のしやすさ
・今時のかわいい柄入りスカートがいいです。スラックは女子でもはけるようにしてほしいで
す。
・デザイン
・ネクタイがいい
・デザイン
・デザイン
・着用のしやすさや、気温に合わせて調節しやすさ、性別によって制服がわけられたりしない
こととかが改善され、誰でも着ることができる制服になることを期待しています。
・サラッと着れる楽な生地がよいです。高価なので、義務教育の間は無償か低価格にしてほし
いです。
・自分の気持ちのままに制服を着れること
・私は周りの人に制服について聞きました。今の制服に反対の人の理由として、動きづらい、
洗濯しづらい、スカートが嫌だ、体育の授業の時着替えが大変、体温調節がしずらい、掃除の時
間に大変、静電気・重い、汚れがおちずらいなど様々なものがあります。これらすべてを解決
した制服を作ることは難しいと思うので、洗濯のしやすさを重視した制服、静電気が起きにく
い制服など、自分の重視していることにあった制服を選べるようになってほしいです。よろし
くお願いします。
・体育の後でも熱くない体温調節ができること。
・男子は学ランで体温調節ができるけど女子はジャージで制服ではないもので体温調節をして
いるからしっかりと制服で体温調節ができるようになること。
・動きやすい、気温に合った制服を期待している。
・性別に関わらず自分の好きなのをを選ぶことで、制服というしばりはありつつも、今までよ
り個性を出すことができると思う。
・冬に寒くても調節ができる制服
・現在の制服は少しだけ着ると重いと感じる事があるので機能性のためにも少しだけでも軽量
化してくれることを期待しています。



・男女差がなく、絶対スカートじゃないといけないなどがないようになること。温度に合わせ
て服装を調節できること。
・みんなの輪がつながりやすくなること。
・夏はもっと涼しい制服し、冬は暖かめにする
・動きやすくなるといい
・性別によらずスラックスかスカート選べるようになることです。
・性別関係なく自由にスカートやスラックスが選べるようになっていること。
・動きやすさ デザイン
・動きやすい制服になればいいと思う。
・冬は、とても寒いので寒暖差に耐えられる制服に期待したいです。あと、デザインについて
も期待したいです。
・動きやすくて、着たり脱いだりしやすいこと
・性別関係なしにスラックスやスカートが選べると、とても過ごしやすい。
・女子がスカートか、ズボンをえらべること
・動きやすい制服
・もっとかわいく
・デザイン性
・動きやすさ。スカートの丈が⻑く、掃除などで邪魔になる。性別で制服が異なるので、ス
カートが嫌な人でも着ていて苦にならない制服。今は、ジャージ登校で気にならないが、洗濯
が大変になると思うから洗濯しやすいもの。制服に不満はないが堅苦しく、着ていて違和感が
あるからラフなほうが良い
・Q５が全て改善されること。
・汗をかいても、制服に引っ付かない素材になること
・丈などが伸びることで、手を挙げたときにシャツが見えてしまう可能性が低くなると思うの
でそこが期待しています。
・寒暖差に対応できるか
・制服で体温調節できることです。
・動きやすくなること。
・シャツやスカート、上着を個人個人で選べるようにする
・みんなが過ごしやすくなればいいなと思う。
・性別問わず男女がそれぞれ決まりがある中で自由に生活ができる
・いつも制服を着たら手が上げにくくなったり、体操服や私服に比べて動きにくなってしまっ
ていたので、もし変わったらそこの動きやすさを重視してほしいです。
・温度差への対応
・着心地
・今より動きやすい
・女子の夏服のスカートが記事が薄く、透けてしまうから、透けないようにしてほしい。
・体温調節ができるようになること
・着心地がよくて、気温の変化に合わせやすい制服
・女子の制服でジャージではない、中間服が着れること



・動きやすくて、扱いやすい制服
・女子の制服は夏服か冬服の二つしかなくて、季節によっては調節しにくいので、そこをかえ
る
・スカートかスラックスに選べることまた、動きやすさ重視。購入価格をも少し安く。少し話
がずれてしまいますがなぜ、今更制服に変えなければならないのでしょうか？「衛生面的」と
記載されていましたが制服は洗えず、女子に関しましては首元がかぶれてしまうなどあるので今
一度考えなおしていただきたいです。
・前よりもみんなが快適に過ごせるようになること。
・デザイン性
・着心地
・みんなそれぞれが来たいものを着て、個性を出すことができるのはとてもいいことだと思
う。
・高校みたいなブレザー制服にしてほしい。
・素材がよくなってること
・男女関係なくズボンかスカートか選べれる。セーラー服ではなく、ブレザー制服に変更して
ほしい。
・言いにくいけど、制服は、少し窮屈で動きにくい。あと、女子だから、スカートを履かない
といけないからそういう選択ができたらいいと思います。着替えにくいのが、わたしは、おも
いました。
・男子も女子も、着心地がよく動きやすい制服にしてほしい。
・デザイン
・セーラー服はやめたほうがいいと思う
・まず制服に限定しないこと
・誰もがこの制服がいいと思えるようなものを作ってもらいたいです。
・新しい制服が体操服になること
・ほかの学校でもブレザーの制服の学校の子たちのいるからブレザーになったらうれしい。
・動きやすい制服。温度調節ができる制服。手入れがしやすい制服。デザインが着たくなるよ
うな制服。
・着心地のいい制服で着やすく脱ぎやすい制服に期待しています体育の授業で脱ぎきしやすい方
があまり時間がかからないからです
・スカートの⻑さ
・今までとの違いを見ること
・動きやすさや、温度調節がしやすいこと。
・動きやすい制服なこと
・動きやすさ 手入れの手軽さ ズボン(選択制） 最低限のデザイン性
・動きやすさ、首元が熱くない、苦しくない
・手を挙げたときに下着が見えそうになるので見えないような制服にしてほしいです。
・スカートの⻑さが⻑くとても動きにくく暑いので改善してほしい
・スカートは⻑くて動きにくいから、女子でも学ランを着れるようにしてほしい。すごく蒸れや
すいから、通気性をよくしてほしい。



・性別によらず、スラックスやスカートが選べるようになる
・動きやすいか
・体操服みたいに通気性があって、動きやすく軽かったら、着たいと思える。
・スカートの布地がこすれて足が痛くなることがあるからやわらかい布地にしてほしい
・高校はほぼ全部の学校がブレザーになってほしい スカート丈もっと短くしてほしい(裾がチ
クチクしてかゆいから)
・動きやすさ
・ポケットの分かりやすさ。
・スカートが⻑くて、階段で足元が見えないところの改善と、女子は夏服か、夏服の上に
ジャージか、冬服、しかないので、もっと気温によって調節できるところを増やしてほしいで
す。
・デザイン性を高めて動きやすく、すぐに着替えるようになること。
・性別によらず、スラックかスカートが選べる
・着やすさ
・ブレザーなど寒暖差に対応できる⽻織が欲しい。スカートの⻑さを今の⻑さより少し短くし
てほしい。軽い素材にして、脱いだり着たりすることを簡単にできるようにすること。
・気温に合わせて調節ができる。動きやすい制服。
・ やっぱ、制服を着ていて不便なことがある人がいるので、その不便なことがなくなったらい
いなと思いました。
・制服の必要性を感じないため、制服の廃止、またそれに近いものを期待している
・着心地の良さ 体温が調節できる
・女子もスラックスがはけること 動きやすいこと セーラー服があること
・新しい制服になりより学校が過ごしやすくなることを期待する。
・着心地
・スカートの丈の⻑、着やすさ、動きやすさ
・着替えやすさ、動きやすさ、デザイン性
・スカートが肌と触れた時にかゆくならないようにしてほしい。
・動きやすさ
・デザイン
・動きやすいところ
・動きやすさ
・制服はほとんど同じ色だからもう少し色を加える
・女子でもスカートだけじゃなくてズボンがはけて心地よいが制服。
・新しい制服でより良い学校生活が送れるようになること。
・かわいく、着やすく、動きやすい。
・今の制服は高い、安いに限らず素材が悪く、私の体にはあまりあっておらず皮膚の炎症をよ
く起こしてしまうのでもう少し安い値段でいいものを作ってほしい
・動きやすさ。
・デザイン性
・着る時の心地良さ



・デザイン
・男子だけでなく女子もスラックスがはけるようになることを期待しています
・性別問わずスラックスやスカートの選択ができること
・体温調節ができ、手を挙げても下着が見えないこと。
・動きやすいものにしてください!
・デザイン性について
・デザイン
・女子生徒でもスラックスが着れること
・動きやすくなること。
・女はスカート、男はズボンはやめてほしい。女子はズボンがいいという声もあるからズボン
やスカートを選べるようになってほしいという期待。
・デザイン
・今の体操服並みに快適で非常に過ごしやすい制服に期待したいです
・動きやすい格好。ジャージ（体操着）の頻度が多くて良いと思う。
・制服は学生の時にしか着られないので個人的には制服はあった方が良いなと思っています。
しかし、現代においては、個性の尊重が出来ないなどで制服に対する見直しが必要だと思われ
ます。犬山ではジェンダーレスにして、スラックスとスカートが選べたり、上のポロシャツは
白地で有れば良いとの事で、GUや UNIQLOなどのファストファッションで良いと聞きました。
しかし、兄弟で既に制服のある家庭に新しい制服を購入するのは厳しいので、新旧制服対応に
されている様で、多様化されている所も良いと思いました。貧困により、制服を買う事が出来
ない人もいるので、ジェンダーや貧困の問題を解決できる様な制服を検討して頂けると有難い
です。
・動きにくくて、着心地が悪いから授業に集中できないので、改めてもらいたい。
・シンプルで、それぞれの生徒が工夫できる物。小牧市の特徴として、外国籍の生徒も多いこと
もあり、転校することがあっても経済的な負担が少ないものが望ましいのではないか。成⻑期
のため、適切なサイズに買い替えやすいとありがたい。
・ほぼ制服を着ていないのに購入価格が高い。修学旅行でも制服を使わない。よって、制服を
なくしジャージだけで良いのでは？？
・動きやすい制服 寒暖差に対応できる制服 性別によらず、スラックスやスカートが選べる
制服
・朝の支度に時間のかからない制服。洗える制服。価格が安い。
・体育のときに体操服に着替えるから脱ぎ着しやすいこと 通学で⻑距離歩くから歩きやすい
こと 汗がすぐに乾くこと
・性別があって女子はスカート男子はズボンって決まっていることがだめだと思う 女子でも
男の子の服がきたいっている子もいるし男子でもスカートはきたいって思う男子がいると思う
から性別関係なく制服を選べるようにしたい
・体操服登校が多く高額で制服を購入しましたが着ていなくてほぼ新品に近い状態です。兄弟
姉妹、近所の人に譲れる為、新しい制服導入は必要ないと思います。現状では体操服登校、制
服登校のいずれかを子供達自身が気候、日課によって自由に選べたら良いと思います。



・貧困じゃなくても、やっぱり価格が安い制服の物がいい。洗い替えに何枚も買えば高くな
る。成⻑期の子供に、背が伸びた。などで新品を買うのには、高くてなかなか買うのに、躊躇
する。ジェンダーレス化の取り組みは大事な時代だから、自由、多様化な制服で、男女共通の
物があればより良い。性別が違っても、お下がりで、着ることができるため、⻑く着用でき
る。もっと知恵を絞って 良い制服ができる事を期待したい。
・付け外しができるリボンの追加 ブレザーで脱ぎ着の出来る制服
・デザイン性と、手入のしやすさです。
・体温調節ができること
・スカートやズボンを選べたりジャージ、体操服のように手軽で緩い感じになって欲しい
・ブレザーです。セーラーよりブレザーのほうがメリットが多いからです。例えば、セーラーよ
りブレザーのほうが動きやすくて、体操服に着替えるときにセーラーより短時間できがえれるか
らです。
・着替えがしやすく、動きやすいこと。着心地がよく、寒暖差にすぐに対応できる服。
・体操服がいいです。
・ブレザーがいいです
・出来るだけ動きやすくして欲しい。
・着やすさ
・デザインが高校のようであり、かつ動きやすいことを期待します
・体温調整ができる リボンを自分で結ぶやつではなく元から形があってカチッとつけるタイ
プになっていること
・男女関係なく、みんながしっかり学校を楽しく過ごせるような制服だったらいいなと感じま
す。
・動きやすく寒暖差に対応できる
・デザイン
・夏の時の涼しさ
・男子はズボン、女子はスカートというのをなくしてほしい。
・スカートの⻑さ
・女子の制服の襟に線を入れる
・私服がいい デザインを変えてほしい もっとかわいいのがいい 制服無料がいい いかつ
いのがいい 白い色がいい
・皆が制服を着るのが楽しくなっタラいいなと思いました。
・デザイン
・着やすさ
・ださくないような
・動きやすくて、体温調節をしやすくしてほしい
・性別関係なく制服を着れるようになること
・男女関係なく好きな制服を選べられるようになること。寒さなどに対応できるようになるこ
と。
・気温の調節
・男女の差ができないような制服にしてほしいです。



・災害時避難するとき動きにくいから動きやすくしてほしい ズボンも選べるようにしてほしい

・女子のスカートをもう少し短くする
・誰もが手軽に、心地よい学校生活が送れること
・寒暖差に対応できるようにしてほしい
・制服を作ってくださる方々の熱い想い
・うごきやすい
・かわいいの、かっこいいの。
・季節に対応できて耐久性もあり、性別などのものに締め付けられないような制服だといいの
かなと思います。
・ブレザーにしましょ！？制服で学校に行きたい行きたくないも変わってくると思うので、か
わいいブレザーにしてください。
・動きやすい制服
・デザイン性
・可愛さ
・スカートをもう少し短くしてほしい
・デザイン、色、動きやすさをきたいしています
・男女の差があまり出ないようにすること
・セーラーじゃなくてブレザーにしてほしいです。男子は温度調節できる服なのに女子だけで
きないのはおかしいと思います。ブレザーにすれば上の服も男女同じになるし、それにスラッ
クスを選べるようにすればジャンだーなんちゃらにいいと思う。SDGs未来都市を名乗るなら早
く変えたほうがいいと思います。
・セーラーの丈が短く、どうやってもシャツが見えるからそれがなくなるとよい。冬、スカー
トだと寒いからズボンがいい。
・かわいい制服
・セーラー服を着ていると手を挙げたとき、少し下着が見えてしまっているのが気になるの
で、そういう面で女子が着やすい、躊躇うことのない制服ができればいいなと思います。
・今の制服はセーラー服なので仕方がないですが、手を挙げると下着が見えてしまいます…
新しい制服は丈の調整を検討してほしいです。
・体温調節がしやすく、男女関係なくスカート・ズボンを選べるようにしてほしい。
女子の場合は冬に足を出すことが寒くて耐えられない人もいるから。
冬服の中をもっと温かくしてほしい
・期待していない
・繊維 スカートとか、たまにかゆくなって授業に集中できなくなるから改善してほしい
・着心地が良くてデザインが良いこと
・高校生のように、女の子が秋などの季節に着ることができる、合服のようなものがほしい。
・ブレザー
・女子にも学ランみたいな着たり脱いだりできるものが欲しい
・動きやすいデザイン
・見直すならブレザー制服に変えた方が良い



・いらない
・スカート短い
・寒暖差に対応できる
・ズボンがいい
・昔から同じデザインを使っているから今時っぽい制服にしたほうがいいと思います。あとは
動きやすい制服にしたほうがいいと思います。よろしくお願いします。
・動きやすい服装 自転車に乗りやすい
・made in Japan の制服、着やすい制服
・寒い制服の上からジャージを着ないといけないのだが普通にカーディガンをはおえるように
してほしい。
・見た目、手入れのしやすさ、価格、男女関係なくスカートかズボンなど
・性別によってスラックスやスカートと決まっていないこと
・動きやすい、体温調節しやすい
・みんなが簡単に制服を着ること
・セーラー服やめてほしい。
・着やすさや動きやすさがもっと良くなることを期待してます
・形
・寒暖差に対応できるようにしてほしい
・着心地が良い。家で洗濯できる。ブレザーに変わる。
・スカートは動きにくいので、動きやすくなることを期待してます。
・デザイン性
・女子が夏冬ロングスカートだから季節で変えられるようにしたい
・デザインが変わったら自分も制服を着たくなる
・安いこと。
・ごむ
・着替えやすさや動きやすさがあること。
・みためがよくなったり着やすくなってほしい.........................
・動きやすくなること 寒暖差に対応できるようになること
・デザイン性
・デザイン性
・気温の調節が難しいので調節のしやすい制服が着れたらいい。スカートだと寒かったり風が
入ったりするので、女子もズボンが履けたらいい。
・いつもはりぼんを自分で作ってつけているけど、リボンの形ができているやつがいい。ブレ
ザー
・出来る限り動きやすいようにして、着ていていいと思えるような制服にしてほしい。きていて
楽になれるといい。昔からのこだわりにとらわれない制服になることを期待している。
・動きやすさ
・動きやすさ 制服のデザイン ジェンダーレス
・少し動きやすくなれることです。
 ・動きやすくなること



・男女関係なくスカートでもズボンでもいい 自分でどっちか選べるようになってほしい
・動きやすくて体温管理ができてデザインもかわいくてかっこいい制服がいいです。
・もう少し動きやすくなることやデザインが可愛くなること、スカートかスラックスが選べる
ことです。
・デザイン
・冬の制服の重さの軽減
・デザイン
・さぶくなかたらいいです
・新しい制服は望みません。
・女子がスカートで自転車に乗ることが以前からおかしいと思っていたので、スラックスはぜ
ひ導入してもいいと思います
・新しい制服について期待はありませんが校則についての疑問があります 学年によって(女子)
頭髪の厳しさが違うのは不快感があります。
・制服については特にないが、夏の暑い時期は熱中症対策と洗濯のしやすさから、今まで通り
体操服通学を希望します。
・ジェンダーレス
・新しい制服で、子供達がストレスなく過ごせればよいと思います。
・着やすさ 値段
・制服なくしてもいいし、あるなら高いままの値段は辞めてほしい。体操服や靴、リュック合
わせて１０万円しました。
・女もズボンがオーケイ すかーとが、短い 動きやすい服装 袖口が、窮屈 カッターシャ
ツがいい女も
・動きやすく、でも制服として礼儀正しい服だと良いと思います。
・ずぼんはきたいです。軽装がいいです
・スカートがチクチクするので」着心地をよくしてほしいと思います
・気温に合わせれるような 制服を期待しています。
・動きやすい制服 暑さや寒さによって調節がしやすい制服
・腕の袖口がも少し広い スカートの丈が短い
・動きやすく着心地のよい制服。
・手入れのしやすさ。季節によって性質が変わること
・手入れのしやすい制服になること
・スカートズボンは選べるようにしたほうがいいと思う
・デザイン性
・今の制服のリボンはすぐにほつれてしまうので改善してほしいです。
・新しい制服を無料でもらうっていうのはどうですか。入学生だけが着れるのは、私たちの希
望した制服がその人たちだけ着れて、希望した私たちが着れないのはどうかと思います 昔の
制服を買っている人だけが無料でもらえるようにしてほしいです。
・制服のデザイン
・みんながいいと思える制服になることです。
・制服で悩んでいる子でも楽しく学校に行けるようになること。



・手入れのしやすさ
・出来ればもうちょっと可愛い制服か、女子でもスラックスをありにして欲しい。
・デザイン性に優れている制服、寒暖差に対応できる制服
・たくさんの人ができるだけ自分のいい感じになれること
・かわいいブレザー
・リボンを改善してほしい。（紐じゃないやつがいい）
・かわいいブレザー！！！！！！！！
・体温調節できるようなかんじにしてほしい
・今の制服は、夏服と冬服があるけど、夏服を着ると寒いし、冬服を着ると暑いということが
あったから、寒暖差に対応できたらいいなとおうこと。
・女子でもスラックスを使うことができること。着心地の良く、快適に過ごすことができるよ
うな制服になること。
・動きやすさ
・着心地が良く、気持ちよく学校生活が送れる。手入れのしやすさ。
・柔軟な対応と応時カラーが使用されることを期待します。
・リボンが可愛くなって欲しい(?)
・着心地がよく耐久性があること
・寒暖差に対応できること
・誰もが人の目を気にしないように自分の好きな制服を着れること。
・今の制服だときにくいから良いと思います。
・今よりもみんながいいなと思って着れること。
・女子の白襟にラインを入れてほしい
・デザイン、着心地など
・特に期待することはないが、リボンの色を変えるなど「する必要あった？」「なんで？」と
なるような変化ではなく、理由をもってこうだからといえる変更を期待しています。
・⻑持ちする制服であること
・私服みたいに気軽に買える安さになること
・ズボンとスカートが選べる デザイン
・デザイン性
・誰もが制服を着たいと思わせる。
・動きやすさ 体温調節のしやすさ
・動きやすいものになればいいなと思いました。
・うち側の生地がつるつるしているところを改善してほしい
・デザイン性 選べるかなーとか動きやすいかなぁ
・ズボンでもスカートでも良くなること
・制服への不便がなくなって、着やすくなれること。
・今の制服はとても動きずらく、学校生活が体操服でないと嫌という人が多くなっているので
新しく制服ができたら楽しく中学生らしい生活が送れると思います。
・寒暖差の調節が簡単にできること。また、男女問わず制服を着れるようになることです。
・動きやすいこと。



・温度調節がしやすくて、みんなが心地よく学校生活を送れるようになること。
・「女子だからスカート」とよく聞くけど性別によらず、スラックスやスカートが選べること
によってより、快適に過ごせる。寒暖差に対応できると寒いのが苦手で、いつも厚着をしている
人などが快適に過ごせる。
・動きやすくて、成⻑にも対応できて、安く買えて、着やすい制服。
・動きやすくて、手入れがしやすい。寒暖差にあった服。
・今の制服は朝の準備をしてる時に（特に冬服）着にくかったりしてるので着やすく動きやすい
新しい制服に期待したい
・今の制服は、女子は冬服だったら暑い時に半袖になれないから、新しい制服は、寒暖に耐用
出来るようにしてほしい。
・デザイン
・洗いやすい
・動きやすさ デザイン 着心地の良さ
・夏と冬いがいでも、秋とかにちょうどいい間の制服があったらいいなと思う。
・学校生活において寒暖差の調節はだいじなので、温度調節ができて着心地がいい制服になる
ことを期待している。
・気温調節に適している制服
・毎日着たくなるような制服になってほしい。
・夏服のデザインがシンプルすぎるので、襟にラインを入れてほしいです。
・デザインと着心地、生地
・セーラー服だとかたくてきていて重いです。ブレザーなどの制服だと軽く上に何枚も着重ね
ができるし、洗いにくいとこのご時世衛生的によくないと思うからブレザー制服がよいと思い
ます。
・デザイン性
・夏は涼しくて、冬はあったかいこと。スカートだと足が寒い
・デザイン性
・性別関係なく制服を着たい子が困らない。デザインがよりかわいくなる。
・掃除の時、雑巾がけをするとスカートが⻑すぎて床にすってしまうから次はひざ丈の⻑さの
制服がいい
・購入がしやすいこと
・デザイン
・着心地がよい。動きやすさ
・動きやすい
・寒いときに、⻑袖の制服がもう少し暖かくなっていると嬉しいです。
・もっと動くやすく、女子はスカート、男子はズボンという決まりがなく自由に選択して制服を
選べるようになること。
・私は、女子だけど、スカートが好きじゃなくてズボンのほうが好き。だから女子もスカート
を履けるようにしてほしい。スカートは、洗うとしわがついたりして毎日洗えないから洗えたほ
うが良い。できれば、私服が良いけど…
・動きやすくて、温度の調節ができると、いいと思った。



・柄 動きやすい スカートの丈？がぴったりフィットする
・制服の種類が増えると、自分に合ったデザインや形のものを選ぶことができるのでそれがで
きるようになるといいと思いました。
・デザイン性がよく自電車に乗るときにもう少し安全な制服
・みんなの意見を取り入れて作ってくれる。
・性別関係なく服が着れるならうれしい。
・親ではなく生徒たちの意見を中心で作る生徒のための制服
・スカートが邪魔なので動きやすい服装にしてほしい 肩のところに変なやつをつけないでほ
しい
・一日に寒かったりや暑かったりするとき、冬服を着ていてもでも涼しくできるようにしてほし
い。
・セーラー服じゃなくてブレザーにすること
・みんなからの不満の声がない制服になること。
・動きやすくてスラックスか、スカートで選べること。購入価格が安いやつ。
・体育の前や後で脱ぎ着がしやすいこと。
・自転車に乗るときや、掃除をするときに動きやすい。
・もっと着やすく動きやすい制服になるといいと思う。制服よりも体操服でもいいと思う。
・歩くときにスカートが肌についてとても痛い。スカートがザラザラで痛い。スカートの中に
もう一枚のツルツルのスカート(軽い布)を入れてほしい。
・どういうのになるか楽しみです
・動きやすさ
・冬服の制服の重さについて、改善してほしい。
・過ごしやすくなること
・おしゃれで動きやすいところ
・制服のデザインを個々で好みのものを選ぶことができる。
・デザインが良くなること・動きやすくなること
・スカート、スラックスを選択する自由。むしろジャージの方が子供はのびのび過ごせている
と思う。親としても手入れも楽だし洗濯も早く乾く。スカート、スラックス、リボン、クリー
ニングに出す必要がある高価な制服、は時代錯誤も甚だしい。安価で機能性があり、選択する
自由があることを期待します。
・廉価で洗濯機でも型崩れしにくいと良い 女子でもパンツが選べれば自転車通学も安心だと
思った
・寒い時期に女子もスラックスをはけたら良い。今は価格が高すぎる。夏服購入したのに使用
しなかった。夏は体操服登校で必ずしも夏服購入は必要ないと周知してほしい。
・性別関係なくスカート、ズボンが選べる事。

・生徒たちからの意見を尊重していただきたい。少数派の意見も聞き入れながら慎重に検討して
欲しいです。
・男女関係なく、スラックス、スカートの選択肢が自由なこと。寒暖差の対応がしやすいデザ
インであること。学校に行くのが楽しくなるようなお洒落なデザインであること。



・ズボンがいいです。
・女子のスカートの素材考えて欲しい。プリーツ少なくしてほしい。
・セーラー服は毎日洗え無いですし暑さや寒さの時に調節しにくいのでブレザーとかシャツだ
と調節しやすいので良いと思います。
・今のままジャージ登校で良いと思う。制服を変更されて、下の子でさらに買い換えるとなる
とお金の心配もある。ジャージ登校だと女子の場合、朝の支度が楽である。体育、部活で着替
えする時間の短縮にもいいと思う。制服の前に、あの大量の教科書を毎日運ぶ不便さを改善す
るべき。教科書をタブレットに読み込んで荷物の量を減らすべき。
ペーパーレスを先に進めてほしい。
・制服の必要性を感じない。体操服登校で問題ない。体操服のような制服ならよいと考える
・丈夫で色褪せない制服がいいです。
・動きやすさ 寒暖差に合わせられる
・季節、寒暖差に合わせて個人で選べるもの。家で洗えるもの。ジャージの様に気軽に着られ
るもの。兄弟が小牧南高校に通っているがポロシャツや⻑袖、半袖、リボン、ネクタイ、ス
カート、スラックスなど洗濯の幅がありとても良い。
・細いリボンは結びにくく、理科の実験等で危険
・手頃な価格で買える事
・夏はジャージだったのでそのままジャージでもいいと思う。
・動きやすく、寒暖差に対応できる事。
・手入れのしやすさ、着やすさ デザイン
・当方、女子ですのでセーラー服です。当校はカーディガンの着用が不可の為、温度調節がで
きないことが1番難点です。エアコンが各教室に設置されてから、夏は冷えることもあるので、
⽻織り物も自由になったら良いのになと思います。エリの部分は2枚になっているので無駄に重
みがあります。首元が空いているので重みで前にズレて胸元が気になると言います。安い物で
はないので、経済的負担もあります。その割に、3年間だけしか着用しないパターンもあるし、
ジャージ登校がほとんどで全然制服は着ないと言うお子さんの話も聞きます。
・動きやすさが一番です。そして、簡単に洗濯できる素材がいいなと思います。
・高校みたいな可愛い制服がいい
・デザイン性
・セーラー服でなく、ブレザーが良いと思う。
・価格の割には使う頻度がめちゃくちゃ少ないので、購入か価格をもう少し安くしてほしい
・動きやすく、おしゃれで可愛い制服が良いと私は思います。
・体操服のように洗い替えが必要のため、価格を下げてほしい。成⻑に合わせて買い直しでき
ると助かります
・お金がかかるのでそのままで！
・性別関係なく選べるようになること
・制服なし 私服で学校に来れること。制服はお金がかかるから。もし、制服ではないとダメ
ならば、寒さ対策ができるもの。カーディガンセットで来て欲しい。
・かわいさ



・冬になって寒いと思うから、(女子の制服)はズボンにした方が良いと思いました｡男子の制服
はそのままでいいと思いました｡今は、制服も着ないから、変えるとしたら女子のスカートをズ
ボンにした方がいいと思いました｡
・父兄ではなく、子供たちが着ることなので、子供たちで決めて行くことが先手 ただ風紀な
どの考慮もまだ必要性があると一理思います 子供たちの意見が第一で！
・機能的で活動しやすいこと 気温に合わせて調整出来ること
・中学生らしい制服で、なおかつ低価格。
・動きやすさ
・制服にこだわらず、私服でも良いと思う。経済的に制服を購入することが負担な場合や、ス
カートやズボンを選べるし、寒暖も対応出来るから。私は私服の中学だったが、私服によって
荒れることもなく、自分達で過敏な服装にならないように考えながら過ごしていた。小学生が
制服じゃないのに、中学も私服でお願いしたい。
・動きやすさ、デザイン
・リボンをひもじゃないことにして欲しい 寒い時にもう少し暖かい服を着れるようにしたい
・着心地が良く価格が安くなる事
・スカートが⻑すぎて動きにくいから膝丈ぐらいが良い
・女の子の親ですがプリーツスカート、とても手入れがしづらい、コロナで、体操服、ジャー
ジ通学になってましたが、とてもよかったです。毎日洗える、動きやすい、制服に比べ安いの
で、成⻑に合わせ買える 制服の良い点が１つもわかりません。値段が高いので、成⻑期の子
供には不向き、テカる、生地が堅いので動きづらい、洗えない、高いから何着も買えないの
で、毎日洗えなくて不衛生、洗ったとしても、乾きづらい、制服販売店が儲かっているだけで
は？
・多分もう新しいのを着れることは無いけれど次からの1年生たちに少しは楽な思いをして欲し
いと思う。冬の制服は⻑袖ですがとても寒いです、もう少し生地を暑くして欲しいです。
・特にはありません。今年度ほとんど制服登校していないためよくわからないのが正直な意見
です。主旨は違いますが制服登校を復活させるのを延⻑してもらいたいです。まだコロナが流
行っているところもありますし、毎日洗濯できる方が衛星面でもよいと思うからです。検討よ
ろしくお願い致します。
・本人が動きやすく、洗濯がし易いアイロンがいらない等手入れのしやすさ。始業式など式典
でのキチンと感を重視するのか、日常の学校生活を重視して動きやすいものにするのかだと思
いますが、日常を重視して制服を決めてほしいと思います。式典や試験用にはジャケットを用
意するなど補助的なものでキチンと感を出せたら十分ではと思います。ジェンダーレス、多様
性と言いながら制服という縛りの中にあっては本当の意味での多様性は実現出来ない。制服を
着る事でその学校の生徒か部外者かの区別がつくなど防犯上の利点もある。コロナ禍で体操服
で過ごす姿を見てきましたが朝の準備も楽そうで良かったと思います。子どもも体操服の気楽
さに慣れてしまい制服に抵抗を口にします。新しく制服を検討するなら、やはり日常の快適さ
を重視して選定されるといいと思います。
・ストレッチがきいていたりすると、着やすいと思います。

・女子でもスラックスがはけること



・着苦しくないこと。軽いこと。
・近隣中学校がブレザーになりつつあると聞いてるので合わせても良いんではないでしょうか
カッターシャツに寒かったらブレザー、インナーにベストやセーターを合わせて調節できるブ
レザーいいとおもいます。ただこの2年制服を買ったものの新品同様で使わず綺麗なままの制服
があるまま、数年後には次女が入学して買い換えるのかと思うと腑に落ちないところはありま
す
・制服自体が必要ない。値段が高いし、家計が苦しいので買えない。体操服でいいと思う。
・成⻑期の真っ只中で、入学時のサイズと卒業時のサイズでは、大幅に違いがあり、買い替え
をしなくてはいけない。メンテナンスも、シーズン事にクリーニングに出さなくてはいけない
ので負担。そもそも、制服の制度自体をなくして欲しい。現在は、コロナ対策で体操服登校で
したが、そのままでもいいのでは？体操服の買い替えならそこまで負担にはならないし、その
時のサイズにあったものを着せてあげられる。
・安くて手入れをしやすくして毎日洗えるとありがたい
・必要でしょうか。新しくする必要がどこにある？むしろ、体操着の方がいいと本人は言いま
す。制服新しくする必要は全くないと思います。

・新しい制服ではなくジャージでいいと思う。
・スカートのたけを短くしたい
・価格が安くなることです。兄弟がいると、１年違いでも２着買わないといけないからです。
・セーラー服の襟が邪魔になるときがあるので、固定できたりできるようにしてほしい。
・安くなること。
・女子だからってスカートなのがめんどくさい、自転車がこぎにくいしうごきにくい、高い
・制服は一枚だけなので寒暖差に対応できないので改善してほしい
・女子高生みたいな制服が良い 応時中の制服はセーラー服なのはいいけど、少し地味です。
・着やすさと、動きやすさ。
・私服と制服のどちらも着れるようにしてもらいたい。
・動物の毛がめだたないこと
・ボタンがあまりとれなくなることです。
・上からパーカーとか、カーディガンが着れるようにしてほしい
・強制スカートでなくなること 動きやすくなること
・見た目の良さ
・夏服は体操服にしてほしい。
・制服を着なくてもいい
・デザイン性と性別によらずスラックスやスカートが選べること。
・誰も嫌な思いをしないような制服（性別によって）
・だんじょかかわらずにおんなじ制服などを選べること
・今は男女でスカート、ズボンと決まっているので、選べること
・みんなで礼儀をもって安全な着方ができるようにすること
・デザインがかわいくなったらいいなと思います
・デザイン 寒暖差に対応していること 安い



・動きやすさ
・可愛い制服
・制服は自分のイメージ的には動きづらくて窮屈というイメージがあるからけえてほしい
・動きやすくなっててほしい 着るのに時間がかかるのもなおしてほしい
・もっと動きやすく気温調節ができてデザイン性のあるもの
・スカートとズボンどちらでもよいということ。
・動きやすさ
・着心地
・女子でもズボンがはけること。
・より良い制服になること
・ありません 今の時代、制服という制度はいらないと思います。体育があるたびに着替える
のは、時間がかかり、その時間があるのならば、ほかの準備をしたりできると思った。また、
お金もかかる 女の子の場合、床掃除のときのに大変だと思った。制服を着て気持ちが整うと
いうことは、大人からの視点であって、子供からすると、ほんとにそうでしょうか？？？
・脱ぎ着をしやすく、生活に不便のない制服になることを期待しています。
・スカートかズボンか選べる 価格が安い 動きやすい 家でも洗える
・ブレザー
・可愛くなってほしい ブレザー リボンの色を自由にしてほしい。
・デザインが大人っぽくて可愛かったら着ます！
・ブレザー
・今の制服だと、動きにくいのでもっと動きやすい制服を期待しています。
・⾚いリボンのセーラー服 スカートの⻑さ調整機能追加
・動きやすいのか気になります。
・スカート、スラックスを選べるようになること
・体育などで着替えるときの着替えやすさ
・動きやすさ
・いち早く、女子でもズボンをはけるようにしてほしい
・期待していません
・動きやすさ
・洗濯が楽になる
・リボンの色を変えることと動きやすくすること
・女子はトップスが短くて、腕を上げたりとかするとシャツが見えてしまうので、ブレザーに変
えてほしい。スカートの、肌に触れる部分がチクチクするので、生地を変えてほしい。スカー
トを短くしてほしい。制服を新しくするならば、変えてほしいことはこれくらい。でも、そもそ
も、制服を着ないといけないこと自体がおかしいと思う。小学校には制服がなかったのだか
ら、中学校でも私服か体操服で良いと思う。中学校から制服なんて、中途半端だと思う。それ
なら、小学校からにするべき。
・寒暖差に対応できて、動きやすい制服になったらいいと思います。



・新しい制服に変更は賛成だが、みんなが新しい制服になると金銭的な問題でお古を使わない
といけない子にコンプレックスを抱く子がでてくると思う点について対策をしなければならな
いと思う
・デザイン
・男女関係なく着れる制服ができることを、期待したいです。
・かわいい
・可愛い制服で、スカートが短いのがいいです。
・ デザイン性をもっと変えて、セーラー服をブレザーに変えたい スカートの丈を短くして動
きやすくしたい
・温度調節ができる制服になってほしい
・もっと体操服のように動きやすくしてほしい 男女のジェンダー平等を絶対に実現させてほし
い！
・動きやすさ
・寒暖差があってもその時にすぐ調節できてすごしやすく生活できるようになってほしい
・リボンの形がすでにできていること
・わくわくする
・デザインが良くなっていること。手入れがしやすく、耐久性があり、すぐしわにならない。
はっきり言うとアイロンかけるのもめんどくさいし、制服を着る前に小さいゴミが多いからコ
ロコロ毎朝かけるのもめんどくさいです。
・動きやすくなること。
・見た目
・動きやすさ
・男はこれ、女はこれと今は決まっている状態なので、苦しむ人がいない学校になると期待し
ています。
・寒暖に対応できる制服
・寒暖差への対応
・デザイン
・動きやすくなること。
・体操服でいい
・生活がスムーズにできる
・動きやすいほうがいい。肩を上げると制服も上がってシャツが見える。女子だからといって
スカートにしないでいただきたい。ズボンのほうが動きやすい。
・差別感が無く、見た目がいい。
・素材
・スカート、ズボン、スラックスで選べるようにしてほしいです。また、春や秋などの気温が
高くもなく低くもない時期に着られる制服がほしいです。
・ジェンダー問題が最近あるから、男女問わず着たい制服が着れるようになることです。
・動きやすくしてほしいです。
・気温の変化にも対応できるようにしてほしい。



・今のままでも充分良いと思うけれど、新しい制服になるなら、色んな人の要望に合った制服
が出来ることを期待しています。
・スカートかズボンどっちか好きなほうで選べること。
・もっと軽く動きやすくなっていてほしい。
・デザイン
・朝と昼で気温の差が激しい季節だと体温調節が難しいので体温調節のしやすい制服になった
らいいなと思いました。
・今までの制服の形を残しつつ、現代にあった制服になること。
・女の子だからスカートをはかなければいけないというルールが高校だけではなく、中学校も
変わっていくことを期待します。
・デザイン性の性別の差別をなくしてほしい
・着心地がよくてリボンが可愛くなっつてること。
・女子もシャツを着れるようにしたい(真ん中のホックがよく外れたり、中のシャツ（下着）が
見えたりすることがある)
・肩を動かすときにとても動きにくいのでそこを改善してほしい
・ズボンかスカートか選べて、寒さにも暑さにも対応できるような制服が来ることを期待して
います。
・今の制服よりも動きやすく、その日の天気に合わせて脱いだり着たりができる制服になるこ
と。
・デザイン
・女子は、冬にスカートで寒いので、ズボンでもOKにしてほしいです。
・ちくちくしないせいふくがいい

・男女の差別なく制服が選べること。
・セーラー服じゃないやつ！かわいいやつ
・セーラー服は、かゆくなって肌があれることがあるので、着心地に期待します
・動きやすいこと
・動きやすく、寒暖差に対応できる制服であること。
・生徒の意見が反映されていること。
・動きやすさを高め
・寒暖差に対応できるようになることです。
・デザインがよかったら勉強もはかどると思う。動きやすさも大切
・naidesu
・リボン付きのブレザー
・制服がきつい、ゆるいと思うことがないこと
・機能性が高くなること。
・ズボン
・デザイン性 ・着心地
・動きやすさ
・動きやすさ



・ズボンやスカートが選べるようになってほしい
・学校生活に合わせていけるせいふく
・手入れのしやすさや購入価格が安いことです。
・洗濯が楽になるということ。
・子供たちの過ごしやすいよう、教養に支障が出ない程度に制服の性別関係なく制服が選べた
り、四季によって体温調節のしやすいようにしたり、生徒のためになり健康的に過ごせるよう
にするにはたくさんの方法があると思います、そうした意見が取り入れられるように、学校全
体が取り組むことは、とても大切なことだと思います。スカートは寒いし、下に何かしらはか
ないといけないので手間がかかって面倒くさいです。
・値段が高いものが多いと思うので、なるべく安いものがいいです。
・性別に関わらず、女子でもズボンをはけたりすること。
・性別に関係なくスラックスやスカートが選べるようにしてほしい。
・制服でも、動きやすいこと。
・動きやすさ
・サイズの対応
・生地を厚くしてほしいです。
・寒さをふさげるか、ブラザーにして女子でも上着を脱いだりできる制服
・冬の制服が暖かいこと
・温度調節ができるか、動きやすいか
・体温調節 デザイン 動きやすさ
・セーラー服ではなく、ブレザーにしてほしい 女子も冬などスカートでは寒いのでスラック
スにしてほしい
・女子はスカートって決まってるのではなくズボンなども選べるようにしてほしい。
・現在の制服だと、男子は上着を⽻織るかどうか選べるが女子は夏服と冬服しかないので、女
子でも寒暖差に対応しやすい服になってほしい。
・デザインを何種類も作り選べるようにする
・性別関係なく着れるようになればいいし、それに対して抵抗があるような子でも気軽に着れ
る制服
・一番きたいすることは動きやすさです。
・デザイン性
・動きやすさ
・デザイン性 寒暖差の対応
・過ごしやすさ
・動きやすさ(袖をまくりやすくするなど) 女子はスカートかズボン選ぶことができる 手入れ
のしやすさ(洗濯など) サイズを変えやすく
・よくなっていること
・かわいいのがいい
・デザイン、値段、着心地、動きやすさ、寒暖差に対応できる
・着てていい気分になるようなことを期待する



・毎日着るものなので、着心地は大事かなと思います。夏は汗もかくので、2着揃えるのに価格
も高すぎないほうが有り難いです。
・動きやすい制服になること。
・制服のデザインや手入れのしやすさ、性別関係なくスカートかスラックスのどちらかが、選
べる事です。
・動きやすい制服になるといいと思います。
・温度調節しやすい制服
・着心地がよくなること
・もう少し寒暖差に対応できるようにしてほしいことと、デザイン性に期待しています。
・動きやすくなること。
・着心地
・デザインが可愛いやつ 動きやすい
・もう少しかわいい制服がいい。せめてリボンを変えてほしい。
・制服のデザインが現代に合ったデザインで制服を着る人が学校に行きたいと思えること。
・動きやすさ。
・デザイン
・制服ではなく体操服でいいと思います
・リボンをもう少し立体的にしてほしい。
・リボンをどうにかしてほしいです。
・家で簡単に手入れができるようになること。
・セーラー服が嫌だから、上が学ランで下はスラックスかスカートか選べるようにしてほし
い。
・デザイン性
・SDGs
・デザイン
・LGBTQの人が他の人と同じ様に個性を出して学校でも自分らしくいれること 今、私が通っ
ている中学校の女子の制服は腕をあげると中のシャツが見えてしまうところが改善されること
誰か一人でも「この制服だから学校に行きたい！」と思って学校に行ける様になる人が増える
様になること 期待しています！頑張って下さい！応援しています！
・デザイン性
・いろんな人が周りの目を気にしすぎずに生活ができる
・性別によらない制服になること。
・デザイン性
・期待に合った制服ができることを期待します
・生地
・ブレザーになってほしい
・かわいい制服になること
・毎日着たくなるようなかわいい制服
・家で簡単に手入れができるようになって、誰もが自分らしくいられるスタイルの制服になる
こと



・子ども達がストレスなく快適に学校生活が送れること。
・デザインの変更 男女関係なく制服を選べる
・可愛いデザイン 洗える 動きやすい 通気性 男女どちらも着れる服
・動きやすい感じ
・特にないです。体操服のほうが楽には過ごすことができると思います。違う制服にすると、
妹がいるので、制服をお下がりにしたら、みんなと違う制服になるというのは、嫌です。
・安く 見た目
・洗いやすさ 動きやすさ 着る時の速さ 値段 安さ スカートかズボンか選べる方がいい
・安い（購入しやすい）
・動きやすい 着やすい
・男女関係なくズボン・スカートを選べるようになること。
・制服を着たくないです。
・ブレザーにして脱ぎ着しやすいものにする
・体操服みたいに、毎日洗えるようにしてほしい。
・家で体操服と同じ頻度で洗える。
・女はスカートで男はズボンなのが、選べるようになること。；
・行事のみ着用するのだったら、見直さなくていいと思う。
・今より良くなる
・動きやすくて生活がしやすいこと。
・制服の上に着れる上着が増えること。
・着やすさ。
・使いやすいほうがいいかなと思ってます。
・今はすごくすごくシンプルなデザインなのでもう少しかわいくされてもいいんじゃないかなと
思います。
・寒暖差に対応できるようになること。
・デザイン性や体温調節のしやすさ。
・着心地が良く、デザイン性が重視されていること。
・動きやすさ
・体操服だけでいいと思います。
・時代にあった制服（気候変動・ジェンダーレス） 安かろう、悪かろうでは逆に費用が嵩む
ので、素材はよく検討してもらいたい
・価格が安くなってくれるとありがたい
・デザインや動きやすさボタンを外す時などの手入れをしやすくしてほしい
・私が新しい制服について期待することは3つあります。1つ目はlgbtqの人が学校でも自分らし
く個性を出して他の子と同じ様に生きれる様になることです。2つ目は今の私の中学校の女子の
制服は着た時に手をあげると中のシャツが見えてしまうところが改善されることです。3つ目は
デザインが現代にあっていて、誰か1人でも「この制服だから学校に行きたい！」って思える様
な制服になることです。是非、今回を機に制服が新しくなって皆が生きやすくなり、他の県な
どでも、この様な取り組みが増えればなと思います。すごくすごく今回の取り組みには期待して
います。応援しています。頑張って下さい！



・制服を替えるより、制服の中に着るものの規定を緩くして欲しい。
・男女を問わない制服。今までの常識にこだわらなく、経済的にも良い制服。
・いいデザイン 寒暖の差の対応
・性的マイノリティーに配慮したジェンダーレス制服は賛成です
・私には妹がいるので、恐らく私のおさがり（旧制服）を着させることになると思います。そ
のときに、新しい制服を着ている他の子達に、とやかく言われないことを望みます。
・子供が新1年生になる年に、新しい制服に変わるのであればいいと思いますが、制服を変える
のであれば卒業後にしてほしい。制服が違うと嫌な思いをする子供たちがいるはずです。
・みんな同じでなくても良い。成⻑に合わせてサイズが変えられたり寒暖差対策できたら本当
に助かる。購入価格を安くしてほしい。
・子ども達が強制されない着心地
・今までの制服は地味だと思うので、可愛い制服にしてほしい。明るめの色を取り入れた方が
交通安全にも良いのではないでしょうか。
・変えなくてよい
・女子は冬にズボンを履くこと
・体操服登校や私服でも大丈夫だと嬉しいです。
・女子は、真冬の寒い中、スカートを履いています。とてもおかしいことだと思います。下半
身が冷えて健康に良くありません。どうか、健康を守れる服装にしてやって下さい。
・高く無い。
・アイロンがけの要らない素材であることと、時代に合ったデザイン性であること。
・制服はブレザーがいい。普通に服で登校したい。学校のルールが昭和。以上。
・値決めは慎重にお願いしたいです。本来なら、あんなにも高く無いはず。
・成⻑する時期に着こなしやすく、デザイン性ある制服に期待したいと思います。
・制服を、性別関係なく選べるようになること。
･運動部の子達が脱ぎ着しやすいような制服！スカートの⻑さ(校則にかからないギリギリの短さ
にしてほしい)
・私服の延⻑くらいの感覚（カジュアル） 性別にとらわれない服装 低価格でも丈夫な素材
・性別によってスラックス、スカートの指定がないこと。ブレザー制服になること。
・体温の高い子供に今の制服は全くそぐわないと思います。地球温暖化しているし秋や春はほ
とんどないに等しいので早急に改善していただきたいです。
・姉妹で着回せると思って購入してるので、今更変わるとまた1から購入しなきゃいけないし、
別に変わらなくてもいいかなと思ってます。ただ、今ある制服に、バリエーションを増やすと
か、冬だけ防寒具として女子ならタイツだったり、スラックスを履けるようにするとか、体操
服の上下にも何か履いていいとか、その程度の変更でもいいんじゃないかなと思います。コロ
ナ禍に入学して、現に夏はほぼ体操服登校なわけだし、制服をあまり着ないまま綺麗なのに、
下の子にも着させられないなんて、それこそ経済的に勿体無いなって、現中学生の親は思って
ると思います。ガラッといきなり変えるのではなくて、徐々に変えていってほしいなと思いま
す。
・値段。着心地。動きやすさ。洗濯しやすさ。デザイン。
・自分が好きなものをきれる



・どんな制服になったとしても、子どもたちが安心して学校生活が送れるようにしてほしい。
・もう少し価格を安くして欲しいです。3年間で使わなくなるのに高いと思います。
・制服は着心地が悪く窮屈なので、娘は毎日ジャージで通学しています。避難する時とか緊急
の時のことも考えてストレッチ素材のポロシャツと伸縮性のあるズボンがいいなあと思いま
す！
・衛生面を考えて、毎日気軽に家で洗える素材にして欲しい。冬服のセラー服は毎日洗えない
ので、改善して欲しい。デザインもセラー服でなくてよい。毎日のアイロンが大変なので、夏は
ポロシャツなどにして、男女関係なく着れるものがよい。現在女子は、体操服のハーフパンツに
スカートを重ねて履いてるので、スカートを履く意味がない。改善して欲しい。
・お金のかかることはしてほしくない
・性別によらない機能的で安価な制服が良い。何種類かあって、時と場合でスラックスでもベ
ストでも個人で選択できると良い。
・そのままでよいと思う
・子供がスカートでは寒いと言っている。セーラー服でズボンは難しくなるだろうからブレ
ザーになるのでしょうか？もし新しい制服に切り替わったら兄弟や友人間でまわせなかったり
できなくなる。親としては難しいところ。
・寒暖差に対応できる（制服の上から⽻織れるカーディガンを作るなど） 男女関係なしにス
カートやズボンを選べる 伸縮性
・値段が高い理由はわかるが、結構な金額なので、改善してほしい。男女問わず着れる制服が
好ましい。
・気温に合わせた対応。（冬は⻑ズボン等）ジェンダーレスにもなる。値段。買い替えやす
さ。アクリル絵の具等の汚れの落ちにくさも気にならない。
・季節や個々の体感に応じた服装が出来る様になって欲しいです。また日頃のお手入れ、毎日
自宅で洗濯出来る等の性能や価格設定の物に変えてもらえると、衛生的にも良いと思います。
・そもそも制服はいりますか？
・男の子だから、女の子だからと形が決まっているのでは無く、選択の自由を与えてあげてほ
しい。我が家は女の子ですが、スカートがもともとあまり好きでは無く、現在の制服に少々不
満気味の様子。私服ではスカートを履く事が無い為、余計に違和感があるようです。デザイン
も、時代の変化と共に、ラフなデザインでも良いのでは無いでしょうか?夏服、冬服では無く、
気温によって自分で考えて調整ができるタイプの物も、あればいいのにと、私は中学生の頃か
ら感じていたので、現代の異常気象に合わせて、デザインを豊富にしてほしいです。服装の見
直しをしようと試みて下さっているのは、大変ありがたい事と思います。
・乾きやすい、アイロンなしでも良いなど、手入れのしやすさを追求してほしい。
・生徒の意見も聞く。
・今まで以上に制服を着て登校するのが楽しくなること
・女性は冷えが大敵ですので、寒い時や体調が悪い時にズボンが選べるように選択の幅を、広
げて欲しいです。
・セーラー服以外か、オールジャージかがよい。
・価格が安く、動きやすい、気温に合わせて調整できる、洗濯機で洗える、今時の制服を期待
します



・価格は抑えて、家でも気軽に洗えるような物の方が清潔に過ごせると思います。寒暖差にも
対応しやすい物だとより良いです。
・夏用、冬用をなくして体操服みたいに動きやすく、洗濯できて自分で調節して着れるもの(半
ズボン、⻑ズボン、半袖、上着) 冬はコートではなくジャンバーやダウン着れば良い(暖かさ、
着やすさ、値段重視) 男女区別なく同じ服装がよい(下の兄弟にも使える)
・セーラーが短く、手をあげると直ぐにお腹部分が見えるのが、難点
・動きやすさや、洗濯しやすく丈夫なこと。
・リボンを結ぶのに時間がかかるので、最初からリボンの形にしてほしい。お金がかかるの
に、夏は中々着る機会がないので、安くしてほしい。スカートだと脚が寒いので寒暖差を調節
しやすくしてほしい。
・サイズ調節できる 安く購入できる 動きやすい 手入れが簡単にできる
・機能性の良さや、デザイン性について
・性別関係なしで制服着ると学校の環境が良くなる
・セーラー服の中間服(薄手⻑袖)が欲しいです  必要ならば自由購入という形で
・性別関係なく中学校でズボンが履けるようになりたい。
・ブレザー
・動きやすさ
・ジャージ希望。毎日洗濯できて、数枚所有できる価格で、暑さ寒さに対応できるもので、動
きやすいものがいいと思う。
・清潔に保てるよう洗濯でき、動きやすくストレッチのきいた、清楚感あるもの。
・費用。あまりの値段の高さにびっくりしました。うちの子はもう購入済みで費用の改善はメ
リットはないですが、これから中学校に入学するお子さんがいる家庭の負担にならないよう安
くして欲しい。
・機能性と価格
・今、直して欲しいなと思うところがどうなるのかなと期待しています。
・靴下の色を何でもよくしてほしい。ポニーテールを高くしてもいい。
・デザイン性と着心地
・デザインの変更 性別関係なくスカートやスラックスが着れるようになること
・セーラー服ではなくシャツにしてほしい。

・特にありません。この制服のデザインもシンプルでいいなと思っています。けど、もし新しい
制服ができるなら、動きやすさや、夏場は吸収性の良さ。冬場は体温の保温機能が上がったら
いいなと思います。しかし、値段がそれに合わせて上がるなら、別に欲しいとは思いません。

・リボンをただの紐じゃないやつがいい
・空気性が悪くて暑いので少しでも涼しくしてほしい。
・動きやすい服になってほしい
・色々なレパートリーがあってほしい
・汚れが目立たなくて夏服はシャツが透けないものになること
・耐久性やもう少し手入れしやすい
・通気性、デザイン



・夏は暑さ対策、冬は寒さ対策がしやすいこと。女子の制服が手を挙げたときにシャツが見え
てしまうので、そこも直るといいです。
・デザインなど、今の制服は昔らしさが出ていて着ていても少し重たいななど冬着ていると寒
すぎるなど少し思う時があるので不満が少しでもなくなることを期待している。
・スカーフが少し短く感じるので、もう少し⻑めにしてもらえると、リボンが結びやすくなっ
ていいかなと思います。体操服での登校に慣れて制服を嫌がってる子も多いので、そういう子
も「制服って着心地いいね」って思えるような制服になるといいと思います。
・動きやすくて手入れが簡単にできて軽い制服ができるのを期待しています。
・冬場は寒くて体温調節がしにくいから体温調節がしやすいようになってるといいのと制服だ
と少しだけ動きにくい時があるので動きやすさがあるといいと思いました。
・性別関係なしで着ることができる。
・制服だと掃除のときとか動きづらいから、動きやすい服装になること。
・女子の制服で手を挙げると下着が見えてしまうから直してほしい。
・デザインが似たようなデザインではなく、歩いたり自転車の人が乗りやすい制服だったり、
体温調節がしやすい制服になること。
・デザイン性 動きやすさ
・動きやすくなること。
・・動きにくい、体の温度の調節ができないのが1番改善してほしいところかなと思います。
・一目で小牧中学校だとわかるようにしてほしい。
・見た目
・女子の月経のことも考えた漏れても目立たない色と生地などのデザイン性 女子用のスラッ
クスで着ぶくれして見えることが多々あるので導入するならそのあたりの見直しを… キュ
ロットパンツの導入を求めます！汗をかいたときに目立たないように… 着やせして見えるよ
うなデザインを… 襟などの色が派手過ぎず、微妙な感じの色を避けていただきたい！
・個人個人の意見が通されて、しばられないような制服になればいいなと思います。
・ブレザー制服
・性別に関係なく自分が好きなタイプの制服を着られるようになること
・デザインがあり、機能性が高いものがほしいです。
・動きやすいものであること。
・デザインを可愛くしてほしいです。
・縛られないこと 自由
・ジェンダーフリーが進んでいる今この世の中で制服でいやな思いをせずに学校に来れること
は大切なことだと思うので新・旧異なる制服があって自由に選べる環境になることを期待しま
す。
・みんなが過ごしやすいものになればいいと思います。
・誰もが自分の着たい制服(ズボン、スカート)を選べる。
普段の生活がしやすくなる。
・可愛い制服がいいです。
・女の子は特に、スカートという決まりがあるから冬はスカートで過ごさなきゃいけないから
夏はいいけど冬は寒いからズボンでもいいということにしてほしい。



・寒さも暑さも耐えれてお洒落で値段が高くなくて動きやすい制服
・全ての人にいいといってもらえる制服になるといいなと思う。
・着やすさ、手入れのしやすさ 性別関係無く、スラックス、スカートを着れる事を期待して
ます。
・動いやすくて、かわいいせいふく
・カーディガンやベストなどのものを着ても大丈夫なようになってほしい

・女子と男子でスカートやズボンをわけず自由に選べることを期待している デザインを新しく
して着ていてだれでも楽しめるようになる事を期待している うちは肌が敏感でスカートをきる
と、もぞもぞしてかゆくなってしまうから繊維がかゆくならない繊維になる事を期待している

・値段を安く 動きやすく 気温に対応できる 自分で手入れがしやすい
・動きやすい
・動きやすさ デザイン性
・寒暖差に対応出来て動きやすい。
・最近はジェンダーレスの時代にもなってきているし、スカート、スラックス、学ラン、セー
ラー服をどれでも選べて自分に合った制服を着れる制度になると
うれしいです。
・今のままでも、すごく素敵だと思いましたが、女子は 上が学ランでしたがスカートなど組
み合わせて選べるように出来たらいいなと思いました。
・動きやすさ
・デザインの可愛さ
・新しい制服に代わることで気持ちも新しくなり、より一層学業に専念できればいいなと思っ
ているし自分も新しい制服に代わったことで気持ちがよくなる。
・デザインがかわいくなっているのかなーと思います?以上です、、、
・デザイン性と素材
・動きやすく、調節が出来ること。
・試着しやすさと動きやすさ
・冬の寒いときに暖かく過ごせる制服 スカートだと雑巾がけをするときなど動きにくいか
ら、動きやすい制服
・手を挙げたときにお腹が見えるのは改善されてほしい。私は、自転車登校ではないけれど、
自転車をこぐときにスカートだと動きずらいと思う。男子の制服みたいに脱いだり着たりでき
るようになってほしい。リボンを結ぶのがめんどくさい。 結論 → ブレザーになってほし
い
・肌がかぶれにくい素材にしてほしい。もっと体温調節がしやすいようにしてほしい。
・制服が可愛くて肌寒い日でも上にジャージを着なくてよくなること
・制服のリボンがひもではなくリボンの形をしていて服に引っ掛けるタイプがいいです 襟が
白くて、⻩ばみが目立つので目立たない色がいいです
・性別関係なしで制服を選べるように
・デザインをもっと考えて欲しい。リボンの事も
・じょしはすかーといがいがいい



・きやすさ
・デザイン
・耐久性
・デザイン
・可愛いやつｊｋみたいなミニスカート
・デザイン性
・デザイン性
・ズボンがはけるようになったらいいな
・肩から腕にかけてが動きにくいので改良されればうれしいです。
・着心地 手入れのしやすさ
・性別関係なしにしてほしい（特にスカート）
・動きやすくて、温暖差に対応できるようになっていると、期待しています。また、デザインも
少しだけよくなっているといいなと思います。
・着やすさ
・男女とわず好きな制服を選べること
・デザインの良さ 寒暖の差で対応ができる
・デザイン
・リボンがもともとついているのと制服がかわいいことと、短パンぐらいの⻑さがいいです。
あと、デザインがかわいくて面白いのがいいです。
・スカート調節
・きこごちなどが良くなったりしていてほしい
・動きやすくなって暑くても寒くても体操服じゃなくても対応できるようになり、購入価格が
安く、性別が女子でもズボンがはけたりすることを期待する。
・価格を安くする スカートでもスラックスでも自由に選べる
・デザインが可愛く綺麗になることを期待します
・デザイン 動きやすさ
・上の服がもう少し⻑くなることを期待する。
・動きやすくて、着心地がいいこと。
・かわいい制服になってほしい。金額が安く
・リボンが可愛くなっていること
・可愛くなる事を期待する
・制服のデザイン
・可愛くて、動きやすい物。
・寒暖差にも対応すること
・デザイン性 他の中学校と比べてシンプルだから、味中も個性を出すべきだと思いました。
・デザイン性が変わること
・みんなが何も気にせず切れるLGBTにも対応してほしい
・動きやすくなること
・リボン以外にもネクタイを入れてほしい
・デザイン性



・動きやすくて調節ができる
・スカートのサイズ調節が可能
・デザインがもう少し可愛くなること。
・動きやすい
・性別問わず、スカートやズボンが選べるようにすること。
・すかーとのながさ、おんなは、服のボタンと留めるのがめんどくさいし、授業中とかに服の
ボタンが取れることがあるからやめてほしい。チャックとかならいいとおもいました。
・動きやすさ
・制服の値段て結構高かったし、ここの学校の制服のリボンを自分で結べるようなものになっ
たら私的には、うれしいなと思いました。
・リボンがもともと付いている制服で、チェックのおしゃれで可愛い制服がいいと思います。
あと、冬はスカートだと足が寒くなるのでスラックスもいいと思います。理想は小牧高校みた
いな制服がいいです。
・水洗いでアクリルガッシュなどが落ちる。しわができにくい。男女問わずズボンかスカート
が選べる。動きやすい。制服のえりが動かない。
・デザインが良くなっててほしい!(^^)!
・デザインもよく、寒暖差に対応ができたりすること。
・性別で制服が分かれているのが、選ぶというか、選ぶのだと選びにくくなるのもあると思う
から、性別関わらず着れるようなものになればな、と。
・寒暖差対応
・今の制服で十分満足しているので、特にありません。
・冬の制服が温かくなってること。
・デザインがかわいいこと
・男女関係なく、ズボンやスカートで好きなデザインが選べるようになること 制服の手入れ
がしやすくなること
・今よりいいデザインになり、自由に決められるような制服に期待する
・可愛さ、動きやすさ、きやすいか、
・女だからスカートを履かなければならならなかったりすることが嫌な子もいると思うので、
女でもズボンが履けたり男でもスカートを履けるようになればいいなと思う。
・着心地がよく、女の子でもズボンがはけるようになる。
・女子でもスラックスがはけたり、もう少しデザインの面で色を明るくしたり、機能性はもっ
と軽く動きやすいものだと自由に動けて窮屈に感じないのかなと思いました。
・着心地が良く、動きやすい
・デザイン性 寒暖差に対応できるような制服です。
・男はズボン、女はスカートという固定概念が消えればいいと思う。
・動きやすさ
・女子の場合、今のスカートの⻑さだと少し⻑めだと思います。自転車登校の人が不便だなと
思ったので、スカートの⻑さを改めたらいいと思います。
・デザイン
・女子がズボンでもスカートでもいいふうにしてほしい



・着やすい制服
・リボン結びたくないので元から作ってあるやつがいい 素材が汚れやすい スラックスがい
いので男女関係なくきれたらいい
・女子のリボンを、すぐほどけたりするので、もともとリボンが結んであってボタンを留めるだ
けのやつがいい。
・うごきやすさ
・自分の意志でスカートかズボンか選べるようになること、保護者の考えが改まること。
・誰でも抵抗なく着れて、制服を着ることが楽しみになること
・女子でも、ズボンを選べたら、冬季も快適に過ごせること。
・動きやすく、体温調節しやすい
・デザインと気心地よさ
・デザイン性に少し期待しています。
・自分の好きなデザインが選べる
・性別によって着るものを決めるのではなくそれぞれが自由に着れるようにしてほしいと思い
ます
・ブレザーがいい
・デザイン性と寒暖差に対応できる制服
・男女関係なく、スカート、ズボンを選べたらと思う。
・ぼたんでつけることがでりきるりぼんがいい
・動きやすくて、手入れも簡単で、着心地のいい制服ができることを期待しています。また、
アンケートのはかいてなかったけど制服が給食とかで汚れてしまったら時間がたっても落ちや
すい制服があるといいなと思います
・私の場合、学校に行く際、自転車で登校するので、スカートが⻑いことで極まれにですがタ
イヤに引っかかることがあります。ので、スカートを短くすることも悪くはないですが、私的
には男女関係なくズボン(スラックス)やスカートのすきなほうを選んではいていけたらいいとお
もってます。
・寒熱差に対応する
・着ていて歩きやすい制服
・動きやすさ
・私は、家にある服装でいいと思います。
・デザイン性
・女子でもズボンなどをはけるようになってほしい
・デザイン、着心地
・寒暖差に対応でき、購入価格が今よりやすくなること、また動きやすいことを期待する。
・高等学校の制服がスラックスを選べるようになった中で、高校からではなく、中学からもス
ラックスを選べるようにしたほうがいいと思う。セーラー服ではスラックスが選べないのでブ
レザーにするのがいいと思う。また体温調節しやすいようにベスト、ブレザーを着れるように
したほうがいいと思う。



・⻑く着る事が出来るのかというのと、かわいらしい今の時代にあったデザイン性なのか。過
ごしやすいか。私が希望する高校は制服にパーカーが導入されていてほかの高校もそうなるのか
なと期待しています。
・上の服のデザインに期待しています。
・動きやすさ
・制服を着やすかったり、脱ぎやすかったり、体温調節ができる制服
・性別関係なくスラックスかスカートか選べること。気温に合わせて調節できるような制服が
良いなと思う。
。着心地がよく、体温調節しやすい制服。動きやすいのも期待します。脱ぎ着がしやすい方が
いいと思います。
・寒暖差に対応できて、着心地がいい制服
・着心地の良さ
・着心地と価格とデザイン性 寒暖差への対応のしやすさ
・可愛さ
・でサインの見直し（ブレザーにするなど）体温調節のしやすさ
・昔から続く制服らしさは残したまま、今の時代の生活にあった機能が付くこと。
・女子はスカートとズボンを選びたいです。お手洗いの時、自転車に乗るとき、掃除をすると
き(雑巾で床を拭くときかがむことがあるので)とても不便です。まずスカートの利点とは何で
しょうか？私は思いつくことができません。逆にデメリットのほうが多いです。「肌が見えな
いようにスカートはひざ下まで」とよく聞きますが、ならばズボンにしてしまえばよいのでは
ないでしょうか。⻑ければ着ているほうからしたら邪魔ですし、冬は微妙に出ている肌の部分
に風が当たり寒いです。本当にスカート邪魔です ジェンダーレス関係なく、ズボンと比べて
メリットも何もありません せめてどちらか選べるようにしてください
・動きやすさ
・三年間使うものだから高価なものになってもしょうがないと思うけど今では全然使われてな
いからもったいないと思う。だから耐久性と寒暖差に対応できれば一年中着れていいと思っ
た。
・動きやすく自分の気に入ったデザインのものを着れること。着るのが簡単で汗をよく吸って
くれること。自宅でも洗えること。伸縮性があり汗臭くなりにくいこと。生地がやわらかいこ
と。
・価格の安さ
・夏服が脱ぎきしにくく、腕もうごかしずらいのでそこの改善。
・あったかさ
・寒い冬でも過ごしやすく自転車などに乗るときにスカートの丈で引っかからないような制服
もう一つ言うと冬場は校内でジャージ(冬場は通気性の良さが出て寒いので)以外の市販のカー
ディガンなどがつけられるともっといいと思います
・寒暖差に対応できる
・デザインや動きやすさ、スカートの丈、手入れの仕方、着心地を期待したいです。
・体の形やサイズに合わせて調整できるようになってほしい
・動きやすく、デザインもよく、上半身のほうが前の制服より伸ばしてほしいと思います・



・あまりスカートが好きじゃない人もいると思うから男女でスカートかスラックスかは選べる
といいと思う。
もう少し動きやすくしてほしい
・スカートが嫌なので、ズボンでもよくしてほしいです。ジャージでも可にしてほしいです。
・⻑さをもう少し短くしてほしい
・機能性について
・可愛いセーラー服（二本線はそのまま）で動きやすい物！学校指定のマスクなどもあればい
いのでは？（校章などを入れる・強制はしない等で販売） 内側にも収納機能があれば便利
軽い素材で，着やすい スカートとズボンは選択できるように
・スカートが⻑すぎるので短くしてほしい
・スカートのながさを短くしてほしい
・腕を上げると上の制服が短いせいでシャツとか見えてしまう場合があるからそこを改善してほ
しい
・ブレザーになること
・カーディガンください
・着心地
・誰もが着やすくなること
・かっこいい
・動きやすさ
・可愛さ
・動きやすさ
・私服で登校したいと思わない様な、袖を通すときに、笑顔になれるような制服になってほし
い。
・動きやすさ
・金額
・寒暖差にすぐ対応できるような作り。手入れが簡単。（毛とかが付きにくい、しわになりに
くい等々…） 制服とは関係ないかもしれないが、上からパーカーや、カーディガンなど⽻
織ってもよい風にしてほしい。（それなら、制服に寒暖差対応を求める必要がないと思う…）
・デザインと着心地がいいことです。
・今どきのおしゃれなデザイン。毎日制服を着たいと思えるようなデザインだと、さわやかな
心で通えるから。男女で差がないことやスカート、ズボン、リボンなど生徒が選択できるこ
と。
・セーラー服ならもう少しリボンは大きめで、できるのであればブレザーになることを期待し
ています。
・今のおうじ中のデザインはかわいいのでこのままでいいと思うが、生地をもう少し動きやす
くしたほうがいいと思います。後輩が着やすく楽しい学校生活を今までより送ることができる
といいなと思います。
・ブレザーの制服で涼しげな制服に期待しています。
・冬のスカートがとても寒い。



・デザインはかわいいのでそのままでもいいと思う。冬はセーラ服のうえにジャージを着れる
けどゴアゴアするので薄くても暖かい生地があったら採用してほしい
・寒暖差に対応できるか 男女関係なくズボンをはけるか
・冬とかにあまり寒くもないし、すごくいいと思います。
・女子のスカートが冬だと寒く感じる。タイツでも寒く感じるときや、体育のときに不便なの
でできればスカートだけでなくズボンをはくことを許可してほしい。
・結局は可愛さ
・みんなが制服を着たいと思えるような制服になること。
・どんな制服になるのか楽しみです！
・気温の変化に対応できるようになること。
・男子のように寒暖差に対応できること ⺟子家庭は安くなる
・リボンは⾚色が良い。
・リボンが大きいほうがもっとかわいくなるからおおきくなることをきたいしています
・動きやすい制服
・かわいさ
・デザインがかわいい、気心地がいい制服
・男女関係なくスラックスやスカートが着れる
・lgbtの尊重
・着替えやすく、自分に合った制服になること。
・かわいいのがいい
・デザインがわいくなること。
・気温調節がしやすいこと。
・デザイン
・動きやすくなること
・着やすくなれる
・動きやすさやデザイン
・もう少しデザインを考えてもいいと思うし、少しざらざらして肌が荒れることもあるのでそこ
も考えたほうがいいと思う。
・動きやすい服あること。自由であること
・性別によらず好きな服を選べること。
・動きやすく軽くなること
・動きやすくて、家での手入れがしやすい制服がいいです。
・着心地の良さ
・高校みたいにスカートかズボンか選べるようにしてほしい
・春夏秋冬着れて寒暖差がない
・かわいいデザインになったときに制服を着るのが楽しくなる
・デザイン
・動きやすさ
・着やすい



・もっとみんなが心地よく過ごせるような制服になってほしいし、女子にも男子みたいに脱い
だりできるような制服になってほしいです。
・すごしやすい制服
・着やすいこと
・着やすい服を期待している
・冬の時に寒くならない制服
・性別関係なく着ることができる。動きやすい。
・温度調整がしやすく、着やすく、デザインが最近のようなもの
・デザイン性 サイズ調整
・デザイン(セーラー服など)
・デザイン性
・寒暖差に対応できる 脱いだり着たりがしやすい
・チクチクしないやつ
・デザイン性
・デザイン性や機能性が高いこと。
・今までより着やすく、自分から着たいと思えるようになってほしい。
・動きやすさ
・動きやすい制服
・かわいい
・動きやすさ。
・デザイン性、動きやすさ
・性別によらず好きな制服が選べれるようにすること
・性別関係なく自由にきれる制服になるといいなと思います。
・冬バージョンの制服がもう少し分厚くなること
・スラックスがはける。
・女子もズボンを選ぶことができること
・温度調節がしやすくなること
・寒暖差に対応できると、いいなと思っています。値段が高いのも気になりました。女子は、
胸元のホックが外れやすいので改善してもらえると嬉しいです。
・動きやすい制服だったり、寒暖差に耐えれる制服になることを期待している。
・スカートが動きやすくなること 脱ぎ着がしやすい 体温調節ができる
・性別によらずスカートかズボンを選べること。
・性別によらず、スカートやスラックスが選べること。
・可愛くて寒くないのがいいと思います。
・それぞれの季節に対応できるような制服が良い。
・デザイン性
・動きやすさ
・手入れがしやすく、かわいい制服を期待しています



・男女関係なく着やすくて動きやすい着たいと思える制服。今自分でリボンを結ばないといけ
なくてみんな気を付けていると思うけどどうしてもゆがんでしまったりと大変だし身だしなみを
整えるのが大変だからつけるだけの結ばなくいいようしてほしいです。
・性別関係なく、制服が選べたらいいなと思う。三年間よほどのことがなければ使い続ていら
れる制服がいいと思う。
・⻑く使うものなので、着やすく、手入れのしやすいものになるといいなと思います。
・着心地がよくなり、デザインがほかの学校と似ていないこと。
・動きやすいもの。
・デザイン性
・誰もが着たい！と思えるような制服になってほしい。
・スカートを家で洗えるようにする
・今の制服は動きにくかったり暑すぎたり寒すぎたりするからそれに対応できる
・動きやすい
・今後の生活
・デザイン性 動きやすさ
・デザインが少女漫画の制服みたいにかわいくなること。セーラ服は高校生ではあまりないか
ら、中学生で着たい。
・動きやすい服になる
・うごきやすさ
・動きやすく、気温の調整がしやすい
・デザインがかわいくなるといい
・制服のリボンを変えてほしい。冬の制服が少し重いから、軽くしてほしい。
・高校生だけじゃなくて中学でもかわいい制服にしてほしい 男子だけじゃなくて女子もズボン
はきたい
・セーラー服の襟の部分が白で、汚れが付きやすくて落としにくいので、汚れが落ちやすくな
るか白以外のものになっていたらうれしいです。
・みんなそれぞれが楽しくきれること
・動きやすさが改善していてほしい
・デザイン性、動きやすさ、手入れのしやすさ 「希望順」 が改善されるとこれから制服登
校になるとき、着やすくなるから、制服の見直しをしてほしい。
・毎日きたいと思うようにするとよい
・動きやすく、かわいらしいデザインであること
・アンケートに応えてくれていると嬉しいです。
・動きにくいスカートが改善されること。
・着やすさ
・かわいいと嬉しいです。
・スラックスやスカートを男女関係なしに選べるようになること
・だれもが毎日着たいと思える制服になってほしい。
・動きやすさ
・今よりも動きやすいこと。



・デザイン
・男女ともにスカートでもスラックスを選べるようなこと。
・体温調節のしやすく、動きやすいこと。
・今の制服は敏感肌に厳しかったり手を上げたらおなかが見えたり経済的に厳しい人や急に身
⻑が伸びた人に厳しかったり多様性とは言ってるが制服の種類が少なくLGBTQに対応してない
のでするような制服
・動きやすさ
・動きやすさと体温調節ができるといいなと思う。
・どんな制服になって、どう変わるのが知りたい
・寒暖差を調整できる。
・動きやすくデザインが新しいものになること
・みんなが心地よく学校生活をおくれることとかテストとか
・皆が認め合って、今よりも機能性が高い制服を作ってほしいし、共存性のある制服を作って
ほしい。
・今のままでも十分だが、改善されるとさらに良いと思います。
・動きやすい制服
・温度調節がしやすく、デザイン性がよい。動きやすい。
・男女の差別なく、寒暖の差が調節できるもの。
・生徒全員が不満を持つことなく、着やすく過ごしやすいものになることで、今は体操服登校
になって当たり前に体操服が多いけれど、制服を着ようと思うきっかけとなればいいなと思
う。
・スカートだと動きにくいので、男女とわず、ズボンを選べれるようにしてほしい。
・自転車登校の人でも使いやすい制服 寒暖差に対応できる制服
・ブレザーが選べるようになるか期待している
・動きやすいこと
・温度調整のしやすさや、着替えのしやすさ。
・誰でもきたい奴を着れるからいいと思った。
・着心地のよさ
・性別関係なくなく制服が選べる。デザイン性を見直してほしい。
・ブレザーがいい。
・今のように着るのが楽しくなるようにしてほしい
・ジェンダーレスに対応していく世界の一員として、制服のスカート、スラックスの選択は性別
に関係なく学校生活を送ることができること。
・デザインと男女関係なく着られること
・動きやすさ
・動きやすいこと
・寒暖差に対応したりしてほしい
・中学生ながらもかわいいデザインの制服
・デザイン性と機能性、手入れがしやすければいいと思います
・リボンを含め、家庭で洗濯できること。



・制服は高い。ユニクロなど安価でサイズが豊富な所で揃えられるようにしてほしい。色や襟
付きなど、決められた形ならどこのでもＯＫという風にしてほしい。卒業後でも使えるような
物にしてほしい。そもそも夏の制服っていらないような気もする。使う頻度が少ないのに高す
ぎる。成⻑もするし３年のみで支払うにはキツすぎると思う。指定にしたいならリボンだけ、
ベストだけという風にすればいいんじゃないかと思います。
・子どもたちが過ごしやすく、安心して着られること
・可愛い制服がいい
・多様性に対応できるものになるといいと思います。
・時代にあったデザイン性
・春や秋に細かい温度ができるといいかなと思いました
・特にありません。（同意見 ９７件）

【中学生 男性 １１２９件】
・自分の中学校時代とくらべ、今、息子の通う中学校は体操服登校の日が多くあります。息子
本人としても、体操服登校の方がラクなようで、親としても、ずっと体操服登校でも良いので
は？と思ったりします。学ランは、洗える物を買いましたが、やはり頻繁には洗いにくいの
で、衛生面的に私は微妙です。男の子なので汗をすごくかくので毎日洗濯のできるものが理想
です
・安い 手入れがしやすい 男の子は成⻑期で買い替えしなければならない。学ランは反対。
首が痛いとのこと。体操服で充分。
・ニットなどの防寒がにっとのまま着れるようにしたらいいと思う。
・特に新しくする必要はないと思うが、変えるなら着心地、耐久性、どの季節にも合わせられ
る等、デザインだけでない使い易さを期待します。
・デザインが良く動きやすいもの
・価格
・寒暖差に対応できること 動きやすいこと 生徒のみんなが納得出来ること この期待する
ことは何かという質問はQ6の重要な要素は何かという質問と内容が被っていて同じような回答
になるので片方だけでいいと思います これを読む人は悪くなくて作る人が悪いのだと思いま
すが気が向いたらこのページを作る人に伝えてください
・ＤＥＳＩＧＮやprice、
・着心地が良いこと。夏は涼しく、冬は温かいのがいいです。デザインがいいものが良い。
・堅苦しく暗い制服は必要ないと思う。ジャージとかの運動着の自由で良いと思う。
・体格が変わることを前提に制服を入学前に購入しますが、予想以上に体格が変化することも
大いにあり得るので、もっと気軽に買い替えしやすい価格帯なことと、シャツではなく、見た
目の清潔感も十分感じるポロシャツで良いかと思います。
・Que seja bom e barato
・動きやすい
・制服などの中学校の入学準備にかかる価格が高すぎるので家庭の負担にならないよう配慮して
ほしい。今年度は１０万円支給があったので制服購入に当てられたけどなかったら厳しかっ
た。



・体操服がいい
・とにかく洗いやすくて気温調整ができるのがいいです。例えばどこかの高校みたいにポロ
シャツにチノパン、女子も綿のキュロットなど。秋春用にカーディガンなど。
・男女好きな組み合わせ(女子もズボン)で選べて、一人一人体温も違うので(間服含め)も自由に
着て行けるようになれば良いと思う。動きやすく、値段も今(６万ほど)の半分で抑えれたら助か
る。
・コロナ等の感染予防も踏まえ、自宅で毎日洗濯できるもの。
・性別関係なく学ランやセーラ服自由に選べるように。
・男の子は学ランの硬さに慣れない生活だったりシャツのボタンの窮屈さには中々慣れない様
子なので、求めやすい価格になる上で首周りの窮屈さが改善されるといいと思いました。
・昔ながらの文化や伝統も大切なことですが、現代の気候や文化に合わせて柔軟に変化するこ
とはいいことだと思う。個人の選択肢が増えて学校に行くのが楽しみになるとよいと思う。
・もう少し柔らかい素材をつかってほしい
・成⻑に合わせられるサイズ感 重たいリュックを背負ったりする際も詰襟は窮屈で、機能的
ではないため着心地の良いものがいい
・デザイン性がよく、おしゃれな制服を後輩が着れるようになることを望みます。（僕が社会
教師になって篠中に来るまでに変わっててほしい。）
・安さ
・首、周りが苦しかったので直ると嬉しい。
・動きやすくそのまま運動できる機能性
・動きやすいの希望
・無駄なものを付けない
・着やすくて動きやすい制服
・デザインがよくて、価格が安いこと制服は10万するから5万程度にしてほしい
・今の制服よりも使い心地がいい制服を期待します
・特に期待していない
・動きやすさ
・もっとデザイン豊富でいろいろと選べる制服になるといいなとおもった。
・見た目 デザイン
・動きやすさ
・デザイン性
・値段が安くなってほしーなぁ。もう少しかっこよくなってほしい、動きやすくなってほしい
・トランスジェンダーの人でも過ごしやすくするために、制服を全員で統一したほうが良いと思
いました。
・動きやすい ぼたんが少ないのがいい
・男の制服を動きやすくしてほしい
・ネクタイを導入してほしい。
・動きやすさ
・なあ
・気温を調節できる



・今のものに十分満足しているので、特にありません
・自分たちが着てて心地いいものにしてほしい
・少しでも笑顔が増える事を期待
・運動しやすくもう少し寒暖差に対応できるもの
・全員が着やすい
・堅苦しい奴じゃないことをいのる
・寒暖差に対応できるようになること。
・みんなが何不自由なく制服を着て学校に来られること
・動きやすく寒暖差に対応できること。嫌だなーという声がなくなること
・その制服が嫌だなと思わないようなものになること
・着心地が良くて、動きやすい制服
・動きやすさや体温調節のしやすさ
・動きやすい風にしてほしい
・夏用のズボン無くしてほしい、使わないのに買わされるから
・寒暖差に対応でき着やすい制服になっていること
・手入れがしやすいこと
・動きやすくなると、日々の学校生活で制服を着ていてもより素早く動けるようになること
・無し 正直今の体操服・ジャージ登校のほうがいい。
・耐久性 寒暖性は最低限欲しい。欲を言うのであればプラスでデザイン性 経済性（手に入れや
すい）風にしてほしい
・ズボンにも夏使用があるといいなと思います
・サイズがのばせること
・誰もが幸せになれること。
・色々な種類を作り、個々が着たいデザインのものを学校で自由に着れるようになること
・制服がきやすくなって、体温調節ができるようにしたい。
・着心地が良いと思います
・動きやすさ
・制服は固く、動きにくいので少しだけでも動きやすくしてくれること
・着心地がよい
・今の服もいいし使えやすいから同じようなのがいいなぁと思いました
・体温を管理しやすいようにする
・動きやすくて、暑さ寒さ両方対応している物で洗濯機で洗えるものがよい
・通気性がよくなること。

・価格が安く、買い替えやすい。リラックスして勉学にはげめる。制服を着るのが楽しくなる。

・よりいろんな人の意見を受けてできるだけ多くの人が好いと思えるものにしてほしい
・カッコよくなる
・現在の体操服登校がその新しい制服になり購入者からこれは必要だと思われるような制服に
なることを期待しています。
・温度調節がしやすい制服にしてほしい。



・制服を通して周りの人などが味中の人って清潔だよねみたいに味中のことが良くなって味中
に行きたいと思えるような制服になることを期待している
・今までのものよりも、手入れが楽で、生活しやすくなること。
・着やすい
・今の制服は重いから、新しい制服はできるだけ軽くしてほしい。着てると暑いから涼しいも
のにしてほしい。
・全員が過ごしやすいものになればいいと思う。
・ほこりを取りやすいこと。
・着やすくて動きやすいことに期待していて温度調節出来ることにも期待している。
・体温調節がしやすくて、動きやすいこと。
・デザイン性
・重量が軽くなること。通気性がよくなり、暑いときは涼しく、寒いときは温かく着られるこ
と。
・全員が性別関係なく同じズボンをはけるようになる。
・もっと動きやすく、窮屈にならないような制服。また、成⻑に対して袖などをもっと調節で
きる制服。
・今の制服を窮屈だと思っている人も今の制服のほうがいいと思っている人も制服について不
満なく過ごせるから
・機能性
・うごきやすいものになる
・制服じゃなくて体操服
・動きやすい制服で生活しやすくなっているといい
・時代が変わって、それに伴い今必要とされていくもの(機能性など)を導入された制服になって
いくこと。
・少しでも購入価格が少なくなってほしい
・動きにくさと重さが改善されること
・全員がすごしやすい、制服にストレスを感じないようになること
・制服の着心地がよくなること
・安くなること
・性能が悪くならないように
・手入れのしやすさ
・値段を安くしてほしい
・動きやすさ
・もっと耐久性が欲しい
・成⻑・サイズの対応ができるようになること
・学生服に不便を持たずに楽しい生活を送れる
・動きやすい、寒暖差に対応できる
・汚れて洗濯した時の乾く時間が速くなること。
・安くなってほしい
・サイズが増えること



・体温調節ができるか
・制服廃止を願いたい
・とにかく動きやすいというストレッチ性、思い切り動いても破れる心配のない耐久性。
・今みたいなダサいデザインからかわること
・どんな感じになるのか
・個々が感じていた<動きにくい><苦しい>などの不満点を改善すること。
・できるだけ白色の制服がいい
・もっと緊急時に動きやすいような素材にしてほしい。あと制服の着方で首元にあるチャック
が割と細身な人でも首が絞まってしまうのでもう少し緩くしてほしいです。
・温度調節がしやすく動きやすい制服
・ニュースで制服がユニクロの服になったなどのニュースを見かけたことがあります。もし制
服を変えるのであればユニクロなどの機能性が高いものとかの服を採用してほしいです。あ
と、まだ制服登校に変える時期ではないと思う
・動きやすい服装で、デザインもいいもの
・動きやすくなるのを期待しています
・もっと洗いやすいようになる
・誰もが制服を楽しめること
・動きやすいところとか温度とか調整できる
・寒暖差を意識している制服にしてほしい
・今の制服との格差を見してほしい。
・手入れがしやすくなることが一番楽になると思うのでそこに期待したいです。
・生活がより楽になること。旧と新で差別が起こらないこと。値段が高すぎないこと。週に五
日学校があるから手入れがしやすいこと。
・このようなアンケートを採用してくれること
・暖かさ
・動きやすくなること、きごごちが良くなること。
・朝は冷えているけどお昼ごろに急に暑くなることがあるため、⻑袖のシャツだと温度調整が
難しいので温度調節のしやすい制服になることです。
・デザイン性
・動きやすいところ
・アンケートで書いた通りに動きやすくて温度調節が可能な制服だと期待している
・制服が新しくなって自分より後の人が制服のことで困らないこと
・安さ、動きやすさ、手入れのしやすさ、
・制服はとくに動きにくいというか窮屈なので、動きやすさとか気温の高い低いに対応できる
かどうかを期待しています。
・みんなが生活しやすいような制服
・これで男女差別がなくなるといいなと思いました。
・動きやすさ、着心地、購入価格など
・寒暖差に対応できること。動きやすいこと。



・今までの制服は動きづらく、テストのときなど窮屈で集中があまりできなかったし中学生は
成⻑のする時期だから動きやすく、そして成⻑に合わせてサイズが変えられる制服を期待してま
す。
・暑いときには薄いワイシャツ、もしくは体操服でもOK
・体育でも使えるようになっているか
・学校生活や授業などで制服をいちいち直さなくて済むから面倒が減る
・着やすい
・登校する際に動きやすくて、できるだけ寒暖差に対応していること。あとは生地が丈夫なのが
いいと思いました。
・ブレザーであってほしい
・動きやすい制服で寒暖差に対応ができる制服を期待する。
・洗濯がしやすく、サイズが選べるもの。
・襟の有無
・動きやすくて楽なこと。
・学ランがとても動きにくいので改善して欲しいです。
・着やすいかどうか
・今のよりは気温に合わせて調整しやすいのがいい。
・動きやすさ
・冬に着ても寒くない
・無料配布
・動きやすい制服
・デザインの斬新さ
・動きやすさ
・動きやすく、なおかつみんなが納得するデザインにすること。
・動きやすい制服になること。
・もっと、みんなが着たいと思える制服になること。
・もう少し軽くしてほしい
・汚れが目立たないいろ
・動きやすさと、デザインですかね。
・夏は涼しく、冬は暖かいということ。
・動きやすくなれば、勉強もしやすいかなと思います。
・デザイン
・着心地がよくなる
・上からパーカーが着れること
・制服で過ごしていると動きにくいことが多々あるので動きやすくなるのに期待しています
・着替えやすい楽にできる制服をお待ちしてます！
・着心地や、動きやすさ、機能性がよくなってほしい
・体操服のような制服がいい
・体操服がいい 今の学ランの形は嫌だ。動きやすくて、体温調節がしやすいのがいい



・学ランは首がきゅうくつなので、もし変えれないのであれば、首のホックをしめる強制をや
めてほしい
・義務教育なのに、制服や体操服が高すぎる カッターシャツの値段が4000円とか高過ぎると
思う。１年ほどでサイズアウトになるので、もっと低価格にしてほしい。ジャージに関しても学
校でしか使えないのにスポーツブランドジャージと同等の値段は納得できない。名古屋市は、
ジャージ自由になったのでジャージ自由にしてほしい。体操服に関しては、ドロ汚れが多いのに
白色は洗うのか大変 靴や、靴下の白色指定もやめてほしい 小牧市内でも、⿊色が許可され
てる学校もあるので、白色指定はやめてほしい 制服など、各学校違わなくても良いんじゃな
いか 部活でユニフォームやジャージを買うので、市内大会等では区別つくから、制服、体操
服を区別する必要はないと思う
・女子について、ジェンダーの観点からのスカートかスラックスかの２択ではなく、機能性か
らのキュロットなども検討の候補にあると良いと思います。
・現在、夏場は体操着で登校していて、とても使いやすそうです。学生服は、手入れも大変で
価格も高いので、安価で扱い安い物がよいと思います。
・夏服は不要。実際、体操服通学で入学してから一度も夏服を着ていない。
・made in japan
・特にない 制服で登校すること自体が嫌です。体操服で登校することも検討したうえで制服
のアンケートを取るべきだと思います。僕は今までどうり体操服がいいです
・じぶんははきにくくて夏は上は調整できるけどしたわできないから熱い 体操服がいい
・寒暖差に対応できること 動きやすい デザイン
・動きやすく窮屈にならないもの
・ズボンにもっとデザイン性を欲しい
・体操服に絶対してください。一生のお願いです
・体操服のままがいいです。（個人的な意見) 不清潔だと思う人だけが制服にすればいい
（？） 動きやすいのに期待したいです。
・特になくて、11月からも体操服がいい
・学校に通っている生徒がそれぞれ好きな制服を買って登校できることです
・寒暖差に対応できて、動きやすくしてほしい
・着やすい
・半袖、⻑袖だけじゃなくて薄さなども変えてほしい。
・制服で過ごすより体操服で過ごしたい
・動きやすい制服
・動きやすさ
・綺麗で着やすいものだといい
・動きやすさ
・追加で購入がないようにしてほしい
・私服
・より自然で安く，着やすい制服
・デザイン、着心地などの改善 実際に着てる人の声を聴く



・動きやすくなったり寒暖差に対応できたり手入れのしやすさが楽になることを期待しています

・耐久さやデザイン
・いいデザイン。
・夏の制服を涼しくしてほしい。
・デザイン
・でサインと動きやすさ
・値段が安い 動きやすい 夏は涼しく、冬は暖かい制服
・堅苦しくないやつを希望します
・私服は？
・動きやすさ
・特に学ランの着心地がよくなること。
・デザイン性が良い物になること
・体操服でいいんじゃないですか？
・動きやすいことしか求めてません。
・⻑ズボンの通気性を良くして欲しい
・動きやすさ。
・もう少し安くしてほしい
・冬が寒い 制服は変えなくていいから制服の上に自分のパーカーやセーターを着れるように
してほしい
・経済的に安くすることが、一番の期待です
・動きやすさ
・もっと実用的で、制服を着たいと思えること。
・冬でも動きやすく暖かいのがいい
・固くて動きずらく、デザイン性も低い学ランの見直し
・動きやすく、デザイン性があるものがいい
・必須とは思わないけど、できるのならかっこいいの着てみたい。
・ブレザー制服がよくね
・かっこいい制服
・デザイン性
・安くあれ！
・動きやすさ
・生徒の意見が最大限取り入れられた不満のたまらないような制服。（アンケートを行った意
味があるような制服）
・動きやすい
・デザインが面白くないから、今らしい服装にしてほしい かたくるしいのが嫌だな
・制服などの学校で着る服の値段が高いので値段が低くなることに期待します。
・服
・機能性が高く、動きやすい
・制服はなくても良いが、複数のデザインから選べること。



・まず制服じゃなくて体操服登校にしてほしいーーーーーーーーー
・動きやすさですね。
・不便なことを直して
・防寒対策や着心地、耐久性などのことにきたいしたいです。
・動きやすい制服
・今よりもきやすくなるということ
・動きやすさと温度調節のしやすさ
・着やすさ
・この上のことが改善されていること
・動きやすく、柔らかい素材を使った制服ができることを期待している。
・デザイン性がよくなり今の冬服のYシャツのようなデザインで半袖ver.を出してほしいっす
ね!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
・寒い時だと学ランを着ていても寒いので、シャツの上から自分の持っている服をきたい。
・動きやすい制服
・動きやすく、暑苦しくならないところ
・価格が安く機能など質が良いもの
・みんな同じようになること
・いつでも体操服でよくなることを期待している
・デザインや着心地 手入れがそんなにできないので簡単に手入れできる。
・着やすくて動きやすいのがいい。
・温度調整ができるようなものにしてもらいたいです
・動きやすく、汚れにくい制服。 通気性がよく涼しい制服。
・みんなの要望に応えられる様な制服 その制服で、どこにでも着ていけること
・最近、寒暖差が激しいため調整しやすいものがいい
・動きやすくて購入価格が安い、また、着心地がよく、手入れがしやすい制服
・機能性の高いところ
・よりきやすいような制服
・着やすくて  動きやすいこと
・お洒落な制服
・着たときに、動きにくいとか寒暖差に対応できないなどの不便な面が少しでも改善されると
いいと思う。
・動きやすい
・動きやすく、簡単に脱いだり着たり出来るようになること。
・動きやすい服装
・安くて、耐久性がとっても高く、寒暖差に対応してくれること。
・動きやすくなること。
・動きやすさ
・兄弟（下）も使うことを考えていたので、制服を変えるなど、簡単に考えないでほしい。今
あるデザインを、男女関係なく選べるようにする程度で充分。
・安く購入出来るようにしてほしい。



・制服がなぜあるのか制服の必要性が分からない
・動きやすさと寒暖差に調節が可能なこと。
・貸出レンタル制度 飲食店やお店の制服みたいに借りれたら、成⻑期の時期には経済的に
も、エコの面でも1番良いと思う。高い、お金見出して採寸に行き制服を買ってるのに温暖化の
中ではすぐにジャージ登校、次、制服投稿になった時には、もぅ、短いなどの話を聞きま
す????サブスクみたいにして借りられたら、3年生の受験の時に買い換えるなんて事もなくなる
と思います。

・男女の差があまり無く気候に調整しやすい成⻑期の体格にあわせて買い直ししやすさを求め
ます
・価格が下がるとありがたいです。ポロシャツがあるといいなと思います。
・夏服の制服のズボンが期待することです。
・いろんな機能がある。
・着心地や寒暖に対応できる、動きやすい、袖が伸ばせれることを期待している。
・着やすく脱ぎやすくしてほしい（自分が慣れていないだけかもしれません）
・とても動きやすくサイズが調整できて、価格ができるだけお値打ちなことを期待したいで
す。
・動きやすくなること 生地がやわらかくなること
・男子の制服のきるやつが手のところが2か所あって手が出せない
・動きやすい
・体操服がいい
・動きやすさ
・寒暖差に対応出来るもの
・時代にあったものを望みます。今の制服や校則は古いままでこどもによくないと感じます。
・体操服で過ごすことが多く、あまり制服を着実にする機会も少なくなってきたので、価格が
なるべく安価であると助かります。
・きたいしています。。
・値段
・かっこいいのがいいです
・丈夫 洗いやすい 適度な価格 着心地
・使いやすさ
・着た時に首が痛くないのと学ランが重すぎるし肩が窮屈なので変えてほしい。男女関係なく
ズボンでもスカートでもいい様にしてほしい。

・カッターシャツはいいとして、学ランが動きずらすぎるから、機動性をもっと高めてほしい。



・かわいいブレ
ザー！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！
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・ブレザー!!!!!!
・今までよりも動きやすくお金が安い制服ができる事を期待してます
・着やすい、安い
・動きやすさ デザイン性 手入れのしやすさ

・動きやすい制服がよい。手をあげたときにシャツの裾がでないようにしたい。ズボンは伸縮
性のほうがよい。
・体育の時に、授業に遅れないように着替えやすく、動きやすい制服にしてほしい

・夏や冬に対応できる制服
・デザインや耐水性の制服ができること。
・今よりもよくなること
・家での簡単洗濯ができるようになることを期待する。
・コスパがよくなること
・温度によって調節できるようになること
・耐久性があり、急な寒暖にもすぐに対応できる制服。
・デザインや値段
・もっと軽く洗いやすくて洗濯もしやすいのにしたい。
・・今よりも着心地がいいと期待しています。
・動きやすい
・新しい制服になってより良い味中になっている事
・全ての人の意見をちゃんと取り入れて反映すること
・動きやすくて寒暖に対応できること



・価格を抑えつつも動きやすくまた、性別にとらわれずに制服を選べるようになればいいと思い
ます。
・今の時代にあった制服ができること
・高い制服を購入しているので、毎日着れるもの。今は、年に数回しか出番がないので疑問に
思う
・そもそも制服が必要ない。個人個人が自由に服を着ればいいと思う
・機動性、体温調節、手入れのしやすさ
・動きやすさ
・がくらんの首のところの固い部分とか、制服の動きにくいところを直して惜しい 首のすぐ
そばまでボタンやホックがあるから首が動かしずらい ボタンが固い
・冬服の一番上のボタンをしめたとき首元が苦しくならないこと
・動きやすい制服
・動きやすい制服がいい
・制服のちがいでクラス内でいじめが起きそうなので、変えるなら新一年生は必ず新制服みた
いな感じにしてほしい。
・着やすい
・一番はデザインとかを変えたらいんじゃないかなと思います
・季節や個々のデザインについての考え方で現在の制服についての感じ方に差ができてしま
う。しかし新しいものを導入することで選択の幅が広がり自分に合った制服が見つかりそう
いった面での多様性はいいんじゃないかと思う。クラス内でデザインが違って統一感は薄れる
かもしれないけど、それぞれの個性などが見えると考えたら悪いことでもないのではと思いま
す。
・安くて動きやすいのがいいです。
・簡単に手入れできるようにしてほしいです。
・制服の形や寒暖差に対応できるかとかどんな配色なのかとかです。
・デザインと動きやすさと気温に調節するのがあまりできない。
・SDGsの中にも、「ジェンダー平等を実現しよう」というのがあります。それを実現すべく、
ジェンダーレスにのっとった制服を作っていくことで、トランスジェンダーの人たちが快適な
学校生活を送れたり、自分の色を出していけるんじゃないかなと思いました。
・冬服でも動きやすく、簡単に着れる物に期待している
・もう少し動きやすくなったらいいんじゃないかなと思います。
・動きやすい 着心地が良い
 

 

・手入れがしやすく、動きやすいこと。
・耐久性と寒暖差に対応できる制服
・着心地の良さ。動きやすい。



・着やすさと動きやすさ

・値段が安いといい。
・動きやすくなるかも
・体操服のような着やすい制服 動きやすい制服
・動きやすさ
・暑いときにも寒いときにも体温調節がしやすいようになる
・暑い日に制服を着るととても暑いから、下のズボンなどをとても薄い素材にしてほしい。
・制服での登校が不便ではなくなること。
・ブレザーにすること
・冬服の首のところを少し広くする。
・動きやすくて、寒暖差に対応できるのを期待しています。あと、学ランで動きにくいから、
学ランよりも動きやすいのを期待しています。
・着心地のいい、耐久性がある動きやすい服装が期待です。
・動きやすくなること。また通気性がいいこと。
・今の制服に飽きたから新しいデザインの制服が着たい
・寒暖調節のしやすさ 手入れのしやすさ
・着やすくて制服を着たいと思えるようになること。
・もっと着やすくなってほしい
・今の制服みたいな動きにくいような素材じゃなくてもっと動きやすいものを採用してほしい
です。それと夏とか暑いときに調節ができなくてとても暑いのでそこを直してほしいです。
・寒さ対策と、動きやすさに期待している。
・制服はとにかく動きずらいし体育の授業の着替えも遅くなったり部活の時も時間内に始める
ことができずらいので、脱ぎやすく、動きやすい制服になってほしいなと思いました。
・もう少し制服機能性が高くなること（特にズボン）
・動きやすく機能性が高いこと 耐久性 寒暖差に対応ができる
・もし寒暖差が調節できる制服だったら夏でもあまり暑くならないし冬だったら寒さにも耐え
れるようになったらいいなと思う。
・普段から体操服通学でそもそもあまり制服を着ていないのに新しい制服になったとしても、
購入はしません。(それでなくても現在の制服の金額も高かったので…)コロナ禍で仕方ないかも
しれませんが、現在体操服通学で動きやすいし、不自由をしていないので、新しい制服になる
のであれば、動きやすさ、手入れのしやすさも考慮していただき、値段も抑えて欲しい。
・ユニクロとかで購入出来る制服が良いです
・制服なくても良いと思います。
・みんなの着やすさ
・制服の必要性。コロナ禍であまり着ず、決して安くない金額の制服がサイズアウトしたら恐
ろしい。そのあたりを考慮した物なら良いと思います。書写の時間に白シャツは困ります。

・気軽に寒暖差に対応できる様式の物だとよい。



・ほとんどを体操服で過ごしている今の現状の意味がわからない。学生は制服であるべきだと
思うので、そうでない現状は制服の機能性や、すぐに洗って次の日着れない乾きにくい不便さ
に問題あるのではないかと思うので、もっとサラッとした生地でシワも目立たず、洗っても速
く乾きやすい物を期待します。
・楽な服装がよいのでは？体操服のままでよいと思う
・ジェンダーと言われる時代は男女問わず選べる制服がいいと思う
・アンケート答えて期待しステキな制服が出来たとして。新しい制服を着れる新中学生はいい
けど在校生はどうなる？みんなが変えなきゃ変える意味がなくない？変える意味は見た目だけ
じゃないでしょ？どうせ変えるなら在校生にもその気持ち味合わせたい。在校生だけ暑苦しい
重い学ランなんて可哀想すぎる。学ランを下取りしてくれて新しいのに変えれるとか、何かしら
のメリットも考えて欲しい。
・体操服のような動きやすさ
・デザイン性 動きやすさ
・デザイン
・シンプルな物、夏はポロシャツ、冬もポロシャツ⻑袖、色は指定で何でも良い?ズボンは、収
縮性のあるもの。
・1年通して制服を着る回数がとても少ないのでもう少し価格が下がると良いと思う。
・男子でも女子でもスカートとかズボンとか決まっていなくて、自由に生活できること。動き
やすくて、首が痛くならないようなものであること
・値段がお安く、仕様後にリサイクルしやすい
・気温に調整できるか？
・どうすることが正しいのか、望ましいのかわからないというところが本音です。子どもの気
持ちファーストで考えていければいいですね。
・動きやすさ、着やすさ
・購入しやすい価格帯であれば、キチンとしたサイズで着ることが出来るので良いなと思いま
す。中高生は冠婚葬祭に制服で参加する場面もあるので、華美な物は必要ない気もします。あ
と、購入場所に困らないと尚良いと思います。
・安いなら買い替えも考える。動きやすさ、着やすさ、手入れのしやすさは重要。男女兼用と
かで分けず、やるなら全員同じでよいのでは。
・制服はいらない。ジャージでよい。
・動きやすく、価格帯、デザイン等、大幅に変わることに期待。
・着心地がよく、子供たちが着たいと思えるようなデザイン性の良いもの。
・気分転換
・女子のスカートのプリーツの手入れが大変なので、新しい制服は手入れのしやすいスカート
を希望します。
・子どもも親も納得できる制服
・動きやすかったり、手入れがしやすいもの
・制服というより体育のある日になぜわざわざ体操服を来て登校できないのか。体育の授業の
時に着替える時間をとるのがとても無駄だと思います
・素材 デザイン



・実際に制服を着用する息子にアンケートを実施してもらいました。親としては、デザイン性、
機能性高く動きやすく着脱しやすいもの、性別によらずズボン、スカートが選べる（女子、男
子、ユニセックスなデザインがあるとよい。中学生になったら着たい！と子どもたちが思うデ
ザイン）、求めやすい価格（デザインと素材がよければある程度の価格はしょうがないが。経済
的に厳しい家庭は子ども手当てからの天引きや、国や市からの補助金があると良いと考え
る。）
・体操服登校を定着させてくれたら新、旧の制服が混ざっても気にならないと思う。制服登校
に切り替えないでほしい。体操登校が楽でいいです。
・男女の差がないものが良い。学ランは戦時中みたいで印象が古臭い。アトピーで首の皮膚が
とても敏感なのに学ランの首が詰まった立襟は皮膚を傷つける為、とても困っています。
・従来のままで良し
・特になし。安ければそれで良い
・自由度
・洗濯しやすく動きやすい事が1番だと思います。
・新しくする必要がありますか？
・子供たちが 男の子も女の子も 快適に 動きやすく 過ごしやすい制服に なると 良いと思いま
す。
・気温に応じて調節しやすいものが良いと思います。
・値段の改善（低価格にして欲しい）
・中学生らしく。今までの歴史や伝統を受け継いだものにしてほしい。
・夏はカバンを背負って登校するため、通気性や動きやすさを重視してほしい
・着心地、手入れのしやすさ、低価格
・生徒一人一人が毎日着る服の事で悩まなくていいように、楽しく学校に通えるような制服を
期待しています。
・コロナ禍のため1年生からほとんど制服を着ておらずジャージで過ごしてきました。ジャージ
は手入れのしやすさ、動きやすい、価格、温度調節がしやすいなど利点ばかりです。制服は必
要とかんじません。ジャージでいいいのではないでしょうか？
・涼しい
・購入価格の値下げや、機能の向上
・第一に動きやすさと寒さや暑さにたいおうできる
・着替えやすいくて動きやすいほうが楽で集中できるなーーー
・学ラン⿊
・冬服がもっと温かいほうがいい
・私服
・たった3年間しか着ないので少し安くなったらいいなと思った。
・着やすい制服がいいです
・男女差別がなくなる（男子はズボン女子はスカートをなくす） 男子でもスカート あつい
から涼しいやつがいい！！
・性能
・耐久性があり、動きやすく、リーズナブルな価格であること



・動きやすくすることが期待
・制服を着ていても動きやすさが重視されたものになると良いと思いました。
・期待しない
・出来れば動きやすく、着替えやすい制服になれば、と思います。
・体操服のように動きやすい服がいい
・動きやすいこと。
・着心地が良くて温度調節もできるデザインがおしゃれなやつ
・動きやすさ
・動きやすさ
・動きやすく、着替えが楽な制服にしてほしい
・一生着ていたくなる制服
・普段着と同じように着やすくベルトなどがいらない。
・動きやすさ
・動きやすさ
・動きやすく転んでも傷つかないでゴム製
・耐久力の上昇
・動きやすさ
・着やすくなること(楽に着れる)
・中学校毎の区別が付くようにしてほしい。例えば、ボタンに校章が入っていたり、リボンの
色でどこの中学校かわかるような
・KAKKOYOSA
・体操服のように動きやすく着替えがしやすく軽い制服 首の周りに襟などがなく通気性もい
い制服
・もし自分たちが新しい制服を着ることが可能なのであれば、すでに一度制服を買ってしまっ
たので、安い新制服にしてほしいと思いました。
・成⻑に合わせて着れる制服
・男女別の制服をなくし、個人の個性を許される範囲で発揮できるようにしたり、制服を多く
選択できるようになること
・動きやすい 毎日洗える 寒暖差に対応できる
・学校が「遊びに来る場所」ではなく、「勉強する場所」という認識をみんなが持てるように
なるために、着ると雰囲気が引き締まるような制服にしてほしい。
・動きやすいもので体温の調節がしやすいもの。
・今まで制服を買っても、動きずらさや、熱いなどの理由で高額なのに使えておらず、もった
いないなと思っていたので、生徒みんなが着れるようになるといいなと思います！
・制服を購入するときに制服の値段が高いから少しは、安くしてほしいと思いました。制服の
手入れがしやすいのと、制服の耐久性が⻑く持つところがよいと思いました。制服の着心地が
とてもよくデザインもいいなと思いました。
・ジェンダー
・今の体操服に似たものがいい。
・動きやすく、手入れがしやすい制服



・Tシャツ感覚で着られるような自らきたいと思うような服。
・誰もが、制服に満足できる格好ができるようにしてほしいです。
・制服の見直しにより、若干薄れてきた、中学生らしい生活、服装になることを期待する。
・購入価格
・使う回数が少ないので、デザインが整っており価格が安くなっていれば良いと思う。
・値段が安く、動きやすい
・寒暖差に対応できることを重要視してほしい。
・走っても大丈夫な耐久性、着易さをかねさ備えている制服に期待する。
・制服を廃止すること
・結局ジャージが一番!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
・制服のデザイン自体はとても気に入っていますが、動きにくい、伸びにくいのが不便なとこ
ろですそこだけ改善してくれれば、私は全くもって問題ないと思います
・期待することは着やすさが変わることと動きやすくなることです
・セーターの導入
・動きやすいならOKです
・着替えたりするときはもっと、やりやすくしてほしい。
・軽くて楽になってほしい
・なんなら私服でいいと思う。
・値段の安さ
・機能性がたかくなってほしい
・見た目などはあまり重要視しないので、自分の環境などにあった制服にしてほしい
・男子の場合、制服のフックがキツイことが多いので、フックの位置をもう少し下げる。
・通気性 安さ
・寒暖性があり、着心地がよく動きやすい服装
・動きやすい、デザイン。
・男女関係なくデザインを選べる
・機能性や動きやすさ、デザイン、耐久力、手入れのしやすさ、色を期待します。
・動きやすくなれる
・着心地がよく、寒暖差に対応する制服ができていること。
・多様性を重視したもの
・今の制服は少し動きにくいのでデザイン性はいいので動きやすくしてほしい。首のところが少
し硬い。
・見た目
・ないです。
・現在の制服に期待します。
・みんなの意見が見られる扱いやすい制服ということ
・見た目 耐久性 動きやすさ 温度調節のしやすさ
・動きやすい
・今の制服は性別や学校で決まっていて、一人一人の希望に沿っていないところがあるので一
人一人の希望を取ったうえで作ってほしい。



・くるしくないかきたいする
・もう少し柔らかく動きやすい制服を期待しています。
・ugokiyasusa
・動きやすいこと
・動きやすい服
・うごきやすくてぱきうごけるようにいしたい。
・デザイン
・自分が生活しやすくなるような制服になれば良いと思いました。
・動きやすさ
・動きやすくて着やすい服
・私服でいい
・動きやすくする
・動きやすさ
・動きやすい制服がいい
・もう少安くしてほしいのと、着心地と耐久性をあげてほしいです。それと、寒暖差にも対応
出来るようにして欲しいです。
・価格、いけてるデザイン
・動きやすさとデザイン性
・動きやすくなって、空気性がよくなってほしい。
・まず自由な服がいい 期待することは動きやすさ
・動きやすくてすぐに着れる
・制服をなくす
・機能性が高く、動きやすいもの
・機能性、デザイン
・機能性
・動きやすく、寒さや暑さに対応できる制服であること。
・動きやすいことに期待します
・もっと着やすくくなること
・今の制服がかなり嫌というわけではないので、あまり期待はしていない。
・動きやすく寒暖に対応できるもの着やすい
・カラフルな制服に
・動きやすさ
・体温調節ができる
・半ズボンがいい。調節できるようにしてほしい。
・着ててかゆくないのがいい
・かっこよさ
・夏でも涼しい
・サイズ、動きやすさ、着替えやすさ
・皆の要望に応える制服
・動きやすさ



・動きやすさを取り入れてほしいと思いました。
・動きやすさ 体温調整ができる服
・生徒一人ひとりの要望をもっと取り込んだ制服のデザインにしてほしいです！
・もっと動きやすくしてほしい
・制服と体操服合わせれば体育の時らくなのでは？
・動きやすくて、洗濯できる制服が出来るように期待します
・過ごしやすさ
・どうでもいい、まず私服でいい気がする。
・安い
・今の制服より、もっと動きやすくて機能性のある服装に期待している。
・個人個人の好みに合わせた制服が選べること。どんなデザインがでるか。寒い時や厚いとき
に調節ができるか。
・自分から制服が着たくなるような制服。
・もう少し安く
・動きやすい
・授業に集中できるような着てて疲れない制服
・気軽に着れる
・半ズボンが欲しい
・値段が安くて、かつ動きやすく、大きさが調節できる。
・動きや着やすい制服
・寒暖差に耐用できること
・ジェンダーレスへの配慮。
・動きやすさ
・個人の自由、個性の尊重
・夏などの暑いときや、冬などの寒いときの両方使える寒暖差に対応できる制服ができるこ
と。
・制服が新しくなるんだったらもっと動きやすいようにしてくれたらいいと思う
・動きやすいこと 寒暖差に対応できること
・見た目など
・特にない そもそも体操着のままでいい
・⿊い色でわなく、ジャージを明るい色にしてほしい。
・着心地
・制服を着る日が減ること
・もう少しだけカジュアルで着やすいもので自分の好みに合ったデザインを選んで着れる。だ
けど学校全体の統一感はある。これを着て学校に行きたいと思えるデザイン。
・着ていて窮屈にならないこと
・より使いやすく機能性の高い制服になること
・学校から無料で制服が配布される
・いい制服になる
・今よりも使いやすい制服になってほしい。



・夏の暑い日でも制服が着れるような温度調節ができるもの。
・ブレザーになってほしい
・動きやすければなんでもいい。
・利便性
・新時代に合った制服であること。
・温度管調節
・手入れの改革
・価格が安いこと
・ジェンダー平等な制服があると嬉しいです。
・着替えが楽なやつがいい??
・夏は体操服で過ごすほうが自宅で毎日洗えて衛生的によいので、夏の制服(特に下)はなくても
良いと思います。実際に、夏のズボンは購入しましたが、１度も使っていません。
・男子は学生服、女子はセーラー服という固定概念をなくして、デザイン性のいい新たな制服
を着たい。
・現状通りで良いと思う。
・制服とすること自体が間違ってる。もっと多様な服装を許容できるようになって欲しいで
す。
変わるのであればみんなに好まれるデザインがいいと思います
・子供達が動きやすく毎日着ても窮屈でない物。毎日洗濯できる物。買い替えがしやすい価
格。
・従来のような、男は学ラ、・女はセーラー服という固定観念を、一旦は白紙にして検討をお
願いします。これは、男女同じにしろという意味ではありません。私服の好みであっても男女
で違いがあるわけで、制服でも男女で異なるほうが自然だと考えます。言いたいのは、上記固
定観念は、昔から「変更するきっかけがなかっただけ」「使用する中学生本人達には、発言す
る機会がなかった」「意見する事と、反抗する事を混同される。そんな誤解の無いように論理
的な意見を言える中学生など、極僅かいか居ない」という状況だったと推測しています。理に
かなうルールと、制服の策定を望みます。
・制服じゃなくてもいいと思います
・手入れのしやすさ、機能性、着心地はもちろん、子供達が着て楽しめるハイセンスなデザイ
ンも必要だと思います。校則厳しすぎて個性が死ぬ。
・ブレザー
・動きやすさ
・特に期待はない
・動きやすさ、気温調整、デザイン性、学ランは古くさい
・ジェンダーレスに対応していただきたいと思っております



・入学してすぐに気温が高く熱中症対策で登校は体操服、夏服は一度も着ていない。一度も着
ていないのに成⻑してサイズが合わなくなる。なぜ夏服が必要なのか疑問。夏服なしでもいいの
ではないでしょうか？男の子の冬服は動きにくい。価格が高いので洗い替え用は買えない。汚
れるので洗って次の日着るのは厳しい。セーラー服はとても寒い。下に暖かい服を着るのは難
しい。タイツだけでは寒すぎる。スカートの下にジャージズボンを履いている子をよく見かけ
る。女の子は生理が始まる頃で寒さで体調が悪くなる。気温に合わせて調整できて、洗い替え
ようが買えるような価格にしてほしい。
・夏は体操服登校で便利だったので、夏服はなくてもいい 旧制服も選択出来るようにしてほ
しい 最近はブレザーに変わる中学も増えてきたが、高校生と区別がつきにくいのでやめてほ
しい。
・夏涼しく冬暖かい、値段
・動きやすさを期待します
・⻑く着られるようにしてほしい
・3年間を通して体操服で過ごすことが殆どなので価格を下げてほしい。制限が必要なのかも疑
問に思う。
・子供の意見によると、女子はスカートが冬寒いから男子のズボンがうらやましいという意見
があったといいます。夏は涼しく、冬寒くないスタイルがよいと思います。更に、学ランが男
子、セーラー服が女子という感覚をとりはらうべきで、例えば水兵はセーラー服の上にズボ
ン、応援団は女子でも学生服というように固定概念を取り除けばおかしくないのです。なるほ
どなと思わず納得。その他、学生服は帽子もあった方がよいとの意見も。なぜなら帽子は使う
機会が以外にあるからとの事。親意見としては、子供が小学生から中学生になった時に気持ち
の切り替えができ、学生服はとてもよいと思います。子供のいうようにまったくのリニューア
ルは必要ないのではと思います。あえて新しいものをつくるのであれば、男女問わず着れて、
今のものとの併用したかたちがよいと思っています。
・制服をなくしたい
・カラーモノを取り入れては如何でしょうか？例 ⾚、シルバー、ゴールド

・価格重視
・制服的な要素がなるべくない過ごしやすく機能的で自由な服装である事に期待します。

・もう少しラフで動きやすい格好が良いと思います
・ボタンの数（カッターシャツ、制服上、）が多い、と思うので、もっと楽に着られる！のを
期待します！
・高校でも使いまわせるものにしてほしい。



・着心地（通気性や肌当たりのよさ、ストレッチ素材であることなど）、経済性、ウォッシャ
ブル、ユニセックス、気温への対応のしやすさなどを期待しております。
耐久性に関しては、中学3年間着用できる程度であれば問題ないと考えています。現在の制服で
も膝や肘が擦り切れることはあるため、耐久性の高さよりも、買い替えを検討しやすい価格で
あることを重視していただけるとありがたいです。また、気温に対して微調節ができるようにな
ればと思います。現状では夏服と冬服の移行期間が難しく、ジャージ登校に助けられておりま
す。女子は半袖と冬のセーラーの間に着られる⻑袖のシャツがありませんし、男子は⻑袖の
シャツがあるものの、日中暑くなっても袖をまくることができないため「昼に暑いと辛いか
ら」と朝寒い中半袖で登校することもしばしばです。現在もベストやセーターの着用は認めら
れていますが「冬服の下のみ着用を認める」というルールのため、春秋の調整としては活用で
きない状態なのが悩みどころです。現在の制服のままであっても、「半袖シャツ・⻑袖シャツ
の上にベスト・セーターの着用可能」であれば保護者としては安心できてありがたく思いま
す。そのため、制服の見直しにあたり「規定のベスト・セーター」が設けられると、ルールの
見直しも検討しやすくなるのではないかと考えています。仮に制服の変更が行われたとしても、
規定のベストやセーターがあれば移行期間中も制服姿に統一感を持ちやすいのではないかと思
います。（男子もコート着用可であれば、試験期間中や式典以外は学ランやジャケットなしで
過ごすことができるため、新旧の制服の差が出にくくなるでしょうか。）学生達は家庭科の授
業にて「重ね着による体温調節の重要さ」を説かれているかと思います。制服の見直しにより
授業で学んだ知識が活かされ、学生達が健やかに快適に学生生活を送られるようになればと
願っております。
⻑文失礼いたしました。どうぞよろしくお願いいたします。
・着替えやすさなど体操服に着替える時間を減らす
・夏は体操服登校が多いので袖を通すことが少なく、購入する意味があるのか？と思う。制服
はラフなものでいいとおもいます
・年々、暑さが異常なので制服を着るなら通気性の良いポロシャツなども良いかなと思いま
す。
あと女の子もズボンが良いお子さんもいらっしゃると思うので配慮があっても良いかなと思い
ます。
・子供たちが気兼ねせず動ける服装になると嬉しいです。
汚してもすぐ家で綺麗になるなら、来ている本人も楽だと思います。
・体操服登校の期間も⻑く、高価な制服を購入しても着る機会が少ないので、もったいない。
体操服だと子供も動きやすい。着る機会が少ないなら、性別を気にすることなく着用できて、
安価なものでも良いのでは…。
・成⻑する時期でもあるので購入しやすい価格設定になるとありがたい。
・学制服にお金をかけずに
子どもたちが着やすい格好や
色の明るさなど
・価格の見直し
・スラックスなど、個に合わせて選べるタイプがあるといい。早急な対応をお願いしたい。



・制服はジャージがいいです。今の体操服登校、賛成です。忙しい朝の支度も早く、帰ってか
ら洗濯して朝には上下乾くのでとても助かります。
・私服がいい
・値段
・動きやすさ
・規則に縛られすぎないある程度個々人の裁量で選択できるような制服が望ましい。夏冬指定
やジャージNGなどの規制は望ましくないと考える。
・購入してから男女区別しない制服が開始された場合の返金制度。うちは今小６の女の子がい
ますが嫌なスカートを買う履く身になってもらいたいです
・洗濯に躊躇なく、学習する時や学校生活が快適に送れるよう温度調整、湿度調整に優れて、
成⻑期であるので何度も買い替えできるような価格であること。
性差に対するあからさまな違いがない方が時代に合っているように思う。ただ、今年入学した
者は3年間を見据えて購入しています。在学中に変更になる場合、
新しい制服が入ることにより、現場や子どもたちの中での混乱が起きないような配慮は必要か
と思います。その対応策としては、出来るだけ普段は過ごしやすいジャージや体操服の活用する
ということ。また、在校生においては現在着用の制服で卒業式を行う予定です（但し、やむを
得ない場合は新しい制服でも可）という各家庭への経済的負担に対する配慮がいただけるとあ
りがたいです。また、在校生が、普段の学校生活では新制服で過ごしたいと希望してと選択す
る場合もあると思うので、比較的求めやすい価格設定をお願いしたいです。

・制服もだが白と⿊にこだわりすぎて時代に合っていない！肌着も白にしなくてはいけないな
ど、個性もないしわざわざ白の靴下、白の肌着などを購入しなくてはいけなくなる。普段着て
いるものではいけないのかずっと疑問でした。体操服で登校させていることのが多いので制服
を着る時は年に数回程度。それにも関わらず制服代が高すぎる。成⻑期なのでとても困ります
・見た目がカッコよくなってほしい 寒暖差に対応できる服がほしい
・動きやすく、暑いときや、寒いときに耐えられる感じを期待。
・体操服みたいな服になってほしい。
・耐久性がいい
・動きやすくて元来の制服よりも値段が安いものがいいそして耐久性がたかいものがいい
・動きやすさ
・nobiru
・よくわからない
・とても良い制服がいいです
・僕は制服登校か体操服登校、どちらがいいかについてのアンケートを作成したのですが、そ
の結果を見ると、男子よりも女子の制服の機能性の向上や、恥ずかしいと思う声が多く寄せら
れました。なので、新しい制服は、男子よりも女子の制服の性能や形を希望に沿った形に変え
てほしいと思います。
・今の制服とは違うデザインであること
・着安さ



・動きやすさ、洗濯のしやすさ、デザインに期待しています
・カッコイイデザインがいいな〜てっ思いました。
・動きやすく体温調整がしやすい制服
・耐久性のある制服にすれば何年か着ても壊れないから耐久性のある制服にしてほしい
・そんなことじゃなくて体操服でいいと思います。なぜなら、着替えの時間が省けるため早く
体育の授業を始めることが出来るし、焦ることもない、テストの日などはみんなしっかりと制
服で来ていたので、社会全体の利益を考えると、制服登校だけではなく、体操服登校も常に許
可するべきだと思います。今の制服は苦しいし重いし肩がこるのでどうにかしてください。
・着心地
・動きやすさ
・夏でも着やすいようにしてほしい 夏に⻑ズボンは苦しい
・暑苦しくなく、安いこと。
・値段が安く、お手入れがしやすく、もっと軽くして、夏用のズボンの風通しがよくなれば
・値段、デザイン、動きやすさ
・学ランをもう少し動きやすい感じにしてほしいなと思います。
・新しい制服にすることで学校全体が明るく華やかになる。
・裾や丈をもっと伸ばせるようにしてほしい
・安い！着心地最高！動きやすい！
・着やすく風通しが良いもの
・ホックもボタンもない簡単な制服
・もっと動きやすくしてほしい
・匂いがいいにおい。動きやすさ。
・学ランが着にくいので楽なものにしてほしい
・動きやすさ 体温調節できる
・寒暖差に対応
・ブレザー制服
・寒暖差に対応にしてほしいだと思います
・UNIQLOの制服みたいに安価で買い替えもしやすいのがいい。
・動きやすさとデザインです。
・動きやすさ
・動きやすくきのうせいがいいもの。
・体育の時間着替えるのがめんどくさいからすぐに脱げる制服がいい
・ｖ
・安くて、性能が良くて、耐久地が良くて、手入れがしやすくて、動きやすくて、何より夏と冬
で違う制服があるといい
・動きやすく体育でも制服でやれるくらいのやつが来てほしいです あと色などが選べる制服
があったらいいなと思います。安くしてほしいです。
・もっとデザインをよくなっていることや機能面 価格などにもあっているようになってほし
い
・動きやすい服がいい



・動きやすくて、カッコいい制服になっていることを期待したい。
・ジャージくらい薄い制服。軽い、襟がない。動きやすい
・着やすいのがいいです
・体操服のような動きやすくて着心地や着やすいもの。
・動きやすくしてほしい
・デザイン性
・かっこいい
・デザイン性
・着心地
・制服を着ることが楽しくなること
・かっこいいやつ
・半ズボンのように動きやすい服装にしてほしい
・デザイン
・学ランの襟をなくしてほしい
・動きやすいやつ、強く言うなら制服はいらない
・みんなの意見を聞いてちゃんと改善たものがあるか
・カラフルなのがいいです
・気温に合わせて温度調整ができるようにしてほしい
・動きやすさ
・ベルトを付けやすくすること
・動きやすさ
・安いけど動きやすくて生活しやすいこと
・デザイン
・デザイン性（オシャレ、）着心地（軽くしてほしい）、価格を安くしてほしい、手入れのしや
すさ
・動きやすさ
・夏でも暑くなく動きやすい服
・動きやすくなる、着やすくなる。
・制服はきるのがめんどくさいかららくにきれるようになってほしい
・機能性と手入れのしやすさです
・価格が安く自宅で洗えること
・動きやすくなっている
・もう少し装飾を増やすべき。今はシンプル
・デザインと機能性や動きやすさ
・動きやすくするというのとサイズが今の制服だとでかいのを1年生の時に選んで動きずらいの
と安くしてください
・制服を未来の後輩のために着やすくなっていること。
・着やすさ
・冬が過ごしやすくなってほしい
・かっこいいのと耐久性があること。



・ジェンダー平等
・デザイン
・動きやすいこと
・寒暖差に対応できかつ安く購入できるもの
・重くなくて動きやすいそして安くて直しやすいとかです
・絶対に買わないといけないということがないこと
・寒暖差に対応できる
・ベルトがつけやすい
・鵜動きやすくて自宅で洗える
・良い耐久性 安さ 白色は汚れが目立つので汚れが目立ちにくい色の服
・先ほど述べたと通り、機能性を重視していただきたい。
・今のはちょっと動くにくいから、もっとかるく、風通しの良いのがよい
・着心地がよく、デザインがいいものが着たい！！不便では、ないがもう少し動きやすい制服
にしてほしい！
・もっと選ぶ幅がほしい
・今の制服よりも機能がよく、使いやすいものになって新しく入る子が不便な思いをしないよ
うになること
・選べるようになること
・動きやすさが出ると、学校内での活動が少し楽になって積極的に参加しようとする生徒が増
えると思うため、機能性が高い制服を期待している。
・みんなが納得できる制服を作る
・安くなること。
・春夏秋冬全部の季節に着心地よく着れる服がいい
・洗濯ができると毎日きれいな制服で行けるので、洗濯ができるようにしてほしいのと、動き
やすいとありがたいので、それもできれば入れてほしいなと思います。
・動きやすくなってほしい
・動きやすいのがいいです
・特に期待している事は無いです。
・寒暖差に対応しているので急な気温の変化にも対応できること
・もうちょい女子の制服をかわいくしてくれー！
・全部です
・スーツみたいなかっこいい奴がいい
・デザイン
・暖かい時や寒いときにも対応できること 動きやすさ
・とてもいい制服を期待している
・動きやすさと着心地がいいことです。
・購入価格がとても高いので見直してほしい
・寒暖差に対ようできるようにしてください
・動きやすい服装アニメっぽい制服
・お金が安く耐久性が高い制服。



・動きやすい制服
・デザイン
・機能性の向上。寒暖差への対応。ダサすぎる制服からどのくらいかっこよくなるか。軽量
化。
・動きやすい制服に期待してます。
・寒いとき暑いときに対応できる制服がほしい
・着やすい制服。
・私服登校
・温暖を気にせずに齟齬セル制服に期待してる
・動きやすく使いやすくて、手入れがしやすいこと。
・デザイン性や耐久性など。
・デザイン性
・なるべく着やすくてお手ごろな値段
・色を変えてほしい
・硬いイメージの制服ではなくて社会人でもありそうな少しバリエーションを増やした柔らか
いイメージのものがいい
・動きやすさ
・動きやすくなっていること
・学ラン古い
・季節が違くても着やすい制服
・首がしまらないようにしてほしい
・重ね着可能、首回り（ホック）なし、
・首のもとが窮屈にならない制服
・着心地がいい
・今の時代に適した制服にしてほしい。
・軽くすること。
・カッコよさ
・デザイン
・着心地が良くなること
・暑かったり、寒かったり、気温などでは本当に苦しいから改善をしてほしい
・せっかく冬服にしても寒い。だからもっと温かいものにしてほしい。あと色を⿊にすると五月
らへんがとても暑いことになる。学ランの肩パットのところが素直に邪魔。なくしてほしいと
思う。
・男子、女子どちらともに対応の制服
・夏でも冬でも着れるもの
・動きやすさ、洗いやすさ。
・それぞれ自分の好きなような制服を着れるようになってほしい。
・体育での着替えがあるので早く着替えられる工夫がほしい
・デザイン性
・防寒性を高める



・みんなにとって使いやすいこと。
・たたんだ時に折り目があまりつかない
・値段が高いのでもう少し安くしてください。
・動きやすく多少な運動ができる
・今の制服が動きにくいので機能性が高く動きやすい制服にしてほしい
・いろんな人の意見で新しい制服ができる
・安くなること。
・⿊以外の色を使って作ってほしい。
・もう、制服という概念をなくしてもいいと思う。みんながみんな、同じような制服を身につ
けなくてもいいと思う。私服で来れたり、体操服で来れたり、生徒自身の自由が利くように
なってもいいと思う。
・温かくしてほしい
・かっこよくなり、応時中にさらに人気が出ること。
・価格
・制服のズボンをワイドパンツ
・腰回りの広いタイプの制作
・首回りが過敏の生徒が襟にいやな思いをしないこと
・カッコよさ
・学ランを２種類とかだと意味ないから統一すればいいけどブレザー制服を新しく作るなら新
しい種類なのでいいと思う。男女それぞ２種類ずつになっても応中生だという自覚を持てるな
らいいと思った。同じ集団であることを示すための制服だと思うからその目的をはたすことが
できるならば生徒の希望に沿うべきだと思う。
・履き心地の良さと手入れのしやすさ
・どこかに行って、恥ずかしくなく、注目されない普通のもの
・デザインがかっこいいこと
・新しい制服よ、安くな
れーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーー
ーーーーーー。
・動きやすさ
・肩パットが邪魔だからなくしてほしい
・動きやすい服装
・着心ちの良く開放感があって動きやすいようなデザインになることとジェンダーレスを考えて
スラックスとスカートどっちか選べると良いと思う
・動きやすい制服を期待してます。
・もっとかるくなってほしい
・機能性が高く動きやすい、価格が安い。
・これから冬にちかずいてきて制服を着ることによって寒さをしのげることができる
・性別による制服の分け方は個々の意見を尊重するために変えたほうがいいと思った。



・新しい制服に期待することは、気温の細かな変化に対応できること、急な成⻑にも対応でき
るためにサイズを変更しやすく、また財政が厳しい家庭のためにも安価で購入できる制服が、
家庭にとって一番よいことだと思います。また、登下校なども考えて動きやすく、自転車に
乗ってもペダルを踏み続ければ、登下校後に、足が疲れたりすることがないと思われます。
・新しい制服より、今の体操服を見直してほしい。ズボンはよかったのにtシャツのせいでデザ
イン最悪。改善求ム
・動きやすい服にする。
・デザイン性を、もう少し現代風なものにしてほしいことと、体操服（ジャージ）の⻑ズボンな
どを積極的に販売してほしいです。雨の日などでよく困ります。
・誰もが使用しやすい制服
・動きずらいので、動きやすくなれば嬉しい
・未来に託しますよ
・ないです。
・動きやすく着るのに時間がかからないような簡単に着れる服
・一番期待することは、動きやすさが、一番 きたいすることです。
・どんな人でも自分たちに合った制服を着ていく学校生活を期待しています
・気温に合わせて厚手や薄着に着替えられるようになる
・あったかい
・時代に合った制服が作られることをきたいしています
・カッコいいのがいい
・今の制服はとてもゴワゴワしていて動きにくいので、そこが変わるといいなと思う。自分は
アトピーで、体操服の首元が当たるたびに首がかゆいのでそこは変わってほしい。
・動きやすさ 暑いときや寒いときに調整しやすい
・動きやすさと良いデザイン
・着やすくなったりすればいいとおもう
・夏場の暑い時期に体操服の代わりに着れる涼しい制服（夏場〜秋にかけて味中では体操服を
着ているため）
・動きやすさ、耐久性、成⻑・サイズに対応できること。
・動きやすく、軽くなること。
・動きやすいこと
・男子の学ランは動きにくく、ブラックで暗いイメージがあるので、良くないです。新制服は
明るく気分の上がるカラーで一新して欲しいです！
・デザインをもっと今風にしてほしい ⿊色の服、ズボン以外にもいろんな制服が欲しい
・服を汚した時にすぐに洗えないのが不便
・デザイン
・動きやすさや寒暖差
・耐久性
・寒暖差に対応できる制服がいい。
・もっと安く不自由がないように期待する。
・着ていて濡れたらすぐに乾くこと



・現在の制服は、ボタンが多く着るのに時間がかかるからそこの改善して欲しいです。
・動きやすさ、デザイン性、使いやすさ
・動きやすい 見出しができる

・骨折していても、着やすくできること。いやすく、肌触りがいいこと。デザインが良いこと。

・かっこいい見た目
・着心地がよくなってほしいこと
・皆が同じように使えるようにしてほしい
・制服が壊れやすいのでじょうぶな制服を期待しています。
・制服を変えるのなら、今までの制服の良さを維持しつつ、新しい制服を作ってほしいと思い
ます。
・寒くない
・値段
・着心地がよくなりムズムズしなくなること
・少しでも学校の中で動きやすくなること。
・個々の意見を尊重し取り入れること
・着やすくなること。
・動きやすくなっていること
・安くなってほしい
・お安くお願いします
・動きやすく窮屈でない。丈が調節できて安い。
・耐久性 デザイン 経済性
・寒暖 値段 サイズ
・過ごしやすさ
・未来の中学生が過ごしやすいように制服を作ってほしい
・制服での差別が起こらないこと
・動きやすさ
・おしゃれ
・動きやすさ温度調整
・気温に配慮しているといい。
・デザインがかっこよくなるといいと思う
・楽しみ
・デザイン性と動きやすさ
・明日から着たいです
・動きやすくなる
・機能性
・なるべく動きやすい制服
・パーカーにしてほしい
・動きやすさ
・肩パッドをなくす 安くする



・LGBTQに対しての配慮
・動きやすさ
・動きやすい 体温調節がしやすい デザインがいい
・動きやすさ
・誰でも動きやすいが一番あってほしいなと思います。体育の時とかに着替えをしなければい
けなくなるのでその点で動きやすさが欲しいなと思いました。
・機能面の部分 男子の制服でいうと肩パット、別になくていいと思う。動きやすい、伸縮性
の高いのものにしてほしい。
・デザイン
・nedann
・かっこいー
・全員が快適に過ごせれるようにすることに期待している
・他の学校と違ったデザインで思い出に残りやすい物
・今回のアンケートの結果からより多くの意見を取り入れた制服になることを期待したい。
・心地よい服装
・動きやすくて生地が柔らかい
・新しい制服になり、今以上に耐久性があったり気温調整がしっかりできるのかなと思いま
す。
・女子でもスカートだけじゃなくてスラックスを履ける環境になること
・動きやすさ
・自分は性別関係なしに下が選べれるようにならないかなと期待してます。後、デザインはか
なり気に入ってるので価格がもっと安くならないかなと思ってます。
・動きやすくなることです。
・少しでも動きやすい制服にしてほしい
・制服は暑いのでそれに対応してほしい。
・過ごしやすく、家庭での手入れのしやすさ。そして、良心的価格。
・デザインや着心地
・動きやすい制服や、寒暖の差に対応できるようになる。
・動きやすくなる
・男子の首の襟の部分を広くすれば首の窮屈感がなくなると思うからそれがいい それのせい
で息がしづらいし苦しいわで外したくなるんだよ首元のボタンがよ
今新しい制服にかわっても、在校生が新しい制服を着れずに悔しい思いをしなければいけない
から、新しい制服は作らないでほしい。
・デザイン性がよく、寒暖差にも対応できる
・良い制服をつくってくれると思う
・動きやすくなること
・自分たちがより良い学校生活を送れるために必要な制服の機能を付けてほしい。
・寒暖差に対応できる
・どんな制服になるかが楽しみ
・みんなが動きやすい制服を作ること。



・動きやすさです
・動きやすさ
・ブレザーのような制服をきたいしたい
・着心地がよくなること。
・ブレザーのような制服を期待したい
・特にありません。（同意見 １９４件）

【中学生 答えたくない ８５件】
・中学校3年間を過ごす大切な服装なので、みんなが快適に学校生活を送れる制服にしてほしい
です。新制服導入にはとても賛成ですが急制服の生徒と新制服の生徒の制服が違い、旧制服の
子にジェンダー平等の配慮がないのは少し気にかかります。
・スラックスを自由に選べるようにしてほしい
・デザイン性
・性別関係なしに学ランやセーラー服などを着れるようになってほしい。あと冬にはアーム
ウォーマーやマフラーとかをつけれるようになってほしい。あともうちょっとデザインが可愛
かったらいいなと思う。リボンを自分の好きなやつにできるようにしてほしい。ネクタイとか
の制服とかが欲しい。性別問題をなくしてほしい（体操服のズボンなどを含めて）。白色の学
ランなどがあったらいいなとも思う。それか女子でも男子でも着れる制服があればとも思う。
セーターみたいなやつも欲しい。素材もうちょっと良くして（主にスカート）
・性別問わずズボンなどが選べるようになること。
・自分が着たい制服を着れるようになる セーラー服と学ラン選べたり、スカートとズボン選
べたり
・機能性。動きやすい。男女関係ない。夏や、冬などの季節どれにでも対応できる。着心地の
良さ。
・特にない。上のことを取り入れてほしい。
・性別関係なくスカートやスラックスを選べれるようになって欲しい。
・ブレーザーになることですねね
・動きやすくして体操服みたいにして欲しい
・見た目
・セーラー服、かがんだ時に上から下着が見えるのでどうにかしてほしい セーラー服、体が
成⻑してもしなくても腕をあげたときにお腹が出て下着が見えるのでどうにかしてほしい セー
ラー服、男子の学ランみたいに着脱可能じゃないから温度調整しにくい。どうにかしてほしい
セーラー服、冬服は袖がめくりにくいのでどうにかしてほしい 肩パッドいらない セーラー
服、カッターシャツのほうが圧倒的に便利なのでカッターシャツにしてほしい スカートとズ
ボン選べるようにしてほしい(でも女はズボンとスカート選べるのに男はスカート選べない口だ
けジェンダーレスはやめてほしい) 体操服のズボン、汗をかくとかゆくなるので布の素材を変
えてほしい
・男女関係なく過ごせるほうがいいと思う
・動きやすい制服がいい 体操服みたいで通気性がいいやつ
・動きやすくてズボンかスカートか選べる



・動きやすい機能
・手入れのしやすさ、適度に自由。
・自由
・絶対の着心地と動きやす
さ!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
・ポリエステルにする
・性別によって決まらない制服 温度調節がしやすい デザインがかわいい
・制服を着るか、体操服を着るか、自分で決めれるようにしてほしい
・着心地
・性別でスカートや、ズボンが決まっているので女の子でもズボンが履けるようになってほし
い。
・動きやすい 性別にかかわらずスカートやズボンをはける やわらかい生地 もっといいデ
ザイン・夏の帽子がほしい
・着ることが簡単になることと、着た時の動きやすさがよくなること。
・価格の低さ 洗いやすさ
・制服は何回も洗えないし高いので何着も買うことができない。また新しい制服を買うとなる
とお金がかかる。だから制服を改善するよりも体操服登校にしたほうが良いと思う
・性別を問わないデザインであること
・素材を変える
・制服の自由（男女の）
・使いやすさがよくなるのなら嬉しいです。
・動きやすい制服を求む
・動きやすく通気性にたけている
・セーラー服から、変わることを願う。
・動きやすさ、また性別関係なくスカートやスラックスが選べる。
・全員がこれでよかったって思えるような制服になること
・ジェンダーレスであること
・半ズボン
・女子でも学ランが着れたりカッターシャツが着れるようになりたい セーラー服のリボンが
もう少し大きくしてほしい
・制服いやだ
・性別にとらわれない学校
・コロナ禍で制服を着る機会自体が減りそもそも制服が必要であるのかすらわからない 仮に
必要な時レンタル出来るようなシステムがあれば利用したい 男女に分ける必要もないと思い
ます
・動きやすさ 洗濯のしやすさ
・性別にかかわらずズボンやスカートなど好きなものが選べるようにしてほしい。
・性別で制服が決まっていないこと
・性別に縛られず、好きな制服を着れるようになること。



・涼しい服 安い服
・男女の区別がない制服のほうが個人的に嬉しいから、そこかなと思います。
・自分がいい気持ちになれる制服
・デザイン
・ジェンダーに対応されている制服を着て楽しそうに学校生活を送れるようになりたい。
・女子でもズボンがはけること
・性別によって制服が指定されないこと。
・デザインと寒暖差に対応できることができる制服ならすごくうれしいです。
・卒業するので期待ができない みんなが思うようになればいいと思う
・首元のフックで死にそうになるので助けてほしい
・性別によらずズボンやスカートが選べること
・男の子だからこの制服だよ 女の子だからこの制服ね そんな言葉が入らないことを期待し
ています。
・使いやすさ
・性別関係なくスラックスかスカートか選べれて、デザインも良く、寒暖差に対応出来て、身
⻑に合わせて袖やサイズを変えれる事。
・動きやすくて、寒暖差にも対応できる。
・動きやすく⻑持ちするもの。時代的にズボンかスカートかの選択権があること。
・デザイン性がいいこと
・デザイン性のほうをもっとよくしていきたい
・ジェンダー平等
・個人個人で自分に合った着方ができること。
・性別に関係なく、着たいと思えるようなデザイン 動きやすく窮屈に感じないデザイン
・特にない。（同意見 １６件）

【中学生保護者 ６１５件】
・冬服は、伸縮性や寒暖差に対応出来るものがあると、嬉しいです。夏服はとても着心地が良
くなりました。
・気候に応じて着回せる 動きやすさを兼ねた機能性。
・価格が安く、手入れしやすい物
・セーラー服は動きにくく、また季節に合わせ調節しづらい。腕を上げれば下着が見えたり、
学校生活には不具合が多い。30年前の自分も来ていたが、その頃から変わらないことに驚く。
早急に見直しを希望します。時代に合わせて随時変えることは当然のことだと思います。
・機能性とデザイン、ズボンやスカートやブレザー等で気温の状態に対応出来たり、個人個人
の好みに応じた種類の選択肢があることを期待します。
・かわるのであれば、子供たちにとっていいものにかわると良いと思います。
・体操服並みに楽なもの
・子供は楽かも知れないが、制服があるのにジャージで授業を受ける、登下校は正直どうかと
思うので、寒暖差に対応出来脱ぎ着しやすく、せっかく変えるのであればスラックスかスカー
トか選べれば良いのではと思います。あと、家で手軽に洗えるかどうかは重要です。



・着る生徒達が着やすく快適に過ごせる様なデザインや機能性
・女子の制服でセーラー服は良いのですが、襟が白だと汚れが目立つので、紺色の方がいいと
思います。男子は、学生服の方がいいです。ブレザーだと、リュックを背負った時にブレザー
が上に上がってしまって、着心地がわるくなる。
・性別の違う子どもでも、着回しできるといいなと思います。
・小牧市は外国人も多く高価な制服の着用義務は厳しい。実際外国人家庭に限らず制服を買わ
ずお下がりを使い回して着せている家庭も多い。現在の制服は素材も機能も昔よりはるかに進
化して自宅で洗濯可能、アイロン不要、夏は涼しく冬は暖かい工夫がされている。特に不満はな
いが、一式揃えるのに10万円はかかる。またLGBTQの問題に関してもズボンとスカートを選べ
ること自体に慎重になるべき。なぜならズボンを選んだ女子が偏見を持った目で見られるので
はないか。安易に選べることが良いとは思えない。この度岩崎中ではジャージ体操服について
デザイン変更が決まったが、統一でなくても良いという考えだと聞く。実際転校生は転校前の
ものを着用するし、変更前の学年と変更後の学年とは違うわけで。旧デザインはいつまでも着
ていいことになっている。話は制服に戻ってどうしても現行の制服(学ランとセーラー服)を廃止
するなら…、私服にすれば各家庭制服一式10万超の負担はゼロになる。またLGBTQの問題にも
抵触しない。愛知県内の少数の高校は私服導入に前向きである。ここは小牧市は新制服導入の
犬山市を見習わず旭丘高校や一宮高校をお手本に、「全員制服」にこだわらず「私服」を導入
してはどうか。大事なのは「何を着せるか」ではないと思う。学びの場における目的は何で
あったか今一度考えてもらいたい。
・自由に選べるデザイン性、季節や気温にあわせて調節出来る、ジェンダーレスなど。
・男女同じデザイン（ブレザーネクタイ） パンツスカートの選択自由 夏はポロシャツ
・生徒にとって選択肢が広がるといいと思う。
・制服の件を実行する前に体操服登校か制服登校かどちらが良いのかをアンケートでとるべき
ではないでしょうか？体操服登校が子供達にとってどれだけ動きやすくて快適で便利か理解さ
れていますか？雨が続く季節、猛暑の日々、体操服でしたら洗濯してもすぐ乾きます。制服は高
価な上だいたいの家庭が一着しか持っていないと思います。これまで通りのテストの時や終業
式の時にの制服登校はメリハリがあって良いかと思います。
・グローバルデザイン
・機能性や価格等が最優先ですが、せっかく変えるならデザインもある程度時代に合ったもの
にしてほしい
・夏服廃止。ジャージで十分だと思います。高校説明会などもジャージで十分だと思います。
理由は入試時や願書提出の時は冬服だから。
・性別関係ない制服導入。女の子のリボンが他の学校と比べて荷造りの紐みたいなのでリボン
らしいリボンにしてあげてほしい。
・寒暖差に対応でき、かつ自宅で洗濯でき、丈夫な生地
・安さ。制服は高い。耐久性、手入れのしやすさ、成⻑を考慮は絶対必要だと思います。ポロ
シャツとかだと扱いもしやすいのかなと思う。3年しか着ないのに、何万も出すのは経済的に負
担が大きい。
・価格と手入れのしやすさ
・子どもにとっては過ごしやすく、親にとっては経済的に負担にならないようなもの。



・手入れがしやすく、洗い替えも購入できるような価格帯、着心地や動きやすさなど子供に
とってストレスのないものを期待します。ジェンダーレス制服についてもかんがえてもらいたい
です。UNIQLOを制服に採用しているところもあるので、そういったところも検討して欲しい。

・今の制服でも、女子はセーラー服の上にカーディガンを⽻織れれば、寒暖差対応しやすくな
ると思う。男子も同じように、シャツの上に⽻織れるものがある方が良いと思う。
・難しいとは思いますがやるなら、時代に合った案を取り入れてなのかな、とは思います
・ブレザー化の制服に早く変えると良い。
・ジェンダーフリーに応じたデザイン 寒暖差に応じて調整しやすいデザイン 着心地の良さと
動きやすさ 靴や靴下は白に限らず、⿊紺グレーも選べること 防寒対策としてスカート下に
タイツやレギンスの着用を認めてほしい ライン入りスニーカーやワンポイントも可とするこ
と 防寒着の色も紺⿊グレーであればＰコート、ダッフルコート、ダウンコートも良いと思う
寒暖差に対応できるようにカーディガンの着用を認めてほしい（⿊紺グレーなど） 髪型も後
ろ一つ結び以外にも二つ結びやポニーテール、三つ編み、横結びなども別に華美ではないので
良いのではないか
・あまり校則に縛られずに、子供達が常識の範囲で個性を表現してもいい学校生活を送るのに
制服は自由でいいと思う。
・牧中出身です。牧中の制服は、40年前から同じです。私事ですが、冬服が特にですがネクタ
イの色が白い為、白⿊の制服があまり好きではありませんでした。今回ジャージはカッコよく
なったので良かったですが。ネクタイに色が入ったりすると、メリハリ感が出て気分が違うの
ではないかと思えました。
・体操服なら毎日洗えるが制服だと週一とかの洗濯 アイロン等の手間を考えると体操服で良
いのでは？
・快適に授業が受けられることを期待??窮屈さを無くして、年中暑い寒いを自由に調整できる
ようにしなきゃ、集中して授業受けられない?? エアコンは席によって効きが変わると子ども
は言ってます。自由に着たり脱いだりできる服が良いです?? ジャージがよいです??先生も
ジャージが多いなら生徒もジャージで良い??
女子のスカートは着る子どもが動きに気を使うのでやめてほしい?? 不審者も多い世の中、男子
と女子のジャージを別にするのはやめた方が良い?? 男女同じデザインにするべき??制服は要
らないと思います??一式揃えるとほんとに高額すぎます??
・子供たちが納得出来ることです
・制服はなくてよい
・購入価格が安い 女子のスカートについて、中にズボンを履くぐらいならスラックスでもい
いのでは。 (また、スカートのひだがあるので、洗濯するのに抵抗がある。)
・子供達が、生活しやすい制服である事です。
・安いけど暖かいの作ってください。セーラー服も可愛いので、本人が自分で着たいの選んだ
らいいと思う。(で、お古とかも活用し、数年かけてゆくゆくは、新制服に揃うのでは？)
・機能的かつ、生徒が好きだと思えるようなデザイン。
・値段が高すぎる。3年間しか使わないのでもっと安いものを。まとめて買うと安くなるので小
学校でまとめてくれると助かる。



・リボンはパチッとつけるタイプにしてほしい。
・義務教育の中学生なので新しい制服を考えることの意図が理解できない
・着心地や調整のしやすさなど、子どもが着たいと思える制服。見た目ではなく、子どもがど
う感じるかが大事。
・ぜひ、女子も冬の寒い中、スラックス等防寒対策できる服装をお願いしたいです。
・制服を着る機会があまりないように感じるため、値段も高いので、制服使用頻度も考えて、
価格設定をしてほしい。購入しやすさなど。
・新しい制服で、前向きな気持ちになれて、学校生活も楽しくなれたらいいと思います。
・着心地が良く、中学生らしい爽やかなデザイン性。
・男女の区別ないこと、安全と安心を備えた中学生が、求めるデザイン性
・スカートが軽い感じでデザインがおしゃれな感じにして欲しい。
・清潔感。
・制服は高額な物なので、一度買った物を新しい制服ができたから新しい制服に買い替えてく
ださい、もしくは替えたい人は替えてもいいです、ということを学校側でうたわれてしまう
と、低所得者の我が家はとても厳しいです。新しい制服を導入されるのはかまいませんが、入
学時に買った物をその学年は３年間着続けることを学校側で決めて頂きたいです。
・論点が違いますが、制服見直しを検討するにあたり、雨天時の⻑靴登校の許可を検討頂きた
いと思います。
・今コロナ禍で、１年のほとんどを制服ではなく体操服やジャージで子供（男子）は過ごして
おります。洗い替えも楽であり、楽に過ごせるようなので、学ランの良さもあるのですが肩肘
張らなく着れる制服なら尚良いかと思います。
・制服を着る子供たちの気持ちに寄り添ったものになると良いと思う。
・制服制度の廃止。
・冬にスカートは寒いと言っています。年間通して動きやすいし体操服登校を気に入っていま
した。学校指定のウインドブレーカーのような防寒着上下学校指定のもの(暗くても目立つもの)
があれば各部活で揃える必要もなくなり経済的だとおもいます。基本体操服OKがベストですが
制服が無いのはどうかと思うのでポロシャツのような襟のあるものにベストとパンツかスカー
ト 小牧市共通の式服で 冬服夏服は無くてもいいように思います
・子どもが楽しく学校へ行くためのサポートのひとつであってほしい。

・着る子どもたちが着たいと思える可愛い、かっこいいデザインになるといいかと思います。
親の立場から言ってしまうと、価格を押さえて欲しいという思いもあります。
・ブレザーだと寒暖差に対応出来るし、性別によらず、スラックス、スカート、リボン、ネク
タイなど選べて良いと思います。
・デザイン性 動きやすさ 10万近くお金がかかるが、夏は熱中症対策で制服をほとんど着な
いので、コスト削減 ストレッチ素材など、着心地が良いもの 選択できるような種類が豊富
な制服
・ノーアイロン ポロシャツとかがあるといい
・選択肢が増えること(デザイン、寒暖差対応、着心地など 自分で考えて決められること)



・男女差をなくすための制服導入ばかりが注目されているようですが、そこ以外にも目を向け
て議論していただきたいです。少数派だからか、大きな声にはなりませんが、制服による肌荒
れがあることも知っていただきたいです。速乾などの機能は大事だし便利なのですが、一方で
それを毎日着続けなければならないために治らないというストレスを抱える子もいるのです。
機能性だけでなく、肌に優しい素材を選べるようになればいいと思います。新しい制服を導入
する前に、現在の体操服登校について生徒に聞いてみてはいかがでしょうか。私は、制服は冬
服のみがあればよく、夏場は体操服登校が学校生活に適しているのではないかと感じていま
す。今年も体操服登校になるというお手紙をもらった時、子どもも大変安堵しておりました。
最初はコロナ対策という理由だったと思いますが、もはや、活動量の多い中学生が夏場に一日
中⻑ズボンで過ごすのは時代に即していないと思います。かといって、半ズボンの制服を導入し
たのに、誰もはかないという高校の例もあるようですので、いっそ夏場は体操服とわりきるの
も良いのではないでしょうか。
・とにかく、安い方がいいです。普通の服同様の値段なら、お下がりじゃなく、買い替えして
あげられるから。
・女子でもスカートだと冬は寒いのでスラックスがあると良いと思います。
・買っても無駄にならないこと 入学前に夏服を用意したが、暑くなるとすぐに体操服登校に
なるため、買わなくても良かったと思うが、テストや始業式で必要となると、ほとんど着ない
のに買わなければならないのがすごくもったいない。特に夏服なので、毎日洗濯するつもりで2
着用意した。無駄でしかなかったと思う。
・今の夏服はあまり着るきかいがないのに価格が高いのとおもいます 新しくするのであれば
購入価格は考えていただいた方がいいと思います 制服販売店は性能の制服の説明をしている
が価格が高いがその制服しかこちらは購入するしかないので安くて高性能の制服を販売してほ
しい
・少し変えるなら、女子制服のリボンが同じ小牧市内でもスカーフの学校と紐の学校があり、
スカーフの方が可愛らしいと思うので変えてほしい。あと、靴下が凄く汚れるので、⿊や紺色
に変えてほしい。大きく変えていくなら、今現在、体操服登校か多く、夏服はほぼ着る機会が
ない状況なので、今後もこんな感じなら、冬の制服のみにするのも経済的にいいと思います。
・子供達が毎日着たいと思えて親も毎朝見送るのが楽しくなるような制服
・子供たちが毎日着たいと思える制服になるといいと思います。
・手入れが楽で、価格も手頃で、子供達が着て嬉しくなるようなデザインだといいなと思いま
す。
・性別に関わらず選択でき、季節に合った制服だといいと思います
・とにかく動きやすいこと。自由に服が選べる大人は、絶対にあんな服を毎日は着ない。セー
ラー服はお腹も背中も見えやすく、着ている本人も、非常に嫌がっている。性的対象にもなり
やすい。詰め襟も苦しい上に、吸水性もわるい。変更するかどうかに、議論の必要性があるの
だろうか？着ないでよい状況の人が議論したいだけではないか？変更に時間がかかるなら、式
は仕方ないとしても、テストの時も体操服可能にしてほしい。
・夏になってからは、大半は体操服で登校していたと思います。決して安いものではないので、
数回着るためだけに何万円もする制服を買わなければならないのはいかがなものか。



・必ず制服登校ではなく、学校指定の体操服、ジャージでの登校がいつでもできるようになる
といい。制服は、重いし動きずらい。
・現状が男子は学ラン、女子はセーラー服ですが、男子なら特に夏が暑いので、今のように体
操服登校も可なら特に変更しなくてもよいが、女子は特に冬が寒いので、スラックスのような
ズボンも選択可能だと季節に合わせて調節できるなあと思いました。なので、季節に合わせ
て、各自が調整できる制服がいいとおもいます。また、若くて汗もよくかくので、洗濯しやす
い制服だと保護者はありがたいです。
・購入しやすい価格で、気温に合わせて調節しやすいもの。
・現在、夏服を着る機会がほとんどない。今年は1回も着ていない。体操服登校にするなら夏服
はそもそも買わせないで欲しかった。体操服で夏も冬も充分なのでは？現在冬のスカートにタ
イツがはけても体育の時はタイツが駄目だったりで、寒いのに履かないで我慢したりしていて
本当に困ります。子供が体温調節が自由にできること、活動しやすいことを1番に考えて欲し
い。高いお金で制服買ってるのに着ないで終わるなんて論外。必要最低限で考えて下さい。
・女の子もスラックスを選択できること。男女兼用のデザインの物を増やし、リサイクルしやす
いこと。制服ではないが、体操服も男女で色が違うので統一して欲しい。
・制服廃止にしてほしいです。体操服で過ごすのでよいと思います。
・もしブレザータイプになるとしたら、夏の制服の上着はシャツではなく、ポロシャツが良い
です。また色は、美術等での汚れ、女子の下着の透けを考慮いただき、白色ではなく、紺色等
を希望します。
・今ある制服に新しい制服をプラスするという形かあるといいと思います。今ある制服を廃止
するわけではなく新しい制服と共に両方がいい形で進んでいける方法を考えていただきたいで
す。
・多様性が求められる時代なので、個々に合ったものが選べたら良いと思います。
・体操服登校が多く、高額な制服は無駄に思えます。学ランの生地をもう少し薄くして、重く
ならないようになればと。
・寒暖差の対応がしやすいものになっていること
・洗濯がし易いこと。価格が高すぎない物。コロナ禍や気候の事で殆ど制服を着ていないの
で、通年着られる制服にして欲しい。
・夏場は体操服登校のため、夏服は数回しか着ていません。無駄だと思います。今の夏は猛暑
で、今後も体操服での登校になるかと思われます。夏服は必要ないのでは?無くせないのであれ
ば、通気性が良く実用的なものへ変えていくべきでは?性差のないものへの移行ばかり話題にな
りますが、夏服不要の意見も取り入れていただければと思います。
・動きやすさ、保温性、季節への対応性、ジェンダーレス。子供達にとって、生活しやすい
服。



・とにかく価格重視で値段抑えてほしい。体操服で充分なぐらい。現在、一年のほとんどが体
操服で大変助かり子どもたちもずっと体操服がいいと話しているくらいです。制服なら夏はポロ
シャツ、冬はトレーナーでもいいくらい。（無地、⿊、グレー、紺の中で色自由） 気軽に動
きやすいことが一番 ※学ランで首しまって苦しい声が届かなさすぎです。中学生が本当にボ
タンシャツが必要？大人はクールビズやネクタイ無し、スーツなしになってきていて、子ども
は体ガチガチになり、肩凝るような制服はデメリットが多い 堅苦しいタイプは反対 ブレザー
は絶対反対（価格高くなる、堅苦しい） 重すぎる教材背負って登下校で成⻑に影響あるた
め、制服ぐらい軽く動きやすいものにしてあげてほしい。※せっかくアンケートしてくださった
ので、良い方向にいくことを願ってます。なるべく今の子ども、保護者のリアルな声を大切に
してください。昔の考えを押しつける方々の声はせっかくのアンケートがもったいないです。い
つも子どもたちの事をみてくださり、ありがとうございます。ひとりひとりの意見を伝えられ
る場所ができて感謝しています。

・今、制服が着れなくて学校へ行けない子が、制服が選べる事で学校へ行く事ができるように
なるかもしれない事。
・デザインも含めて着る子どもたちにとって配慮したものになると良い。大人が勝手に決める
事は重要ではない。価格については親の意見は当然必要だが、最近高くても着や・など、ユニ
クロの制服が人気という話もあった。市内だけのアンケート調査だけでなく、全国の動向や調
査など判断する上で参考にしてほしい。
セーラー服は今しか着れないかもしれないので、なくなるのは惜しい気持ちがある。堅苦しい
素材ではなく、ジャージ素材でデザイン性の高いものができればセーラー服も継続できるか
も。
・今の時代にあったデザインや洗濯のしやすさ
・現状に対しての不満です。夏の制服を洗い替えも考えセーラー服２枚スカート1枚購入しまし
たが、体操服登校の期間が⻑く今年は数日着用しただけでした。制服は安い買い物ではないの
で、着用が少ないことがものすごく勿体無いです。
・動きやすく手に取りやすいこと
・動きやすく温度調整しやすく快適に過ごせる 汚れがつきにくい 着替えやすい 洗濯しやす
い(乾きやすい、しわになりにくい、伸び縮みしない強度)
・価格が安く、寒暖差に対応できること。性別に関係なく、パンツスタイルを認めると良いと
思う。
・先ずは価格に1番期待したい。ただ安すぎて耐久性が悪いのは駄目ですが、成⻑と共に一年に
一回でも買い直ししやすい価格ならいいと思います。例えば体操服ぐらいの値段とか…昔のま
まセーラー服や学ランは、それはそれで良いものだと思いますが昔とはあまりにも違う暑さな
どの変化が沢山あるのに制服は変わらないのはどうかと思います。高い制服を買っても使い勝
手が良くない、買い替えを簡単には出来ない。など色々あるので今の時代〜これからの事を考
えて欲しいとは思います。また他の地域では女子はズボンも着用出来るのに、まだスカートの
まま。制服は絶対にいるものだとは思いますが新しい制服には少し期待したいです。



・一生のうちに一番成⻑し、体型の変化が著しい時期なので、買い替えがしやすい価格設定に
することが一番だと思う。
・夏服を着ることがほとんどなく、過ぎている。１年につき２日位しかきていない。ジャージ
可とするなら夏服はいらないのではないか。冬服の素材についてゴワゴワしており着心地が悪
いため着心地の良いものにしてほしい。
・性別関係なく、選べる着用できるものにしてほしい。できれば今すぐにでも、制服をベース
にして、カッターシャツにカーディガンやパーカーを合わせたり、制服のスカートやスラック
スにニットやＴシャツを組み合わせたりと、TPOに合わせ、個々がもっと自由に組み合わせで
きるようにしていただきたいと思います。それが可能ならば、わざわざ制服デザインの変更は必
要ないと感じる。なぜなら、今の制服は昔と比べ、家庭での洗濯も可能であり、手入れがしや
すく動きやすいなど、それなりに優れたものと思うからです。また、伝統を守るという点で、
変わらぬデザインを残していただきたく思います。
・ストレッチが入っていれば動きやすく破れにくいと思う。自転車通学での・ズボンはよく破
れてしまうから。
・新しくする必要はないと思います。
・兄弟でお下がりを利用したいため、⻑い間新旧混在を認めてもらえるようにしてほしい。
・過ごしやすさ
・購入価格と機能性（着やすさ、すごしやすさ）
・価格改正 ブラウスの場合ノーアイロンで大丈夫な素材 夏服の必要性
・ほとんど体操服で過ごしていて、制服を着ていく回数が少ない為高い制服になってしまうと
ほんとにもったいない感じがしてしまいます。体操服、ジャージだけでもいいのではないかと
思います。新しい制服にするのであれば、今からの時代女の子はスカートと決めてしまうのは
いかがなものかと思いますので、選択ができるようにしなければいけないと思います。
・真夏の登下校が心配です。これからは温暖化によりますます猛暑が厳しくなると思われま
す。特に暑さに対応できる制服にしていただきたいです。（体操服での登校は是非続けて欲し
いです）
・性別で決まっているのではなく、いろんなパターンから選べるものは、子供たちの心の問題
を考えると、必要だと思います。男女関係なく、ズボンは特に冬には着たいのではないかと思
います。また、コロナ対策でジャージ登校が続いていましたが、毎日洗えることを考えると、
制服よりも過ごしやすく、清潔だったと思います。中学生はまだまだよく動き、よく汗をかく
お年頃で、洗えるというのは大切だと考えます。
・季節（気温）にあわせて、調節がしやすくして欲しい。
・新しい制服を着て学生生活が、更に充実させてほしい。
・冬の通学が寒そうなので、男子もコートが着られるといい。
・ジャージで過ごす事が多いため、制服を変える事が良いとも思わないし、制服を変えるメ
リットが分からない。
・個人的には特に困っている事はないが、もし、制服の事で嫌な思いや辛い思いをしている人
がいるなら、臨機応変に対応してあげられると良いかと思います。
・快適さと価格



・最近娘が制服のスカートを嫌がっています。スカートがいやで学校に行きたくないというほ
どです。最近女の子でもスラックスを導入しているニュースを聞きます。とてもいい傾向だと
思います。今すぐ制服を変えれないことはわかりますが、せめて夏の時のようにジャージ登校
を選べるといいと思います。制服が好きな子もいるとおもいます。なので制服とジャージ登校
を自分で自由に選べるといいと思います。
・高価でなければ良いと思います。
・経済性、機能性、デザイン性を総合的に考慮して、子供たちが喜んで着られるものになれば良
いと思います。
・生徒が着心地の良いものが着られることを期待します
・制服はスカートの下がハーフパンツしかはけなくて寒い思いを何度もしているし制服は廃止
すべきだと思います。中学の夏服はほぼ使わないのに（ほとんど体操服登校）なぜかわされる
のかわからない 高校見学のときくらいしか使用しない
・デザイン性、手入れのしやすさ、動きやすさ
・時代に合わせて制服も見直すべきかもしれないが、価格が今より高くなるのは困る。経済的
に負担になるような変更は必要ない。
・期待することは、セーラー服というしばりからの自由化。個人の価値観の多様化を尊重する
のであればいち早く検討し採用していただきたい。
・購入したはいいが、使用しないということがないようにして欲しい。
・特に期待はできない。意見が反映されるとは思えないから。いっその事制服は廃止したらい
かがですか？制服の必要性が理解できない。とにかく学ランは時代錯誤。
・自分の性について悩んでいる生徒もいるかと思います。時代に合わせた制服を見直す時期に
来てると思うので季節、安価、伸縮性、手入れのしやすさ色々検討をした方がいいと思いま
す。
・選択の自由 価格の安さ
・女子のスラックス着用
・性別関係なく制服が選べること、毎日洗濯ができるように安価であること。
・男の子は成⻑が著しい時期であることが多いです。大きめを買っても、3年生で窮屈になり困
ることがあります。買い替えるには価格が高すぎるし、特に新しくなった時は、リサイクル
や、お下がりを譲り受けることもできないので非常に困ります。機能性や手入れのしやすさは
もちろん、価格を抑えること、著しい成⻑の場合は、安価で交換できるなど、家計の負担を軽
減していただきたいです。
・運動着の様な物を制服にするのが、いいと思う。熱中症対策などで、ほとんど着用しないま
ま3年程たちました。
・女子のプリーツスカートは洗濯、アイロンが大変だし、セーラー服も洗濯面倒なので、もう
少し手入れが簡単な制服であれば良いと思います。
・子供たちが着替えやすさ、動きやすさ、寒暖さを調節しやすい事です。親にとっては洗濯しや
すさ、価格の安さです。



・登下校や学校内を制服ではなく体操服やジャージだと、性別関係なく動きやすく寒暖差の対
応もしやすいと思う。毎日自宅で洗え手入れもしやすいです。現状の制服も手入れはしやすい
が毎日制服着用だとそうはいかなくなる。
・性別によらず制服が選べるメリットと、まだ未熟な子供達の混乱を招く可能性もあるので、
小学校からの差別のない教育が必要かと思います。
・スカートが膝がでる程度の⻑さになること 今は⻑すぎてかわいく着こなせない
・着やすく、洗いやすく、冬寒い時に調節しやすいのが良いです。女の子もスカート一択は今
の時代ダメだと思います。
・今の制服があるので、卒業してからにしてほしい。
・紺の制服なら⾚リボンがいいと思います
・変更するなら、女の子もズボンが選択できるデザインがいいと思う。
・自由に男女問わず着れること。
・価格、着心地、耐久性、温度調整のしやすさ、手入れが簡単、自転車通学なので動きやすさ
です。
・ユニクロのポロシャツ、2、3色の中から自分で好きなものを選べる。ストレッチが効いてい
てウエストがゴム製のパンツ。衛生を保つため毎日洗濯ができるもの。
・校内で、ジャージ以外に⽻織れる上着を考えていただきたい。
・このアンケートの聞き方自体がおかしいと思う。現在の制服か新しい制服かの2択では無く、
制服を廃止する意見も聞いて欲しい。繰り返しになるが、制服屋との癒着を解消すべき。自⺠
の意見は絶対にそちらの考えだと思う。
・デザイン性、見栄え、着やすさ、動きやすさを重視すると共に肌荒れしない素材を採用して欲
しい。異なる制服を着ている校内では、他文化、価値観の違いを受け入れやすくなると思われ
る。特に教員は協調性の名のもとに生徒を抑えつける風潮が未だに見られる為、早い段階で新
しい制服を採用すべきである。
・子供達が気持ちよく過ごせる制服、着崩す子がいないような制服、清潔感がある制服、夏は
涼しく冬はカーディガンやベストなど調節できる制服を希望します
・動きやすく、おしゃれで、丈夫なものが良い。
・あまり高価でないもの
・気温に合わせて調節しやすい制服が望ましいです。
・子どもたちが過ごしやすくて手入れがしやすいもの
・購入価格とサイズの対応が出来て、デザインを期待する。
・動きやすく、着用してストレスにならない。お手頃な値段希望。
・成⻑期の学生が身体的、経済的にも負担がない制服に生まれ変わると良いと思います。
・ブレザーだと気温で調整しやすく、女子は冬のセーラーだと毎日洗濯できないがブレザーの
下に着るシャツは冬でも毎日洗濯できる。ブレザーだと冬はセーターなど中に着ることができ
る。ブレザー、スラックスなどになれば男女の差が学ラン、セーラーに比べてなくなる。



・体操服登校が熱中症対策として取られるようになった現状で敢えて夏服という制服が本当に
必要なのか検討してほしい。式典等に必要だと言う声もあるだろうがそれでも着用期間中に
２、３回程度のことなので冬用スカート･ズボンを流用＋半袖Yシャツや白ポロシャツ等の簡易
的なものにシフトしても良いと思う。あと、男子の制服には差がほとんど無いのに女子制服が
学校毎に違うのは何故でしょう？？？市内で共通(リボン･タイなどで差別化程度)にして、リサ
イクル可能な状態のものを市内一括で集約し、市⺠が利用できるようにすれば制服購入が困難
な世帯への支援や資源面での取り組み等に有効なのでは？と思います。
・デザインがもっとかわいくなってほしい もっとスカート短くしてほしい サイズをもっと豊
富にしてほしい もう少し家庭に優しい値段にしてほしい ブレザーがあるともっといい
・軽い、汚れが目立ちにく、・手入れがしやすい、通気性が良い、着たくなる制服を期待す
る。
・動きやすく、子供が快適に生活できる制服を希望します。
・男子用の寒いときに着る防寒着を導入してほしい。制服の中に着るだけでは限界がある。
・現状体操服登校が多く、制服を着る頻度が少ないので、気温に対応できる点と価格の点を考
慮して欲しいです。
・購入価格が少しでも安くなるといいなと思います。
・希望することは家での洗濯等扱いやすさはもちろん気温に適応できる中間服要素が欲しい。
女子についてはスラックスが選べると足元の寒さや防犯に良いと思います。セーラー襟のみ残
す新しいデザイン候補もあると良いのでは男子については学ランは意外と重いです。男女共に
機能性・扱いやすさ・多様性・寒暖差に対応できる新制服を希望します。
・性別に関係なく、選択肢が広がれば良いと思う。
・体操服での登校期間が一年の約半分を占める昨今、高い金額をかけて制服一式を揃える事に
疑問を感じます。
機能面など、子ども達が一年を通して快適に着用できる事を第一として、家計の負担も軽減出来
るような制服の提案を期待します。
・動きやすいこと。着やすいこと。手入れがしやすいこと。成⻑に対応できること。気温差に
よって調節しやすいこと。価格を抑えること。丈夫なこと。色など、一色ではなく、選ぶこと
ができたら良い。
・価格を安くする。入学当初からコロナ禍で、体操服登校になり、制服を着ることが少なかっ
たです。学校のバザーに出して他の人に着てもらうことはできますが、制服は高いので少し
もったいなかったなと思ったので。
・男女区別がない 温度調節がしやすい 窮屈でない
・夏服はいらない。
・子どもが着たいと思えるものにしてほしい。
・制服（夏服）は、温暖化の関係上あまり着る機会が少ない反面、価格はそれなりにするの
で、もったいない気持ちでいっぱいです。一層なくすか、上着はポロシャツみたいな動きやす
い服にした方が良いと思います。
・今は高いので買い替えないで済むように今の体格を無視して大きいものを購入している。購入
しやすい価格や買いやすさ(どこでも売ってる定番)、子どもの着心地を重視してほしい。



・制服を着る、着ないも選択できるようにしたらよいと思う。本来学校は勉強する場なので、
動きやすく、手入れしやすく、簡単に購入できる物（専門店で作る必要はない）であればよい
のではないか。
・季節の変動に対応出来ると良いと思います。また着崩しがききやすいデザインではなく、中
学生らしいデザインであると良いと思います。
・動きやすく快適であることと、自宅で洗濯が簡単にできること。
・高い制服買ったけれど、そもそも体操服ばかり着ていくので、もったいなかったなーと、
思っています。年に数回しか着ない制服なら見直しもあまり意味がないように思います。
・私自身、小牧市の中学出身です。現在もその中学は私の時と同じ制服です。セーラー服は、
着脱しにくいのと気温の変化に対応しにくいと中学生の頃感じていました。私の頃はジャージ
を上に着るのは禁止でした。身⻑が伸びるとセーラーの上身は丈が短くなって手を挙げるとお
腹が出るのも嫌でした。ポケットもスカートに1つなので生理用品を隠してトイレまで行くのも
大変だった記憶もあります。気温の変化に対応しやすく、手入れが簡単(スカートのヒダの数が
少ないなど)でジェンダーレスな制服を希望します。
・上下どの組み合わせを選んでも性別差がない違和感のないデザインを考えて欲しいです。例え
ば2種類のうち一方は襟が女子向けとして丸襟だったり、ネクタイは男子向けだったり…割と中
間と言いながらも性別を選ぶようなデザインの制服を見かけます。あとは、価格の問題。入学
前、制服とジャージだけで10万程かかりました。大きくなるかもしれないからと大きな制服を
購入し、最初の1年は本当にブカブカでした。そして、1年で汚したり、おしりやヒジヒザの生
地がテカテカになったり、丈をなおしてもらうのに時間を要したり…3年間着続けるのはなかな
か困難です。成⻑期でもあるので、スラックスやスカート、シャツを個別に気軽に買い替え可
能なファストファッションのような価格帯が望ましいです。
・詰襟の学ランは不要だと思います。動きやすく自宅で洗濯できる体操服の様な制服を期待し
ます。
・季節により、温度調整ができるようにすること。性別問わず、デザインが選べることができ
るようにすること。購入価格が抑えられ、補助金等の支援を受けられること。ポロシャツな
ど、手軽に着用できるようなものも有れば、ありがたいです、下着が透けるという理由で、下
着の色の制限があり、金銭的に負担があります。制服に限らず、全体的に見直して頂きたいで
す。
・真冬の女子の制服を暖かくしてあげてほしい。女子の、制服は寒いです！
・ここ最近の今まで通り、新しい制服ではなく、体操服登校がいいです。

・制服というのは記号だと思っていますので、いいも悪いも感じません。便宜上必要なのか
な、ということです。なので、デザインがどうとか、いうより、貧困家庭などに負担のなくな
るようリサイクルなど(必要とあれば私たち保護者はボランティアで参加します)を浸透させて欲
しいです。毎年購入して、ほとんど傷んでいないものを廃棄することこそもったいないとこころ
が傷みます。最近で言うところのSDGsという観点からもリサイクルを推進して欲しいです。

・名前は裏地に入るようにして欲しい
・動きやすさ。低価格。



・成⻑期で買い替えを考慮してリーズナブルで今のように体操服で過ごすことが多いようならス
ポーティーなものにして欲しい。
・女子も男子も上着の脱ぎ着ができること。上着を脱いでも指定のものを着て、気温調節がし
やすいもの。ポロシャツの⻑袖、半袖のようなものだと乾きやすく、着心地も良いと思う。今
のようにほとんど毎日体操服登校なら、セーラー服を買った意味がわからない。なので、制服
も動きやすいものがいいと思う。体操服登校ということは、体育で汗をかいてもその服を着た
ままになる(着替える子もいるとは思うが)、体育後は別の服を着るべきだと思う。子供曰く、
教室内の匂いも気になるらしい。
・デザインと価格。他の市でもブレザーが多くなってきた。小5の娘もいるため、新しい制服に
なるとお金の方も心配になるが、コロナ禍になり、暑さもあり夏服を全然使わなくなったの
で、夏服なしでもいいのかと。そしたら値段も少しおさえられる。もしくは夏服買うのを自由
とか。中学生の娘は体操服登校が暑さも対応できるため、ギリギリまで体操服登校してます。
やはりスカートだと暑さで足にくっついたり⻑さもあるため動きにくいみたいです。
・女子の場合、ひだスカートだとどうしてもアイロンをかけるのに手間がかかります。男子も
スラックスの手入れが楽だといいです。
・コロナ禍から制服よりも体操服での登校が増えた今、新制服の導入よりも制服のありかた、
必要性についてよく議論してほしい。
・価格 デザイン 自宅で洗える 寒暑は人によって違うので、衣替えの時期を決めないでほ
しい
・動きやすさ
・性別によらず選べることは子供たちには良いことだと思います。しかし、新入生が兄弟の制
服のお下がりを着れなくなるのは親にとっては金銭面で負担になるので、その辺の対応をどう
するのかが課題だと思います。
・人によって、寒さ、暑さの感じ方は、それぞれです。ある程度、決まった枠の中で、自由に
組み合わせて、寒暖差に対応でき、何よりも、動きやすいものがよいと思います。
・購入金額の見直し 子供達がスカート、ズボンを自由に選べる 制服の見直しの他に、靴下
の色を白から⿊にしてほしい
・他校にないようなデザイン性の高い制服
・制服にとらわれず、柔軟性をもとめます。例えばジャッケットだけ固定にし、シャツ、ス
カート＆ズボンは色だけ指定に各自購入するとか。毎年夏は暑すぎるのでポロシャツやTシャツ
に半ズボンとか。制服通学は助かるが気温や機能性にもっと対応すべきだと思う。
・寒暖差に対応できるようにしてほしい
・もし見直すのであれば、夏に体操服登校をし、制服を着る期間が短くなります。また成⻑期
の子供の為寸法直しをしなくてはいけません。その辺りを考えて、安価な材質にするなど経済
的な所を含め考慮して頂けたら幸いです。
・性別によらず、スラックスやスカートが選べる
・１番は、暑さ、寒さにおいて、個々の判断で、カーディガンやトレーナー等で調節するな
ど、高校生が、しているように、できると有り難いです。暑さ、寒さ、冷房、暖房に対して、柔
軟に対応出来るサブ的なものを使用可にする柔軟な考え方を期待してます。



・スカートを履くのが苦痛な娘の友達がいます。多様な考え方、ジェンダーレスな制服の在り
方で、偏見の考えを持たない大人になって欲しいと思います。
・子供の考えを尊重し、個々がのびのびと学校生活を送れるような制服を期待します。
・着心地が良く、耐久性もあり、リーズナブルな制服。洗濯機で気軽に洗えるのも嬉しいで
す。
・子供が着るので子供が希望する制服が一番だと思いますが…今中3なので特にありません。
・もっと低価格で購入できるようになってほしいです。
・男女問わず動き易い軽装で良いと思います。体操服の延⻑線上で、夏はポロシャツ、冬はト
レーナーやパーカーなど。式典であってもそれで良いと思います。ジェンダー平等も視野に入
れると、今のような制服にこだわる必要性は全くないですし、制服でもジャージでも何を選択
しても児童の自由で良いような気がします。オールシーズン、毎日自宅で洗濯できるものが清
潔で良いですね。
・私の娘はスカートは嫌と言っており、ズボンが羨ましいということがありました。他の中高
では制服を選べるところがあるそうです。なのでスカートなどで区切るのではなく、ズボンや
スカートを選べるようなことに期待を寄せています。
・夏の制服を一度も着用することがないまま過ぎてしまいました。熱中症対策の為との理由で
５月から今月７日まで体操服登校でした。仕方のない事だとも思いますが、安い買い物な訳で
もないので、ちゃんと猛暑でも着られる制服だったらなと思います。
・体操服のような動きやすいもので、子供たちが恥ずかしくないようになること
・寒暖差対応、洗濯できてアイロンがいらない
・トランスジェンダー等のことも考え選べる制服制度をとり、動きやすく気温に適した制服に
する。また、そこまで高い制服を購入する必要もないと思う。ニュースであったようにユニク
ロのような安いものでも十分3年間は耐えうると思慮する。制服にしても体操服にしても高すぎ
ると思う。制服の上衣に関しては冬季ぐらいしか使わずにあまり意味がないように思う。昔か
らの伝統のような流れは変えていくべきだと思う。
・体操服登校のままでよい。動きやすい、洗いやすい、経済的。
・制服がバラバラであろうと、その正装を着る機会を、時と場合に応じて制服を着用する事の
大切さを今学ばないといつ学べる？
・今の気温にあったもの。今は令和、学ランの必要性があるのだろうか？これからの時代に合
う制服にしてほしい。
・男子用、女子用と決めつけない誰でも着れるデザイン。それと体操服で登校することが多く
なると、価格が高い制服を当たり前のように用意しなくてはいけないのかなと思います。制服
自体の必要性も疑問に思います。
・Barato
・制服は登下校や学校行事のみ着用 普段の授業などはジャージでいいと思う
・デザイン性 一社だけでなく、色々なメーカーから購入出来ればと思う。
・価格設定
・体操服のような動きやすさ。気軽さ。



・制服はこうでないといけないというのではなく、多様性を考えた制服になるといいと思う。
制服をなくしたほうがいいとは思わないが、それぞれに個性を出せる着方ができると、子ども
たちも愛着がわくと思う。
・コロナ禍もあり、性別の多様性もあり、変化の時代かなと思います。制服には制服の良さが
あるので、それを損なわず多様化していけたら良いのではないかと思います。
・温度変化に合わせて自由に着回せること、また夏場を体操服登校にするならば尚更、価格が
高くないこと。子供達、親たちの意見で投票してもらうこと。
・デザイン性。高校の制服のように男女問わず着られて、気温の変化にも対応できるものが良
い。冬は寒くても上に⽻織るものが許可されていなかったり、先生によって曖昧だったり。制
服の見直しも必要だが、個人の体調管理のためにもっと柔軟な対応がされることもお願いした
い。
・価格を少しでも安価にしてほしい。
・コロナ禍で体操服登校が本当に便利でした。制服の意義が分からず、快適さを求めるなら、
体操服で充分だと思いました。
・生徒たちか生き生きとした学校生活がおくれるような制服になったらいいと思います。
・子供達が動きやすく、耐久性が良いもの 特にズボンに穴が空きやすいです。
・着心地や機能性と日常の洗濯のし易さや手入れのし易さを備えた制服を、購入し易い手頃な
価格で実現してほしい。
・女子もスラックスが選べるようになること。
・普段は体操服が良いと思う。衛生的にもいいし、何より子供たちが動きやすく、着こごちが
いい。
・男女問わず着られる区別のない制服。体操服+ジャージ、寒い日はパーカーでの登校はとても
動きやすくみんな一緒のデザインで差別もなく、毎日洗えるし清潔でした。まだコロナやイン
フルエンザが流行ると言われているこの時期に不衛生な制服登校に戻したのが理解が出来な
かったです。なぜ当事者である子供達や、保護者の意見を聞いてくれようとしなかったのか、
今からでも考え直してほしい。制服を買わなければならないという概念こそ、性差別や生活の
質の差別にもつながる。手軽な金額で買い替えが容易くできる差別のないものにしてほしい。
・制服自体なくても良いと思う。体操服登校の方が毎日洗えて衛生的だし、動きやすい。受験
の時などは、各自制服に準じた私服を用意するか、その時だけ学校から卒業生から譲り受けた
中古を貸し出しをするなどして十分対応できると思う。
・利便性 寒暖差に対応できたら良いなと思います。また、価格が高いので、最初から店の方
から3年間着れるように大きいサイズが勧められた。体の成⻑に合わせて、気軽に再購入できま
したら助かります。
・過ごしやすい
・いくつかの案が出たら投票制で意見を募るとよい
・性別による区別なしで選択できること 寒暖差への対応（冬にセーラーの下にヒートテック1
枚しか着れない） 合服 コロナ化で仕方なかったとはいえ3年間ほとんど制服を着ておらず、
体操服登校であった為、今後もこのような状況になった時の為にも制服の価格・必要性などを
検討して欲しい
・デザインと機能性 特にアイロンがけがいらない 洗濯物が増えない



・購入価格を下げ、買い替え易く、また洗い替えを複数用意し易く、その日の予定に合わせて
ボトムを選べ、手入れし易くそしてどこでも買い易いものを希望。
埼玉県？でユニクロを制服に採用した学校がありましたが、そういうのが良い。女の子はいわ
ゆるセーラー服で歩いてると執着する大人もいるので防犯も考慮したい。白の上衣は下着の透
けを気にし、どんなに暑くても指定ジャージを⽻織って登校しているため白(もしくは薄い色)は
やめて欲しい。異性の目を気にして教室内でも脱いでいない模様。現状、靴下は白規定だが、
すぐ汚れて何度も買い替える必要があり色は⿊グレー紺くらいの緩い感じにしてほしい。
・今のままでいいです
・何年もかけてではなく早急に対応して欲しい。

・カーディガン、ベストを導入することによってより細かい温度調整ができるのでブレザーにな
る場合はこの２点も導入(許可)してもらえるとよいかと思います。市販の物で可だとよりよいで
す。また現行のセーラー服を着用している現在の女子中学生は買い替えは不可なのでセーラー
服にカーディガンをすぐ許可してほしいです。セーラー服の中にセーターはやはり動きにくい、
体育の際の着替えに面倒、一度着てしまうと途中で暑くなっても脱げない等不便を感じてま
す。セーラー服の上にジャージは許可されているものの、それだけでは真冬には寒く(特にコロ
ナ禍で換気をするため)細かな温度調整にカーディガンはぜひ許可してほしいと思ってます。

・もっと安くしてほしい。
・値段をもう少し安くすることを期待しています。
・女子用のスラックスの導入
・清潔さを確保し易い事
・毎日洗濯できるジーパンとTシャツスタイルを望みます。
・個々で選ぶ、だと女の子のズボンは珍しがられると思うので、男女統一の制服にすれば良い
と思います。スカートは冬寒いし、自転車通学には向いていないと思います。
・無駄が無くなること、夏の制服を購入したが夏は体操服で登下校するため1度も着ることも袖
を通すこともなく中学生活が終わると思うと購入すること自体無駄でしかない気がする。学ラ
ン、セーラ服などの動きにくく機能性が皆無な制服は子供たちが生活しにくい親も手入れが大
変。見直すのであれば根本的に制服の形など全部を見直して欲しい。
・昨今の急激な気温の変化に対応できる機能性、性別問わずフレキシブルに着用できるライン
ナップがあれば良いと思います。
・リボンの改良、経済性の改良
・ジャージ、もしくは私服で良いのでは？
学生服の必要性がわかりません。
軍隊のようです。白いソックス白いスニーカーについても、それでなければいけない理由はな
んでしょう？
・時代背景に合ったものをのぞみます。また、お手入れしやすいもの。
・私服化
・体のサイズに合った制服が着れるよう、低価格で動きやすい制服になることを期待します。
学校生活が自分らしく過ごせるような制服になるといいと思います。



・寒暖差に対応可能で快適な制服にしてあげてほしいです。ジャージを上着として着たりできる
ような対応も考えてほしいです。新しくすることも大切ですが…既存制服の生徒達だけ不便な
思いしたままなするのではなく、在校生の子達も華美でない薄手の上着着用可能なのどの対応
策も一緒に考えてほしいです。
・全国の制服を見直された学校での実情を調査し、子供達にとって最善な方法を選んで頂けれ
ば良いと思います。
・着る機会も少ないため、本当に必要なのかが不明瞭です。もし制服が新しくなるならば、夏
はポロシャツ、冬はシンプルなセーターなど安価で動きやすいものがいいです。
・制服を強要しない。何かの時に制服をユニフォーム的な使い方がいいかもしれません。日常
は体操服でいいと思います。ただ、高価な物だとあまり意味がない。私服だとそれはそれで家
計が大変になるので、体操服は便利だと思っています。
・市販品など経済的なもの、高過ぎると思う 洗濯しやすいものがいい 制服で男女分けをす
るのをやめる。または選択できると良い。
・男女問わずスラックスか、ジャージ系が良い。（スカートだと、掃除の時擦るし、掃除しに
くい。制服だと簡単にサイズ交換や買い買えることができないため）
・着やすさと動きやすさ スカーフではなく、簡単に取り付け出来るもの 素材(肌に優しいも
の) ズボン、スカートは選択できると良い
・LGBTをもっと配慮した制服を
・急に成⻑した時に制服を買い替えたいですが購入価格が高いとなかなかできません。なの
で、もっと気軽に買えて自宅で洗えるようなおしゃれで動きやすい、、、寒暖差にも対応でき
る、、、そんな制服になるように期待します。
・学ランセーラーだけじゃなく、おしゃれで着心地よく成⻑期なので買い替え考えて高くない
ものを！
・価格の安さ、温度調節が出来ること！
・寒暖の差に対応できる制服
・生徒の意見を取り入れたものが望ましい。
・子どもが、体操服より制服のほうがいいと思える要素を取り入れてほしいと思います。
・毎日着ていく物なので、代えがききやすく高価でないものが助かります。
・洋服を着ている感覚で子どもが快適に過ごせる素材、デザイン性。夏は特に吸水速乾性があ
る方が良い。型崩れしにくく手入れしやすさ。女子のリボンはなくてもいいと思う。
・気温によって調節しやすいこと
・動きやすさ
・ズボンのウエストは、アジャスターだとよい。ベルトは、不便です。鍵など、貴重品が落ち
ないように、深いまたは、ファスナー付きの内ポケットがあるとよいです。
・動きやすくて、速乾性があり、寒暖差に対応出来る物があれば子供も親も大変助かります。
・制服が必要なのか？年中体操服でいいのではないか？と思います。安価な制服1着あれば良い
と思う。 夏以外に着用できるものが圧着あれば良い。夏の制服は必要ないと思う。
・ダダお金がかかるだけだからな何も期待していない
・成⻑期のためサイズ変更が何度もある。全く着ていない状態でのサイズアウトは悲しすぎる。
低価格で動きやすく…サイズ対応しやすいものが助かる。



・経済的にも、性別的にもハードルが低くなるようなものを期待します。
・伝統的もよいが、アップデートも大事。
・女子の制服のスカーフではなく何か違うものを希望します。例えばリボンなど。簡単に装着
できるものが良いと思います。他には制服の上に着るものを制服として作ってほしいなと思い
ます。温度調整ができるように。
・ジェンダーの問題も季節の寒暖差の問題も子供が主体性をもって選択できる自由さを望みま
す。
・そもそも小牧市の制服は何のためにあるのかから説明してほしいです。世の中には私服の公
立中学もあります。私服の学校で育った人間からすると、制服の存在意義を知りたいです。一
目でどこの生徒かが分かるのは防犯上の理由から意義はあるのかもしれませんが、他に何か意
義はあるのでしょうか？
・通学は体操服で、式とかきちんとした場合のみ制服で良いと思います。スカート、ズボンを
自由選択性にするにしても、今の制服で、十分対応できます。新しい制服を作るメリットはな
んですか?このアンケートは、新しい制服を作る前提で意見を聞いてる体に感じます。この時期
ですから既に業者と話がついてるように感じます。女子が今のズボン、男子が今のスカートを
履いて何か不都合がありますか?そのような意見を保護者にききましたか？サイスは幅広く用意
すれば良いのでは?悩む子供は、自由にしてやれば選択できると思います。学校側や教育者側が
制限しなければ良いのでは？
・動きやすさ。価格設定。
・新しい制服は求めていない。ジャージの方が楽、動きやすい、手入れがしやすい、体育授業
の時着替えがなくてスムーズに移動できる。コロナ禍でジャージ登校しているのをそのまま続
けて欲しい。新しい制服を導入するのではなく、今のジャージ登校、必要な時のみ制服登校と
いうスタイルでいいのでは？
・動きやすく、機能的であればいいなと思います。今だと、体操服の方がいいなと思ってしま
う。
・購入でなく支給
・男女問わず自由に服装が選べること！
・ポロシャツなどでもいいと思います。制服は毎日洗濯したくても自然には乾かないですし、
洗い替えを購入するにはたかすぎます。
・とにかく汗かきなので毎日洗いたいです。
・腕を上げるとセーラー服の裾が上に上がり、腕も上げにくく、床の雑巾掛けもしにくいと子
供が言っていたので、裾を中に入れるシャツか、ポロシャツだといいと思う。プリーツスカー
トのヒダが多すぎて、アイロンをかけるのが非常に面倒で時間がかかり、憂鬱で仕方がないの
でなんとかしてほしい。プリーツを減らすとか。アイロンする必要がない服がいい。真冬にス
カートは寒くて可哀想。ストッキング以外の防寒も考えるべきだし、ベージュに限定しなくて
良いのでは？
・セーラー服や詰襟でなくブレザーがよい。シワになりにくく、汚れにくい物がよい。洗濯しや
すく、上にコートなどを着やすい物がよい。温度調節しやすい形状と素材で、夏は首にネクタイ
やリボンは付けないでほしい。
・子供たちの意見



・季節に対応した着心地のよさや手入れのしやすさ。昨今の暑さを考えると、夏場は特に涼し
い素材のものがよい。毎日洗濯をしてもすぐ乾くことや、耐久性なども必要だと思う。性差なく
選べるデザイン性。時代にあった自由度の高い組み合わせ。ある程度風紀を保てるようなルー
ルは必要だと思いますが、制服を着ることが楽しくなるようなデザイン。
・成⻑、サイズの対応ができるもの。
・今は、夏場は体操服登校が多いので、夏の制服の必要性を感じません。ですが、通学してい
る学校は始業式などの式と着く日は制服登校となっている為、夏服を準備する必要がありま
す。入学式や卒業式ではないので、夏服は絶対ではなく、体操服での代用で良いと思います。
・価格、機能性
・今のままがいいと  他市の方から 自由過ぎないかと言われます カバン 靴 靴下で個
性を尊重する で充分な気がします
・季節や今日1日の天気や気候を考えどの様に制服を調整して着ていくか、人それぞれ体温や寒
暖の感じ方が違うし、着たい制服で自由に着ていいと思います。そして制服を着る事が辛いと
いう生徒もいるかもしれないし、絶対制服着用という規則もどうかと思います。制服にこだわ
る事に違和感を感じます。
・着心地の良さ。
・スラックス、スカートが選べることよりも、体操服のようにデザインが男女同じが良いので
はないでしょうか。(選んだ制服により多数派少数派ができない方が、子供は安心なのではと思
います)
・経済的に考えて下の子にお下がりを着させたいので、旧制服でも通学可していただきたいで
す。
・毎日、洗い替えできる
・仕事をしている親にとって、おしゃれ着用洗剤で脱水は1分など、普段の洗濯物と一緒に洗え
ないのはとても大変。体操服のように、普段の洗濯物と一緒に洗えて、干す際にスカートのひ
だを整えなくてよいなど簡単なものにして欲しい。
・できるだけ早く制服を見直して欲しい。性別に関係なく着られ、体温調節がしやすく、自宅で
洗濯できる服。着心地、動きやすさも重視する。安価で、サイズが合わなくなっても、すぐに
買替えができるような物。白ではなく、汚れが目立たない色、洗濯しやすい素材、速乾、防臭
などの機能性もあると良い。防寒着なども、もっと自由に選択できるようにして欲しいし、色
の指定など廃止を希望。室内で⽻織れる服が、指定ジャージのみ。女子は冬期はストッキング
(肌色)を着用してもよい、と言う校則があり、ストッキングでは防寒にならないし、「肌色」は
差別的な用語で学校の校則に載せているのも問題だと思う。市内の学校で差がある。もっと柔
軟に、子供達の事を考えて、制服だけでなく校則なども決めていって欲しい。
・購入価格の低下
・着心地の良さ 購入しやすい値段 洗いやすさ
・子供達が着たいと思うデザインで、高価でない物。着替えがあり自宅で気軽に洗濯できる服
が良いと思います。制服は動きにくく洗濯すぐできず不潔な印象
夏体操服で過ごすことが多いので、冬もジャージで良いのではと思います 自分の時もでした
が、セーラー服の白襟は好きではありません



・毎日洗えて、清潔を保てるもの。それを維持するには価格が安く、成⻑に合わせた物を購入
しやすくするようにしてもらいたいです。
・新たに入学する生徒以外の保護者に負担がないこと。再度購入は気の毒すぎる。うちは中３
なので関係ないが、制服をどうするか考えるよりやるべき事があるのでは？
・寒暖差への対応が出来る 動きやすく手入れが簡単 現在使用している制服から変更になる
場合、買い替えになるんですか？
・毎日洗ってもへたれず、洗って傷んでも買い替えやすい、ジャージのようなものがありがた
い。
・男の子女の子と区別しないで、みんなが同じ制服（選べる）だといいと思います。その事
で、いじめや差別があってはいけないと思いますが、それも指導してほしいと思います。
・今のままでよいという理解。おしゃれである必要はなく、皆一緒の服装でそこから発生する
いじめなどを撲滅させる目的となるため、維持が望ましいのではないか？選択制にする必要は
ない
・学ランは体温調整が難しかったので廃止して欲しい。ベストやパーカーなど、体温調整のし
やすいアイテムがあると良いと思います。
・価格帯の見直し、機能性重視。
・制服を着てもいいし、華美でなければ私服でもいいなど、個人で選択できるようにするのが
望ましいと思う。
・寒暖差に対応出来て、女子でもスラックスが選べる選択肢ができること願う。スラックスだ
とセーラー服よりは、ブレザータイプの制服の方がいい。
・成⻑に合わせて気軽に買い替えができるくらい価格が安いといいと思う。
・ジャージの様に気軽に着れて、しわや毛玉ができにくく、かつ洗濯機で洗えると嬉しいで
す。男子の学ランもいいんですが、どうしても首もとが苦しかったり、ホックが留めにくいの
で、もし変更することが決定されたら、その辺りを工夫してもらえるといいかなと思います。
・経済的負担を減らして欲しい。
・制服による格差の発生がありませんように、制服による性別の区別げなくなりますように
・ジャージを制服にして欲しい。ジャージ登校で十分だと思う。
・少しでも安く買えるといいです。
・どうせ高校生になるとブレザーとかになるからセーラー服や詰襟で良いと思うけど、もう少
し手入れがしやすい、洗濯しても乾きやすいと良いと思います。
・選択肢が3択までしか出来ないのはおかしい。Q5、6はスラックス、スカートを性別により選
ぶことに反対です。自由に選べると良いと思います。
・そもそも制服というのが古い。統一しなくても良い。わざわざ学校でしか着ないものを購入
して、成⻑に合わせて買い直すのはもったいない。今のように体操服で全てOKで、式典のみ私
服でいいと思う。
・動きやすく、洗濯が楽なデザインがいいです。在学生が旧制服はいいと思うが、新入生は新
制服に揃えた方がいいような気がします。卒業生に兄弟がいる人は新制服を買わなきゃいけな
くなるので不満が出ると思いますが、子供が1人だけ旧制服だったらかわいそうな気がします。
気にしない子ならいいが、その子がいじられないか心配。もし変えるなら何年間は旧制服でい
いと決めた方がいい気がします。



・この多様化に制服の必要性がいまいちよくわからない。
・子供が中学校に入学してから、数えるほどしか制服を着用する事がなく、特に冬場はほとん
ど私服のような恰好で登校していました。しかし、それによって困るような事は特になく、風
紀が乱れるような事ももちろんなかったと思います。よって、私は制服の必要性を感じませ
ん。廃止も視野に入れてもいいと思います。

・子ども達にとって、よりいい制服ができ、学校生活が過ごしやすくなればいいなと思います。

・毎日、⻑時間着用するものなので着心地が良いものがいいと思う。洗濯可は必須。
・子ども達の意見がどれほど通るか
・アンケートの全て。
・マメに洗濯したりでき管理し易い物が良い
・楽なこと
・リラックスして授業を受けたり、給食を食べたり、体操服のように窮屈でないものが望まし
いと思います。
・ユニクロ制服のような廉価且つ動きやすいポロシャツ等手入れが簡単でカジュアルなもの
気候に合わせてフレキシブルに選択できること ユニセックスであること(小学生の娘はスカー
トが嫌いで、スカートを履くことに抵抗があります) 基本的なもの以外、冬の上着等は私服可
であってほしい
・動きやすく、⻑持ちすること。金額も買い換えやすい金額がよろしいかと思います。
・中学生らしさは、大切にしていただきたいです。
・制服は本当にいるのか不思議に思います。今の様に体操服でいいと思います。高いけれど、
絶対に買わないといけないのも変だと思います。
・すべての人が嫌な思いをしないこと。・
・デザイン制と価格、今はコロナでなかなか着れないので、コロナ禍でも着れると良いと思い
ます。
・価格やサイズ、着心地の問題から制服ではなく、体操服で充分過ごせると思いますので、今
後制服自体は必要ないと思います。
・スクラブなどの、着安い事。寒暖差で、調節可能な物。女子でもスラックスが選択出来る
事。⿊などの暑さを増強させる色で無い事。制服、体操服、ジャージ登校を自由に選択できる
事。
・今ほどカッチリした制服ではなく、もう少し気軽に着れる制服があればいいと思います。ポ
ロシャツとか。
・ブレザー＆スラックスまたはスカート（男女区別なく選択可） 中にセーター、ベストなど
で調整できるように。現在のジャージの上に防寒着着用OK（パーカーやトレーナーなど）が素
晴らしい
・動き易さ、サイズ調整が可能、手入れのし易さ、軽さ

・これからは多様性の時代と言われていますので、制服も色んな子供達に合うように、数種類
あってもいいと思います。その中から、本人に選ばせるかたちなどどうでしょうか。



・自分の子供がジェンダーレスで悩んでいないのであまりピンとこないのですが、どの子どもた
ちも性別等を気にすることなく快適に学生生活を送る上で選択できる環境が整えられればいい
なぁとは思います。
・制服はいらない、もしくは標準服 体操服で勉強も運動もできるので体操服でよい

・セーラー服を 是非残して欲しいです。多様化ばかり 注目されますが。ブレザーばかりにな
り 残念です こんな 少数派な意見はきっとちっぽけで 聞き入れられないと思いますが。

・生徒が喜んで着れること。どの家庭も負担なく、購入できて 手入れも安価であること
・価格が抑えられていて、子供たちの身体への負担が少なくすむ服を期待します。女子でス
カートを履く事に抵抗がある子がいると思うので、ズボンかスカートを選べる制服だといいと
思います。男子も詰襟はとても窮屈だと思うので、スーツにしたほうがいいと思います。寒さ
対策でベストやカーディガンを着れるといいし、色指定があるぐらいでユニクロやイオンで
売っているものが着られたらいいと思います。子供たちが3年間着るので小牧南高校や小牧高校
みたいなおしゃれな制服を着させてあげたいと思います。また、期待とは少し違いますが、夏
服は体操服のジャージにすればよいのではないでしょうか。経済的負担も少なくて済みます
し、ジェンダー的にも問題ないかと。また、SDGSの観点から見ても衣服を作るのは地球環境に
大きな負荷を与えている事はわかっています。式典の時にけじめをと言われるかも知れません
が、最近の大人の式典も、クールビズを取り入れてノーネクタイ、ノースーツで行っていたり
します。なので、夏服はなくしてもいいのではないかと思います。

・成⻑期などもあるので、制服は無くても良いのではないかと思います。もし、必要なのだと
すれば、着やすく動きやすいもの。成⻑期でどうしても買い替えないといけない場合もあると
思うので、安価なものだととても助かります。
・一番成⻑する時期なので、買い替えしやすい低価格と、寒暖に合わせて対応しやすいデザイン
の豊富さ
・値段
・上の子が着ていた制服を下の子に回せないので新しくされると困る
・スラックス・スカート以外に、男女どちらでも履けるようキュロットなどがあると、悩みの
ある生徒さんでも選びやすいと思うので、選択肢を増やしてもらいたい。
偏見など無く、自分に合った制服を選べるようになる事を期待します。
・ジャージのような伸縮性があり軽い素材、安価な制服であること。女性もスラックススタイ
ルが可能であること。
・毎日洗濯ができ、サイズが変わっても手頃な価格で購入できること。ジャージ登校と同じぐ
らい動きやすく、気温に合わせて調節しやすいもの。
・私個人としては、セーラー服は今しか着られないし、生地も昔より手入れがしやすいので、
このままで良いのではないかと思っていますが、近年は体操服登校も多く、子供はあまり気に
いってないようです。動きやすさ、手入れのし易さ、価格、思春期の子供が着る物なので、デ
ザインも大切な要素なのではないかと思います。



・そもそもどこの制服の話をしているのかがわかりません。また、そもそも制服は必要なので
しょうか？式などはスーツを来てそれ以外は体操服又は私服と言った自律性に富んだ体制を検
討願います。
・どこの県なのかも、中学なのか高校なのかも忘れましたが、ユニクロの定番のスラックスで
も良いとする（決定なのか検討案なのかは忘れましたが）。なんてニュースを見たことがあり
ます。すごく良いと思います。価格もお手頃ですし、成⻑にあわせて買い換えもお手軽にでき
るし、洗濯のしやすさは、すごく助かります。いろんなアイデアがでるといいですね。
・正直 体操服での対応期間が親としては、大変助かりました。洗濯を毎日できることが良いと
思う理由です。ヒダスカートも扱い辛い 扱い易い事を願います。
・デザインも大切ですが、寒暖差の調節ができたり、価格が安くスラックスやスカートが選ぶ
ことができるといいと思います。
・制服が一種類になれ・ば性別に関係なく兄弟で使い回せる
・ほこりがつきにくい
・機能性重視でお願いします。
・家で洗える事と購入価格です。
・リーズナブルなもの。
・体操服登校でほとんど制服を使わないので、高額な制服は勿体無いです。体操服のように気
軽に毎日洗えて耐久性があり、行事の時でもきちんと見えるデザインのものが良いなと思いま
す。
・デザイン
・現在より安価に購入できる事を期待します。
・制服も“自分で選択できる”ということに期待したい。性別だけにより着る制服を決められてい
たり、着心地の悪さなど(本人にとって)で学校生活が苦痛になってはいけない。自分にはどの制
服が合っているのか、自分で選択できることで納得し、気持ちを楽にして学校生活をおくるこ
とができるのではないかと思う。個人が選択したものを周りの生徒、教師、保護者、地域の人
達が認めて受け止めていくというのも大切なことだと感じる。現在も季節や試験などで着るも
のを決められるのではなく、いつでも制服か体操服ジャージか選択できるだけでも大分楽に生
活できるのではないかと思う。
・せっかく購入しても体操服で過ごしている子どもたちの方が動きやすく見えます。そして、子
どもたちも体操服を好んでいます。動きやすく、機能性に優れた制服が全国で普及し始めてい
るので、いち早く応時中学校も取り入れてほしいです。
・性別関係なく、個々が選べられる服装になればいいと思う。
・Sem coment?rios.
・毎日体操服で通学し、制服を年に数回しか着ないので購入を強制する必要があるのかどうか
分かりません。成⻑期に高価な制服を購入し、この状況は非常に腹立たしく感じています。安
価で手入れがしやすく、気軽に買い替えられるものの方が現実的で、公立校にふさわしいもの
だと思います。



・新旧いるのは、色々問題になるのでは？新一年からなど学年で分けたとしても、お下がりが
使えないなどの声はあがると思います。変えないのが無難だと思いますが、トランスジェン
ダーなどの言葉があるように多種多様な人がいることの理解をしていく時期に中学生はあると思
う。そういう子達の為にも幅広く対応してほしいと思う。
・もう少しお値打ちにして洗い替えがたくさん欲しい
・ほぼジャージなので、通年ジャージで良い
・動きやすさ、過ごしやすさ。一定の規律は必要だと思うが、ある程度、個々でチョイス出来
る選択肢があってもいいと思う。
・ユニバーサルデザインであること。自分でいくつかの制服スタイルを自由に組み合わせて着ら
れること。値段が高すぎないこと。
・男女の区別なく組み合わせの選択肢が増えること。
・靴下、肌着、靴を白と統一する意味が分かりません。制服もテストや式の時にしか使用しな
いのであればもっと安く、又はレンタルにしてほしい。寒いとき男子は防寒着を制服の下に着
ないといけなのは謎。
・自転車通学なので、スカートが⻑くて雨の時大変そうに見えるので、動きやすい服装になる
と助かる
・子供達が、問題無く着る事ができれば良いと思います。
・体操服で登校もでき、制服を着るのは年に数回にもかかわらず、金額的には割高だと思いま
す??
・昔より、地球が温暖化していて、何月から夏服冬服とか合わなくなってきている。人それぞ
れ体感温度が違うので、こうじゃなきゃいけないと決めつけるのは身体的に辛い。もし、決め
るのなら、間を取った中間服のバリエーションを増やすべきだ。学ランは温度の調節が難し
い。カッターにセーターでもオッケーにして欲しい。問題があるなら、セーターを指定のもを
作ってもいいと思う。
・低価格で、サイズアウトしても新しく買い直しやすくしてほしい。姉妹の場合上の子の制服が
あるのに、新しいものを買わなくてはいけないのは困ります。またセーラー服を着たいという
子もいます。高校でブレザーを着れるからこそ、中学ではセーラー服を着たい様です。
・寒暖差に対応するために、重ね着するなどで調節ができる服装にしてほしい。例えば、ワイ
シャツ・ポロシャツ・ベスト・カーディガン・ブレザーなど。その中から個人で必要なものだ
けを選んで購入したい。スカート、ズボンも含めて選びたい。
・夏の体操服登校ではなく、夏服でも登校出来るくらい動きやすく、通気性が良い制服
・各家庭で準備するのであれば、経済的視点からとにかく安いこと。私立中へ進学する家庭に
は、同等の補助を付けて、市立中へ進学する家庭に制服贈与または貸与し、卒業後にリサイク
ルを行うSDGSな仕組みを期待したい。
・購入店舗をもっと増やすこと。
・変える必要はない。制服を見せに学校に行く訳ではない。ずっと体操服でもよいぐらい。



・県内他自治体の様に、市内統一の制服だと転入出があった場合でも買い替え等の経済的負担
も減らせるのではと思う。昨今では性差の無い制服(ジャケット含)が主流になりつつあるの
で、変更に向かっていくのは大賛成です。自転車通学中の女子生徒(坂登り中)、後ろから付いて
不審な動きをする人物も過去に見かけた事もあります。その様な事からも自ら身を守る為に
も、ボトムスが選べる制服に変えて行くべきだと思います。UNIQLO制服は価格帯も安価で、バ
リエーションも豊富であること、ジャケット、シャツ、ボトムスも複数あるので個々の好みに
合わせて着る事が出来ると思います。成⻑に合わせて買い替えも気軽に出来る気がします。た
だ兄姉からのお下がり制服があり、新たな買い替えが困難なご家庭もあるので、数年に渡って
の猶予期間と、旧制服を着用する生徒に対する学校側のフォローの徹底は必要であると思いま
す。
・着心地の良さ！
・制服の見直しについて検討して、アンケートもしてくださり、ありがとうございます。 もし
新しくされるなら、着心地(素材、温度調節、動きやすさ、自転車の乗車時の安全性)・価格・
男女関係なく選択できるデザイン…など、大幅に改善していただきたいです。心も身体も窮屈
にならない、子ども達にとって好きな制服になることを期待しています。もし子ども達が、制服
ではなく体操服で過ごしたいのであれば、制服自体を無くしても良いのでは？と思っていま
す。現在子どもの中学校では体操服登校をしていて、年に数回しか制服を着用しません。購入
したお金や制服に使われた資源を無駄にしてしまった気がして、心苦しさを感じています。入学
した後、子ども達の意見で体操服登校が決まった様です。中には現在の制服が好きな子もいた
と思うのですが、多くの子が好きではなかったみたいです。１日の大半を過ごす学校生活なの
で、少しでも楽しく快適に過ごして欲しいと願っています。保護者の意見も聞いて下さり、本当
にありがとうございました。
・制服を購入しても大して着る機会がないため、下の子どもに着てもらう予定なので、新しい制
服に変えてもらうのは大変困ります。来年度小学校入学するぐらいの年齢の子達からの変更を
望みます。性別問わす制服を選ぶことが出来るのも重要ですが、例えば男の子がスカートを選
ぶことに気にしない校風になるとは思えないため、制服をというよりジャージでも制服と同じ
扱いにするほうがいいのではと考えてます。あと、学校によってパーカーや靴下、ストッキン
グやスパッツなど許可されているものが違いすぎるのをもっと統一して児童、生徒本人が体調や
気候に応じて柔軟に着用出来るようにしたほうが過ごしやすくなると思います。制服を変えた
ところで、今の考え方では大して変わらないし無駄な出費が増えるだけだと思います。
・今までと同じ価格で購入できること。
・女子がスラックスを選択出来るようにする際、性的マイノリティーを前面に出して多様性をう
たうのをやめてほしいです。普通にスラックスの方が動きやすく防寒になるから選択したいの
に躊躇してしまいます。
・コロナ禍で体操服登校になり制服をほぼ着ていない。高校生になったら着れないので洗い替
えなど新品のままです。小牧市内で体操服のジャージ、靴、靴下、カバンが自由な学校と指定
があるところで負担の差が出ていいて年中体操服の学校もあるので制服がいるのかすら疑問で
す。
・今の時代にあった多様性 体操服での通学が、伸縮があり、気温調整もでき、とても楽だっ
たので、そのような、機能性重視の制服がよいです。



・制服を変えるにあたっての補助金とか出ると助かります。兄弟姉妹がいると今ある制服が使
えなくなるのは不便だし、経済的にも苦しいので。
・春日井市や高校の様に男女差が無くなる制服は賛成です。中に着るシャツは小牧工科のよう
なポロシャツが動きやすくアイロンがけも不要でいいなと思います。スカートだけでなくキュ
ロット、ハーフ丈スラックス等も考えて頂けると良いかと思います(自転車通学の女子はスカー
トがめくれないように押さえて片手運転をしているのを見かけます。男子と同じスラックスは
ちょっと、と思う女子でも選びやすいのではないかと…)現在の制服もまぜてコーディネートで
きる制服体制もできればいいですね。学校でリサイクルで集めてる制服も無駄にならずにすみま
す。
・子供は、学生服気に入っていますが、動きにくいのと、値段がたかいのが問題かと思う??デ
ザインは一緒でも伸び縮みする生地ならまだ良いかと思います。色々な物が高騰する中値段
は、少しでも安い方が嬉しいです。
・セーラー服の白襟は汚れが目立つので、襟の着脱可能なもので改善してほしい。
・期待するのは着心地の良さ。手入れのし易さ。アイロン掛けが不要な素材がよい。
・兄弟姉妹が居る場合、お下がりでも問題なく着用出来る様な耐久性があること。購入価格が
現在の制服よりお手頃になることは絶対条件
・寒暖差があるのでそれに合わせて着れる制服の方がいい。スカート、ズボンと選べる方がい
い。
・体操服登校する期間が⻑いし、修学旅行も私服なので、高い値段の制服をなしにしてもいい
のではないかと思います。最低、夏服は必要ないのではないでしょうか。
・ジェンダーに影響されないこと。
・天気予報を確認して、自分自身で着る物の調整をすること。
・ジャージでよいと思う。安価で洗濯も楽だし、子供も動きやすいから。
・篠岡中学校の白い襟が不必要。販売店に聞くと汚れ防止の襟カバーだったとか。スカーフも
ほどけやすい。ワンタッチで取り付けられるものがあるといい。
・あまり着る機会がないのに高額すぎる。体操服で過ごす方が動きも良く洗濯もしやすい。過
ごしやすい制服になればいいと思う。
・服装に煩わされず、生徒が学習や学校生活に集中できること。

・夏服の時期に体操服を着ているので、夏服を体操服にしてほしい。夏服廃止で、家計の負担
を減らしてほしい。（兄弟姉妹ともに３年間夏服をほとんど着ずに卒業…もったいなさすぎる）

・余り高額にならず、気温に応じて調節でき、熱中症対策で帽子が欲しいです。
・穴が空いたときや汚れた時等、気軽に買い替えができるようになると嬉しい
・寒暖差を調整しやすく、着心地が良いもの。
・動きやすさと手入れのしやすさ
・買い替えをしても負担にならない程度の価格がよい。

・維持管理のし易さ 寒暖の調整の容易さ
・融通のきくものが良いと思います。そんなに統一感はなくてもよいと思います。



・一昔前と違い、ジョージ登校が多い為制服を着る頻度が少なくなっている。そのため値段の
高い制服をたった３年しか着ないのに現状のままでいいのか悩むところである。通念通して機
能性を考えて着用できる制服があれば夏用、冬用と分けて購入せずに金額も抑えられていいの
ではないかと思う。
・ジャージ登校が楽だった。
・寒暖差に対応できるようにしてほしい 手入れしやすいデザインがよい 成⻑しても合わせら
れるデザインがよい
汚れが目立ちにくい色が良い
・動きやすく、手入れのしやすいもの。
・制服は必要だと思いますが、着ないならもったいないだけです。男子中学生の保護者です
が、⻑袖と半袖のカッターシャツを洗い替え含め数枚ずつ、夏服冬服の上下制服やベルト、
セーターなど案内されるまま全て揃え、結構高額な出費になりましたが、結局ほとんど着るこ
ともなく一年の大半を体操服登校で過ごしてきました。それでも背が伸びたり体型が変わったり
するのでその都度袖や裾を伸ばし、クリーニングに出したり、手入れや保管も必要です。コロ
ナ禍ということもあり、体操服登校なのはしかたのない事ですが、3年間しか着ない上にほとん
ど出番のなかった制服を、高額な値段を出して揃える必要がはたしてあったのかと疑問に思いま
す。いっそのこと真冬にも対応できる上下のウインドブレーカーなどのアイテムを加えた体操
服を制服にしてしまっても良いのではないかと思います。シンプルなデザインのものにすれば卒
業後もスポーツなどで使えますし、入学式、卒業式などは家庭にあるそれなりにフォーマルに
見える私服でも良いのではないかと思います。ほとんどのご家庭で、小学校の卒業式時にその
後ほとんど着る機会のないフォーマルな洋服を揃えますが、それをそのまま中学校の入学式に
活用することもでき、こちらの無駄も同時に解消できると思います。年間を通して体操服で過
ごすことで、ジェンダーに対する制服の問題にも対応できるし、汚れたら家庭で洗濯できるの
で清潔で手入れも楽だし、なにより子供たちが窮屈な制服より快適に過ごすことができると思
います。
・男女関係なく選べるものが良い。値段ももっと安いと良い。
・体操服登校のときのように、子供も親も気軽なものが良いかと思います。
・今は方来るそうで特に上着が気になる。
・今のセーラーにはない着やすさが欲しい。女子用のスラックスが欲しい。
・普段の生活において、制服の必要性はさほど感じません。ただ、正装が必要な行事があると
いう現実も分かります。リサイクルやレンタル制度の考え方がもっと普及すれば良いのにと
思っています。
・着る本人は、素材が良くないと言っていました。肌が弱い児童でも着れる素材がいいと思い
ます。また、制服自体よりも、制服を着る期間がより短いといいと思います。
・カッターシャツ、セーラー服、スカート、学ラン、ブレザーの概念にとらわれず、埼玉市の
高等学校の制服導入例を参考にしてみてはどうか。夏は過ごしやすい華美でないポロシャツで通
気性にも優れ、手入れのし易さ、価格も抑えられるのでは。



・埼玉県のようにユニクロなどの安価で揃うのがよい 洗えると衛生的なので二着 三着 買
えると コロナなどの対応がしやすい。季節の調節しやすいようにしてほしい。踏まえて 靴下
は白でなければならないなどのことも変えてほしい。おかしなことがたくさんある。軍隊では
ないのだから考えてほしい。多様性ということを紺⿊などにしてほしい ジェンダーレスも踏ま
えてズボンが良いと思う
・制服をあまり着る機会がないのならば、質を落としても良いから価格を下げて欲しいです。
体操服もは頻繁に着て痛むので、買い替えしやすいTシャツタイプも作って欲しいです。
・そもそも制服の必要性がわからない。普段の授業であれば、ジャージでも可能だと思う む
しろ、ジャージの方が過ごしやすいと思う。TPOに合わせたものが必要であれば、ドレスコー
ドをあらかじめ設定すれば良いのではないか？
・とくになし。そもそも制服が必要か疑問。（体操服があるので）
・男女ともに寒暖差に対応できるようなものに期待する。セーラー服は襟の部分が、夏は暑い
と思う。セーラー服でなくてもよいのでは?ブレザーなら男女混合の制服にできるし、気温によ
る衣服の調整がしやすい。子供たちも気温に合わせて衣服を調整するという、衣食住のうちの
衣について自ら考えることにもつながるのでは。体操服も男女同じデザインでよいと思う。
・個性の尊重と調和の両立
・成⻑期に安価で清潔を保ちやすい服になると良い。現在行われているジャージ登校は、3シー
ズンは機能的に良い(冬場の防寒が難しい)
・もし新しい制服になるなら手頃な値段で買えるものにしてもらえないと困ります。お姉ちゃ
んが着ていた制服が使えなくなるのも悲しい。新旧の制服が混ざってて良いと言う規則になっ
てもきっと新しいデザインの制服を着てる子が羨ましく感じると思うから買うことになるだろ
うから経済的に困るなぁと思いました。
・ある程度個々で選んで着られる。アイロンがけがいらない素材。カーディガンなど温度調節
を個人の判断でできるようになるものがある。
・今までの決まり事にとらわれないで、重たい制服ではなく楽に着れるものが良いと思いま
す。
・見た目、価格、素材
・個人に合った選択が出来ること。
・子供が喜ぶデザインを期待してます
・寒暖差に調節しやすい制服がいい。価格も安く抑えれると嬉しい。
・購入価格が下がる事 毎日洗濯しても大丈夫なもの 個人の感覚で重ね着など調節できる
成⻑にあわせてある程度調節ができる
・手入れしやすいデザインにしてほしい（白は、えりの汚れめだつ、えりの取り付けボタンが面
倒、プリーツは、洗濯後、アイロン大変）
・寒暖差に対応できるよう、ある程度自由にアレンジできるものが良い
・お手入れのしやすさ、制服の丈夫さ、価格が安いこと
・Q7で異なる制服の生徒が同じ校内で過ごす事について。とありましたが、学年で揃っている
のであれば問題ないかと思います。期待する所としては間の季節に対応しやすい様、ベストや⽻
織があるといいかと思います。ボトムも安価なものにして貰えれば最初から大きめを買わなく
ていいので、サイズアウト時の買い替えがし易い。



・個性、多様性が重視される時代になってきており、制服にこだわることなく、私服での登校
も可とするなど、柔軟な発想で決めていただきたい。昔と比べ会社員もスーツからオフィスカ
ジュアルや私服へと変わってきている。制服を廃止し、一定のガイドラインは保ちながら原則
自由とすることで、個性を伸ばし、より良い社会を形成できる人材の育成にも繋がる。
・生徒自身が、デザイン性や着心地など色々な面から制服に対して今より満足感が得られるよ
うになれば、嬉しく思います。
・制服を変える希望はありませんが、変わるのであれば、旧制服も引き続き使用できるように
してほしい。兄弟がいる場合はそのまま利用できるため、経済的に助かります。とにかく、制
服が高価過ぎるので、リーズナブルにして欲しいです。
・現在の制服は、夏服と冬服の2種類しかないのですが、『冬服では暑いが、夏服では寒い』と
いう日も少なくありません。高校生のような合服があったらいいのに…と、よく子供が言って
いました。暑さ・寒さに細やかに対応できる制服になることを期待します。
・体操服登校の期間が⻑いので夏服の必要性があまり感じられない（もったいない） 夏に体
操服がOKなら冬も寒いからジャージで良いんじゃないか？とも思う。ブレザータイプにして
カーディガンやベスト等で調整できるようにする、または夏はポロシャツ等通気性の良い素材
の制服にするなど検討していただけると嬉しいです。
・親目線になると、デザイン性より価格、機能面重視になります。購入時高かったのに、子供
が全然着用しないと、ちょっとモヤります。親が「勿体ないな」と思わない様な価格で(個人差
あるでしょうが、、、)尚且つ子供も、これなら毎日着て行っても窮屈ではなく、活動しやすい
様な物が良いですが、まだまだ、受験の時等はやはり、今までの様な学生服でと言う考え方で
はあると思うので、難しいですねぇ。
・窮屈ではなく、動きやすい事。
・様々なジェンダーの子どもたちが制服に悩むことなく着用できること。また、家庭環境に関
わらず購入しやすくするために、制服や物品に対する補助のしくみやリユースの適切なしくみが
あるといいのではと思う。
・汚れの目立たない色(靴、靴下、体操服も)のもの。
・基本体操服登校可の日が多いので、実際制服を着用する頻度は少ないです。耐久性よりも、
低価格が希望です。
・」生徒さんたちが心地よく過ごせるのが一番と思います。
・多様性
・新しいデザインの制服を2、3点選んだ後、マネキンに着せて 子供たちに見てもらい、どの
制服がいいか、投票して決めるといいと思います。そして制服(上衣?下衣)を新しくする事だけ
ではなく靴下等含め、全体で変えた方がいいと思います。いつまでも、靴や靴下が白色のみに
なってるのもどうかなと思います。例えば 紺色、⿊色等 落ち着いた色系は制服に違和感な
く合うと思います。最近、校則にある下着の色等が問題視されてますが、靴下等も同じだと思
います。この機会に 生徒側が色の幅を決めたり出来る学校になってほしいです。
・体温調節ができる。シワになりにくい。扱いやすいものだとありがたいです。



・男の子の学生服(上着)は、このご時世、無意味でいらないと思います。女の子も男の子も、
夏は、ポロシャツ、冬は、セーターにしてもらえると、動きやすさ、手入れ、寒暖差等の対応
も含め機能性が重視されるのではないでしょうか。また、女の子がスカートに固執されないよ
うズボンの導入を検討いただきたいです。細かいことですが、靴、靴下については、決まりを
設けることなく自由でいいかと思います。子供達の為に、新たな改革を期待します！
・制服で何か変わる訳でもないのに無駄な時間と費用を浪費してる。選択肢のある学校(私立や
高校以上)なら制服で学校を選ぶ人もいるだろうが公立の中学校に意味は無い。
・夏制服は汚れの目立たない色のポロシャツ、男女問わず着用できるものが良い。
・動きやすく寒暖差にも対応できるものがベストなので、昔ながらのセーラー服は不向き。着
脱や洗濯がしやすいものがよい。寒さ暑さの感じ方も個人差が大きいので、学校のユニフォー
ムとしてラインナップしたものからなら何を着ても良いとすべき。ジャージを⽻織ってはダメと
か、この場面では来てはいけないなどの指導があるが、おかしい。生徒に強要するのであれ
ば、先生も日焼け対策のインナーのシャツや肌寒い日の上着、自分だけタイツやレギンスもは
いてはいけないと思う。先生は対策してそれでいいですよね？女の子はスカートの下は生足！ど
れだけ寒いか分かりますか？体調不良のもとになります。体育の時間の冬の半袖強要もある意
味パワハラ！精神論、根性論は時代錯誤も甚だしいと思う。即改善すべき。子供も親も見てい
ます！もっと子供の意見も聞くべき。ぜひ快適なユニフォームをお願いします！
・リーズナブルな値段で着やすさ重視
汚れが目立ちにくい

・価格が安く買える事
・個人の特性に対応できるものになると、いいと思う。
・購入しやすい価格 洗濯しやすさ
・今年は寒暖差が激しいのでそういう時に対応しやすいもの
・今の制服は夏服のつけ襟が白で白を保つのが大変です 皮脂汚れはなかなか落ちない
・購入価格はなるべく安い方がいい。ほぼ4月から10月の今まで体操服で過ごしていました。夏
服は廃止しても良いのではないでしょうか？ユニクロ制服の導入を検討してほしいです。
・まずは、価格帯を下げて欲しい。
・個性の尊重と自由さ
・セーラー服をやめて欲しい
・季節の変わり目用のカーディガンや、夏場はポロシャツなどを追加し、ジャージ登校をやめ
た方がいい。既存の制服はそのまま残していいと思う。
・シンプルすぎないように。スカートが⻑い、重い、暗い。体温調節しやすくして欲しい。
・今の制服は限られた時しか着ないので、もったいないです。子供たちが毎日着たくなる着心
地やデザイン、動きやすさを兼ね備えた制服が望ましいです。
・毎日でも洗濯機で洗えるとよい。値段も学生服ほど高くない事。動きやすい素材がよいので
学生服無しで一年中ジャージでもいい。もしくは私服。ついでに靴や靴下、下着は白が好まし
いというのも無くしてほしいです。
・コスト面などを踏まえてそういったことを考えてほしい。



・セーラー服と学ランは中学生でしか着る機会がなくなってきてますし、個人的には今まで通
りでいいと思ってます。ですが、もう少し価格がお手頃になれば、助かりますし、性別によら
ずスラックス、スカートを選べるとなると、子供たちにとっては良いと思います。性別で悩ん
でいる子はもちろん、スカートは冬寒いのでパンツを履きたい子も出てくるのではないかと思
うので。もし制服を新しくする場合、再購入はしたくないので、在校生は今まで通りで新入生
からにして頂きたいです。
・女子は夏服と冬服しかないのでもっと温度調整しやすいといいと思う。（カーディガンやベ
スト等）またスカートはめくれたりする可能性もあり、夏冬問わずスカートの下に体操服の
ハーフパンツを履いて行ってるのでラップスカートやキュロットスカートにして、めくれる心
配のないものが希望です。スカートのプリーツも座ったりする際に気になるし、手入れが面倒
なのでプリーツなしがいいです。また女子でもズボンを選ぶこともできれば良いかと思いま
す。夏場は体操服登校のため夏服はほぼ着る機会がなく購入する必要があるのかと思ってしま
います。現に今年一年生の息子は一度も夏服のズボンを履いていません。半袖のカッターシャ
ツもほぼ着ていません。娘も3年間で数えるほどしか夏服を着ていません。制服はとても高いの
に一度も着ないまま、数えるくらいしか着ないとかはもったいないです。成⻑期でもあります
し着ないままサイズアウトしてしまうこともあります。夏服は男子も女子もポロシャツが希望
です。理由として手入れしやすく、またカジュアル過ぎないし、動きやすい上に着心地も良いと
思います。今の夏服はアイロンがけが必要なので手入れが面倒です。セーラー服は中にあまり
着込めず冬場も寒いのでブレザー希望です。その際お手入れしやすくお値段も現状と変わらな
いようにしてもらいたいです。セーラー服にしろ学ランにしろ動きにくいので機能性が高く動
きやすい制服だといいですね。またもし制服が変わるのでしたら同じ学年で新、旧の制服の子
が入り混じってしまうのはあまり良いことだとは思えません。多感な時期ですし、いじめの
きっかけにもなりかねないかと‥。ジェンダーレスの時代ですし男の子は学ランとズボン、女
の子はセーラー服とスカートと決めつけるのではなく自由に選択できるように色々なアイテム
があるといいと思います。・制服一式揃えると10万前後かかるのでもう少し安価だと家庭の負
担も減るので助かります。結局一番着ているのは体操服です。今後も夏場の体操服登校が続く
のでしたら夏服は廃止でいいような気がします。子供も体操服は動きやすいし着心地も良い
し、夏場は涼しく過ごせるので楽で良いと言っています。親としても洗濯してもすぐ乾くし、シ
ワ等も気にならないのでお手入れが楽で助かっています。
・値段 自宅で洗濯できる お手入れが楽
・制服は窮屈、動きやすいのが一番である。機能性が高く動きやすいものにして欲しい。自転
車通学の安全性にもつながる。特に現代の夏は酷暑、夏服は要らない。夏は体操服が好まし
い。

・少子化等で販売業者の利益を維持、確保する事も必要かもしれませんが、制服業界の慣例と
も言える粗利益率の高さに大変疑問を感じます。そろそろ見直す時期ではないかと思います。
生徒や保護者ファーストになるべきではと思います。
・体操服のみで良いと思う。制服は、要らない。
・学ラン廃止！



・私は、小さい時からスカートを履くことがとても嫌でした。小学校入学して、ブルマも⾚いラ
ンドセルも⾚い絵の具鞄、⾚い習字道具鞄、女の子の通学帽子、全て性別で分かれているもの
が嫌で堪りませんでした。小学校６年生になったころ、中学入学が間近になりいよいよスカー
トを履かなくてはいけないというプレッシャーで泣きながら寝たことも何度もありました。ス
カートを履かなくていいものならどんなにいいか、体操服で登校できたらいいのにとか、制服
なんて無くなったらいいのにと、当時変える事のできない校則にずっと胸を締め付けられていま
した。昨今、TVでもLGBTのことが取り上げられています。私と理由は少し違いますが、制服を
着たくなくて登校できないなど話している子供をみていると、当時の自分の思いと重なり苦し
くなります。着たくない服を毎日着るのは本当に苦痛でした。つらい?苦しいという気持ちがあ
ると自信も持てなくなるし卑屈になります。人と違う自分がとても嫌になります。服ひとつ
で、泣き叫ぶほどつらい気持ちになるなんて大人には理解してもらえないと思い、当時は相談
をしたことすらありませんでした。今回制服に関して変えることができる機会だというのなら、
ぜひバリエーションを増やして欲しいです。そして少ないとは思いますが、私のような思いをす
る子供が1人でもいなくなり自分らしく、ありのまま、のびのびとしていられるような中学生活
を送ってくれる事を心から願っています。
・新型コロナウイルス感染が広まって、体操服・ジャージ登下校になりました。ほとんど制服
を着る機会がないのに、上下で3万ほどかかる制服は必要でしょうか？兄弟でほとんど使用しな
かった綺麗なままの制服を回す予定なので、今、この物価の高くなっている時期に制服の改善
は必要ないと思います。

・とにかく制服が、高いです。業界団体の事情もあるかもしれませんが、価格が、下げられな
いのであれば、購入時の補助金等も、含めて「新しい制服」として検討を期待します。
・軍隊のような統制感ではなく、個々で着やすい、動きやすい服装で問題ないと考えます
・性別問わずに選択出来て活動しやすいデザインを期待します。
・制服よりもジャージ登校が多いので新しい制服になっても着る機会が少なければ意味がな
い。着る機会が多いならデザインや機能性に期待する
・とにかく洗いやすいこと乾きやすいこと 伸縮性があって洗い替えを用意するのに価格が高
くないことです
・時代にあったデザイン、機能性、着やすさ、手入れのしやす今のを希望します。
・価格の安さと、スカート丈の指定がない事(なるべく露出を防ぎたい)
・ニュースでどこかの学校で採用されたというUNIQLO制服案は、とても良いと思いました。
・セーラー服ですとほとんど温度調節ができません。カーデガンを着る脱ぐぐらいでしょう
か。ジャケットですと、カーデガンやベスト、ブラウスと、温度調節が細かくできます。さら
に寒い日はスカートではなくスラックスを選択することもできます。昔より1日の寒暖差がある
ように思います。環境のことも考えてエアコンをかける前に、体温調節を自分の着ているもの
でしてほしいと思います。あと、コロナの関係でジャージ登校が認められています。ジョージ
ですと、寒いとき上にウインドブレーカーを着るしかありません。真冬はとてもきついです。
新旧の制服については、購入した学年までは旧制服を許可してもいいと思います。学年で揃っ
ていればいいと思います。



・気温に合わせて、重ね着しやすいもの。成⻑に合わせて気軽に買い換えが出来るぐらいの料
金の物
・LGBTQ格差社会 ALLOK
・デザイン性も大切ですが、中学生らしく、清潔感がありながらも、動きやすく、耐久性があ
るもの、ジェンダーにも優しいほうがいいかな。体型が隠れるものなどもいいと思います。
・高価な制服は不要だと思います 3年間だけのためにお金がかかりすぎ 基本ジャージでブラ
ンドにこだわらずUNIQLOとかの白シャツ、⿊スラックスとかでいいと思う
・価格が安く、動きやすい制服
・低価格。
・自宅で洗濯できて動きやすく、デザインが悪くないもの。
・選択肢が増えること
・体操服中心でいいと思います。毎日洗濯できるし動きやすい。体操服も購入価格が高いと思
いますが｡
・生徒にとっては活動しやすくまた寒暖差に対応でき、保護者にとっては経済的なものが良
い。
・安くて成⻑にあわせて買い替えができるものが良い。兄弟がいて下の子に着せれると思って
購入しているご家庭もあるので変更するのであれば、移行期間を⻑めにしてほしい。夏服はほと
んど着る機会がなく、テスト期間と式のときのみ着ている。夏なので、2日連続だと洗い替えは
必要なので2枚必要だが、着たのは数える程度でもったいない。式も試験期間も体操服OKにし
て、夏の制服を廃止しても良いのではないかと思う。何なら、冬も「体操服、ジャージ、⽻織
物は華美でなければ自由」で良いと思う。
・子供たちの意見を、反映させて下さい。あい服があると調節しやしい。
・気候に合わせて対応できるように、合服やパーカーの上着があると、嬉しい。
・制服でなくても良いと思います。
・卒業して不要になった制服をリサイクル出来ると良いと思います。
・そもそも高価な制服がいるでしょうか？最近の気候のせいもあると思いますがジャージや、
体操服で過ごすことが多いのに。とても勿体ない。式や、必要な時だけならリーズナブルなもの
で良いと思います。
・セーラーは可愛いと思うが、寒暖差に対応出来ていないとおもうし、ひだのスカートはすぐ
クシャクシャになり手入れしにくい。女子も男子もブレザーでパンツスタイルで良いと思う。
・多くの中学校でジャージ登校が日常化となっているので、学校独自の制服でなくてもよいの
ではと思います。
・新しい制服を導入するのでしたら、予算確保の問題もあるので、早めに周知してほしいで
す。
・購入しやすい価格で、買い替えがしやすいこと。男女問わず選べるデザイン。
・セーラー服は脱ぎきが面倒だし、寒暖差に向いていない。最近の異常な暑さで体操服登校が
ほとんどである。子供も楽な体操服をずっと着ていたいと言っている。制服が必要な時は限ら
れている。高価で成⻑期は買い替えもあったり大変である。安価で着心地の良いもの個人の価
値観に合わせて変更するのは、このご時世当然の事である。ようやくこの件がでてきたか、と
保護者の立場からすると遅い。市内一⻫に足並み揃えて早急に対応して欲しい。



・私服で良い
・着脱しやすい 汚れが目立たない色
・安さ、動きやすさ
・制服は良いが、靴下の規定や、上着の規定などのルールの緩和を望みます。
・色々選択できるといいと思います。
・どうしてもそれが着たくないという精神的に負担に思う子がいないようにすることが今の時
代には求められているかと思います
・手入れしやすい 動きやすい
・ブレザーは可愛いし気温に対しての調節はセーラーより便利だとは思いますが、今日価格面
が気になります。中学でかなり体格に変化が出る子もいるので、金銭面の負担が少ないと良い
と思います。コロナ禍になりせっかく制服に高いお金を出して購入したのにほとんど体操服通
学で、それに慣れて制服は動きづらくて嫌だと言っています。体操服なら体操服でよいです
が、それなら制服に高額なお金をかけたくなかったです…。また制服もですが、個人的には校
則での靴下や靴、下着の色を変えて欲しいです。白(特に靴下)は汚れ過ぎて汚い。⿊や紺ではダ
メなのでしょうか？
・最近の気温などに対応しやすい点が向上して頂けると、体調管理の部分で安心します。価格
はできるだけ安くなると助かります。体操服のような感覚で手入れのしやすさや動きやすさ、
男女差がないようなものができればとてもいいかなと考えます。
・毎日のことなので、手入れのしやすいものだといいと思います。1番に子供たちが、望む形の
ものが取り入れられるといいと思います。

・性別、気温関係なく着れるブレザーで、カーディガンなどで調節できるといいと思う。下着
の色などを指定せず、夏の制服は下着が透けない紺や、⿊などの下着が透けないポロシャツな
どがいいと思う。
・ジェンダーレスを取り入れて、体温調整のしやすさ、動き易さも大事だと思う。価格が高く
購入時に選択しなければいけないのでは無く、一択でもいいと思う。
・女の子の冬服は襟元も寒いし、スカートだからさむく可哀想。なんとかしてほしい。あと、
価格が高いので負担が大きい。男子は身⻑がのびるので、買い換えたりしてお金がかかりすぎ
る。洗濯が大変だから、どうにかならないかと思う
・成⻑する時期なので、買い替えしやすい値段のものを期待してます
・今の制服のままでもいいと思うが、寒暖差の対応として、制服の上から色など関係なくパー
カーなど着用できるといいとおもう。
・今の時代さまざまな性別の方がいます。それも大切な事ですが、思春期で男の子、女の子ら
しくお洒落が好きな子もいます。なので、さまざまな形の制服があるといいかと思います。従
来通りはなくさず、足す形が良いかと思います。男の子なら学ラン、女の子ならセーラー服は
着せたいのが正直なところです。それプラス、キュロットや性別関係なく選べるカッターシャ
ツやブレザーなどが学校別であるといいかと思います。
・できれば制服自体廃止でも良いのではないかと思います。



・制服はいらないと思います。式典のときだけ小学校同様スーツなど用意するほうが経済的で
すし、社会人になった時にも服の選び方に困りません。またアレルギーや感覚過敏含め制服に
不快感ある子もいます。各自自分に合った素材やサイズの服を着ればいいのではないでしょう
か。普段はジャージか小学校同様私服でいいかなと思います。現状暑い日が多い愛知では半年
は半袖ハーパン登校ですし、冬は寒くてスカート嫌だとまたジャージです。デザインが可愛く
ていいのですが、体温調整や洗濯を考えると制服は希望制で式典用に買いたい人だけ買うとい
うのが理想です。愛知ではセーラーよりブレザーにしたい人が多いようですが、セーラー服憧
れる地域から引っ越してきた側からすると、ブレザーは用意するものが増える分セーラーより高
くなりがちです。
・通学や授業の時に、体操服のほうが良いと思わないくらい着ていて楽に過ごせる事。
・今は体操服が主になっているのでたまにしか着ない制服の値段が高すぎると思います
・ユニクロが良い。
・手軽に購入できる価格、動きやすさ、着やすさ、手入れのしやすさ。
・冬の学生服は二着欲しくても値段が高くて 洗っても乾きにくく本当に困ります セーラー
服は特に寒暖差に対応しにくいので その点が改善出来たらいいと思います
・季節を問わず快適に過ごせること。動きにくさや暑い、寒いを避けられるように個々の体感
に応じた組み合わせで毎日着られること。今は4月のとても暑い日に⻑袖強要などあり不安要素
が多い。
・女子＝スカートではなくなること。安価であること。
・一年生でまだ制服買ったばかりで夏服は着てもないのにもう新しい制服っと言われてもピン
と来ないです…
・季節に応じて、温度調節がしやすい制服がいいと思います。女子でも男子でもどちらでも着
用できるフリーなデザインの制服もこれからの時代に必要だと思う。
・色の指定(現在靴下・靴、白のみOK)をもう少し増やして欲しい。ブレザーでの登校になった
場合は、運動靴はもちろん、ローファーもOKになるといい。ネクタイ、リボンを選択できるよ
うにしてほしい。カッターシャツがなぜ白なのか…⿊、紺、白であってもいいと思う。みんな
違って何がいけないのかわからない。勉強に支障がでるのかと思う。スカートが短くて勉強に
支障がでるのかでないのか…わからないが、おこられる意味がわからない。決まり事が沢山あ
ることで、生徒は隠れて行動します。その点を考えて頂いて新制服になることを楽しみにしてい
ます。
・着替えがスムーズに出来ること。旧制服のお下がりが可能なデザインにすること。夏制服ほ
とんど着ないので、無駄買いと感じる。そのようなことがないように活用してほしい。
・もっと安くしてほしい。
・動きやすく寒暖差に強い
・一般的な服装 動きやすさ
・冬は制服の上に着込めばいいが、夏は涼しく、動きやすく、手入れしやすい物が良い。現在
の制服ができた頃とは気候も環境も変化しているので、今の状態に合った制服が良いと思う。
そして、毎日着るとは言え、制服の価格は高いと思う。



・制服はあったほうがいいと思うが、季節の変わり目に適したものもあるといいと思う。で
も、いろいろとそろえることで、またお金がかかるのも避けたい。価格を抑えてそういったも
のがあるといい。
・選択肢があるといいですね。
・中学時代は、入学した時と卒業した時では体格がとても変わる子どもが多い時代だと思いま
す。その大切な成⻑期にわざわざ動きづらい制服を着せることは、その妨げになるのではない
かとずっと思っていました。動きやすく身体の成⻑に合わせてもっと気軽に買い替えができる
ような素材や価格のもの、子どもが寒暖差に自分で対応しやすいもの、性別関係なく選べるも
のにしていただきたいです。夏は体操服登校で良いと思うので夏服はなしに、冬は制服でも良
いが女の子は下に重ね着がしにくいのでセーラー服ではないものが希望です。
・制服にこだわらず、体操服が機能的にも経済的にも良いのではないかと思います。式のよう
な時は、白シャツ・白ブラウス・⿊スラックス・⿊スカート・⿊カーディガン等の大まかな取
り決めのみの指定の着衣で良いかと思います。
・リボンをつけやすくしてほしい
・購入価格はもちろん安価 洗濯できて速乾の素材 高校に進学しても使えるシャツ、ズボン
カバンも指定なし
・低価格 ただ、制服が変更になると下の子に使えなくなる事が困る
・今の制服は使い心地が悪く、女子はスカートが⻑すぎて自転車登校の子には不便で、男子は
年中⻑ズボンで温度の調整がしにくいので、もう少し子供達のことを考えて使いやすい制服に
することを期待しています。
・自由度が高くなり個々に合った着方ができる
・耐久性と経済性、デザイン性と着心地が良いこと
・新しくするならするで良いが、着る機会が少ないなら体操服で十分。アイロンが不要なもの
が理想。
・着心地さ。あとは、価格。
・手入れのしやすさが親としてはありがたいです。コロナの影響で仕方ないとは思うのです
が、休校と、体操服登校があり制服を着る機会がほとんどないまま卒業を迎えます。なので、
新しい制服になった場合あまり着る機会がなかったとしたら見直しをしなくてもいいのではな
いかなとも思います。(着る機会が少なく綺麗なまま卒業し、入学してからも着る機会がこんな
にないなら中古でもいいかなと言う話をチラホラ聞くので、入学予定の子供がいる家庭へ譲る
ご家庭も多いのかなと予想します。)しかしそれは保護者としての意見ですので、実際に着て過
ごす子供達が少しでも過ごしやすいといいなと思います。
・体操服登校が多くなりあまり制服を着る機会も少なくあまり期待できない。このままでも十
分だが値段が高いのが１番きつい。ただ女子にスラックスをはかせられるのは冬の寒さの点か
らみたらとても良いことだと思う。
・寒暖差でも調節しやすく動きやすいデザインで価格は安い方が良い 成⻑期なので途中で買
い替える事が必要となるためある程度調節できるものが良い 正直制服は要らない 毎日洗濯
できるわけでもなく洗い替えを用意できるほど安価でもない 靴や靴下の指定も必要性がわか
らない 制服代金が公費ならば指定されていても良いが自費なのに全て準備するのに10万円が
当たり前であるのはオカシイと思います



・特にありません。（同意見 ３５件）

・新しい制服のデザインをみたいです。
・体操服で通学している時期が多いようですが、せっかく買うならちゃんと着れる制服、制度
があってほしいです。
・洗濯しやすいこと、気温に対応できることを望んでおります。
・価格
・Espero que tenga un lindo dise?o. Que no sea tan caro. Que sea c?modo
・気温、湿度の変化や色々な動作や成⻑などに対応できるよう、安価な数種類のタイプの服が
あると便利だと思います。例えばトップスは⻑袖半袖シャツベスト上着で、ボトムは⻑ズボン
ハーフズボンスカートレギンスがあれば様々な状況に対応して着られます。
・動きやすく、毎日洗える衛生的な素材が良いと思います。中学では体操服通学が定着して毎
日洗えるためとても良い改善だと感じています。今までの制服は自転車通勤や悪天候にも向か
ないため、もう少し安価で動きやすいものが良いと思います。体操服だけでも良いと思ってい
ます。
・動きやすく、毎日洗える、成⻑により買い替えやすい価格、が望ましいと思います。今の制
服に必要性を感じません。コロナでジャージ登校になり、毎日洗え衛生面でもとても良いと思
います。特に成⻑期なので、制服は買い替えると高額なうえ、洗えないなど、メリットを感じ
ません。ジャージがいいのではないでしょうか
・期待は特にありませんが、昔より制服着用頻度が減ったイメージがあります。式典などにし
か着用しないのであれば、中学在学期間中、1人2回(2着分)まで買い換えれるよう公費負担制度
を提案します。安心してサイズ選びもできそうです。ジャージなどは使用頻度が高いので個人負
担で。
・何かあるとすぐに変革とか変更とか大人の勝手な都合でやるけれど、子供たちも混乱するこ
とを考えてほしい。何で変える必要があるのかわからないし、説明も無い。
・女子の制服にガウチョパンツを導入する。スカートに見えるので違和感が無い上に自転車の
走行の妨げにならない素晴らしいデザインだと思います。
・家の洗濯機で、普通の洗濯ができて、型崩れなどが気にならないものがいいと思います。
・着心地と価格を重視してほしい。今の制服は素材がいいので⻑持ちするが、3年間着られれば
いいのでそこまでの品質は必要ないかなと思う。それよりは価格を抑えて成⻑に合わせて買い
替えできるようにしてほしいです。また、卒業して使わなくなった制服は個人的に他の人に譲っ
たりするが、それを市や県が制服のリサイクル事業を組織的に行って、経済的に厳しい家庭に
優先して配布するのもいいかと思います。
・子供達が生活していく上で常に身につけているものなので、着やすいものであればいいと思
う。自転車通学の子もいるので、その辺りも配慮してほしい。
・男子の学ランは動きにくいだけでなく機能的にも意味をなさない。窮屈なだけで特にいいと
はおもわない
・共通にすることによる、リユースの促進
・安いです



・安いです
・アイロンが要らない！！

・家で簡単に洗えること (何着も準備出来る金額ではないので速乾性のある生地がいいと思い
ます) 形状記憶 購入しやすい価格(成⻑期が来て買い換えが必要になる可能性が高いため)

・価格を見直して、時代にあったものにしてほしい。また、制服だけでなく体操着やジャージも
指定のものである必要があるのか、一式揃えるとなると成⻑期でサイズも変わるため家計への
負担が大き過ぎる。もっと柔軟に対応してほしい。
・娘がスラックスを履けることを願ってます
・ポロシャツなど洗濯しやすいものがいい
・値段と洗いやすさ
・Pre?o acess?vel.
・学生のうちから個性を自由に出して学生生活を送ってほしい
・制服を買うなら毎日制服で行ってほしい。ジャージで行くのであれば制服の必要性がわから
ない。
・制服が自由に選べるようになるだけで子供が学校に行くのが楽しくなったり、LGBTの子達が
後ろめたさなどなく、堂々と学校生活を送ってほしいです。
・成⻑して、新しい制服を気兼ねなく購入できるような価格ならうれしい。毎日洗濯できるよ
うなものの方がいいです
・気候にあった服装が出来ること。授業中でも楽に出来るとありがたいです。成⻑期の為、着
られなくならないよう、大人のようにサイズ調整が有料かもしれないが出来るといい。もちろ
ん、自宅でも出来るのが一番ありがたいです。性別関係なくスラックスやスカートもして欲し
いです。洗濯が家で出来る制服がいいです。ほこり、花粉、ウイルス等心配なので。
・新しい制服にすることに反対です 高いお金を払ってたまにしか着ない 何のための制服です
か？普段から体操服､ジャージでいいと思います たまに着る服のために何万も出せません  式典
等にはドレスコードをつくりその服を着るよう指導すればいい 成⻑期の子供なんです 制服みた
いな機能性が無い服は今の社会にもあいません 制服を廃止する事を強く強く願います
・時代にあった(性別問わず着れる)制服と着心地の良い制服
・制服と私服（上着）で気温に合わせて調整できると良いと思う。スラックはストレートタイ
プスリムタイプと体型的に選べるとよい。早急に議論して見直してほしいです。
・新しい制服になった場合、再度購入する事は避けたいです。
・今の時代、私服でもいいと思います。
・新しい制服について考える前に、制服の必要性を考えてほしい。ジャージだけでいいと思
う。式の為だけの制服は必要ない。

・そもそも制服は必要なものなのでしょうか？どうしても必要なものなら、学校で三年間着用
してほしい。着用機会が少ないのに購入させられるのは勘弁してほしい。制服とあわせて防寒着
なども今後どうなるのかも、伝えてほしい。自由な学校も制限の多い学校もあると聞くので。

・自転車通学についての配慮
・入学から卒業まで買い替える事なく着れる制服に期待したい。



・選べる制服だと、選ぶ事自体に勇気を出さないといけない子がいるかもしれない。それなら
ば男女共通で着られる制服があるといいのかな、と思います。
・リボン・ネクタイ、ズボン、スカート、キュロット、選べるといい。価格も抑えられている
と嬉しいし、洗濯機で洗えるとなお良い。
・性別、体型関係ない 毎日着ていたいと思える制服
・男はこれ、女はこれ、という概念がそもそもおかしいとは思う。自由に選べずともユニセッ
クスで統一でも構わない。その上で、毎日きるものなので当たり前だが毎日洗濯できるような
ものがよい。
・動きやすく寒暖差に対応でき価格があまり高くないものでも今の時代にあった素敵な制服に
してほしいです。
・動きやすい。着やすい。
・動きやすく、手入れがしやすく、衛生的にも洗えるものがいいです。一日の大半を過ごす学
校で、着心地の良いものを着ることは大事だと思います。今のデザインでは、窮屈で、体温調
節もしづらいと思います。式の際やテスト期間でしか着ない、そして決して安くはない制服を、
わざわざ買う必要があるのかとても疑問です。
・新しい制服と言うか、使用頻度が高ければ、現行ほどの金額になっても良いと思うが、着用
機会が少ないので、購入金額が高いと思います。
・女の子も男の子も両方の制服がもっと可愛くかっこよくなった方がいいと子供たちは言って
いるから少し期待したい。また、制服が変わったら子供たちの気持ちも変わると思う。
・成⻑期に購入すること、何かあった時の洗い替えが必要な事などを考えれば、買いやすい値
段であって欲しい。
・夏服はほとんど使用しないのにも関わらず買わせるというのはおかしいと思う。なので、
オールシーズン使えるようなものにしたもらいたい。お下がりのある子はそれでいいと思う。
・途中で新制服になった場合、買い換えないといけない状況にはならない事を希望します。
・価格改定
・女の子もズボンにして欲しいです。
・価格を抑える事。
・保護者からするとセーラー服はもちろん可愛らしいと思いますが、中学生＝セーラー服では
無くなってるのかなと思います。セーラー服だと心が苦しい生徒もいるのかなと思います。
・季節や、気候で調節できるような制服 成⻑する時期なのでなるべ低価格
・男女の差が少ない今の時代に合った制服になることを期待している。成⻑期なのでサイズ展
開が多いと良い。
・もっと値段が安くなってて欲しい
・デザイン性や機能性今の制服の良いところはそのまま、購入時の価格がもっと抑えられると
いい。また男女どちらでも着用できるようなデザインのものがあっても良いと思う。



・子供が過ごしやすいものが一番です。また、普段中学生の登下校を見ていると、体操服をよ
く着ているので、正直高価な制服の必要性を全く感じません。いったいいつ制服を着ているの
でしょう…？というほど。学校の指示なんでしょうか？（今我が家は小学生しかいないので分
かりませんが）夏はポロシャツと自由なボトム、冬は気候に応じてポロシャツ＋ニットと自由
な上着など、柔軟性があってもよいと思います。それでも体操服を通学に使うなら、最初から
体操服でも良いと思います。3年間限定で、その上普段は体操服ばかり、式典の時限定の制服
に、このご時世高いお金は出せません。見直しは賛成です。
・コロナ禍で制服で登校する日がすくないと聞きますので、費用をたくさんかけるのはもった
いないように思います。
・時代に合わせて、男女関係なく着やすいものがいいです。
・Confort?vel,f?cil de lavar e valor acess?vel
・自分で選べる制服がいいと思います。動きやすさ、速乾、耐久性重視です。
・安価なもの。ユニクロの制服など。動きやすい、洗濯しやすいなど。
・毎日洗える清潔感。皆で同じ物を着る必要性は感じません。
・購入価格が安く、洗濯が簡単にできること。
・現在よりも価格が安くなること。着心地など機能性が高いこと。
・子供達が、制服を気に入ってくれる事。
・デザイン性や機能性はもちるん、着替え易さも考えて欲しい。
・着心地の良さ
・今、ほとんど制服着用しておらず、着るときには、サイズアウトなど、もったいない感じが
します。夏の通気性や速乾性など、着るなら体操服にしなくても良いような、制服だと良いか
なと思います。
・毎日清潔なものを着用させたいので、家庭で洗濯でき、洗い替え用も購入できるような価格
で、活動しやすい服装を希望します。かっちりした制服にこだわらなくてもいいと思います。
・ない。制服でも私服でも、自由でいいと思う。
・制服も、どこかで、見直しが必要だから、アンケートを取られていると思うので、実行してほ
しい。女子生徒にたいする事件もあるので、ズボンかスカートは選べるようにしてほしい。
・行事等の節目では意識を向けるためにも制服は必要だと思います その他の時期は体操服
ジャージがいいです カーデガンやベストも欲しい 学校を通して先輩方のおさがりを提供して
もらえる仕組みが欲しい！制服は高額だが、価格を下げれば下げただけの品質になってしまう
のではないかと思えるので反対です
・今の中学校の制服がどのようなものかわからないため良くわかりません。
・制服の必要性や、どこまでを制服の範疇とするかを含め、広い視野を念頭においての議論を
期待します。制服は成⻑の過程で購入しなければならないため、購入後に買い替えが発生する
こともあります。どのような家庭であっても、経済的な負担にならないような考慮をしてほし
いと思います。



・ジャージで登校する姿をよく見ます。制服をかえるより、正直それが親子共に一番楽だと思
います。制服ではなくジャージをおしゃれにして、制服のスカートやズボンに体操服の上を合
わせられるデザインにすれば便利だと思います。もちろん制服のデザインも変えて全体で統一性
を出すのも良いと思います。そこに寒暖差に対応できるようにカーディガンやベストで調整で
きれば便利です。なお、コートやカーディガンは色指定のみでメーカーは自由な方が安く購入
できて助かります。
※指定 制服 上 制服 下 体操服 上⻑袖(ポロシャツ風だと制服に合わせた時にちゃんと
して見えそう) 体操服 上半袖(もしくは新たな指定Tシャツ)
短パン ジャージ(ズボンは⿊で上はデザイン性がある感じだと制服との相性が良いと思います)
※指定もしくは自由(色指定有り) カーディガン、ベスト コート
以上を好きに組み合わせてOKにすれば、寒暖差に対応できると思います。
式典時は服装指定にして、それ以外は衣替え無しで春夏秋冬組み合わせ自由だとなお良いと思い
ます。本音を言えば、中学生の制服はすぐにサイズアウトしてしまうので、入学式と卒業式だけ
代々借り受けて着用し。その他は体操服とジャージを着用が、取り扱いが楽で勉強もしやすい
と思います。制服会社との兼ね合いで制服購入を無くすことは難しいと思うので無くならない
と思いますが。体操服や指定で良いのでTシャツなどが使えると、サイズアウトや洗い替えに枚
数を購入しても、制服ほどは高く無いので助かります。

・着心地がよく 自宅で洗える。ストレスなく動きやすい。式典等に見合って 落ち着きがある。
サイズを見直すとき購入しやすい。（購入場所、価格）着たいと思えるようなデザイン。パンツ
やスカート 形が自由に選べる。
・ブレザーの制服が良いです
・制服は要らないです。
・悩みを抱えている思春期の子が少しでも過ごしやすい寛大なデザインでお願いします。スカー
ト、ズボンが選べるという項目が入っていたので、ぜひ実現してほしい。ただでさえ悩みの多く
なる時期です。見た目での悩みを少しでも軽減できたらすごしやすくなるかもしれないし、機能
的なものをお願いしたいです。
・価格
・自由に選べれる事だか、旧デザインと新デザインが同時期に過ごすのは良くない。ただ在学
生が新制服を余分に買い足すなら、全額家庭で負担するのは厳しいので、何かしらの補助は欲
しいです。
・購入価格が安くなると皆購入しやすい、また、サイズを変更したい場合買い替えやすくなるよ
う期待している。
・①選択の幅を増やす→性別関係なく上はシャツ、下はスラックスやスカートで指定する。あ
とはカーディガンやベスト等自分の好きなもので気温調節する。校章を入れたいならネクタイ
やリボンを指定のものにする。②洗濯できる→自宅で洗濯できれば清潔だし、クリーニング代
もかからない。形状記憶だと最高。③価格が安い→中学生はちょうど成⻑期なので、場合に
よっては買い替えが必要になってくるため。あと、入学時はいろいろとお金がかかるから。④
着心地が良い→通気性や肌触り、動きやすさ等着ていて快適なもの。
・寒暖差が激しいので、夏は涼しく、冬は暖かい、調節しやすい服装が良いです。



・期待よりも、数回しか着ない制服を何万もかけて購入する意味がわからない。他県では、私
服の中学もあります。3年間のためだけに購入する必要はないと思います。
・動きやすくて、かっこよさ。
・購入しやすい価格で家で洗うことができ、動きやすいなど、子どもにも保護者にも負担が少
ないものがよいと思う。
・中学生だからという固定観念があり、また従来の制服を着て欲しいという気持ちもある。高
校になれば、ブレザーなど違う制服を着れるから
・皆んなの賛成
・動きやすさ、手入れのしやすさ、受験時や冠婚葬祭に対応できるデザイン性、加えてコロナ
対策も考えると、洗濯のしやすさ、耐久性にも期待したいです。
新しい制服が導入される予定であれば、早急に導入していただきたいです。
・サイズの変化にあわせて、買い替えのしやすい値段、デザイン。
・価格を安くしてほしい
・新旧の制服が混在することには何の違和感もない。むしろ、今の時代に性別による決まり
や、前時代の服装ルールを適用することにこそ違和感を感じる。
・現在の制服が具体的にどのようなものなのか示さずにアンケートされても回答に困ります。
・３年間着られる耐久性
・年に数回しか着ないのであれば学校指定だからと購入させられるのは疑問です。毎日着用し
て登校させてください。
・ポロシャツ等過ごしやすく洗濯もしやすい物も選べるようにしてほしい。私たち親の時代より
も暑い時期も多く、かつ歩く距離も場所によっては相当なものなので、もう少し子供たちの事
を考えた服装にしてほしい。
・体操服やスエット、ジャージで通学している姿をよく見かけるので、動きやすく良いなと
思っていました。制服は必ず必要とは思っていません。
・UNIQLO制服
・時代にあった新しい制服にワクワクしたりモチベーションアップ、また小学生があの制服を
着て中学校に行きたいと思うような気持ちになる事を期待します。
・制服を着て登校している姿を見かけることが少ないため、制服は必要なのかとさえ感じま
す。ジャージは運動するための服だと思うので、登下校や授業中快適に過ごせるような負担の
ない制服になるといいなと思います。
・購入しやすい価格、着脱しやすいデザイン
・価格
・制服が新しくなったら、ジャージの登下校はやめて欲しい。洗いやすさや、機能性を考えて
制服を変更したはずなので。ジャージ登校ばかりするのなら、制服の必要性を感じない。
・見直しは必要だと思いますが、格差が生まれることのないよう配慮をお願いします。



・女子はデザイン性等も重視するかもしれませんが 成⻑期で思春期 汗もかきやすく 男子
は特に臭いもする。毎日自宅で洗えて キレイな物を着てほしい。制服は 中のシャツは洗え
ても ブレザーやセーラー服 学ランは毎日洗えない。（最近は 洗えるタイプもあるが）一
年中 ジャージでも 私はいいくらいだが 行事の時には 制服がいいのかもしれない。学ラ
ンやセーラー服はやめて 洗っても乾きやすい 秋冬は 上はブラウス カッターシャツに
厚めのカーディガンくらいでいいのではないか。下は 女子も スタイルがよく見えるズボン。
スカートは 色々気にしないといけないから。春夏は ジャージ。
・性別関係なく自由に選べるようになるといい。
・デザインがよく値段も高くない方がいい
・成⻑期なので、すぐサイズが変わってしまうので値段が安ければ手軽に買い換えられる。
・速乾性
・衣替え前の暑さ寒さに柔軟に対応できるといいと思います。まだ着ていないので、着心地や
動きやすさなどはわかりませんが、すべてにおいてこうであるべきとゆう固定観念をすて、柔
軟に考えていただきたいと思います。
・今の制服なんていらない。あるとしても学ランに何の意味があるかわからない。高いだけ。
安くてすぐ乾いて替えがきくのがいい。ボトムスは⿊ならなんでも良いとか。
・自身が過去に着ていたのを思い返しての意見ですが、セーラー服は夏は暑く冬は寒い。汗か
いて匂いが残り、思春期当時はいじめのようなことも受けた。手入れしやすく(すぐ洗える)、夏
は綿100％とか、冬は保温性のあるものかカーディガンを制服としてプラスするとか、どうで
しょう。あと冬用に衣替えになった直後はまだ暑い日もあったりするが、汗かいても冬用の
セーラー服は毎日洗うことはできない。いっそブレザーなら中のブラウスだけ洗えばいいの
で、毎日洗濯できるのになと思います。
・中学生らしさ
・必要性を感じないので、特にありません。
・自分が子供の頃(20年前)の応時中の制服への意見です 今は改善されていたらすみません。動
きやすさ。とにかくスカートは動きづらかった。上も動きにくく、丈が短い為バンザイすると
ちらっと肌着が見えるのが嫌でした。夏は上はブラが透けないか気にしなければならないし。
地味に襟が暑い。プリーツはくしゃくしゃになると、ひとつひとつ手で直して、布団の下に挟
んで直さねばならないし。アイロンもかけれず(知らずにかけてテッカテカになり怒られ…。)ク
リーニングは毎日は出せないし。２つは絶対に必要だし。家で洗えなかったし。中学生ともな
るとそんなに親も気にしてくれず…。子供でも扱いやすくしてほしい。
・せっかく高額な制服を購入したのにも関わらず、現在、ジャージでの登校を見かける事が多
い気がする。着る機会が少ないままサイズアウトしそうで勿体なく感じます。物価高のこのご
時世、公立校という事もあるので、今後はユニクロの制服のような安価で気軽に買い替えや洗
い替えを買えるものを期待します。ユニバーサルデザイン、ポロシャツなどのこども達の通
学、学習時の着心地重視で選んでもいいのではないかと思います。来年度入学なので、決定は
早急にして頂き、入学式に見直しが間に合えばありがたいです。よろしくお願いします。
・ジャージのように洗いやすく、性別を強調せず、サイズが変わっても買い換えやすいものに
してほしい。むしろなぜジャージではダメですか？私が中学校の時は、運動部は日中もジャージ
で過ごしていたような記憶があります。防犯上も効果があるのではないでしょうか。



・見た目も大切だが、動きやすいことを重視してほしい
・自宅での手入れ洗濯可能な制服で購入価格が安くなること。
・制服、私服どちらもokにしても良いかと思います。式典などの際は制服着用としTPOを学べ
ると良いなと思います。
・詳細は分かりませんが見かける限り、制服を着ている頻度は低くほとんどジャージで登校し
ている事が多いため、以前のように制服は上質な素材である必要はないと思います。3年間のう
ちにサイズアウトしてしまうことも大いに考えられますし、購入しやすい価格だと助かります。
又は制服のユリースなどあったら利用したいです。
・洗い替えが用意できるぐらいの手頃な価格であって欲しい。可能なら来年度から導入して欲
しい。
・寒暖差に対応しやすい制服だと子供にも助かる。
・そもそも、制服なのですから、機能性や動きやすさにはそんなに問題は無いはずです。各中
学校の伝統ある制服のデザインを活かしつつ、現代の気候を鑑み、夏・冬服のみでなく、中間
期用の制服も考えて頂きたいと思います。５月から10月中旬まで暑い時期、現在、体操服で過
ごす期間に対応可能な制服をお願いしたいです。また、ジェンダーレスに対応し、選べる制服
を導入していくことも必要に感じます。
・男女問わず着用できる。
・男女ともにスラックスで統一。出来れば制服も男女で同じ。制服でカミングアウトなど悩む
必要がなくなるため。
・制服という事に捉われず、小学校同様で私服にすれば、自分に合った服を自由に選べて 良
いのでは ないでしょうか。決して制服である必要はないのでは と考えます。
・ストレッチ性のある素材で動きやすい、低価格なもの。またジェンダーレスに対応したもの
も必要だと思います。

・変わるのならコロナ禍で制服をほとんど着ないで体操服なのはもったいないので 家で手軽に
洗うことができる（速乾・シワになりにくい素材など）の制服にしてほしいです。体操服の上
がポロシャツで制服とも組み合わせも可などの融通がきくと洗濯も簡単で便利だと思います。

・デザイン性がいいものがいい。動きやすくできれば安価なものがいいです。
・夏と冬の2パターンしかないため、春や秋の気候のときに、調節できず困るのが、なくなる
と、登下校を含め、学校生活がしやすくなると思います
・男女問わず自由に選べる事 着心地が良く、自宅で洗濯できる事 寒暖差に対応できる事
・ジャージ生地のように伸縮性があり締め付けないタイプを希望です。またアトピー性皮膚炎
など蒸れや接触に過敏な子もいるので、着心地の良さ、吸汗性も求めます。保護者としては耐
久性や洗濯のしやすさも大切にしたいです。
・私服で、登校していいと思う。夏服の、制服は着る期間があまりないと、聞いているので無
くしてもいいと思います。
・新しい制服にするのではなく、現行の制服か私服の2択にはならないのですか？
・セーラー服も昔ながらの学生服のイメージで良いですが、逆に戦中戦後も女子学生はセー
ラー服というのがもう令和にはいい加減よいのではないかとは思います。
・購入しやすさ。（買い替えも含む）



・今のままでよいと思う
・制服はいらない。
・下の子に上の子の制服を使おうと思っているので、全く新しい物に変えるのはやめて欲し
い。ただ、それぞれの好みに合わせて選べたり、気温差の激しい季節はそれぞれの体感により
調節できるように改善されるのは良いと思う。
・手入れのしやすさ
・手入れのしやすさ
・コロナ禍なので洗濯が手軽にできる素材がよいと思います。
・最近の気温上昇においても、なるべく快適に着る事ができる制服を期待します。
・kawaii ato yasui
・毎日着る物なら、安価で扱いやすい物が良いと思う。寒暖差に対応しやすい様に工夫しても
らいたい。
・男の子の詰襟系は昔からありますが、3年間しか着用しないのにお値段高めだし、正直必要性
はあまり感じられません。秋ならカーディガン追加等にしてくれるなど、1年間、各々が体調管
理がしやすい様にして頂けると嬉しいです。
・個人の希望が尊重できるよう選択肢の幅を広がるとよいと思う。
・性別問わず制服を選択できること。
・手入れがしやすく、家で洗える。お尻の部分が擦れてテカテカにならない、扱いやすい素材
であること。
・慣例を崩すのは、とても難しいと思います。一番に子供達が困らない物にしてもらいたいで
す。制服の必要性も考えた方がいいです。
・学生らしいデザインは残したまま、男女分け隔てなく着こなせるよう、選択の幅を利かせ、
季節や気温に合わせて、組み合わせを自由に変えられるよう合服などを導入したり、雨や汗な
どに対応出来るような、吸水速乾を意識した素材を取り入れるなど、子供が快適にカジュアル
に、着られる装いに期待したいです。
・快適に学校生活が送れるよう 気温の変化に対応しやすい制服にしてほしい。洗濯しやすい制
服にしてほしい。
・制服だけではなく、靴下、靴、インナーを白に指定してることも、意味がわからない。白は
よくて、なぜ⿊はだめなのか?もこれを機に、「当たり前」を考え直してほしい。また、小学生
の体操服も、価格の割に速乾性もないし、メリットを感じない。今は、低価格で機能的なTシャ
ツや、ハーフパンツもいっぱい売ってます。
・かいてきさ
・価格が安価 着る機会が少ないのに購入するのはもったいなく感じる
・娘がスカートを履くことが泣くほど嫌いなため、女子でもスラックスを履くことを希望しま
す。性への違和感もある様子です
・夏等はポロシャツを導入するとか柔軟なアイデアを導入して欲しいです
・可愛さ。
・同じ⻑袖の季節でも気温差があるのでいろいろ組み合わせ（制服の上からカーディガンや
ニット）が自分の体調に合わせて着られるようになるくらいなら変わるのも良いかと思いま
す。



・公立なのに、体操服や制服など洗い替えも含めて入学前に10万程かかる。高すぎると感じ
る。それ程、お金がかかったのに、次男坊の時に体操服がモデルチェンジしたり、規則が変更
されトレーナーOKになり、学ランは行事しか着なくなった。とてももったいないと感じた。
・制服の無償貸与、もしくは購入・使用後の学校による買取保証。例えば、社会人の場合、職
場で指定された制服を従業員が買うことは考えにくい。また、昨今の地球環境への意識の高ま
り、持続的社会を背景に、仮に学校（地方自治体）が制服を強いるのであれば、個人（生徒）
に消費させるべきものではない、と個人的には思う。
・毎日着るものなので、自宅で洗える 耐久性 購入価格が高くないもの 色々なパターンが
あり、個々が選べる事、選んだものに周りの理解がある事 普段はジャージで充分 3年間で数
回しか使わないのであれば、低価格で構わない
・すぐ成⻑して着れなくなる為買い替えやすい金額であること。また動きやすく、季節に合わせ
やすいこと。
・個人の尊重

・初期費用が高すぎるので、シャツとパンツは規定、ベスト着用で上着自由とか購入必須品を
減らし購入品の自由度をあげて欲しい。夜、車からめちゃくちゃ見にくいので、安全性を上げ
る為にも⿊や紺ではなく反射色などジャージなどに取り入れて欲しい。子どもの入学年時期が
被るので、新品を子ども分買う必要があり、リユースなど積極的に行ってもらい経済的負担が
減ると嬉しい。
・制服を変えるなら、学年で一⻫に切り替えてほしい。中1が新しい制服、中2，3は旧の制服と
か。家庭の事情、親の都合（お下がりを着せたい）で新しい制服を着せてもらえない子がでた
ら可哀想。仲良しグループ内で自分だけ買ってもらえなかった、、とか出てきそう。子供の世
界も大事にしてほしい。
・夏はポロシャツのような吸汗性のあるアイロン要らずの制服の方が助かります。
・着心地が良く、清潔を保てる事
・コロナ禍のように、基本はジャージでいい。購入しやすい。洗いやすい。乾きやすい。動き
やすい。サイズ変更しやすい。着心地がいい。脱ぎ着しやすい。
制服に何の意味があるのかとおもう。
・管理しやすく、温度調整ができるとよい。
・着やすさ。手入れのしやすさ。一番は低価格。変わるなら早く教えてほしい。
・ジャージばかり着ている姿を見るので、あんなに高い制服を買っても着ないのであれば、
もったいない。価格が安いのであればまだいいが、ちゃんと着るようにしてほしい
・せっかく作るなら制服を着る機会を増やして欲しいです
・セーラー服があるのは中学までが多いのでセーラー服でいいかなとは思います。

・学校、教員目線の指導しやすさは論外。体格差、性差、能力差、年齢差などで区別されな
い、ことが重要。生徒、こども達自身が納得して着用できるもの。々が尊重されるものであっ
てほしい。何なら、制服なんてなくても良い。私服、制服、ジャージ何でも選べるようになっ
ても問題無い学校作りをしてほしい。
・安くなると良いと思います。



・性別にとらわれず、順応性のある冬と夏の制服に合わせるべきだと思います
・夏は暑さ対策で通気性の良い生地など、冬は防寒など子供たちの過ごしやすさを1番に考えら
れた制服を期待しています。
・成⻑期のため、サイズ対応が難しく、高価だと買い替えはためらいます
・期待することはあまりない。何故見直しをする必要があるのかいまいちわからない。
・ユニクロ制服の導入のように、経済的負担を減らして、多様性に対応できる選択の幅を広げ
るような、柔軟な制服づくりをお願いします。
・制服があるのなら、基本的に毎日着てほしい。小牧中の登校を見ますが、体操服での登校ば
かり目にします。そうするのであれば制服代を負担して下さい。
・購入価格と手入れのしやすさ
・着ごごちが良い制服に変わる事を希望します。
・女子でもスカートでない選択肢が欲しいです。
・古い概念にとらわれず、本人たちが着心地が良いと感じ、制服を恥ずかしいと思わずに学生
生活を楽しめたら、親にとって何より嬉しいです。値段が少し高くても３年間ずっとほつれな
どなく、必要に応じて自宅で洗えたり、不便なくカッコいいと思えるものがありがたいです。
・とにかくお手頃な値段にしてほしい。うちの子は男、男、女で、男男は年子で、下は女の子
の為、3人分制服を買わなくてはいけないので。なしまたはお手頃価格にしてほしい。
・今まで通り、体操服で、行けばいいと思う！見直す必要な絶対なし！
・時代に合わせてアップデートしていけること。値段や動きやすさ、形、素材など。一度変えた
からオッケーではなく、数年単位で時代に合っているか見直していけるようにして欲しい。
・女の子でもズボンが履きたいと言っているため、学ラン以外の汎用性があるデザイン期待す
る。
・温暖化で、制服は着ていられないと思うので、Tシャツやポロシャツなど、学校でも気軽に着
替えができるも、体に負担なく動きやすい、下着の透けも気にならないカラーや素材希望で
す。冬も⻑袖のポロシャツタイプがいいです。女の子もキュロットスカートなど、うごきやす
いものがいいです。通学時に小学生は通学帽があるので日光から身を守れますが、中学生はな
いので、熱中症も心配なので、男女ともに帽子が必要だと思います。来年度、中学生入学なの
で、早く意見をまとめて、4月なら入学にぜひ制服の見直したものを間に合わせてほしいです！
よらしくお願いします。

・快適に過ごせるかが重要だと思う。
・制服を一式揃えると結構な金額になるので前にテレビでもやってましたが、UNIQLOみたいな
低価格で可能性がよく、動きやすく、手入れもしやすい制服がいいなと思います。
・男女問わず、スカート・ズボンが選べる時代が来れば、スカートが嫌いな女子が幾分か救わ
れると思う。それを早く対応してもらえる事を願います。
・低価格 手入れのし易さ
・気温に合わせて自分で調節がしやすくなること
・女の子でもキュロットやスラックスが選べるようになって欲しい。
・脱ぎ着しやすくて動きやすい



・子供の自由を尊重しつつ、保護者の希望にも沿った制服が出来ることを期待しています。娘は
スカートよりもスラックスで通学したいそうです。保護者はお手入れのしやすさを重視しま
す。給食をこぼしてしまったり、転んで砂や泥が付いたときにクリーニングに出すのは、お金も
手間も時間もかかります。そういう負担が減ること期待しております。制服そのものが高額な
ので、もう少し価格を抑えてほしいです。
・高すぎるので 負担が大きい ジャージでいることが多いので 簡素化してほしい
・機能性、経済性
・子供の成⻑にあったサイズ調整が可能なものや、動きやすく、手入れがしやすいものになっ
てほしい。
・機能性、動きやすさ、手入れのしやすさ、低価格だと良いと思う。
・価格帯。
・身⻑が伸びても買い直ししやすい金額であってほしいと思います
・性別限らず、自由度、選択肢が増える、そんな制服を期待します。
・最近は、制服を着る回数が減って体操服を主に着ているようですが、せっかく購入したな
ら、毎日着られるものがいいです。
・衛生面を考えると毎日着るものなので毎日洗える制服が有難いと思います。アイロンがけな
ど親への負担が無い手入れのし易さも重視して頂きたいです。
・ボタンが毎回一個ずつ取るのが大変で着替えにくいからきがえやすいようにしてほしい。
・機能的で手入れがしやすく、清潔に保ていこと。サイズが変わっても安心して購入できる価
格。
・親世代のころと同じ制服を使っている中、親世代のころより気温が高くなっている中、夏と
冬というくくりで制服になってしまうと朝夕は寒いのに昼間は暑いというのに対応しにくい。
一番は季節対応できる中間服を希望します
・性別問わない制服はとても良いと思います！
・男女とも寒暖差に対応でき、扱いやすい新制服候補に期待。

・上の娘の経験から中学三年間、夏服は本当に必要だったのかと思うくらい夏はほぼジャージ
だったので、着用回数が少なく新品のように残りました。熱中症の対策にはうるさいのに冬服
は暑くても腕まくりをしてはいけないと、意味がわかりません。オールシーズン対応のブレザー
の制服にしてほしいと思います。後、カッターシャツ（⻑袖半袖）、カーディガン。高校のよ
うにしていただけると衣替えの季節に子供たちが「どっちにしよう…」と悩まなくてすみます。
進路は色々な選択が可能になってきています。ですが、夏はこれ！冬はこれ！と髪型はこれ！
と規則は昔のまま…。髪型もツーブロックの方が清潔感があるのに、ツーブロックはダメ、ボ
サボサに伸びた髪はOK…。聞いていて悲しくなります。そして、これだけの古い規則の中で三
年間生活してきた子供達に、さぁ、進路選びなさい！夢を持ちなさい！意味がわかりません
…。ある程度のルールが必要なのはわかります。ですが、そのルールをゆるめ時代に合わせた
ルールのなかで制服の選択、髪型の選択から自分自身で決めることをさせていってほしいと思
います。子育て、教育に協力的な小牧市ならきっと理解して動いてくださると信じています。

・性別を問わないデザイン性。



・そもそも制服が本当に必要なのか疑問です ジャージで良いと思います ジャージは汗も吸
収し動きやすい気温にも合わせやすく値段も安価手入れもしやすい デメリットが見当たりま
せん どうしても制服にこだわるのであればその理由をご教示いただき、新しい制服は ①安
価で毎日洗濯しても3年間の耐久性がある
②動きやすく下着が見えたり透ける心配が無い ③性別にかかわらずスカート・スラックスが
選べる 事を期待します そして夏は半ズボンも必要だと思います
特に猛暑が続く夏のセーラー服の大きな襟や男子の⿊の⻑いズボンは本当に気の毒です 小学
生のように帽子も必要だと思います 色も⿊や紺は熱を吸収しやすく熱中症も心配です この
ため熱を吸収しにくく且つ透けにくいグレーを取り入れるのも良いと思います その際も女子
は月経などの影響で⿊や紺などが着用したい時もあるのでその都度生徒本人が選択できる制服
が良いと思います 制服だけで寒暖差に対応するのは非現実的である為カーディガンなどの上
着やタイツ･レギンスなど自由に着用出来るよう校則を見直すことも必要だと思います

・中学生は一番の成⻑期です。そのため入学時にはかなり大きめの制服を買うことになりま
す。体に合わない制服を着て、新生活を始めるのは不便だと思います。サイズの合ったものを
本当は着せたいです。そのためには、サイズ調整が可能な制服にするか、途中で買い替えても
いいと思えるような値段にするかが重要だと思います。さらに、今の制服は暑さ寒さに全く対
応できていないと思います。成⻑期の子どもたちが快適に過ごせる制服になればいいと思って
います。
・あまり着る機会がないと制服の必要性を感じませんが、性別関係なくスラックスで動きやす
い生地がいいです。自宅で洗えるものはありがたいです。
・まずは価格。３人いますがほんとに３月は悲惨です。高すぎます!
・着やすさ、体温調節のしやすさ。爪襟は窮屈で暑く、洗濯できず不潔。セーラー服は首が寒
い。ポロシャツ、カーディガン、ブレザーで、下はスラックスかスカートが選べるとよい。ま
たは制服を無くしても良い。
・気軽に洗える 価格が適当で、サイズアップの度に買い直せる
・ユニバーサルであること。子供達が着たいと思うデザインで、軽量、イージーケアなこと。
・制服を規定にするなら、それ以上、スカートの丈や着こなし等で細かな校則で縛り付けるの
をやめた方が良いと思う。髪型や色など、意味のない校則を本気で見直して欲しい
・デザイン性や気心地が大切だと思います
・気持ちよく（清潔、自分らしく）着られること
・購入価格の見直し、デザインを変えてみてもいいかと思う。
・価格を手頃に成⻑期なので買い替えしやすくしてもらいたい。男女であまり差のない感じに期
待します
・男の子だと買い直しがある可能性が高い。手軽に交換できる価格や多めに購入した場合安く
なるようにしてほしい



・小学生の男女それぞれの子供を持つ⺟親です。学ラン、セーラー服など機能性、デザイン
性、コスパ全てに置いて、時代錯誤であると思います。男の子は特に中学の３年間は一番の成
⻑期でありますし、同じサイズで３年間過ごせないと思います。また思春期の男子特有の代謝
による匂いなどを考えると、手軽に毎日洗えて、通気性がよく、動きやすい、ポロシャツなど
が良いのではないかと思います。他府県で実施してる様に、特定の専門店ではなく、手軽に買
えるファストファッションなどのブランド、もしくは無地ならば何でも良いなど購入出来れ
ば、なおいいと思います。制服に限らず、白いスニーカーしかダメとか、ツーブロックがダメと
言うのも、時代錯誤であると思うので、校則等も見直す時期なのかも知れません。多様性が求
められる時代に合った、型にはまらないけれど清楚で自由な制服であるべきだと思います。
・上の子2人の経験から提案します。特に冬は、ヒートテックシャツでも寒く、制服の下にニッ
トなどを防寒として着せますが、重ね着しづらい点がありました。ニットベスト、⻑袖ニット
が、学校指定ではなく、⿊、紺色、グレーを限定とし、着用可とし、制服に縛られず自由に重
ね着できることを希望します。また、夏は体操服登校期間が⻑く、現行の夏制服があまり活躍
しません。そもそもいらないのでは？とも思います。式典などで必要な時もあるかとは思いま
すが、襟付きの形状記憶シャツでも充分です。大人でもクールビズでポロシャツが定着しつつ
あります。速乾性がありよいと思う。また、通学靴について、制服屋さんで購入した靴は、値
段がよい割にすぐに痛み、買い換えたことがあります。白、⿊、紺色で限定し、個人の好きを
尊重する形で、メーカー自由でもよいのでは？と思いました。全体的に高価になるため、家庭
の負担が大きい。成⻑期のため、サイズ変更の際に負担が大きくならないよう、全面的に素材
などの改訂が必要だと思う。

・体型が変わったり汚れなどの時に買い替えやすく、動きやすいものを希望する。
・着る物で現代の気温対策も出来る様に、カーディガンもあると嬉しい 家で洗濯しても、シ
ワになりにくくアイロンなしでも良い素材が助かります
・思春期で肌の状態もニキビなどができやすい時期である。学ランの詰襟が当たって違和感を
感じていたようなので、襟の高さ等にも配慮が欲しい。かつて、スカートの⻑さを調整して着
用していた。時代の流行もあるが適当な⻑さとはどれぐらいだろうか。暑がりだったので、
セーラー服だと温度調整できなかったので、温度調整できると良いか。型崩れがしにくいもの
など洗濯がしやすいものかよい。ジャージや体操服での登校している姿を見かける。制服は必要
だろうか。いっそ、ジャージ等を制服にしても良いのかな。（入学式や卒業式や試験の時だけ
の着用であれば夏服は必要ないのか？）制服の値段、毎日着用するものと考えれば、そこまで
高くないとも思えるが、成⻑期であり3年間着用できず買い替えになる可能性が高いこと1着買
えば大丈夫ってワケでなく洗い替えが必要かもとかを考えると、購入価格が気になる。例え
ば、制服をブレザーにしてジャケットやスラックス等の指定はあるが、靴下のように、中に着
るシャツは無地の白であれば指定外のものでもOK（夏だとポロシャツもOK）という風に融通
がきくと良い。
・ふだん、中学生はジャージで過ごしているので、制服の必要性をそもそも感じます。あまり
着てないのに、あの価格は疑問です。ほとんど着ないなら、もっと低価格でよいのでは？
・家で洗濯ができて、アイロンがけをしなくてもいい素材がいい。ストレッチ素材で、着心地
が良いといいと思う。



・動きやすく 耐久性があるもの。成⻑期なので 気軽に買い直せる価格だと1年の時に大きめを
買わずにジャストサイズのものが買えるし 洗い替えも用意することができていいと思う。
・機能性、耐久性、手入れのしやすさ、寒暖差に対応できるものであれば良いです。新しい制
服を着用したい場合、旧の制服を下取りするなど費用の補助となる制度を設けて欲しいです。
・体操服で登下校している今、着る機会が減っているのに、高価な制服に期待することは、特
にはありません。
・耐久性と成⻑に合わせたサイズ調整可能なもの。自宅での手入れが簡単なもの。可能であれ
ば冬夏共通で使えるような素材が有れば望ましいかと思います。最近体操服登校が主になって
いるため、着る機会が年に数回の夏服などそれなりの金額をかけてもほぼ着ないという現状が
あります。そのあたりも考慮した価格設定も必要なのではないかと思います。
・今のままでいいと思う
・制服は毎日通学には必要不可欠な物なので、男女関係なく、自由にスラックスやスカートを
個人で自由に選択できるように個人の意見を尊重して欲しいと思います。
・手入れしやすく低価格
・成⻑によって買い替えれるような価格で手入れがしやすく着まわしがきくような制服だとい
いと思います。
・価格の低下 着やすさと実用性(年中ジャージを着て登下校をしている様なので制服の必要性
を感じない) スカートの廃止。(選べるようになるから) 季節を選ばす着れる
・今の制服は価格が高いので、かなりの負担になる。何もかもが物価高騰のしわ寄せは消費
者。もっと時代にあった物にして頂きたい。しかも自宅で洗濯できない、体温調節も難しい制
服で、快適に勉学に励むのは困難なような気が致します。機能面を見直されたらいいのではな
いでしょうか？時代の流れに逆らうような固定概念は必要ないので、性別関係なく選べる物に
なるといいと思います。
・動きやすさと手入れのしやすさ。
・華美でなく、誰でも着やすいデザインで、脱いだり着たりして調節しやすいこと。伸び縮みも
あって、着心地がいいこと。値段もほどほど（体操服レベル）で、買い替えも気軽にできるこ
と。
・着心地 価格帯
・生徒自身が好むものを好む形で自由に着られるものであると良いと思う。制服自体なくし
て、小学校同様に好きなものを着て行けたら良い。
・兄弟。姉妹。がいる為お下がりしやすいものがよい。価格が安くなれば成⻑期による買い換
えも可能になる。
・ジャージで良いと思う

・折角購入する制服ですから体操服だけでなく、制服ももっと活用してほしいです。
・もっと簡易的なもの、買い替えがしやすい価格、スラックス、スカートを選べることは良く
もあり、悪くもある気がする。それは慎重に判断すべきだと思います。
・色が明るくて、道路上で車から見やすく安全である事。動きやすい事。



・セーラー服や学ランではなく、ブレザータイプでスカートやパンツなど自由に選べると良い
と思う。価格ももう少し安く、自宅で洗濯出来るものが良い。中学生なので色は紺などが好ま
しい。
・制服にそんなにお金をかける必要はないと思います。 快適さをもっと考えるべきです。 そし
て、その制服を高値で売っている店は1、2店しかない。 マフィアだと思う
・価格が安く、手入れがしやすいと助かります。
・着やすさ
・経済的に購入しやすい制服 成⻑期の為に、買い替えしやすい価格であること
・?
・近所で中学生を毎日見かけるが、常に体操服とジャージで通学していて、制服を着ている姿
はほとんど見かけません。制服自体安くないものなので、着る頻度等を考えると購入ふる必要
があるのかな、と思います。
・価格安く、寒暖差にも対応。
・ユニクロのように、安価で機能性に優れているものが良い。成⻑に合わせて、その時の体の
サイズに合ったものを買い直していけるものが良い。自由度が高いものが良いです。来年度に
間に合うと助かります！
・制服はいらないと思います。時代に合っていません。自由でいいと思います。
・姉の中学校時代を振り返ると、年間を通してジャージ登校が多く、制服着用の頻度が少なく
感じました。節目節目と、テスト期間が制服着用の場ではないでしょうか。今後もそのような
登校パターンが続くのでしょうか？そうであるのならば、入学説明会の場で一言教えていただ
きたかったです。購入価格もそれなりにします。洗い替えを購入したのにほとんど着用しない
で過ごした事が気になっていました。新しい制服が、子供達にとって楽しい出来事になるとい
いですね。着用頻度、着心地、耐久性、購入価格において満足の行くものであれば嬉しいで
す。
・セーラー服、学ランにこだわらず、自由な着こなし方ができる制服がいい。値段も安くして
欲しい。指定なら尚更、絶対に買わないかんのだから、高くする必要性がない?高いと何か腹立
たしい??また、指定にしなくてもいい。新旧の制服が同じ時期に駄目なら、また、旧、姉兄の
お下がりがある家庭の方は新に無料で交換して欲しい。

・とにかく動きやすいこと。自宅で毎日でも洗濯できる素材であること。
・個々に感じる気温が違うので⽻織りなど、自由度が高いものがいいと思う。靴下や靴の色な
どどうでもいいことにこだわらないで欲しい。
・普段からジャージばかり着ているので、そもそも制服がもったいないです。
・期待できない。中学生と高校生の差がなくなり、ブレザーに憧れて高校受験を頑張る子もい
る中、意識低下しないか心配 夏季の制服はいらない。コロナもあり夏季の体操服登校も半分
も占めている。体操服にもっと力を入れるべき 夏季、小学生のように、体育時の帽子着用を
全体で統一してほしい
・子供が着て通いたい！と思えるような、時代に合わせた洗練されたデザインと、機能性。地
球にやさしい天然素材を使用。（化繊アレルギーの子も！）



・通学距離が⻑いので動きやすさや寒暖差への対応、あとは価格です。下に異性の兄弟がいる
ため、高いと厳しいです。
・個を尊重し、制服の違いでいじめなどが起きない環境になると良いと思います。
・価格、耐久性、洗いやすや、デザイン、汚れの落ちやすさ、学ランは古い、季節によって変
えづらい。身動きしづらい。乾きにくい。
・体操服登校が可能な期間が多い中、制服を購入する勿体無さを感じています。新しくなるの
なら動きやすさを重視します。
・男女問わず好きな組み合わせで出来る様に2種類くらいジャケットやスカートなどが選べると
着る楽しみが出来ると思う。買っても夏はジャージで登下校するので、夏服を着ていた覚えが
ないのでもったいない。もう少し自由度があるといい。スカート丈等、規定が厳しいので。制
服を変えるなら一緒に校則も見直すべきでは？必要ないものは省いていくように。厳しすぎる
のも良くないと思う。
・デザイン
・ブラザー等カッコよくて可愛いもの
・野暮ったくなく、すっきり清潔感のあるデザインがよい
・手入れのしやすくあまりだらしくならないデザインを希望します。
・小学生の親で制服着てないのでイメージつかない。特に制服に対しての考えたことがない。
・時代に合わせるべきだと思います。
・機能面や防犯対策を考えると女子でもズボンが安心だと思うが、スカートの制服姿はかわい
らしく中学生になる憧れの象徴のひとつでもあると思う。制服を着れることは学生の特権でも
あるので機能面とともに、制服への憧れ、振り返った時に思い出に残るような制服があったら
いいなと思います。
・早期に導入してほしい。
・ジャージ登校とかでなく、制服登校してほしい。購入しても、ジャージ登校なら必要性が感じ
られない。
・成⻑期でもある頃になりますので初めては勿論大きめを買うことになるのだと思いますが、
安いものではないのでサイズアウトやボロボロになってしまっても買いやすい金額ですとあり
がたいです。毎日着る事になるので、動きやすく夏は涼しく冬は暖かい素材がいいと思いま
す。
・地区内の中学生は制服よりも、登校日の多くを体操服またジャージで登校しています。機能
性の不便さから、限られた日数しか制服を使用しないのかと思っています。
夏場は汗をかいたり、汚れやすいので、毎日洗い替えが出来、複数枚購入しても家計に負担が
ないものを、希望します。学校別に制服の柄が異なる必要はあるのでしょうか。小牧市全中学
校統一の制服にし、ですが機能性やバリエーション（性や思考の多様性）を豊富にし、選択肢
が増えればいいと思います。
・中学生はそのままの制服で高校で着たい学校に行く希望がでると思う。
・選択肢が増えることは良いことだと思います



・昔から変わらない学生服やセーラー服は時代にそぐわないと思います。まずは着用する子供
達の事を第一に考え、着やすさ、動きやすいさ、気候に応じて自分で調整しやすいものに変え
ていただきたいです。夏場は熱中症対策にもなると思うので通気性の良いポロシャツを希望し
ます。
・男は男らしく女は女らしく今のままにしてほしい。ほんの一握りの性がよく分からない人の
ために、古き良きセーラー服や学ランを廃止しなくて良いと思います。
・寒暖差は、個々に感じ方が違うので自分で調整しやすい制服を希望。新しく検討するなら、
子供達が着たいと思うデザインの制服が良い。
・一番重要なことは価格だと思います。決められた指定店で決められた価格で買わなければな
らない。これまでは仕方なく従っていたかもしれませんが、子供を多く持つ保護者にとって大
きな負担ですよね。これからを担う子供を育てていかなければならないのに、そういった養育
費関連を考えて2人目・3人目を諦めている親御さんも多くいると思います。地域の販売店を
守っていかなければならないという考えもわかりますが、そればかりにとらわれて人口が減って
いっては、結局は将来の小牧のためになりません。
以前ほど給与の上昇率も低いこの時代ですので、そろそろそういった昔からの慣習も変えてい
かなければならないのではないでしょうか？保護者として切に願います！！
・新しい制服にこだわらなくても、ジャージで普段から生活できればいいと思います。
・制服を着る、子供たちの意見を取り入れつつ機能性があり、動きやすく、自宅で洗える物が
良いと思います。
・自宅で洗濯ができること。あと、ジャージがとてもダサいのでどうにかして欲しいです。
・男女共に選択肢を増やして欲しい。今のデザインは古すぎる。ガーデンやベストで調整できた
り、ポロシャツの色を選べて洗えるのが良い。高くなくていいから、洗えて清潔であることが
今の時代は大切だと思う。成⻑期でもあるので。せっかく高い制服を購入しても、ジャージ姿
で登校する中学生をよく見る。昔の中学校の革の鞄からリュックに変更したように、制服も時
代に適した物を。市の職員の若い世代の人たちに意見を取りまとめて欲しいと願う。
・機能性が高く安い洋服が多い中、制服は高すぎる。制服は高く、サイズの買い替えが難しい
です。業者との癒着をなくし、手軽に購入できる仕組み作りをして欲しい。誰の為の制服なの
かもう一度考え直して欲しい。
・ジェンダーレスな制服。制服を着ている姿をあまり見かけない。それなりの金額を出して用
意するのだから、登下校時着用など、着る機会を増やして欲しい。着ないならなしでいいと思
う。
・着たきりの制服は近年の新型ウィルスに対して衛生面で問題がある。価格的に安価にして複数
枚の着回しができるのが望ましい。デザイン的にも気分転換に取替えるなどのメリットがある
のが良い。一部の取扱い業者だけが扱うのも独占的で好ましくない。
・ブレザーにしてほしい
・値段の安さ
・価格の安さ 動きやすさ 手軽さ
・動きやすく着心地の良さ
・個々が好きな格好を選べるようになってほしい
・手入れのし易さと動き易さに期待します。



・間に合わないのでない
・現代に合った形である程度、子どもたちが選択できる幅を持たせるのは大切だし、そういう
フレキシブルな対応が可能な制服にして欲しい。
・購入先、メーカー選定の利権が無い事。制服を決めるのは賛成だけど、強制は反対。丈夫で
⻑持ち、お手入れがしやすい、服を選びを考えなくてもいい、などのメリットがあればそれで良
い。着たい人は着ればいい、と言う考えで良いと思います。良いものならば自然と選ばれま
す。あと、家庭の経済力の違いに対応して欲しい
・価格に見合う機能性
・値段が安く、中学生らしい制服。
・使用回数が少ない制服にお金をかける必用が無い。汗、汚れが落ちやすいように家で洗える
素材
・女子もスラックスが選べるようになる 通気性の良い夏服 防寒具は制服ではなく華美では
ないものを許可して欲しい
・制服を買っても着る機会が少ないのは、もったいないので、実用性のある物にしてほしい。
また、家での手入れがしやすいものが良い。
・今制服により、体操服で生活する事が多いので、制服を着る機会が少ないのに価格が高い
・ジェンダー平等
・我が家の子どもは女児でスカートもはきますが、学校では動きやすいズボンを好んではきま
す。LGBTとかではなく、単に機能性と快適さで選んでいるからです。親だけでなく、子ども達
にもアンケートをとり、いくつかの選択肢の中から子ども達が自由に選べるようにしてほしい
です。新しい制服への移行期に新旧が混在するのは仕方がないので、やるなら早くやってほし
いです。親としては、家庭で洗濯できることが一番ありがたいです。
・自宅で洗えて乾きやすい、丈夫、動きやすい、敏感肌に優しい、低価格
・昨今、制服ではなく体操着で登下校するのをよく見かける 近隣の中学では夏場などはほぼ
体操着登校だったようだがあまり着ない制服に高いお金をかけるのはやはり勿体ない。しかも
成⻑期で買い直しになる可能性を考えると出費が大きすぎる。安価になるのを切に願う。もし
くは、レンタル制度などの導入も考えて欲しい。多様性の尊重はとてもいいと思う 高校の制
服のような組合せで個性を出せる制服などは魅力的だ。

・うちの娘はスカートが嫌いなのでキロットがあると嬉しい。さすがにスラックスは⺟として
着せたくない
・子供たち兄弟です。現在、兄6年生、弟3年生なので、弟の制服は兄のお下がりにしようと考
えています。兄弟で制服が変わったら弟のを買い直さないといけないので、いらない出費にな
るので、正直どうかと思います。現在の学ランでも不満がないので。どうしても制服が変わる
のなら、弟の制服購入時に『学ラン下取り割引』など、何か制服購入対策をお願いします。
・制服は必須でしょうか。私服、制服選べると便利です。
・多種多様なニーズに応えてもらえるといいなと思います。選択肢が広がれば、個性も認めら
れやすい環境になるのではと期待しています。親としては、現状より価格が下がると助かります
が、着用する子供達の要望もあるだろうし、上手くバランスをとってもらえるといいなと思い
ます。扱いやすいこと、着やすいことは大切かなと。



・男女共通ブレザーにしてほしい 兄弟で性別が違う、近所の子にお古をあげたい等理由は
様々だが、けして安くはない制服。この先どれだけ値上げするかもわからない昨今、成⻑等で
買い直す事を考えると、別にするよりも男女共通である利点のほうが買う側としては大きいと
思う。
・寒暖差に対応が出来る、価格
・セーラー服の襟を毎日外して洗濯するのが手間だったので、洗濯しやすくしてほしい。
・着やすく洗濯しやすく丈夫で成⻑に合わせてサイズアップの幅が広く、経済的に負担が少ない
もの。
・一宮市のように小牧市ももう少し柔軟性をもって防犯に特化した制服を作った方がよいと思
います。
・動きやすいこと、自宅の洗濯機で簡単に洗えること。
・ユニクロ等量販店で安価にすぐに買いに行ける様にして欲しい。
・多様性に尊重したジェンダーレスな制服の導入に期待したい デザイン性に関しても、市内中
学で同じような制服が使われていて、学校毎の個性が感じられないので、もう少し独自のデザ
インなども取り入れてスタイリッシュなものが良いと思う
・気軽に買える価格。成⻑に合わせて買い替えられるような価格なら中学入学時に身体に合っ
てない（不格好な）大きい制服を着なくて済む。
・毎日着る物なのに気軽に洗濯機で洗えないのは衛生面・手軽さなどをみても不都合が多い。
成⻑期だし活発な時期なので、すぐに丈が短くなったり擦れてしまったり、一着が高いのは、
買い替えが経済的に辛い。もう少し安価で動きやすく、男女関係なく使える制服だと大変有難
い。コロナ禍で、ジャージ登下校が認められたのは本当に素晴らしい案だと思う。
・快適に過ごせる制服になることを期待します。
・手入れのしやすさ(スカートのヒダ) 夏の制服着ている子をあまり見かけなかった。着る機会
少ないのに購入する必要性はあるのか？ジャージ、体操服でいいのでは？
・着崩しにくいデザインで、動きやすいとよい。詰め襟は少し楽にしようとするとだらしなく
なってしまう。
・可能性 手を上げてもお腹が見えないようにストレッチがきいた生地で、アイロンがけ不要
な物 スカート&ズボンは、夏冬兼用で、上も出来るだけ夏冬季節をとわないような物で、冬は
ジャケットを⽻織るような感じで、学校のロゴなどは入れないで出来るだけシンプルに価格が
おさえれるようにしてほしいです。女子もズボンを選択できるようにしてほしいです。
・毎日洗濯できる制服。衛生面重視 男女差なし。自由選択制
・性別に関係なくズボン、スカートを選べるようになるといいなと思う。
・他市では、もう、ブレザーになっていることを考えると、後々に変わると思いながら、値の
張る制服を購入しなくてはいけないのは…。後々変わるのであれば、次年度から、制服を購入
する前に、変更して頂きたいです。購入するのであれば、しっかり使える制服。成⻑と共に購
入しやすい値段。衛生面を考えても、洗える制服。重たくない動きやすい制服。を期待しま
す。ほとんど着ない制服に、お金を沢山かけられません。
・制服自体不要だと思います。ここ数年コロナ禍により体操服での通学となり、とても楽でし
たし、不自由は全く感じませんでした。10万円近い値段をかけて制服を買う意義がまったくわ
かりません。無しにして欲しいです。



・式の時だけ着用するようにしてほしい
・毎日着ても苦でない物 洗濯のしやすさ 買い足し出来るような価格

・価格の安さ。成⻑期なので、3年間の間に買い直す事もあると思うので安い方が助かります。

・義務教育と言いながら、学校の制服に補助が出ないため、経済的に厳しい。制服を着ろと言
うのなら、もっと安くしてくれないと困る。・洗濯機で洗える耐久性。コロナで体操服登校に
なっているようだが、動きやすいし洗いやすいため、良いと思う。制服に縛られず、自由な服
装で登校できたほうが良いと思う。
・スラックスやスカートなど、選択肢が増えるも良いと思う。
・特にない。お下がり等のことを考えると制服を変えないでほしい。
・ジェンダーの問題から、男女関係なくズボンかスカートを選べるようにすると良いかと思い
ます。
・物価高騰により、購入価格が安いと助かります。
・まだ子供たちは使っていないので、自分が着ていた頃を思い出して回答しましたが、セー
ラー服はとても脱ぎづらく扱いにくいものでした。高校でブレザータイプの制服になり、ブレ
ザータイプのほうがだいぶ良かったと感じてます。ベストやセーターの重ね着もしやすいの
で。とにかく子供たちが扱いやすく着たいと思えるような物に変えていってもらいたいです。
・値段が安くどこにでも売っている物。ユニクロ等。
・動きやすさや、機能性、手入れのしやすい制服がいい。学ラン、セーラー服は時代遅れ 共
働き家庭も増えて、手入れが楽な制服のほうがいい。白い靴下や、白いスニーカーなどの意味
もわからない。全てが時代遅れ
・せっかく購入しても夏は暑いから冬は寒いからと体操服を着用するくらいなら、ブラウスな
んかやめて夏場は男女共同のポロシャツにしたらいい。洗い替えの購入もでき清潔が保て、経
済的にどうなるかはわからないがそれだけ着用するなら不満はないと思う。また、機能的にも
良くなると思う。まだ中学入学していないので全員がどうかわからないが冬場は⻑袖ブラウ
ス、シャツにカーディガンやジャージなど着用可としこれも男女共同のブレザーにしたらいい
と思う。男女区別の詰襟、セーラー服その時しか着れないとも思うが選択の余地がなく否応な
しに従ったり、強制するものでもないかと思う。

・ユニクロでいい！
・使用頻度に見合った価格と手入れのし易さ、成⻑期の子ども達の事を考えた機能性と豊富な
サイズを期待しますが、大きなリュックを背負って通学をする子ども達への配慮と負担軽減に
なる制服を望みます。
・着る本人が毎日着心地いい制服を期待してます。
・家で洗えるだけでなく、アイロンも不必要な素材にして欲しい。あと学ランは、着ていてら
くなものではないのでそこを改善して欲しい。
・肌触りが良い服。見た目も大事だけど、着心地が良い方がいい。
・今の時代に合わせたもので、なるべく動きやすく手入れしやすく、多数の同意を得るもの



・毎日着るものなので、動きやすく清潔を保ちやすい制服を希望します。もちろん昔ながらの
制服もいいと思いますが、時代に合わせてもいいのではないかと。ユニクロのTシャツ等にして
いただければ経済的にも助かるし、サイズアウトして買い替える時も大変助かります。
・私服登校がいい。
・窮屈ではなく着心地がよいこと
・将来、スカートを強要されるのが嫌だと娘本人が言っています。女子も、スラックスを選べ
るようになるのが、望ましいと思います。男子の詰襟については特に不満がありませんが、こ
こ数年はジャージ通学が多くなっており男子も女子も、行事ごとの際にしか着用しないのに結
構値が張るので、非合理的で馬鹿らしいと感じています。親としては、ジャージが制服扱いで
も良いとすら思っております。
・新しい制服よりも、制服を廃止して体操服登校でも良いと思う。現に見掛ける中学生は体操
服登校をしている子が多い。
・今の中学生の子を見ていて、ジャージを着る期間の方が⻑いのに高い制服をわざわざ購入す
る必要が無いと思う。そもそも制服の必要性をあまり感じない。小学校までと大学、社会人か
らは私服なのに、なぜ中学と高校だけは制服なのか理解ができない。どこかの県で導入してい
たユニクロなどで揃えられる制服などの検討をしてみてはどうか？
・堅苦しくない素材とデザイン。
・夏はポロシャツ。インナーもしくは上に重ね着がしやすい。スカートのヒラなし
・手入れがしやすく家で洗えて、成⻑に応じて対応ができるものあれば購入も一度のみで済む
為、家庭へ金銭の負担が少なく済むと思う。そんな制服を希望します。
・着崩しなどでだらしなくならない、社会人のようなスーツのシンプルなものでもいいと思い
ます。また、ジャージも現代的な色、形にしたほうがいいと思います。
・女子のセーラー服は半袖と厚めの⻑袖しか無くて春秋はすごく不便。半袖にカーディガンを⽻
織ってもOKにするとかブレザータイプがいいと思う。男子は首が詰まって着心地が悪いのでブ
レザータイプがいいと思う。
・動きやすくてお手入れしやすい
・着心地と洗濯のし易さ、自由さ
・新しい制服どうこうより中学ではサイズアウトしてしまうので卒業生からのリサイクルをして
欲しい
・価格が安価になるといいと思います。
・うちの子供は女の子ですが、スカートを嫌がります。女の子はスカート！では時代に合って
るとは言えません。女の子でもズボンの選択肢がほしい
・同じ中学か、ぱっと見でわかる。動きやすさと、耐久性
・Comportable
・制服は必要ないと思う。金額が高すぎる。成⻑期で買い替えが必要になり負担。転校した場
合も負担。買いたい人は買えばいい。なぜ、みんな同じ格好をしないといけないのか？
・入学時、制服店に約10万円払いました。ユニクロを取り入れた学校があるとニュースでみま
した。体操服にしても、制服にしても、もっとコストを下げて欲しいです。



・義務教育にも関わらず、中学進学の際は制服やその他用品等の費用がかかり家計に負担がか
かります。出来るだけ買い替えたくないのでと大きめに買って合わないサイズを着せるしかな
いのも悩むところです。また、男子の学ランは窮屈な首で動きにくそうです。⿊色で堅苦しい
イメージをもう少し何とかならないでしょうか？これからはブレザーが主流になればと思いま
す。
・最近、夏の暑さも酷くなってきているので、制服で登下校させるのは可哀想だと感じます。
セーラー服は日本らしくてデザイン的には残して欲しいが、合服やカーディガンなどがあれば良
いかなと思う。スカート丈も⻑いと機能性が悪く危険だと思う。
・ある程度自由に選択できるが、その学校の生徒だと自覚出来る様な制服を希望します。
・ジェンダーな時代にあったものを。セーラーや学ランでなくても男女で変わりないデザイン
で。
・制服を着ることが憂鬱にならないこと、制服が嫌で学校に行きたくないという気持ちを減ら
してほしい。
・Nice & good looking
・男女を分けるスカート、スラックスを無す。
・4歳差の兄弟がいますが、下の子にも使う予定だった制服が使えなくなるのはエコではない
し、まだまだ使えるものに、経済的にもまた新調せざるを得ないのはとてももったいないし苦
しい。SDGsとは。世間の波に乗るだけではなく本当に親や子供たちの気持ちを汲み取りせめて
自由に選べるようにしていただきたいです。
・制服、校則などの古い概念は今後の子どもたちにとって正直不必要な部分が多いと思いま
す。制服は合っても良いですが、それを強制することなく、自分で考え、選択するというト
レーニングを中学生のうちからすることが出来ればそれも立派な勉強だと思います。
・価格が手頃で、お洗たくがお家で出来ると良いですね。
・値段の安さ
・手入れのしやすさ 耐久性 安さ
・近年暑さは厳しさを増し、寒暖差への適応能力は個人差が大きくなっているように感じる。
そこで、各自が考えて、調節しながら暑さ寒さに対応できるような制服であれば良いなと思い
ます。
・バリエーション
・学ランのままでいいです。
・以前の形にこだわらず、学校生活を快適に送れるような素材、デザイン、機能性を持ち、ど
の家庭でも無理なく購入できる価格に近づけて欲しい。
・今の中学生も、1学期のうちに制服を1か月しか着てない、夏は制服を着てない（ジャージ登
下校）と聞きます。これでは、子供達には制服の持つ意味がわからないと思います。親として
も、それに何万もお金を出して買う必要があるのかと疑問に思います。今の時代の気候にあっ
たもので、機能的で、気軽に着れて手入れのしやすい物にしてほしいです。

・動きやすく、温度調整しやすいもの。夏服、冬服の他に、調節しやすいものがあると良い。
特に女の子は調節しにくいため。
・成⻑が大きい分成⻑に合わせて制服を気軽に購入できるようにしたい。



・安価であることが第一
・実際に着る子供たちの意見を第一に取り入れていただけると、よい学びにも繋がると思いま
す。
・着てて可愛い。見た目も可愛い。子供達が好んで着れる。（選べる）機能性がある。成⻑に
合わせて、サイズの変更に少しでも対応できる。透けない。来年中学生です。買ってすぐに制服
が変更になるなら、買い替えの補助金を出して欲しいです。
・女子でもズボンが履けると良いと思う
・従来のように、学校用品や制服の専門店での注文となると、一部の店舗へ来店が集中し注文
や採寸に大変な混雑の中順番を待ち、出来上がりまでの日にちもかかります。このご時世での
混雑はなるべく避けたいのが親の心情です。さいたま県のようにユニクロ採用は魅力を感じま
す。採寸は各店舗で出来ますし、注文はネットオーダーも利用できます。特注は受けていない
ので、シンプルなリクルートスーツ感は否めないですが、リボンやネクタイ等の小物で学校ごと
の個性を出してもいいと思います。小物なら学校の入学説明会等の物品販売でも対応出来るの
で流作業のように購入できるので、混雑は採寸程の時間がかからないと思いますし、親はあち
こちと買い物へ向かう必要が減るので助かります。
・清潔感、寒暖差対応
・一式揃える購入金額がお手頃なこと。自宅で型崩れせずに、簡単に洗剤ができること。女子
生徒は、スカートにこだわらなくてもいいと思う。動きやすさだったら、ズボンがいいと思
う。
・子供にとって着用したいと思うデザインであること
・関東の一部の高等学校では、ユニクロ制服を採用し、従来よりも1/4〜1/5程度の価格で購入
可能で、家庭でも洗濯できて衛生的だと、マスコミを通じて話題になりました。小牧でも、成
⻑期の子どもに合わせて、気軽に買い替えが可能な価格で、家庭でも手入れがしやすくなる制
服が採用されることを期待します。
・六年生の子供しかいないので中学の事はよく分からないのですが、いつもジャージで登下校
しているので、制服を着る機会がどれくらいあるのかわりません。それでも制服を新しくしたい
と言う意見があるのも分からないでもないです。でも、新しくするとなると大体価格が上がる
のが一般的だと思うので、そこの所を考えてもらいたいです。
・洗濯等手入れが簡単で動きやすいこと。
・制服を着て生活する子どもの思いと、手入れなど気にかける保護者の思いの両者が、納得で
きる新しい制服になることに期待します。
・性別にとらわれず、好きな制服がえらべること
・異性兄弟で着回せること。市内統一で、学校が違ってもお下がりをもらえること。
・制服不要。今の毎日体操服登校でよい。
・今の制服のメリットがほぼないのでそれと真逆の発想で早急にかえてください
・女子がパンツタイプを選択できること
・今のままで良いと思う
・変えない



・他の地区ではジェンダーの観点からすでに制服を見直し、新しい制服が導入されているの
で、小牧市もそうなってほしい。また、兄弟がいる家庭のことを考えると、経済的負担を思う
が、導入から３年は新旧問わないというのが理想である。新しい制服はジャージ素材のように
伸縮性が富むものが理想である。
・性別のくくり以外でも自由に制服を選べるようになればよいなと思います。
・寒暖差に対応できることと、脱ぎ着のしやすさ。
・新しい制服に期待というより、基本的に体操服やジャージで登下校となれば子供達は動きや
すいし、親も経済的に助かるのではないかと思います。
・成⻑期に買い替えが必要になることや年に数回しか着用しない制服はなくても良い。制服で
なければならない理由も見当たらない。ジャージを制服代わりにするという発想はどうだろう
か。
・今までの制服、セーラー服は市内でも可愛い方だったので、良いなあと思っていました。今
後、制服の見直しをという事でしたら、いっそのこと近年の暑さ、成⻑期である事を考慮し制
服自体を無くしてはどうでしょうか？最近は、中学生が体操服で登校している姿をみていると制
服の必要性を感じません。学期末などの区切りで着用、または受験時に必要なのかもしれませ
んが、そのためだけに、入学時に成⻑を見越して大きめの高い制服を購入するのは、負担で
す。購入時にピッタリサイズは、決して購入できません。
それよりも体操服をもっと機能的にして、正装にも対応できるようにしたら、利便性もあり、
経済的負担も軽くなると思われます。
・それによって着用方法等バラバラになり、外見的にも校風がよろしくない方向に進む気がし
て反対です。
・企業努力や競争がなく（少なく）値段が高いと感じる。買わないという選択肢がないなら、
値段については検討が必要。
・行事のときだけに使用するなら、有料レンタルにしてもらうのもよいと思います。購入するな
ら、家で洗える、寒暖差に柔軟に対応できる、安価なものを望みます。
・コロナ渦、ジャージ登校などしているのでジャージでもいいのではと思います
・女子だからスカート に縛られず、パンツでも可能にしても言いと思います。冬、寒いです
し。
・登下校で見かける中学生は体操服、ジャージの子ばかりです。制服は着る機会が少ないと思
うのでこの際、制服は廃止し、ずっと体操服とジャージでいいと思います。
・男女兼用のデザイン。
・種類を増やして個々が自分で好きなものを選べるようなもの。昔と違ってランドセルの色が
様々になり個性を尊重できるようになったよう、制服も変わるべきだと思う。
・価格が安く耐久性があること
・保温性や速乾性など、暑さ寒さに対応する機能や、ストレッチ性などの動きやすさを備えた
もので、かつ清潔を保てるよう家庭での洗濯ができるものであり、価格も安価なもの。買い替
えても気にならない程度の値段ならサイズが変わっても買い直すことができる。どのメーカーで
も最近はUNIQLOの感動パンツのような、安価でかつ機能性の高いものが出ている。学生服
メーカー店の危機でもあるだろうが、今まで独占市場だったのにも関わらず、時代に沿ったも
のを出さなかった方が企業努力が足りない。



・近年の気候を考えると、現状の制服では寒暖に対応できていないと思う。また、冬服につい
ては、着る期間が短いなど話を聞き、高い制服を買ったのにあまり着ず、サイズアウトするな
ど、経済的に考えてももったいないと思う。近隣の市町村では、制服の移行をしている地域も
あると思うので、参考にしてもらいながら検討して頂きたいです。
・価格が安く、汚れ.破損.成⻑で再購入出来るようだと清潔に生活できる。気温に調整出来るよ
う上に⽻織れる物が有ってもおかしくないデザインにして欲しい。
・もっと早く見直してほしかった
・学ランでいいとおもう。新しい制服にする意図を詳しくわかりやすく説明する必要があると
おもう。
・気軽に洗濯でき、アイロンが不要なポロシャツ等だと嬉しい。冬の寒い季節は、スカートは
厳しいので、パンツを選択できるといいと思う。
・例えばポロシャツ、カーディガン、スカート、パンツなど、気軽に家庭で洗濯のできるも
の。体の成⻑に合わせて買い替えが手軽にでき、体温調節のしやすいものを着用し、熱中症予
防、風邪予防も考慮する。市内共通のものとし、校章バッジなどで学校を判断できるようにす
れば、親戚や知人から譲り受ける事もでき、リユースの点からもメリットがある。そして何よ
り、義務教育中であるため、制服購入代金に多大な経済的負担がかかるのを避け、その分食事
や教育に対して充分な金額をかけていけるほうが健全な育成や学力向上にもつながり、⺟子家
庭、外国人家庭、さまざまな家庭においてメリットが大きいと思われる。
・現在、コロナ対策でほとんど制服の着用はないと聞いている。当分この状況が続き着用機会
が少ないのであれば、高額な制服はもったいないので素材や価格の検討をしていただきたい。
・古い考え方の改善(女子はスカート男子はズボン等) 時代に合った生徒が選択できるようにし
てほしい
・動きやすさ、デザイン、色。
・寒暖差が激しくなっているので衣替えに関係なく厚着や薄着が自由に変えられる制服がいい
です。 雨の日で濡れてしまうと大変なので手入れが簡単なものがいいです。
・家で洗えること。動き安いこと。値段が安いこと。
・夏はジャージ登校で全く制服を着ないのに、なぜ買うのか理解できないので、買うならば着
る制服にして下さい
・男女差のない形の制服がいいと思います。
・華美な物でなければ、ポロシャツなど動きやすいものがいいと思います。中学生は、特に成
⻑がはやいので体操服感覚で、価格も簡単に手に入るものだと、助かります。
・安価で買いやすいユニクロ制服がよいと思う。
・安価で着やすいこと
・活動しやすく成⻑期だから経済的にも安く買い替えが出来ると嬉しいです。
・フレキシブルと多様性
・気候の変化が昔よりも激しいので、寒暖差に柔軟に対応できるように考えるべきだと思う。
・私が拝見する限り、登下校で制服をきている生徒はおらず、体操服で登下校をしている。節
目（入学式、卒業式など）で制服は必要だと思うが、それくらいの頻度での使用ならもっと安
価でもいいと思う。また、ジェンダーレスの時代に伴い、好きな形態の制服（女の子でも動き
やすいズボンなど）が着れると良いと思う。



・現在は体操服で登下校している姿がほとんどで、高額な制服を購入しても、制服を着る機会が
あまりないのではないかと思ってしまう。夏はポロシャツ、冬はカーディガン等動きやすく調
整しやすい制服になるといいです。
・自由に何パターンかの着方ができるようにして欲しいです。
・購入値段 女子がスカートをはかなくてもいいと思う。全生徒パンツ
・値段が高くなる変化は望まない
・セーラー服のままが良い
・女子の制服で、ネクタイかリボンを自由に選べたりできたら良いと思う。
・動きやすく着やすく軽い制服を望む。生徒自身が着たいと思うことも大切だと思うのでデザ
インも重視して欲しい。自宅で簡単に洗えるのも保護者としては助かる。
・変更されるなら、デザインのよい制服希望します。たかが制服、されど制服で、学生にとっ
てはそれだけで学校へ楽しく行ける要素のひとつになると思うので。
・制服を着て1日の大半を過ごすのであれば、動きやすく軽い素材で、自宅で頻繁に手入れので
きるものがありがたいです。始業式、終業式だけでよい(他の日は体操服でOKなど)であれば、
あまり気になることはありません。
今の時代に合った制服が良いと思います。
・普段ジャージを着ているようなので、制服自体形式的なものになっているのではないでしょ
うか？安価なもので普段から着用できる着心地の良いものになれば良いと思います。もしくは
レンタル可能にしても良いようにするなど検討頂けると助かります。
・家で洗えて清潔を保てるものや動きやすさやなど。デザインがいいと子供も喜んで着ていくと
思います。
・着心地、動きやすさ、洗濯しやすい、低価格、これを期待します。学ランは全て満たしてい
ません。コロナ禍で衛生的にも気軽に洗えないのが気になります。あと、値段が高く3年着れる
ように大きなサイズを買うので、一年生の時はサイズが合ってないし、動きにくそうだし可哀
想です。季節で調整しやすく、着心地が良くて動きやすい制服を期待します。
・子供の選択肢が広がること。利用回数が少ないのに、とにかく価格が高すぎるので抑えてほ
しい。寒暖差に合わせての自由な組み合わせを可能にしてほしい。例えば、指定外の市販の
コートやセーターを着用できることで動きやすく、価格を抑えれるようにしてほしい。高価過
ぎて購入できずに悩んでいる人がいます。リサイクルもありますが、どの家庭でも平等に新しい
物を購入できるようにしてください。
・①丸洗いできるようにして欲しい。②性別を問わず、スラックス?スカート等を揃えてほし
い。③寒暖差に対応したラインナップを充実して欲しい。④安価でサイズアウトしても買い替え
可能な価格設定にして欲しい。⑤伸縮性のある動きやすい生地にして欲しい。

・時代に見合ったデザイン、価格帯、多様性に対応しやすいものを考えてほしいです。今の制
服は、自宅での手入れも難しくクリーニング代もかかるので新しくするのであれば、手入れの
しやすさも考えてほしいです。今の価格だと成⻑期の子どもに毎年買い換えるのは正直厳し
い、サイズアウトしても簡単に買い直せないので価格もあれほど高い理由が分からない。丈夫
で廉価なもので、昨今の環境下にも対応出来るものを！と思います。



・今の詰襟、セーラー服では気候の変化の対応がしづらい事や、多様性への対応を考えると今
の制服では対応が難しいと思います。誰もが快適な学校生活が送れる制服を考えて頂きたいで
す。
・首が苦しくなくて、家で洗える、ポロシャツとかがいい
・動き易さと手入れのしやすさです。
・今年、娘が中学校を卒業したが、夏は体操服で過ごす事が多く夏服の着用期間が3年間を通し
て少なく、正直勿体無いなと思った。また、冬服は腕まくり禁止だったので、特に夏の合服の
時期とかは暑くなっても腕まくりが出来なかったので大変だったそうです。年間通して、涼し
く着れて脱ぎ着しやすい制服を望みます。
・新しい制服とゆうか、過ごしやすいジャージでもいいと思う。
・低価格でカジュアルなものがよい。
・来年中学生になる娘が制服のスカートが嫌だと既に行き渋りをしております。全国的にもス
ラックスなど性別に関係なく選べる風潮がある為、早めに小牧市でも対応していただきたく思
います。
・ブレザー希望です。制服が変更になるなら我が子が中学生になるまでに検討願いたいです。
現在小学5年、途中での切り替わりが一番嫌です。
・経済的な負担を減らして欲しい。変更するなら市で半分負担など。コロナがありジャージの
方が洗濯しやすい。毎日洗える。制服は受験の時などには必要ですが、あまり重要視しない。
・スカート、スラックス、半袖、⻑袖を自分でチョイスできて、現在の制服は価格が高価なの
でポロシャツなどの動きやすくて安価なものを普段は着用し、始業式などの時は洗えるタイプ
の着やすいジャケットを着る等にしてもらえると嬉しいです。
・冬の寒い日にスカート通学している姿は、親としては反対です。今は性別で見た目を変えるの
は、時代遅れだと思うので、着やすさや、着たいと思わせるデザインを期待してます。
・きちんと出来る生徒がいる学校は制服も無かったり、制服か私服かも選べる。女性、男性問
わずスカート.スラックスは選べるのは生徒にとって当たり前になってきている時代。セーラー
服もデザインが可愛いかったり、リボンの色が選べたりすると学校に通うのが楽しくなるので
はないかと思う。学生服も学ランにこだわらずブレザーにするなどデザイン性.機能性を良くす
ると良いと思う。
・ほとんどジャージだから、制服いらない。制服を作るなら、UNIQLOで販売されているような
着心地良いスーツ。
・娘はスカート、スラックスと分けずキュロットやガウチョタイプを採り入れてほしいようで
す。猛暑のため体操服登校で夏服は殆ど着ないと聞きます。勿体ないです。高校生のように何
パターンかで調節出来るスタイルが良いと思います。
・男の子だから 女の子だからのズボン、スカートは時代に合っていないので そういうことも考
えての制服になるといいなぁ。
・性別にとらわれない制服
・デザイン性、着心地、動きやすさ
・もっと購入しやすい価格で、着心地も良く、各季節に適応できる制服になると良いと思いま
す。



・高校生になるとブレザーが制服になっている学校が殆どです。中学校生活ではセーラー服や
学生服(学ラン)を着させてあげたいと思いますし、セーラー服や学ランの文化が無くなってしま
うこともとても寂しく感じます。ジェンダーの問題は、堂々と性別的に男子もセーラー服を、
女子も学ランを着られる様な雰囲気・状況になっていって欲しいと思います。
・動きやすさ着やすさ。（夏はポロシャツなど）
・仲間意識を持ち、協調性を育てること。
・今のセーラー服が可愛いので、可愛い制服がいいです。
・夏 ポロシャツなど ユニクロ制服

・性別によってズボン、スカートと決めるのではなく自由に選べるといいと思います
・学年によっては 新、旧 両方買えとならないようにしてほしい 同学年では制服は同じも
のをきてほしい
・高すぎるのでそんなに買い替えができない。可愛さよりも耐久性と価格重視でお願いした
い。
・特にありません。（同意見 １５件）

【小学生保護者 ５１７件】
・新しい制服のデザインをみたいです。
・体操服で通学している時期が多いようですが、せっかく買うならちゃんと着れる制服、制度
があってほしいです。
・洗濯しやすいこと、気温に対応できることを望んでおります。
・価格
・Espero que tenga un lindo dise?o. Que no sea tan caro. Que sea c?modo
・気温、湿度の変化や色々な動作や成⻑などに対応できるよう、安価な数種類のタイプの服が
あると便利だと思います。例えばトップスは⻑袖半袖シャツベスト上着で、ボトムは⻑ズボン
ハーフズボンスカートレギンスがあれば様々な状況に対応して着られます。
・動きやすく、毎日洗える衛生的な素材が良いと思います。中学では体操服通学が定着して毎
日洗えるためとても良い改善だと感じています。今までの制服は自転車通勤や悪天候にも向か
ないため、もう少し安価で動きやすいものが良いと思います。体操服だけでも良いと思ってい
ます。
・動きやすく、毎日洗える、成⻑により買い替えやすい価格、が望ましいと思います。今の制
服に必要性を感じません。コロナでジャージ登校になり、毎日洗え衛生面でもとても良いと思
います。特に成⻑期なので、制服は買い替えると高額なうえ、洗えないなど、メリットを感じ
ません。ジャージがいいのではないでしょうか
・期待は特にありませんが、昔より制服着用頻度が減ったイメージがあります。式典などにし
か着用しないのであれば、中学在学期間中、1人2回(2着分)まで買い換えれるよう公費負担制度
を提案します。安心してサイズ選びもできそうです。ジャージなどは使用頻度が高いので個人負
担で。
・何かあるとすぐに変革とか変更とか大人の勝手な都合でやるけれど、子供たちも混乱するこ
とを考えてほしい。何で変える必要があるのかわからないし、説明も無い。



・女子の制服にガウチョパンツを導入する。スカートに見えるので違和感が無い上に自転車の
走行の妨げにならない素晴らしいデザインだと思います。
・家の洗濯機で、普通の洗濯ができて、型崩れなどが気にならないものがいいと思います。
・着心地と価格を重視してほしい。今の制服は素材がいいので⻑持ちするが、3年間着られれば
いいのでそこまでの品質は必要ないかなと思う。それよりは価格を抑えて成⻑に合わせて買い
替えできるようにしてほしいです。また、卒業して使わなくなった制服は個人的に他の人に譲っ
たりするが、それを市や県が制服のリサイクル事業を組織的に行って、経済的に厳しい家庭に
優先して配布するのもいいかと思います。
・子供達が生活していく上で常に身につけているものなので、着やすいものであればいいと思
う。自転車通学の子もいるので、その辺りも配慮してほしい。
・男子の学ランは動きにくいだけでなく機能的にも意味をなさない。窮屈なだけで特にいいと
はおもわない
・共通にすることによる、リユースの促進
・安いです
・安いです
・アイロンが要らない！！

・家で簡単に洗えること (何着も準備出来る金額ではないので速乾性のある生地がいいと思い
ます) 形状記憶 購入しやすい価格(成⻑期が来て買い換えが必要になる可能性が高いため)

・価格を見直して、時代にあったものにしてほしい。また、制服だけでなく体操着やジャージも
指定のものである必要があるのか、一式揃えるとなると成⻑期でサイズも変わるため家計への
負担が大き過ぎる。もっと柔軟に対応してほしい。
・娘がスラックスを履けることを願ってます
・ポロシャツなど洗濯しやすいものがいい
・値段と洗いやすさ
・Pre?o acess?vel.
・学生のうちから個性を自由に出して学生生活を送ってほしい
・制服を買うなら毎日制服で行ってほしい。ジャージで行くのであれば制服の必要性がわから
ない。
・制服が自由に選べるようになるだけで子供が学校に行くのが楽しくなったり、LGBTの子達が
後ろめたさなどなく、堂々と学校生活を送ってほしいです。
・成⻑して、新しい制服を気兼ねなく購入できるような価格ならうれしい。毎日洗濯できるよ
うなものの方がいいです
・気候にあった服装が出来ること。授業中でも楽に出来るとありがたいです。成⻑期の為、着
られなくならないよう、大人のようにサイズ調整が有料かもしれないが出来るといい。もちろ
ん、自宅でも出来るのが一番ありがたいです。性別関係なくスラックスやスカートもして欲し
いです。洗濯が家で出来る制服がいいです。ほこり、花粉、ウイルス等心配なので。



・新しい制服にすることに反対です 高いお金を払ってたまにしか着ない 何のための制服です
か？普段から体操服､ジャージでいいと思います たまに着る服のために何万も出せません  式典
等にはドレスコードをつくりその服を着るよう指導すればいい 成⻑期の子供なんです 制服みた
いな機能性が無い服は今の社会にもあいません 制服を廃止する事を強く強く願います
・時代にあった(性別問わず着れる)制服と着心地の良い制服
・制服と私服（上着）で気温に合わせて調整できると良いと思う。スラックはストレートタイ
プスリムタイプと体型的に選べるとよい。早急に議論して見直してほしいです。
・新しい制服になった場合、再度購入する事は避けたいです。
・今の時代、私服でもいいと思います。
・新しい制服について考える前に、制服の必要性を考えてほしい。ジャージだけでいいと思
う。式の為だけの制服は必要ない。

・そもそも制服は必要なものなのでしょうか？どうしても必要なものなら、学校で三年間着用
してほしい。着用機会が少ないのに購入させられるのは勘弁してほしい。制服とあわせて防寒着
なども今後どうなるのかも、伝えてほしい。自由な学校も制限の多い学校もあると聞くので。

・自転車通学についての配慮
・入学から卒業まで買い替える事なく着れる制服に期待したい。
・選べる制服だと、選ぶ事自体に勇気を出さないといけない子がいるかもしれない。それなら
ば男女共通で着られる制服があるといいのかな、と思います。
・リボン・ネクタイ、ズボン、スカート、キュロット、選べるといい。価格も抑えられている
と嬉しいし、洗濯機で洗えるとなお良い。
・性別、体型関係ない 毎日着ていたいと思える制服
・男はこれ、女はこれ、という概念がそもそもおかしいとは思う。自由に選べずともユニセッ
クスで統一でも構わない。その上で、毎日きるものなので当たり前だが毎日洗濯できるような
ものがよい。
・動きやすく寒暖差に対応でき価格があまり高くないものでも今の時代にあった素敵な制服に
してほしいです。
・動きやすい。着やすい。
・動きやすく、手入れがしやすく、衛生的にも洗えるものがいいです。一日の大半を過ごす学
校で、着心地の良いものを着ることは大事だと思います。今のデザインでは、窮屈で、体温調
節もしづらいと思います。式の際やテスト期間でしか着ない、そして決して安くはない制服を、
わざわざ買う必要があるのかとても疑問です。
・新しい制服と言うか、使用頻度が高ければ、現行ほどの金額になっても良いと思うが、着用
機会が少ないので、購入金額が高いと思います。
・女の子も男の子も両方の制服がもっと可愛くかっこよくなった方がいいと子供たちは言って
いるから少し期待したい。また、制服が変わったら子供たちの気持ちも変わると思う。
・成⻑期に購入すること、何かあった時の洗い替えが必要な事などを考えれば、買いやすい値
段であって欲しい。
・夏服はほとんど使用しないのにも関わらず買わせるというのはおかしいと思う。なので、
オールシーズン使えるようなものにしたもらいたい。お下がりのある子はそれでいいと思う。



・途中で新制服になった場合、買い換えないといけない状況にはならない事を希望します。
・価格改定
・女の子もズボンにして欲しいです。
・価格を抑える事。
・保護者からするとセーラー服はもちろん可愛らしいと思いますが、中学生＝セーラー服では
無くなってるのかなと思います。セーラー服だと心が苦しい生徒もいるのかなと思います。
・季節や、気候で調節できるような制服 成⻑する時期なのでなるべ低価格
・男女の差が少ない今の時代に合った制服になることを期待している。成⻑期なのでサイズ展
開が多いと良い。
・もっと値段が安くなってて欲しい
・デザイン性や機能性今の制服の良いところはそのまま、購入時の価格がもっと抑えられると
いい。また男女どちらでも着用できるようなデザインのものがあっても良いと思う。
・子供が過ごしやすいものが一番です。また、普段中学生の登下校を見ていると、体操服をよ
く着ているので、正直高価な制服の必要性を全く感じません。いったいいつ制服を着ているの
でしょう…？というほど。学校の指示なんでしょうか？（今我が家は小学生しかいないので分
かりませんが）夏はポロシャツと自由なボトム、冬は気候に応じてポロシャツ＋ニットと自由
な上着など、柔軟性があってもよいと思います。それでも体操服を通学に使うなら、最初から
体操服でも良いと思います。3年間限定で、その上普段は体操服ばかり、式典の時限定の制服
に、このご時世高いお金は出せません。見直しは賛成です。
・コロナ禍で制服で登校する日がすくないと聞きますので、費用をたくさんかけるのはもった
いないように思います。
・時代に合わせて、男女関係なく着やすいものがいいです。
・Confort?vel,f?cil de lavar e valor acess?vel
・自分で選べる制服がいいと思います。動きやすさ、速乾、耐久性重視です。
・安価なもの。ユニクロの制服など。動きやすい、洗濯しやすいなど。
・毎日洗える清潔感。皆で同じ物を着る必要性は感じません。
・購入価格が安く、洗濯が簡単にできること。
・現在よりも価格が安くなること。着心地など機能性が高いこと。
・子供達が、制服を気に入ってくれる事。
・デザイン性や機能性はもちるん、着替え易さも考えて欲しい。
・着心地の良さ
・今、ほとんど制服着用しておらず、着るときには、サイズアウトなど、もったいない感じが
します。夏の通気性や速乾性など、着るなら体操服にしなくても良いような、制服だと良いか
なと思います。
・毎日清潔なものを着用させたいので、家庭で洗濯でき、洗い替え用も購入できるような価格
で、活動しやすい服装を希望します。かっちりした制服にこだわらなくてもいいと思います。
・ない。制服でも私服でも、自由でいいと思う。
・制服も、どこかで、見直しが必要だから、アンケートを取られていると思うので、実行してほ
しい。女子生徒にたいする事件もあるので、ズボンかスカートは選べるようにしてほしい。



・行事等の節目では意識を向けるためにも制服は必要だと思います その他の時期は体操服
ジャージがいいです カーデガンやベストも欲しい 学校を通して先輩方のおさがりを提供して
もらえる仕組みが欲しい！制服は高額だが、価格を下げれば下げただけの品質になってしまう
のではないかと思えるので反対です
・今の中学校の制服がどのようなものかわからないため良くわかりません。
・制服の必要性や、どこまでを制服の範疇とするかを含め、広い視野を念頭においての議論を
期待します。制服は成⻑の過程で購入しなければならないため、購入後に買い替えが発生する
こともあります。どのような家庭であっても、経済的な負担にならないような考慮をしてほし
いと思います。

・ジャージで登校する姿をよく見ます。制服をかえるより、正直それが親子共に一番楽だと思
います。制服ではなくジャージをおしゃれにして、制服のスカートやズボンに体操服の上を合
わせられるデザインにすれば便利だと思います。もちろん制服のデザインも変えて全体で統一性
を出すのも良いと思います。そこに寒暖差に対応できるようにカーディガンやベストで調整で
きれば便利です。なお、コートやカーディガンは色指定のみでメーカーは自由な方が安く購入
できて助かります。
※指定 制服 上 制服 下 体操服 上⻑袖(ポロシャツ風だと制服に合わせた時にちゃんと
して見えそう) 体操服 上半袖(もしくは新たな指定Tシャツ)
短パン ジャージ(ズボンは⿊で上はデザイン性がある感じだと制服との相性が良いと思います)
※指定もしくは自由(色指定有り) カーディガン、ベスト コート
以上を好きに組み合わせてOKにすれば、寒暖差に対応できると思います。
式典時は服装指定にして、それ以外は衣替え無しで春夏秋冬組み合わせ自由だとなお良いと思い
ます。本音を言えば、中学生の制服はすぐにサイズアウトしてしまうので、入学式と卒業式だけ
代々借り受けて着用し。その他は体操服とジャージを着用が、取り扱いが楽で勉強もしやすい
と思います。制服会社との兼ね合いで制服購入を無くすことは難しいと思うので無くならない
と思いますが。体操服や指定で良いのでTシャツなどが使えると、サイズアウトや洗い替えに枚
数を購入しても、制服ほどは高く無いので助かります。

・着心地がよく 自宅で洗える。ストレスなく動きやすい。式典等に見合って 落ち着きがある。
サイズを見直すとき購入しやすい。（購入場所、価格）着たいと思えるようなデザイン。パンツ
やスカート 形が自由に選べる。
・ブレザーの制服が良いです
・制服は要らないです。
・悩みを抱えている思春期の子が少しでも過ごしやすい寛大なデザインでお願いします。スカー
ト、ズボンが選べるという項目が入っていたので、ぜひ実現してほしい。ただでさえ悩みの多く
なる時期です。見た目での悩みを少しでも軽減できたらすごしやすくなるかもしれないし、機能
的なものをお願いしたいです。
・価格
・自由に選べれる事だか、旧デザインと新デザインが同時期に過ごすのは良くない。ただ在学
生が新制服を余分に買い足すなら、全額家庭で負担するのは厳しいので、何かしらの補助は欲
しいです。



・購入価格が安くなると皆購入しやすい、また、サイズを変更したい場合買い替えやすくなるよ
う期待している。
・①選択の幅を増やす→性別関係なく上はシャツ、下はスラックスやスカートで指定する。あ
とはカーディガンやベスト等自分の好きなもので気温調節する。校章を入れたいならネクタイ
やリボンを指定のものにする。②洗濯できる→自宅で洗濯できれば清潔だし、クリーニング代
もかからない。形状記憶だと最高。③価格が安い→中学生はちょうど成⻑期なので、場合に
よっては買い替えが必要になってくるため。あと、入学時はいろいろとお金がかかるから。④
着心地が良い→通気性や肌触り、動きやすさ等着ていて快適なもの。
・寒暖差が激しいので、夏は涼しく、冬は暖かい、調節しやすい服装が良いです。
・期待よりも、数回しか着ない制服を何万もかけて購入する意味がわからない。他県では、私
服の中学もあります。3年間のためだけに購入する必要はないと思います。
・動きやすくて、かっこよさ。
・購入しやすい価格で家で洗うことができ、動きやすいなど、子どもにも保護者にも負担が少
ないものがよいと思う。
・中学生だからという固定観念があり、また従来の制服を着て欲しいという気持ちもある。高
校になれば、ブレザーなど違う制服を着れるから
・皆んなの賛成
・動きやすさ、手入れのしやすさ、受験時や冠婚葬祭に対応できるデザイン性、加えてコロナ
対策も考えると、洗濯のしやすさ、耐久性にも期待したいです。
新しい制服が導入される予定であれば、早急に導入していただきたいです。
・サイズの変化にあわせて、買い替えのしやすい値段、デザイン。
・価格を安くしてほしい
・新旧の制服が混在することには何の違和感もない。むしろ、今の時代に性別による決まり
や、前時代の服装ルールを適用することにこそ違和感を感じる。
・現在の制服が具体的にどのようなものなのか示さずにアンケートされても回答に困ります。
・３年間着られる耐久性
・年に数回しか着ないのであれば学校指定だからと購入させられるのは疑問です。毎日着用し
て登校させてください。
・ポロシャツ等過ごしやすく洗濯もしやすい物も選べるようにしてほしい。私たち親の時代より
も暑い時期も多く、かつ歩く距離も場所によっては相当なものなので、もう少し子供たちの事
を考えた服装にしてほしい。
・体操服やスエット、ジャージで通学している姿をよく見かけるので、動きやすく良いなと
思っていました。制服は必ず必要とは思っていません。
・UNIQLO制服
・時代にあった新しい制服にワクワクしたりモチベーションアップ、また小学生があの制服を
着て中学校に行きたいと思うような気持ちになる事を期待します。
・制服を着て登校している姿を見かけることが少ないため、制服は必要なのかとさえ感じま
す。ジャージは運動するための服だと思うので、登下校や授業中快適に過ごせるような負担の
ない制服になるといいなと思います。
・購入しやすい価格、着脱しやすいデザイン



・価格
・制服が新しくなったら、ジャージの登下校はやめて欲しい。洗いやすさや、機能性を考えて
制服を変更したはずなので。ジャージ登校ばかりするのなら、制服の必要性を感じない。
・見直しは必要だと思いますが、格差が生まれることのないよう配慮をお願いします。
・女子はデザイン性等も重視するかもしれませんが 成⻑期で思春期 汗もかきやすく 男子
は特に臭いもする。毎日自宅で洗えて キレイな物を着てほしい。制服は 中のシャツは洗え
ても ブレザーやセーラー服 学ランは毎日洗えない。（最近は 洗えるタイプもあるが）一
年中 ジャージでも 私はいいくらいだが 行事の時には 制服がいいのかもしれない。学ラ
ンやセーラー服はやめて 洗っても乾きやすい 秋冬は 上はブラウス カッターシャツに
厚めのカーディガンくらいでいいのではないか。下は 女子も スタイルがよく見えるズボン。
スカートは 色々気にしないといけないから。春夏は ジャージ。
・性別関係なく自由に選べるようになるといい。
・デザインがよく値段も高くない方がいい
・成⻑期なので、すぐサイズが変わってしまうので値段が安ければ手軽に買い換えられる。
・速乾性
・衣替え前の暑さ寒さに柔軟に対応できるといいと思います。まだ着ていないので、着心地や
動きやすさなどはわかりませんが、すべてにおいてこうであるべきとゆう固定観念をすて、柔
軟に考えていただきたいと思います。
・今の制服なんていらない。あるとしても学ランに何の意味があるかわからない。高いだけ。
安くてすぐ乾いて替えがきくのがいい。ボトムスは⿊ならなんでも良いとか。
・自身が過去に着ていたのを思い返しての意見ですが、セーラー服は夏は暑く冬は寒い。汗か
いて匂いが残り、思春期当時はいじめのようなことも受けた。手入れしやすく(すぐ洗える)、夏
は綿100％とか、冬は保温性のあるものかカーディガンを制服としてプラスするとか、どうで
しょう。あと冬用に衣替えになった直後はまだ暑い日もあったりするが、汗かいても冬用の
セーラー服は毎日洗うことはできない。いっそブレザーなら中のブラウスだけ洗えばいいの
で、毎日洗濯できるのになと思います。
・中学生らしさ
・必要性を感じないので、特にありません。
・自分が子供の頃(20年前)の応時中の制服への意見です 今は改善されていたらすみません。動
きやすさ。とにかくスカートは動きづらかった。上も動きにくく、丈が短い為バンザイすると
ちらっと肌着が見えるのが嫌でした。夏は上はブラが透けないか気にしなければならないし。
地味に襟が暑い。プリーツはくしゃくしゃになると、ひとつひとつ手で直して、布団の下に挟
んで直さねばならないし。アイロンもかけれず(知らずにかけてテッカテカになり怒られ…。)ク
リーニングは毎日は出せないし。２つは絶対に必要だし。家で洗えなかったし。中学生ともな
るとそんなに親も気にしてくれず…。子供でも扱いやすくしてほしい。



・せっかく高額な制服を購入したのにも関わらず、現在、ジャージでの登校を見かける事が多
い気がする。着る機会が少ないままサイズアウトしそうで勿体なく感じます。物価高のこのご
時世、公立校という事もあるので、今後はユニクロの制服のような安価で気軽に買い替えや洗
い替えを買えるものを期待します。ユニバーサルデザイン、ポロシャツなどのこども達の通
学、学習時の着心地重視で選んでもいいのではないかと思います。来年度入学なので、決定は
早急にして頂き、入学式に見直しが間に合えばありがたいです。よろしくお願いします。
・ジャージのように洗いやすく、性別を強調せず、サイズが変わっても買い換えやすいものに
してほしい。むしろなぜジャージではダメですか？私が中学校の時は、運動部は日中もジャージ
で過ごしていたような記憶があります。防犯上も効果があるのではないでしょうか。
・見た目も大切だが、動きやすいことを重視してほしい
・自宅での手入れ洗濯可能な制服で購入価格が安くなること。
・制服、私服どちらもokにしても良いかと思います。式典などの際は制服着用としTPOを学べ
ると良いなと思います。
・詳細は分かりませんが見かける限り、制服を着ている頻度は低くほとんどジャージで登校し
ている事が多いため、以前のように制服は上質な素材である必要はないと思います。3年間のう
ちにサイズアウトしてしまうことも大いに考えられますし、購入しやすい価格だと助かります。
又は制服のユリースなどあったら利用したいです。
・洗い替えが用意できるぐらいの手頃な価格であって欲しい。可能なら来年度から導入して欲
しい。
・寒暖差に対応しやすい制服だと子供にも助かる。
・そもそも、制服なのですから、機能性や動きやすさにはそんなに問題は無いはずです。各中
学校の伝統ある制服のデザインを活かしつつ、現代の気候を鑑み、夏・冬服のみでなく、中間
期用の制服も考えて頂きたいと思います。５月から10月中旬まで暑い時期、現在、体操服で過
ごす期間に対応可能な制服をお願いしたいです。また、ジェンダーレスに対応し、選べる制服
を導入していくことも必要に感じます。
・男女問わず着用できる。
・男女ともにスラックスで統一。出来れば制服も男女で同じ。制服でカミングアウトなど悩む
必要がなくなるため。
・制服という事に捉われず、小学校同様で私服にすれば、自分に合った服を自由に選べて 良
いのでは ないでしょうか。決して制服である必要はないのでは と考えます。
・ストレッチ性のある素材で動きやすい、低価格なもの。またジェンダーレスに対応したもの
も必要だと思います。

・変わるのならコロナ禍で制服をほとんど着ないで体操服なのはもったいないので 家で手軽に
洗うことができる（速乾・シワになりにくい素材など）の制服にしてほしいです。体操服の上
がポロシャツで制服とも組み合わせも可などの融通がきくと洗濯も簡単で便利だと思います。

・デザイン性がいいものがいい。動きやすくできれば安価なものがいいです。
・夏と冬の2パターンしかないため、春や秋の気候のときに、調節できず困るのが、なくなる
と、登下校を含め、学校生活がしやすくなると思います
・男女問わず自由に選べる事 着心地が良く、自宅で洗濯できる事 寒暖差に対応できる事



・ジャージ生地のように伸縮性があり締め付けないタイプを希望です。またアトピー性皮膚炎
など蒸れや接触に過敏な子もいるので、着心地の良さ、吸汗性も求めます。保護者としては耐
久性や洗濯のしやすさも大切にしたいです。
・私服で、登校していいと思う。夏服の、制服は着る期間があまりないと、聞いているので無
くしてもいいと思います。
・新しい制服にするのではなく、現行の制服か私服の2択にはならないのですか？
・セーラー服も昔ながらの学生服のイメージで良いですが、逆に戦中戦後も女子学生はセー
ラー服というのがもう令和にはいい加減よいのではないかとは思います。
・購入しやすさ。（買い替えも含む）
・今のままでよいと思う
・制服はいらない。
・下の子に上の子の制服を使おうと思っているので、全く新しい物に変えるのはやめて欲し
い。ただ、それぞれの好みに合わせて選べたり、気温差の激しい季節はそれぞれの体感により
調節できるように改善されるのは良いと思う。
・手入れのしやすさ
・手入れのしやすさ
・コロナ禍なので洗濯が手軽にできる素材がよいと思います。
・最近の気温上昇においても、なるべく快適に着る事ができる制服を期待します。
・kawaii ato yasui
・毎日着る物なら、安価で扱いやすい物が良いと思う。寒暖差に対応しやすい様に工夫しても
らいたい。
・男の子の詰襟系は昔からありますが、3年間しか着用しないのにお値段高めだし、正直必要性
はあまり感じられません。秋ならカーディガン追加等にしてくれるなど、1年間、各々が体調管
理がしやすい様にして頂けると嬉しいです。
・個人の希望が尊重できるよう選択肢の幅を広がるとよいと思う。
・性別問わず制服を選択できること。
・手入れがしやすく、家で洗える。お尻の部分が擦れてテカテカにならない、扱いやすい素材
であること。
・慣例を崩すのは、とても難しいと思います。一番に子供達が困らない物にしてもらいたいで
す。制服の必要性も考えた方がいいです。
・学生らしいデザインは残したまま、男女分け隔てなく着こなせるよう、選択の幅を利かせ、
季節や気温に合わせて、組み合わせを自由に変えられるよう合服などを導入したり、雨や汗な
どに対応出来るような、吸水速乾を意識した素材を取り入れるなど、子供が快適にカジュアル
に、着られる装いに期待したいです。
・快適に学校生活が送れるよう 気温の変化に対応しやすい制服にしてほしい。洗濯しやすい制
服にしてほしい。
・制服だけではなく、靴下、靴、インナーを白に指定してることも、意味がわからない。白は
よくて、なぜ⿊はだめなのか?もこれを機に、「当たり前」を考え直してほしい。また、小学生
の体操服も、価格の割に速乾性もないし、メリットを感じない。今は、低価格で機能的なTシャ
ツや、ハーフパンツもいっぱい売ってます。



・かいてきさ
・価格が安価 着る機会が少ないのに購入するのはもったいなく感じる
・娘がスカートを履くことが泣くほど嫌いなため、女子でもスラックスを履くことを希望しま
す。性への違和感もある様子です
・夏等はポロシャツを導入するとか柔軟なアイデアを導入して欲しいです
・可愛さ。
・同じ⻑袖の季節でも気温差があるのでいろいろ組み合わせ（制服の上からカーディガンや
ニット）が自分の体調に合わせて着られるようになるくらいなら変わるのも良いかと思いま
す。
・公立なのに、体操服や制服など洗い替えも含めて入学前に10万程かかる。高すぎると感じ
る。それ程、お金がかかったのに、次男坊の時に体操服がモデルチェンジしたり、規則が変更
されトレーナーOKになり、学ランは行事しか着なくなった。とてももったいないと感じた。
・制服の無償貸与、もしくは購入・使用後の学校による買取保証。例えば、社会人の場合、職
場で指定された制服を従業員が買うことは考えにくい。また、昨今の地球環境への意識の高ま
り、持続的社会を背景に、仮に学校（地方自治体）が制服を強いるのであれば、個人（生徒）
に消費させるべきものではない、と個人的には思う。
・毎日着るものなので、自宅で洗える 耐久性 購入価格が高くないもの 色々なパターンが
あり、個々が選べる事、選んだものに周りの理解がある事 普段はジャージで充分 3年間で数
回しか使わないのであれば、低価格で構わない
・すぐ成⻑して着れなくなる為買い替えやすい金額であること。また動きやすく、季節に合わせ
やすいこと。
・個人の尊重

・初期費用が高すぎるので、シャツとパンツは規定、ベスト着用で上着自由とか購入必須品を
減らし購入品の自由度をあげて欲しい。夜、車からめちゃくちゃ見にくいので、安全性を上げ
る為にも⿊や紺ではなく反射色などジャージなどに取り入れて欲しい。子どもの入学年時期が
被るので、新品を子ども分買う必要があり、リユースなど積極的に行ってもらい経済的負担が
減ると嬉しい。
・制服を変えるなら、学年で一⻫に切り替えてほしい。中1が新しい制服、中2，3は旧の制服と
か。家庭の事情、親の都合（お下がりを着せたい）で新しい制服を着せてもらえない子がでた
ら可哀想。仲良しグループ内で自分だけ買ってもらえなかった、、とか出てきそう。子供の世
界も大事にしてほしい。
・夏はポロシャツのような吸汗性のあるアイロン要らずの制服の方が助かります。
・着心地が良く、清潔を保てる事
・コロナ禍のように、基本はジャージでいい。購入しやすい。洗いやすい。乾きやすい。動き
やすい。サイズ変更しやすい。着心地がいい。脱ぎ着しやすい。
制服に何の意味があるのかとおもう。
・管理しやすく、温度調整ができるとよい。
・着やすさ。手入れのしやすさ。一番は低価格。変わるなら早く教えてほしい。



・ジャージばかり着ている姿を見るので、あんなに高い制服を買っても着ないのであれば、
もったいない。価格が安いのであればまだいいが、ちゃんと着るようにしてほしい
・せっかく作るなら制服を着る機会を増やして欲しいです
・セーラー服があるのは中学までが多いのでセーラー服でいいかなとは思います。

・学校、教員目線の指導しやすさは論外。体格差、性差、能力差、年齢差などで区別されな
い、ことが重要。生徒、こども達自身が納得して着用できるもの。々が尊重されるものであっ
てほしい。何なら、制服なんてなくても良い。私服、制服、ジャージ何でも選べるようになっ
ても問題無い学校作りをしてほしい。
・安くなると良いと思います。
・性別にとらわれず、順応性のある冬と夏の制服に合わせるべきだと思います
・夏は暑さ対策で通気性の良い生地など、冬は防寒など子供たちの過ごしやすさを1番に考えら
れた制服を期待しています。
・成⻑期のため、サイズ対応が難しく、高価だと買い替えはためらいます
・期待することはあまりない。何故見直しをする必要があるのかいまいちわからない。
・ユニクロ制服の導入のように、経済的負担を減らして、多様性に対応できる選択の幅を広げ
るような、柔軟な制服づくりをお願いします。
・制服があるのなら、基本的に毎日着てほしい。小牧中の登校を見ますが、体操服での登校ば
かり目にします。そうするのであれば制服代を負担して下さい。
・購入価格と手入れのしやすさ
・着ごごちが良い制服に変わる事を希望します。
・女子でもスカートでない選択肢が欲しいです。
・古い概念にとらわれず、本人たちが着心地が良いと感じ、制服を恥ずかしいと思わずに学生
生活を楽しめたら、親にとって何より嬉しいです。値段が少し高くても３年間ずっとほつれな
どなく、必要に応じて自宅で洗えたり、不便なくカッコいいと思えるものがありがたいです。
・とにかくお手頃な値段にしてほしい。うちの子は男、男、女で、男男は年子で、下は女の子
の為、3人分制服を買わなくてはいけないので。なしまたはお手頃価格にしてほしい。
・今まで通り、体操服で、行けばいいと思う！見直す必要な絶対なし！
・時代に合わせてアップデートしていけること。値段や動きやすさ、形、素材など。一度変えた
からオッケーではなく、数年単位で時代に合っているか見直していけるようにして欲しい。
・女の子でもズボンが履きたいと言っているため、学ラン以外の汎用性があるデザイン期待す
る。



・温暖化で、制服は着ていられないと思うので、Tシャツやポロシャツなど、学校でも気軽に着
替えができるも、体に負担なく動きやすい、下着の透けも気にならないカラーや素材希望で
す。冬も⻑袖のポロシャツタイプがいいです。女の子もキュロットスカートなど、うごきやす
いものがいいです。通学時に小学生は通学帽があるので日光から身を守れますが、中学生はな
いので、熱中症も心配なので、男女ともに帽子が必要だと思います。来年度、中学生入学なの
で、早く意見をまとめて、4月なら入学にぜひ制服の見直したものを間に合わせてほしいです！
よらしくお願いします。

・快適に過ごせるかが重要だと思う。
・制服を一式揃えると結構な金額になるので前にテレビでもやってましたが、UNIQLOみたいな
低価格で可能性がよく、動きやすく、手入れもしやすい制服がいいなと思います。
・男女問わず、スカート・ズボンが選べる時代が来れば、スカートが嫌いな女子が幾分か救わ
れると思う。それを早く対応してもらえる事を願います。
・低価格 手入れのし易さ
・気温に合わせて自分で調節がしやすくなること
・女の子でもキュロットやスラックスが選べるようになって欲しい。
・脱ぎ着しやすくて動きやすい
・子供の自由を尊重しつつ、保護者の希望にも沿った制服が出来ることを期待しています。娘は
スカートよりもスラックスで通学したいそうです。保護者はお手入れのしやすさを重視しま
す。給食をこぼしてしまったり、転んで砂や泥が付いたときにクリーニングに出すのは、お金も
手間も時間もかかります。そういう負担が減ること期待しております。制服そのものが高額な
ので、もう少し価格を抑えてほしいです。
・高すぎるので 負担が大きい ジャージでいることが多いので 簡素化してほしい
・機能性、経済性
・子供の成⻑にあったサイズ調整が可能なものや、動きやすく、手入れがしやすいものになっ
てほしい。
・機能性、動きやすさ、手入れのしやすさ、低価格だと良いと思う。
・価格帯。
・身⻑が伸びても買い直ししやすい金額であってほしいと思います
・性別限らず、自由度、選択肢が増える、そんな制服を期待します。
・最近は、制服を着る回数が減って体操服を主に着ているようですが、せっかく購入したな
ら、毎日着られるものがいいです。
・衛生面を考えると毎日着るものなので毎日洗える制服が有難いと思います。アイロンがけな
ど親への負担が無い手入れのし易さも重視して頂きたいです。
・ボタンが毎回一個ずつ取るのが大変で着替えにくいからきがえやすいようにしてほしい。
・機能的で手入れがしやすく、清潔に保ていこと。サイズが変わっても安心して購入できる価
格。



・親世代のころと同じ制服を使っている中、親世代のころより気温が高くなっている中、夏と
冬というくくりで制服になってしまうと朝夕は寒いのに昼間は暑いというのに対応しにくい。
一番は季節対応できる中間服を希望します
・性別問わない制服はとても良いと思います！
・男女とも寒暖差に対応でき、扱いやすい新制服候補に期待。

・上の娘の経験から中学三年間、夏服は本当に必要だったのかと思うくらい夏はほぼジャージ
だったので、着用回数が少なく新品のように残りました。熱中症の対策にはうるさいのに冬服
は暑くても腕まくりをしてはいけないと、意味がわかりません。オールシーズン対応のブレザー
の制服にしてほしいと思います。後、カッターシャツ（⻑袖半袖）、カーディガン。高校のよ
うにしていただけると衣替えの季節に子供たちが「どっちにしよう…」と悩まなくてすみます。
進路は色々な選択が可能になってきています。ですが、夏はこれ！冬はこれ！と髪型はこれ！
と規則は昔のまま…。髪型もツーブロックの方が清潔感があるのに、ツーブロックはダメ、ボ
サボサに伸びた髪はOK…。聞いていて悲しくなります。そして、これだけの古い規則の中で三
年間生活してきた子供達に、さぁ、進路選びなさい！夢を持ちなさい！意味がわかりません
…。ある程度のルールが必要なのはわかります。ですが、そのルールをゆるめ時代に合わせた
ルールのなかで制服の選択、髪型の選択から自分自身で決めることをさせていってほしいと思
います。子育て、教育に協力的な小牧市ならきっと理解して動いてくださると信じています。

・性別を問わないデザイン性。
・そもそも制服が本当に必要なのか疑問です ジャージで良いと思います ジャージは汗も吸
収し動きやすい気温にも合わせやすく値段も安価手入れもしやすい デメリットが見当たりま
せん どうしても制服にこだわるのであればその理由をご教示いただき、新しい制服は ①安
価で毎日洗濯しても3年間の耐久性がある
②動きやすく下着が見えたり透ける心配が無い ③性別にかかわらずスカート・スラックスが
選べる 事を期待します そして夏は半ズボンも必要だと思います
特に猛暑が続く夏のセーラー服の大きな襟や男子の⿊の⻑いズボンは本当に気の毒です 小学
生のように帽子も必要だと思います 色も⿊や紺は熱を吸収しやすく熱中症も心配です この
ため熱を吸収しにくく且つ透けにくいグレーを取り入れるのも良いと思います その際も女子
は月経などの影響で⿊や紺などが着用したい時もあるのでその都度生徒本人が選択できる制服
が良いと思います 制服だけで寒暖差に対応するのは非現実的である為カーディガンなどの上
着やタイツ･レギンスなど自由に着用出来るよう校則を見直すことも必要だと思います

・中学生は一番の成⻑期です。そのため入学時にはかなり大きめの制服を買うことになりま
す。体に合わない制服を着て、新生活を始めるのは不便だと思います。サイズの合ったものを
本当は着せたいです。そのためには、サイズ調整が可能な制服にするか、途中で買い替えても
いいと思えるような値段にするかが重要だと思います。さらに、今の制服は暑さ寒さに全く対
応できていないと思います。成⻑期の子どもたちが快適に過ごせる制服になればいいと思って
います。
・あまり着る機会がないと制服の必要性を感じませんが、性別関係なくスラックスで動きやす
い生地がいいです。自宅で洗えるものはありがたいです。



・まずは価格。３人いますがほんとに３月は悲惨です。高すぎます!
・着やすさ、体温調節のしやすさ。爪襟は窮屈で暑く、洗濯できず不潔。セーラー服は首が寒
い。ポロシャツ、カーディガン、ブレザーで、下はスラックスかスカートが選べるとよい。ま
たは制服を無くしても良い。
・気軽に洗える 価格が適当で、サイズアップの度に買い直せる
・ユニバーサルであること。子供達が着たいと思うデザインで、軽量、イージーケアなこと。
・制服を規定にするなら、それ以上、スカートの丈や着こなし等で細かな校則で縛り付けるの
をやめた方が良いと思う。髪型や色など、意味のない校則を本気で見直して欲しい
・デザイン性や気心地が大切だと思います
・気持ちよく（清潔、自分らしく）着られること
・購入価格の見直し、デザインを変えてみてもいいかと思う。
・価格を手頃に成⻑期なので買い替えしやすくしてもらいたい。男女であまり差のない感じに期
待します
・男の子だと買い直しがある可能性が高い。手軽に交換できる価格や多めに購入した場合安く
なるようにしてほしい
・小学生の男女それぞれの子供を持つ⺟親です。学ラン、セーラー服など機能性、デザイン
性、コスパ全てに置いて、時代錯誤であると思います。男の子は特に中学の３年間は一番の成
⻑期でありますし、同じサイズで３年間過ごせないと思います。また思春期の男子特有の代謝
による匂いなどを考えると、手軽に毎日洗えて、通気性がよく、動きやすい、ポロシャツなど
が良いのではないかと思います。他府県で実施してる様に、特定の専門店ではなく、手軽に買
えるファストファッションなどのブランド、もしくは無地ならば何でも良いなど購入出来れ
ば、なおいいと思います。制服に限らず、白いスニーカーしかダメとか、ツーブロックがダメと
言うのも、時代錯誤であると思うので、校則等も見直す時期なのかも知れません。多様性が求
められる時代に合った、型にはまらないけれど清楚で自由な制服であるべきだと思います。
・上の子2人の経験から提案します。特に冬は、ヒートテックシャツでも寒く、制服の下にニッ
トなどを防寒として着せますが、重ね着しづらい点がありました。ニットベスト、⻑袖ニット
が、学校指定ではなく、⿊、紺色、グレーを限定とし、着用可とし、制服に縛られず自由に重
ね着できることを希望します。また、夏は体操服登校期間が⻑く、現行の夏制服があまり活躍
しません。そもそもいらないのでは？とも思います。式典などで必要な時もあるかとは思いま
すが、襟付きの形状記憶シャツでも充分です。大人でもクールビズでポロシャツが定着しつつ
あります。速乾性がありよいと思う。また、通学靴について、制服屋さんで購入した靴は、値
段がよい割にすぐに痛み、買い換えたことがあります。白、⿊、紺色で限定し、個人の好きを
尊重する形で、メーカー自由でもよいのでは？と思いました。全体的に高価になるため、家庭
の負担が大きい。成⻑期のため、サイズ変更の際に負担が大きくならないよう、全面的に素材
などの改訂が必要だと思う。

・体型が変わったり汚れなどの時に買い替えやすく、動きやすいものを希望する。
・着る物で現代の気温対策も出来る様に、カーディガンもあると嬉しい 家で洗濯しても、シ
ワになりにくくアイロンなしでも良い素材が助かります



・思春期で肌の状態もニキビなどができやすい時期である。学ランの詰襟が当たって違和感を
感じていたようなので、襟の高さ等にも配慮が欲しい。かつて、スカートの⻑さを調整して着
用していた。時代の流行もあるが適当な⻑さとはどれぐらいだろうか。暑がりだったので、
セーラー服だと温度調整できなかったので、温度調整できると良いか。型崩れがしにくいもの
など洗濯がしやすいものかよい。ジャージや体操服での登校している姿を見かける。制服は必要
だろうか。いっそ、ジャージ等を制服にしても良いのかな。（入学式や卒業式や試験の時だけ
の着用であれば夏服は必要ないのか？）制服の値段、毎日着用するものと考えれば、そこまで
高くないとも思えるが、成⻑期であり3年間着用できず買い替えになる可能性が高いこと1着買
えば大丈夫ってワケでなく洗い替えが必要かもとかを考えると、購入価格が気になる。例え
ば、制服をブレザーにしてジャケットやスラックス等の指定はあるが、靴下のように、中に着
るシャツは無地の白であれば指定外のものでもOK（夏だとポロシャツもOK）という風に融通
がきくと良い。
・ふだん、中学生はジャージで過ごしているので、制服の必要性をそもそも感じます。あまり
着てないのに、あの価格は疑問です。ほとんど着ないなら、もっと低価格でよいのでは？
・家で洗濯ができて、アイロンがけをしなくてもいい素材がいい。ストレッチ素材で、着心地
が良いといいと思う。
・動きやすく 耐久性があるもの。成⻑期なので 気軽に買い直せる価格だと1年の時に大きめを
買わずにジャストサイズのものが買えるし 洗い替えも用意することができていいと思う。
・機能性、耐久性、手入れのしやすさ、寒暖差に対応できるものであれば良いです。新しい制
服を着用したい場合、旧の制服を下取りするなど費用の補助となる制度を設けて欲しいです。
・体操服で登下校している今、着る機会が減っているのに、高価な制服に期待することは、特
にはありません。
・耐久性と成⻑に合わせたサイズ調整可能なもの。自宅での手入れが簡単なもの。可能であれ
ば冬夏共通で使えるような素材が有れば望ましいかと思います。最近体操服登校が主になって
いるため、着る機会が年に数回の夏服などそれなりの金額をかけてもほぼ着ないという現状が
あります。そのあたりも考慮した価格設定も必要なのではないかと思います。
・今のままでいいと思う
・制服は毎日通学には必要不可欠な物なので、男女関係なく、自由にスラックスやスカートを
個人で自由に選択できるように個人の意見を尊重して欲しいと思います。
・手入れしやすく低価格
・成⻑によって買い替えれるような価格で手入れがしやすく着まわしがきくような制服だとい
いと思います。
・価格の低下 着やすさと実用性(年中ジャージを着て登下校をしている様なので制服の必要性
を感じない) スカートの廃止。(選べるようになるから) 季節を選ばす着れる
・今の制服は価格が高いので、かなりの負担になる。何もかもが物価高騰のしわ寄せは消費
者。もっと時代にあった物にして頂きたい。しかも自宅で洗濯できない、体温調節も難しい制
服で、快適に勉学に励むのは困難なような気が致します。機能面を見直されたらいいのではな
いでしょうか？時代の流れに逆らうような固定概念は必要ないので、性別関係なく選べる物に
なるといいと思います。
・動きやすさと手入れのしやすさ。



・華美でなく、誰でも着やすいデザインで、脱いだり着たりして調節しやすいこと。伸び縮みも
あって、着心地がいいこと。値段もほどほど（体操服レベル）で、買い替えも気軽にできるこ
と。
・着心地 価格帯
・生徒自身が好むものを好む形で自由に着られるものであると良いと思う。制服自体なくし
て、小学校同様に好きなものを着て行けたら良い。
・兄弟。姉妹。がいる為お下がりしやすいものがよい。価格が安くなれば成⻑期による買い換
えも可能になる。
・ジャージで良いと思う

・折角購入する制服ですから体操服だけでなく、制服ももっと活用してほしいです。
・もっと簡易的なもの、買い替えがしやすい価格、スラックス、スカートを選べることは良く
もあり、悪くもある気がする。それは慎重に判断すべきだと思います。
・色が明るくて、道路上で車から見やすく安全である事。動きやすい事。
・セーラー服や学ランではなく、ブレザータイプでスカートやパンツなど自由に選べると良い
と思う。価格ももう少し安く、自宅で洗濯出来るものが良い。中学生なので色は紺などが好ま
しい。
・制服にそんなにお金をかける必要はないと思います。 快適さをもっと考えるべきです。 そし
て、その制服を高値で売っている店は1、2店しかない。 マフィアだと思う
・価格が安く、手入れがしやすいと助かります。
・着やすさ
・経済的に購入しやすい制服 成⻑期の為に、買い替えしやすい価格であること
・?
・近所で中学生を毎日見かけるが、常に体操服とジャージで通学していて、制服を着ている姿
はほとんど見かけません。制服自体安くないものなので、着る頻度等を考えると購入ふる必要
があるのかな、と思います。
・価格安く、寒暖差にも対応。
・ユニクロのように、安価で機能性に優れているものが良い。成⻑に合わせて、その時の体の
サイズに合ったものを買い直していけるものが良い。自由度が高いものが良いです。来年度に
間に合うと助かります！
・制服はいらないと思います。時代に合っていません。自由でいいと思います。
・姉の中学校時代を振り返ると、年間を通してジャージ登校が多く、制服着用の頻度が少なく
感じました。節目節目と、テスト期間が制服着用の場ではないでしょうか。今後もそのような
登校パターンが続くのでしょうか？そうであるのならば、入学説明会の場で一言教えていただ
きたかったです。購入価格もそれなりにします。洗い替えを購入したのにほとんど着用しない
で過ごした事が気になっていました。新しい制服が、子供達にとって楽しい出来事になるとい
いですね。着用頻度、着心地、耐久性、購入価格において満足の行くものであれば嬉しいで
す。



・セーラー服、学ランにこだわらず、自由な着こなし方ができる制服がいい。値段も安くして
欲しい。指定なら尚更、絶対に買わないかんのだから、高くする必要性がない?高いと何か腹立
たしい??また、指定にしなくてもいい。新旧の制服が同じ時期に駄目なら、また、旧、姉兄の
お下がりがある家庭の方は新に無料で交換して欲しい。

・とにかく動きやすいこと。自宅で毎日でも洗濯できる素材であること。
・個々に感じる気温が違うので⽻織りなど、自由度が高いものがいいと思う。靴下や靴の色な
どどうでもいいことにこだわらないで欲しい。
・普段からジャージばかり着ているので、そもそも制服がもったいないです。
・期待できない。中学生と高校生の差がなくなり、ブレザーに憧れて高校受験を頑張る子もい
る中、意識低下しないか心配 夏季の制服はいらない。コロナもあり夏季の体操服登校も半分
も占めている。体操服にもっと力を入れるべき 夏季、小学生のように、体育時の帽子着用を
全体で統一してほしい
・子供が着て通いたい！と思えるような、時代に合わせた洗練されたデザインと、機能性。地
球にやさしい天然素材を使用。（化繊アレルギーの子も！）
・通学距離が⻑いので動きやすさや寒暖差への対応、あとは価格です。下に異性の兄弟がいる
ため、高いと厳しいです。
・個を尊重し、制服の違いでいじめなどが起きない環境になると良いと思います。
・価格、耐久性、洗いやすや、デザイン、汚れの落ちやすさ、学ランは古い、季節によって変
えづらい。身動きしづらい。乾きにくい。
・体操服登校が可能な期間が多い中、制服を購入する勿体無さを感じています。新しくなるの
なら動きやすさを重視します。
・男女問わず好きな組み合わせで出来る様に2種類くらいジャケットやスカートなどが選べると
着る楽しみが出来ると思う。買っても夏はジャージで登下校するので、夏服を着ていた覚えが
ないのでもったいない。もう少し自由度があるといい。スカート丈等、規定が厳しいので。制
服を変えるなら一緒に校則も見直すべきでは？必要ないものは省いていくように。厳しすぎる
のも良くないと思う。
・デザイン
・ブラザー等カッコよくて可愛いもの
・野暮ったくなく、すっきり清潔感のあるデザインがよい
・手入れのしやすくあまりだらしくならないデザインを希望します。
・小学生の親で制服着てないのでイメージつかない。特に制服に対しての考えたことがない。
・時代に合わせるべきだと思います。
・機能面や防犯対策を考えると女子でもズボンが安心だと思うが、スカートの制服姿はかわい
らしく中学生になる憧れの象徴のひとつでもあると思う。制服を着れることは学生の特権でも
あるので機能面とともに、制服への憧れ、振り返った時に思い出に残るような制服があったら
いいなと思います。
・早期に導入してほしい。
・ジャージ登校とかでなく、制服登校してほしい。購入しても、ジャージ登校なら必要性が感じ
られない。



・成⻑期でもある頃になりますので初めては勿論大きめを買うことになるのだと思いますが、
安いものではないのでサイズアウトやボロボロになってしまっても買いやすい金額ですとあり
がたいです。毎日着る事になるので、動きやすく夏は涼しく冬は暖かい素材がいいと思いま
す。
・地区内の中学生は制服よりも、登校日の多くを体操服またジャージで登校しています。機能
性の不便さから、限られた日数しか制服を使用しないのかと思っています。
夏場は汗をかいたり、汚れやすいので、毎日洗い替えが出来、複数枚購入しても家計に負担が
ないものを、希望します。学校別に制服の柄が異なる必要はあるのでしょうか。小牧市全中学
校統一の制服にし、ですが機能性やバリエーション（性や思考の多様性）を豊富にし、選択肢
が増えればいいと思います。
・中学生はそのままの制服で高校で着たい学校に行く希望がでると思う。
・選択肢が増えることは良いことだと思います
・昔から変わらない学生服やセーラー服は時代にそぐわないと思います。まずは着用する子供
達の事を第一に考え、着やすさ、動きやすいさ、気候に応じて自分で調整しやすいものに変え
ていただきたいです。夏場は熱中症対策にもなると思うので通気性の良いポロシャツを希望し
ます。
・男は男らしく女は女らしく今のままにしてほしい。ほんの一握りの性がよく分からない人の
ために、古き良きセーラー服や学ランを廃止しなくて良いと思います。
・寒暖差は、個々に感じ方が違うので自分で調整しやすい制服を希望。新しく検討するなら、
子供達が着たいと思うデザインの制服が良い。
・一番重要なことは価格だと思います。決められた指定店で決められた価格で買わなければな
らない。これまでは仕方なく従っていたかもしれませんが、子供を多く持つ保護者にとって大
きな負担ですよね。これからを担う子供を育てていかなければならないのに、そういった養育
費関連を考えて2人目・3人目を諦めている親御さんも多くいると思います。地域の販売店を
守っていかなければならないという考えもわかりますが、そればかりにとらわれて人口が減って
いっては、結局は将来の小牧のためになりません。
以前ほど給与の上昇率も低いこの時代ですので、そろそろそういった昔からの慣習も変えてい
かなければならないのではないでしょうか？保護者として切に願います！！
・新しい制服にこだわらなくても、ジャージで普段から生活できればいいと思います。
・制服を着る、子供たちの意見を取り入れつつ機能性があり、動きやすく、自宅で洗える物が
良いと思います。
・自宅で洗濯ができること。あと、ジャージがとてもダサいのでどうにかして欲しいです。
・男女共に選択肢を増やして欲しい。今のデザインは古すぎる。ガーデンやベストで調整できた
り、ポロシャツの色を選べて洗えるのが良い。高くなくていいから、洗えて清潔であることが
今の時代は大切だと思う。成⻑期でもあるので。せっかく高い制服を購入しても、ジャージ姿
で登校する中学生をよく見る。昔の中学校の革の鞄からリュックに変更したように、制服も時
代に適した物を。市の職員の若い世代の人たちに意見を取りまとめて欲しいと願う。
・機能性が高く安い洋服が多い中、制服は高すぎる。制服は高く、サイズの買い替えが難しい
です。業者との癒着をなくし、手軽に購入できる仕組み作りをして欲しい。誰の為の制服なの
かもう一度考え直して欲しい。



・ジェンダーレスな制服。制服を着ている姿をあまり見かけない。それなりの金額を出して用
意するのだから、登下校時着用など、着る機会を増やして欲しい。着ないならなしでいいと思
う。
・着たきりの制服は近年の新型ウィルスに対して衛生面で問題がある。価格的に安価にして複数
枚の着回しができるのが望ましい。デザイン的にも気分転換に取替えるなどのメリットがある
のが良い。一部の取扱い業者だけが扱うのも独占的で好ましくない。
・ブレザーにしてほしい
・値段の安さ
・価格の安さ 動きやすさ 手軽さ
・動きやすく着心地の良さ
・個々が好きな格好を選べるようになってほしい
・手入れのし易さと動き易さに期待します。
・間に合わないのでない
・現代に合った形である程度、子どもたちが選択できる幅を持たせるのは大切だし、そういう
フレキシブルな対応が可能な制服にして欲しい。
・購入先、メーカー選定の利権が無い事。制服を決めるのは賛成だけど、強制は反対。丈夫で
⻑持ち、お手入れがしやすい、服を選びを考えなくてもいい、などのメリットがあればそれで良
い。着たい人は着ればいい、と言う考えで良いと思います。良いものならば自然と選ばれま
す。あと、家庭の経済力の違いに対応して欲しい
・価格に見合う機能性
・値段が安く、中学生らしい制服。
・使用回数が少ない制服にお金をかける必用が無い。汗、汚れが落ちやすいように家で洗える
素材
・女子もスラックスが選べるようになる 通気性の良い夏服 防寒具は制服ではなく華美では
ないものを許可して欲しい
・制服を買っても着る機会が少ないのは、もったいないので、実用性のある物にしてほしい。
また、家での手入れがしやすいものが良い。
・今制服により、体操服で生活する事が多いので、制服を着る機会が少ないのに価格が高い
・ジェンダー平等
・我が家の子どもは女児でスカートもはきますが、学校では動きやすいズボンを好んではきま
す。LGBTとかではなく、単に機能性と快適さで選んでいるからです。親だけでなく、子ども達
にもアンケートをとり、いくつかの選択肢の中から子ども達が自由に選べるようにしてほしい
です。新しい制服への移行期に新旧が混在するのは仕方がないので、やるなら早くやってほし
いです。親としては、家庭で洗濯できることが一番ありがたいです。
・自宅で洗えて乾きやすい、丈夫、動きやすい、敏感肌に優しい、低価格



・昨今、制服ではなく体操着で登下校するのをよく見かける 近隣の中学では夏場などはほぼ
体操着登校だったようだがあまり着ない制服に高いお金をかけるのはやはり勿体ない。しかも
成⻑期で買い直しになる可能性を考えると出費が大きすぎる。安価になるのを切に願う。もし
くは、レンタル制度などの導入も考えて欲しい。多様性の尊重はとてもいいと思う 高校の制
服のような組合せで個性を出せる制服などは魅力的だ。

・うちの娘はスカートが嫌いなのでキロットがあると嬉しい。さすがにスラックスは⺟として
着せたくない
・子供たち兄弟です。現在、兄6年生、弟3年生なので、弟の制服は兄のお下がりにしようと考
えています。兄弟で制服が変わったら弟のを買い直さないといけないので、いらない出費にな
るので、正直どうかと思います。現在の学ランでも不満がないので。どうしても制服が変わる
のなら、弟の制服購入時に『学ラン下取り割引』など、何か制服購入対策をお願いします。
・制服は必須でしょうか。私服、制服選べると便利です。
・多種多様なニーズに応えてもらえるといいなと思います。選択肢が広がれば、個性も認めら
れやすい環境になるのではと期待しています。親としては、現状より価格が下がると助かります
が、着用する子供達の要望もあるだろうし、上手くバランスをとってもらえるといいなと思い
ます。扱いやすいこと、着やすいことは大切かなと。
・男女共通ブレザーにしてほしい 兄弟で性別が違う、近所の子にお古をあげたい等理由は
様々だが、けして安くはない制服。この先どれだけ値上げするかもわからない昨今、成⻑等で
買い直す事を考えると、別にするよりも男女共通である利点のほうが買う側としては大きいと
思う。
・寒暖差に対応が出来る、価格
・セーラー服の襟を毎日外して洗濯するのが手間だったので、洗濯しやすくしてほしい。
・着やすく洗濯しやすく丈夫で成⻑に合わせてサイズアップの幅が広く、経済的に負担が少ない
もの。
・一宮市のように小牧市ももう少し柔軟性をもって防犯に特化した制服を作った方がよいと思
います。
・動きやすいこと、自宅の洗濯機で簡単に洗えること。
・ユニクロ等量販店で安価にすぐに買いに行ける様にして欲しい。
・多様性に尊重したジェンダーレスな制服の導入に期待したい デザイン性に関しても、市内中
学で同じような制服が使われていて、学校毎の個性が感じられないので、もう少し独自のデザ
インなども取り入れてスタイリッシュなものが良いと思う
・気軽に買える価格。成⻑に合わせて買い替えられるような価格なら中学入学時に身体に合っ
てない（不格好な）大きい制服を着なくて済む。
・毎日着る物なのに気軽に洗濯機で洗えないのは衛生面・手軽さなどをみても不都合が多い。
成⻑期だし活発な時期なので、すぐに丈が短くなったり擦れてしまったり、一着が高いのは、
買い替えが経済的に辛い。もう少し安価で動きやすく、男女関係なく使える制服だと大変有難
い。コロナ禍で、ジャージ登下校が認められたのは本当に素晴らしい案だと思う。
・快適に過ごせる制服になることを期待します。



・手入れのしやすさ(スカートのヒダ) 夏の制服着ている子をあまり見かけなかった。着る機会
少ないのに購入する必要性はあるのか？ジャージ、体操服でいいのでは？
・着崩しにくいデザインで、動きやすいとよい。詰め襟は少し楽にしようとするとだらしなく
なってしまう。
・可能性 手を上げてもお腹が見えないようにストレッチがきいた生地で、アイロンがけ不要
な物 スカート&ズボンは、夏冬兼用で、上も出来るだけ夏冬季節をとわないような物で、冬は
ジャケットを⽻織るような感じで、学校のロゴなどは入れないで出来るだけシンプルに価格が
おさえれるようにしてほしいです。女子もズボンを選択できるようにしてほしいです。
・毎日洗濯できる制服。衛生面重視 男女差なし。自由選択制
・性別に関係なくズボン、スカートを選べるようになるといいなと思う。
・他市では、もう、ブレザーになっていることを考えると、後々に変わると思いながら、値の
張る制服を購入しなくてはいけないのは…。後々変わるのであれば、次年度から、制服を購入
する前に、変更して頂きたいです。購入するのであれば、しっかり使える制服。成⻑と共に購
入しやすい値段。衛生面を考えても、洗える制服。重たくない動きやすい制服。を期待しま
す。ほとんど着ない制服に、お金を沢山かけられません。
・制服自体不要だと思います。ここ数年コロナ禍により体操服での通学となり、とても楽でし
たし、不自由は全く感じませんでした。10万円近い値段をかけて制服を買う意義がまったくわ
かりません。無しにして欲しいです。
・式の時だけ着用するようにしてほしい
・毎日着ても苦でない物 洗濯のしやすさ 買い足し出来るような価格

・価格の安さ。成⻑期なので、3年間の間に買い直す事もあると思うので安い方が助かります。

・義務教育と言いながら、学校の制服に補助が出ないため、経済的に厳しい。制服を着ろと言
うのなら、もっと安くしてくれないと困る。・洗濯機で洗える耐久性。コロナで体操服登校に
なっているようだが、動きやすいし洗いやすいため、良いと思う。制服に縛られず、自由な服
装で登校できたほうが良いと思う。
・スラックスやスカートなど、選択肢が増えるも良いと思う。
・特にない。お下がり等のことを考えると制服を変えないでほしい。
・ジェンダーの問題から、男女関係なくズボンかスカートを選べるようにすると良いかと思い
ます。
・物価高騰により、購入価格が安いと助かります。
・まだ子供たちは使っていないので、自分が着ていた頃を思い出して回答しましたが、セー
ラー服はとても脱ぎづらく扱いにくいものでした。高校でブレザータイプの制服になり、ブレ
ザータイプのほうがだいぶ良かったと感じてます。ベストやセーターの重ね着もしやすいの
で。とにかく子供たちが扱いやすく着たいと思えるような物に変えていってもらいたいです。
・値段が安くどこにでも売っている物。ユニクロ等。
・動きやすさや、機能性、手入れのしやすい制服がいい。学ラン、セーラー服は時代遅れ 共
働き家庭も増えて、手入れが楽な制服のほうがいい。白い靴下や、白いスニーカーなどの意味
もわからない。全てが時代遅れ



・せっかく購入しても夏は暑いから冬は寒いからと体操服を着用するくらいなら、ブラウスな
んかやめて夏場は男女共同のポロシャツにしたらいい。洗い替えの購入もでき清潔が保て、経
済的にどうなるかはわからないがそれだけ着用するなら不満はないと思う。また、機能的にも
良くなると思う。まだ中学入学していないので全員がどうかわからないが冬場は⻑袖ブラウ
ス、シャツにカーディガンやジャージなど着用可としこれも男女共同のブレザーにしたらいい
と思う。男女区別の詰襟、セーラー服その時しか着れないとも思うが選択の余地がなく否応な
しに従ったり、強制するものでもないかと思う。

・ユニクロでいい！
・使用頻度に見合った価格と手入れのし易さ、成⻑期の子ども達の事を考えた機能性と豊富な
サイズを期待しますが、大きなリュックを背負って通学をする子ども達への配慮と負担軽減に
なる制服を望みます。
・着る本人が毎日着心地いい制服を期待してます。
・家で洗えるだけでなく、アイロンも不必要な素材にして欲しい。あと学ランは、着ていてら
くなものではないのでそこを改善して欲しい。
・肌触りが良い服。見た目も大事だけど、着心地が良い方がいい。
・今の時代に合わせたもので、なるべく動きやすく手入れしやすく、多数の同意を得るもの
・毎日着るものなので、動きやすく清潔を保ちやすい制服を希望します。もちろん昔ながらの
制服もいいと思いますが、時代に合わせてもいいのではないかと。ユニクロのTシャツ等にして
いただければ経済的にも助かるし、サイズアウトして買い替える時も大変助かります。
・私服登校がいい。
・窮屈ではなく着心地がよいこと
・将来、スカートを強要されるのが嫌だと娘本人が言っています。女子も、スラックスを選べ
るようになるのが、望ましいと思います。男子の詰襟については特に不満がありませんが、こ
こ数年はジャージ通学が多くなっており男子も女子も、行事ごとの際にしか着用しないのに結
構値が張るので、非合理的で馬鹿らしいと感じています。親としては、ジャージが制服扱いで
も良いとすら思っております。
・新しい制服よりも、制服を廃止して体操服登校でも良いと思う。現に見掛ける中学生は体操
服登校をしている子が多い。
・今の中学生の子を見ていて、ジャージを着る期間の方が⻑いのに高い制服をわざわざ購入す
る必要が無いと思う。そもそも制服の必要性をあまり感じない。小学校までと大学、社会人か
らは私服なのに、なぜ中学と高校だけは制服なのか理解ができない。どこかの県で導入してい
たユニクロなどで揃えられる制服などの検討をしてみてはどうか？
・堅苦しくない素材とデザイン。
・夏はポロシャツ。インナーもしくは上に重ね着がしやすい。スカートのヒラなし
・手入れがしやすく家で洗えて、成⻑に応じて対応ができるものあれば購入も一度のみで済む
為、家庭へ金銭の負担が少なく済むと思う。そんな制服を希望します。
・着崩しなどでだらしなくならない、社会人のようなスーツのシンプルなものでもいいと思い
ます。また、ジャージも現代的な色、形にしたほうがいいと思います。



・女子のセーラー服は半袖と厚めの⻑袖しか無くて春秋はすごく不便。半袖にカーディガンを⽻
織ってもOKにするとかブレザータイプがいいと思う。男子は首が詰まって着心地が悪いのでブ
レザータイプがいいと思う。
・動きやすくてお手入れしやすい
・着心地と洗濯のし易さ、自由さ
・新しい制服どうこうより中学ではサイズアウトしてしまうので卒業生からのリサイクルをして
欲しい
・価格が安価になるといいと思います。
・うちの子供は女の子ですが、スカートを嫌がります。女の子はスカート！では時代に合って
るとは言えません。女の子でもズボンの選択肢がほしい
・同じ中学か、ぱっと見でわかる。動きやすさと、耐久性
・Comportable
・制服は必要ないと思う。金額が高すぎる。成⻑期で買い替えが必要になり負担。転校した場
合も負担。買いたい人は買えばいい。なぜ、みんな同じ格好をしないといけないのか？
・入学時、制服店に約10万円払いました。ユニクロを取り入れた学校があるとニュースでみま
した。体操服にしても、制服にしても、もっとコストを下げて欲しいです。
・義務教育にも関わらず、中学進学の際は制服やその他用品等の費用がかかり家計に負担がか
かります。出来るだけ買い替えたくないのでと大きめに買って合わないサイズを着せるしかな
いのも悩むところです。また、男子の学ランは窮屈な首で動きにくそうです。⿊色で堅苦しい
イメージをもう少し何とかならないでしょうか？これからはブレザーが主流になればと思いま
す。
・最近、夏の暑さも酷くなってきているので、制服で登下校させるのは可哀想だと感じます。
セーラー服は日本らしくてデザイン的には残して欲しいが、合服やカーディガンなどがあれば良
いかなと思う。スカート丈も⻑いと機能性が悪く危険だと思う。
・ある程度自由に選択できるが、その学校の生徒だと自覚出来る様な制服を希望します。
・ジェンダーな時代にあったものを。セーラーや学ランでなくても男女で変わりないデザイン
で。
・制服を着ることが憂鬱にならないこと、制服が嫌で学校に行きたくないという気持ちを減ら
してほしい。
・Nice & good looking
・男女を分けるスカート、スラックスを無す。
・4歳差の兄弟がいますが、下の子にも使う予定だった制服が使えなくなるのはエコではない
し、まだまだ使えるものに、経済的にもまた新調せざるを得ないのはとてももったいないし苦
しい。SDGsとは。世間の波に乗るだけではなく本当に親や子供たちの気持ちを汲み取りせめて
自由に選べるようにしていただきたいです。
・制服、校則などの古い概念は今後の子どもたちにとって正直不必要な部分が多いと思いま
す。制服は合っても良いですが、それを強制することなく、自分で考え、選択するというト
レーニングを中学生のうちからすることが出来ればそれも立派な勉強だと思います。
・価格が手頃で、お洗たくがお家で出来ると良いですね。
・値段の安さ



・手入れのしやすさ 耐久性 安さ
・近年暑さは厳しさを増し、寒暖差への適応能力は個人差が大きくなっているように感じる。
そこで、各自が考えて、調節しながら暑さ寒さに対応できるような制服であれば良いなと思い
ます。
・バリエーション
・学ランのままでいいです。
・以前の形にこだわらず、学校生活を快適に送れるような素材、デザイン、機能性を持ち、ど
の家庭でも無理なく購入できる価格に近づけて欲しい。
・今の中学生も、1学期のうちに制服を1か月しか着てない、夏は制服を着てない（ジャージ登
下校）と聞きます。これでは、子供達には制服の持つ意味がわからないと思います。親として
も、それに何万もお金を出して買う必要があるのかと疑問に思います。今の時代の気候にあっ
たもので、機能的で、気軽に着れて手入れのしやすい物にしてほしいです。

・動きやすく、温度調整しやすいもの。夏服、冬服の他に、調節しやすいものがあると良い。
特に女の子は調節しにくいため。
・成⻑が大きい分成⻑に合わせて制服を気軽に購入できるようにしたい。
・安価であることが第一
・実際に着る子供たちの意見を第一に取り入れていただけると、よい学びにも繋がると思いま
す。
・着てて可愛い。見た目も可愛い。子供達が好んで着れる。（選べる）機能性がある。成⻑に
合わせて、サイズの変更に少しでも対応できる。透けない。来年中学生です。買ってすぐに制服
が変更になるなら、買い替えの補助金を出して欲しいです。
・女子でもズボンが履けると良いと思う
・従来のように、学校用品や制服の専門店での注文となると、一部の店舗へ来店が集中し注文
や採寸に大変な混雑の中順番を待ち、出来上がりまでの日にちもかかります。このご時世での
混雑はなるべく避けたいのが親の心情です。さいたま県のようにユニクロ採用は魅力を感じま
す。採寸は各店舗で出来ますし、注文はネットオーダーも利用できます。特注は受けていない
ので、シンプルなリクルートスーツ感は否めないですが、リボンやネクタイ等の小物で学校ごと
の個性を出してもいいと思います。小物なら学校の入学説明会等の物品販売でも対応出来るの
で流作業のように購入できるので、混雑は採寸程の時間がかからないと思いますし、親はあち
こちと買い物へ向かう必要が減るので助かります。
・清潔感、寒暖差対応
・一式揃える購入金額がお手頃なこと。自宅で型崩れせずに、簡単に洗剤ができること。女子
生徒は、スカートにこだわらなくてもいいと思う。動きやすさだったら、ズボンがいいと思
う。
・子供にとって着用したいと思うデザインであること
・関東の一部の高等学校では、ユニクロ制服を採用し、従来よりも1/4〜1/5程度の価格で購入
可能で、家庭でも洗濯できて衛生的だと、マスコミを通じて話題になりました。小牧でも、成
⻑期の子どもに合わせて、気軽に買い替えが可能な価格で、家庭でも手入れがしやすくなる制
服が採用されることを期待します。



・六年生の子供しかいないので中学の事はよく分からないのですが、いつもジャージで登下校
しているので、制服を着る機会がどれくらいあるのかわりません。それでも制服を新しくしたい
と言う意見があるのも分からないでもないです。でも、新しくするとなると大体価格が上がる
のが一般的だと思うので、そこの所を考えてもらいたいです。
・洗濯等手入れが簡単で動きやすいこと。
・制服を着て生活する子どもの思いと、手入れなど気にかける保護者の思いの両者が、納得で
きる新しい制服になることに期待します。
・性別にとらわれず、好きな制服がえらべること
・異性兄弟で着回せること。市内統一で、学校が違ってもお下がりをもらえること。
・制服不要。今の毎日体操服登校でよい。
・今の制服のメリットがほぼないのでそれと真逆の発想で早急にかえてください
・女子がパンツタイプを選択できること
・今のままで良いと思う
・変えない
・他の地区ではジェンダーの観点からすでに制服を見直し、新しい制服が導入されているの
で、小牧市もそうなってほしい。また、兄弟がいる家庭のことを考えると、経済的負担を思う
が、導入から３年は新旧問わないというのが理想である。新しい制服はジャージ素材のように
伸縮性が富むものが理想である。
・性別のくくり以外でも自由に制服を選べるようになればよいなと思います。
・寒暖差に対応できることと、脱ぎ着のしやすさ。
・新しい制服に期待というより、基本的に体操服やジャージで登下校となれば子供達は動きや
すいし、親も経済的に助かるのではないかと思います。
・成⻑期に買い替えが必要になることや年に数回しか着用しない制服はなくても良い。制服で
なければならない理由も見当たらない。ジャージを制服代わりにするという発想はどうだろう
か。
・今までの制服、セーラー服は市内でも可愛い方だったので、良いなあと思っていました。今
後、制服の見直しをという事でしたら、いっそのこと近年の暑さ、成⻑期である事を考慮し制
服自体を無くしてはどうでしょうか？最近は、中学生が体操服で登校している姿をみていると制
服の必要性を感じません。学期末などの区切りで着用、または受験時に必要なのかもしれませ
んが、そのためだけに、入学時に成⻑を見越して大きめの高い制服を購入するのは、負担で
す。購入時にピッタリサイズは、決して購入できません。
それよりも体操服をもっと機能的にして、正装にも対応できるようにしたら、利便性もあり、
経済的負担も軽くなると思われます。
・それによって着用方法等バラバラになり、外見的にも校風がよろしくない方向に進む気がし
て反対です。
・企業努力や競争がなく（少なく）値段が高いと感じる。買わないという選択肢がないなら、
値段については検討が必要。
・行事のときだけに使用するなら、有料レンタルにしてもらうのもよいと思います。購入するな
ら、家で洗える、寒暖差に柔軟に対応できる、安価なものを望みます。
・コロナ渦、ジャージ登校などしているのでジャージでもいいのではと思います



・女子だからスカート に縛られず、パンツでも可能にしても言いと思います。冬、寒いです
し。
・登下校で見かける中学生は体操服、ジャージの子ばかりです。制服は着る機会が少ないと思
うのでこの際、制服は廃止し、ずっと体操服とジャージでいいと思います。
・男女兼用のデザイン。
・種類を増やして個々が自分で好きなものを選べるようなもの。昔と違ってランドセルの色が
様々になり個性を尊重できるようになったよう、制服も変わるべきだと思う。
・価格が安く耐久性があること
・保温性や速乾性など、暑さ寒さに対応する機能や、ストレッチ性などの動きやすさを備えた
もので、かつ清潔を保てるよう家庭での洗濯ができるものであり、価格も安価なもの。買い替
えても気にならない程度の値段ならサイズが変わっても買い直すことができる。どのメーカーで
も最近はUNIQLOの感動パンツのような、安価でかつ機能性の高いものが出ている。学生服
メーカー店の危機でもあるだろうが、今まで独占市場だったのにも関わらず、時代に沿ったも
のを出さなかった方が企業努力が足りない。
・近年の気候を考えると、現状の制服では寒暖に対応できていないと思う。また、冬服につい
ては、着る期間が短いなど話を聞き、高い制服を買ったのにあまり着ず、サイズアウトするな
ど、経済的に考えてももったいないと思う。近隣の市町村では、制服の移行をしている地域も
あると思うので、参考にしてもらいながら検討して頂きたいです。
・価格が安く、汚れ.破損.成⻑で再購入出来るようだと清潔に生活できる。気温に調整出来るよ
う上に⽻織れる物が有ってもおかしくないデザインにして欲しい。
・もっと早く見直してほしかった
・学ランでいいとおもう。新しい制服にする意図を詳しくわかりやすく説明する必要があると
おもう。
・気軽に洗濯でき、アイロンが不要なポロシャツ等だと嬉しい。冬の寒い季節は、スカートは
厳しいので、パンツを選択できるといいと思う。
・例えばポロシャツ、カーディガン、スカート、パンツなど、気軽に家庭で洗濯のできるも
の。体の成⻑に合わせて買い替えが手軽にでき、体温調節のしやすいものを着用し、熱中症予
防、風邪予防も考慮する。市内共通のものとし、校章バッジなどで学校を判断できるようにす
れば、親戚や知人から譲り受ける事もでき、リユースの点からもメリットがある。そして何よ
り、義務教育中であるため、制服購入代金に多大な経済的負担がかかるのを避け、その分食事
や教育に対して充分な金額をかけていけるほうが健全な育成や学力向上にもつながり、⺟子家
庭、外国人家庭、さまざまな家庭においてメリットが大きいと思われる。
・現在、コロナ対策でほとんど制服の着用はないと聞いている。当分この状況が続き着用機会
が少ないのであれば、高額な制服はもったいないので素材や価格の検討をしていただきたい。
・古い考え方の改善(女子はスカート男子はズボン等) 時代に合った生徒が選択できるようにし
てほしい
・動きやすさ、デザイン、色。
・寒暖差が激しくなっているので衣替えに関係なく厚着や薄着が自由に変えられる制服がいい
です。 雨の日で濡れてしまうと大変なので手入れが簡単なものがいいです。
・家で洗えること。動き安いこと。値段が安いこと。



・夏はジャージ登校で全く制服を着ないのに、なぜ買うのか理解できないので、買うならば着
る制服にして下さい
・男女差のない形の制服がいいと思います。
・華美な物でなければ、ポロシャツなど動きやすいものがいいと思います。中学生は、特に成
⻑がはやいので体操服感覚で、価格も簡単に手に入るものだと、助かります。
・安価で買いやすいユニクロ制服がよいと思う。
・安価で着やすいこと
・活動しやすく成⻑期だから経済的にも安く買い替えが出来ると嬉しいです。
・フレキシブルと多様性
・気候の変化が昔よりも激しいので、寒暖差に柔軟に対応できるように考えるべきだと思う。
・私が拝見する限り、登下校で制服をきている生徒はおらず、体操服で登下校をしている。節
目（入学式、卒業式など）で制服は必要だと思うが、それくらいの頻度での使用ならもっと安
価でもいいと思う。また、ジェンダーレスの時代に伴い、好きな形態の制服（女の子でも動き
やすいズボンなど）が着れると良いと思う。
・現在は体操服で登下校している姿がほとんどで、高額な制服を購入しても、制服を着る機会が
あまりないのではないかと思ってしまう。夏はポロシャツ、冬はカーディガン等動きやすく調
整しやすい制服になるといいです。
・自由に何パターンかの着方ができるようにして欲しいです。
・購入値段 女子がスカートをはかなくてもいいと思う。全生徒パンツ
・値段が高くなる変化は望まない
・セーラー服のままが良い
・女子の制服で、ネクタイかリボンを自由に選べたりできたら良いと思う。
・動きやすく着やすく軽い制服を望む。生徒自身が着たいと思うことも大切だと思うのでデザ
インも重視して欲しい。自宅で簡単に洗えるのも保護者としては助かる。
・変更されるなら、デザインのよい制服希望します。たかが制服、されど制服で、学生にとっ
てはそれだけで学校へ楽しく行ける要素のひとつになると思うので。
・制服を着て1日の大半を過ごすのであれば、動きやすく軽い素材で、自宅で頻繁に手入れので
きるものがありがたいです。始業式、終業式だけでよい(他の日は体操服でOKなど)であれば、
あまり気になることはありません。
今の時代に合った制服が良いと思います。
・普段ジャージを着ているようなので、制服自体形式的なものになっているのではないでしょ
うか？安価なもので普段から着用できる着心地の良いものになれば良いと思います。もしくは
レンタル可能にしても良いようにするなど検討頂けると助かります。
・家で洗えて清潔を保てるものや動きやすさやなど。デザインがいいと子供も喜んで着ていくと
思います。
・着心地、動きやすさ、洗濯しやすい、低価格、これを期待します。学ランは全て満たしてい
ません。コロナ禍で衛生的にも気軽に洗えないのが気になります。あと、値段が高く3年着れる
ように大きなサイズを買うので、一年生の時はサイズが合ってないし、動きにくそうだし可哀
想です。季節で調整しやすく、着心地が良くて動きやすい制服を期待します。



・子供の選択肢が広がること。利用回数が少ないのに、とにかく価格が高すぎるので抑えてほ
しい。寒暖差に合わせての自由な組み合わせを可能にしてほしい。例えば、指定外の市販の
コートやセーターを着用できることで動きやすく、価格を抑えれるようにしてほしい。高価過
ぎて購入できずに悩んでいる人がいます。リサイクルもありますが、どの家庭でも平等に新しい
物を購入できるようにしてください。
・①丸洗いできるようにして欲しい。②性別を問わず、スラックス?スカート等を揃えてほし
い。③寒暖差に対応したラインナップを充実して欲しい。④安価でサイズアウトしても買い替え
可能な価格設定にして欲しい。⑤伸縮性のある動きやすい生地にして欲しい。

・時代に見合ったデザイン、価格帯、多様性に対応しやすいものを考えてほしいです。今の制
服は、自宅での手入れも難しくクリーニング代もかかるので新しくするのであれば、手入れの
しやすさも考えてほしいです。今の価格だと成⻑期の子どもに毎年買い換えるのは正直厳し
い、サイズアウトしても簡単に買い直せないので価格もあれほど高い理由が分からない。丈夫
で廉価なもので、昨今の環境下にも対応出来るものを！と思います。
・今の詰襟、セーラー服では気候の変化の対応がしづらい事や、多様性への対応を考えると今
の制服では対応が難しいと思います。誰もが快適な学校生活が送れる制服を考えて頂きたいで
す。
・首が苦しくなくて、家で洗える、ポロシャツとかがいい
・動き易さと手入れのしやすさです。
・今年、娘が中学校を卒業したが、夏は体操服で過ごす事が多く夏服の着用期間が3年間を通し
て少なく、正直勿体無いなと思った。また、冬服は腕まくり禁止だったので、特に夏の合服の
時期とかは暑くなっても腕まくりが出来なかったので大変だったそうです。年間通して、涼し
く着れて脱ぎ着しやすい制服を望みます。
・新しい制服とゆうか、過ごしやすいジャージでもいいと思う。
・低価格でカジュアルなものがよい。
・来年中学生になる娘が制服のスカートが嫌だと既に行き渋りをしております。全国的にもス
ラックスなど性別に関係なく選べる風潮がある為、早めに小牧市でも対応していただきたく思
います。
・ブレザー希望です。制服が変更になるなら我が子が中学生になるまでに検討願いたいです。
現在小学5年、途中での切り替わりが一番嫌です。
・経済的な負担を減らして欲しい。変更するなら市で半分負担など。コロナがありジャージの
方が洗濯しやすい。毎日洗える。制服は受験の時などには必要ですが、あまり重要視しない。
・スカート、スラックス、半袖、⻑袖を自分でチョイスできて、現在の制服は価格が高価なの
でポロシャツなどの動きやすくて安価なものを普段は着用し、始業式などの時は洗えるタイプ
の着やすいジャケットを着る等にしてもらえると嬉しいです。
・冬の寒い日にスカート通学している姿は、親としては反対です。今は性別で見た目を変えるの
は、時代遅れだと思うので、着やすさや、着たいと思わせるデザインを期待してます。



・きちんと出来る生徒がいる学校は制服も無かったり、制服か私服かも選べる。女性、男性問
わずスカート.スラックスは選べるのは生徒にとって当たり前になってきている時代。セーラー
服もデザインが可愛いかったり、リボンの色が選べたりすると学校に通うのが楽しくなるので
はないかと思う。学生服も学ランにこだわらずブレザーにするなどデザイン性.機能性を良くす
ると良いと思う。
・ほとんどジャージだから、制服いらない。制服を作るなら、UNIQLOで販売されているような
着心地良いスーツ。
・娘はスカート、スラックスと分けずキュロットやガウチョタイプを採り入れてほしいようで
す。猛暑のため体操服登校で夏服は殆ど着ないと聞きます。勿体ないです。高校生のように何
パターンかで調節出来るスタイルが良いと思います。
・男の子だから 女の子だからのズボン、スカートは時代に合っていないので そういうことも考
えての制服になるといいなぁ。
・性別にとらわれない制服
・デザイン性、着心地、動きやすさ
・もっと購入しやすい価格で、着心地も良く、各季節に適応できる制服になると良いと思いま
す。
・高校生になるとブレザーが制服になっている学校が殆どです。中学校生活ではセーラー服や
学生服(学ラン)を着させてあげたいと思いますし、セーラー服や学ランの文化が無くなってしま
うこともとても寂しく感じます。ジェンダーの問題は、堂々と性別的に男子もセーラー服を、
女子も学ランを着られる様な雰囲気・状況になっていって欲しいと思います。
・動きやすさ着やすさ。（夏はポロシャツなど）
・仲間意識を持ち、協調性を育てること。
・今のセーラー服が可愛いので、可愛い制服がいいです。
・夏 ポロシャツなど ユニクロ制服

・性別によってズボン、スカートと決めるのではなく自由に選べるといいと思います
・学年によっては 新、旧 両方買えとならないようにしてほしい 同学年では制服は同じも
のをきてほしい
・高すぎるのでそんなに買い替えができない。可愛さよりも耐久性と価格重視でお願いした
い。
・特にありません。（同意見 １５件）

【教員 １０６件】
・制服の値段が高い。ユニクロなどで開発した物を使って欲しい。体操服登校が主流の現在、
制服は本当に必要かテスト、入試、行事の時だけで、もったいない気がします。



・現在は体操服登校が認めらていて、寒暖差に対応しやすくなっていますが、特に女子の制服
が夏服だと寒く、冬服だと暑く感じるという事例が過去は多くありました。ジャージ上を自由
に⽻織れるようになったのは、大きな進歩だと思います。ジェンダー対応もそうですが、寒暖
差や着やすさ、値段など、生徒・保護者の声も多く集めて検討していくことが大切だと感じま
す。ほかの校則もそうですが、管理のしやすさのみで制服のあり方を考えていくのは、今の時
代にはそぐわないように思います。
・Q6回答の通り。
・男女が同じ制服であること。全員スラックスであること。差がないような制服であること。
制服が選べることが、ジェンダーを気にする生徒に対する措置にはならず、自分だけ違うもの
を着ているという区別になってしまう。だから全員同じ制服でよい。全員スラックスでよい。
学ランではなく、ブレザーでよい。コロナのこともあるので、家庭で洗えるようなものであれ
ば、さらによい。クリーニングに出しました、制服ありませんでは困る。
・LGBTQを意識しすぎて、制服を中性的にするのではなく、女らしさ男らしさが好きな生徒も
いるので制服を中性的にしすぎないようにしてほしい。また、LGBTQを目立たなくするため
に、制服を中性的にして周りを変えるのではなく、LGBTQの人を受け入れることができる世の
中が大切なので、スカートやリボンを男子が選べるようにしたり、女子のスラックスではな
く、男子のラインのパンツを女子が選べるようにしてほしい。ただし、おしゃれのために制服
をミックスして着用することはやめさせたい。（旧制服の場合、男子の学ランに女子スカート
を合わせるなど）
・保護者の経済的負担がないように、安価な値段。生徒にとっては着心地が良く、手入れが簡
単なものだと助かります。
・５通りくらいあるといい(2種類、3種類は危険) 眼鏡→コンタクト→眼鏡のような「お試
し」が気軽にできる雰囲気づくり 図書室の本のように、気軽に貸与、返却ができると、生徒
自身が自分にしっくりくるものを選びやすいと思う スカートが嫌な生徒の理由を決めつけな
い(傷、寒い、性被害経験など様々) 「女子用スラックス」という名にはしない 「見直しが
必要とは思わない」の割合が多くても、少数者の声を無視しない 当事者や有識者、既に実施
している市町村からもアドバイスをもらうといいと思う
・安価、ジェンダーフリー、動きやすいデザイン
・性別によらず選択できるものがあることを、期待します
・価値観が多様化する中で、制服の選択もできるようにしていきたい。
・気温の変化に対応できる制服、男女同じ制服。
・生徒指導に困らない制服。
・性別を問わない、種類の選択制を希望します。例）ズボン、スカートタイプの選択。ポロ
シャツの導入。スクールユニフォームということが分かればよいと思います。もし、ポロシャ
ツであれば色の自由選択性。ポロシャツを体操服との併用可能にすれば経済的である。各校の
事情や伝統、地域のこともあると思いますが、是非前向きに、性別によらない制服の導入。ポ
ロシャツなどの衛生面、経済面の改善を希望します。お忙しい中ではありますが、ご検討よろ
しくお願い致します。
・一刻も早い転換
・納得感



・制服のはじまりは１８７０年代に学習院が海軍式制服を採用したのがはじまりとされてい
る。その後、学生同士の経済的な格差をなくす、学生としての意識を高めるなどの目的により
制服は普及したとされている。私はそのような理由で生徒に制服を着ることを強制すること自
体が社会のニーズからずれた時代遅れなものだと思う。特に、管理的な教育を意識させる点に
私は強い違和感を覚える。さらに、近年「ジェンダーへの配慮」が社会では叫ばれている。性
別を意識させる服装の強制には無理がある。他県ではジェンダーを意識して女子にスラックス
をはかせるなどの案もあるが、逆の性別の場合はどうなるのか。そもそも、「体の性」と「心
の性」と「表現の性」と「恋愛の性」はそれぞれ独立していてトランス状態で存在することも
ある。そのような性別と服装のマッチングの多様性を学校がすべて担保するには限界がある。
ならば、いっそ「制服制度」自体を撤廃すればよいと思う。「推奨服」という形で今まで用い
てきた制服を学校では用意するが、その選択は保護者に委ねる。行事など服装を整える必要が
ある場面では、そのような服装をさせればよい。普段の生活は学校指定の体操服を基本とす
る。体育があって汗をかいた場合は、別の体操服への着替えを認めればよい。体操服であれば
経済的な格差は見られないし、学生としての意識や所属感もあるだろう。また、現行の制服は
洗濯やアイロンがけなど家庭の負担が大きい。本校ではコロナ後２年以上、体操服登校で過ご
しているが、特に大きな生徒指導上の問題は起きていない。現在、本稿では「コロナ前は制服
だったから」という理屈で制服の着用を生徒に促す動きあるが、納得できない家庭の声や生徒
の意見をよく聞く。このような現状からも、学校における「制服制度」自体が家庭や社会の在
り方とミスマッチなのではないかと思えてくる。制服の着用については、視座を高くして「制
服制度撤廃」を視野に入れて検討することを期待する。
・女子の防寒の観点からスカートがなくなること。
・気候に合わせて調節でき、安価で購入できること。
・着やすくなること
・機能性の良さ
・ジェンダーの問題、暑さ寒さへの対応、機能性、動きやすさ、コスト面等期待します。
・ＬＧＢＴＱに対応できるもの
・経済性
・生徒にとって使いやすく、保護者にとって負担の少ないものであってほしい。また、使い方
も生徒自身が選んだり、着回したりするなど、ある程度の自由度があるとよいと思う。
・多様性への対応
・個人で選ぶことが出来るようにしてほしい。
・生徒にとって着やすいものであると良いなと思います。
・選択肢が増えることで、自分で考えて服装を選び、TPOに合わせて考えられるようになるこ
と。制服がしんどくて学校に来られない生徒の心の壁が減ること。
・誰もが納得して着用できるものになることを期待します。
・使いやすさと制服としての統一感。
・現実的な気候、ジェンダー、公共性、公平性にあったもの。
・制服でなく、私服でよいという発想も含めて検討していくとよいと思います。



・まずは子どもたちが勉強や運動に安心して取り組むことができることを視点にしてほしいで
す。私服には反対です。着ていく服や持ち物で経済格差が見えるのは、思春期の子どもたちに
は心理的負担が大きいと思います。
・性別関係なく、スカートまたはスラックスが選べる
・生徒本人が応中生としての自覚、誇りが持てること。
・制服があることで、学校の統一感を感じることができると思います。
・時代にそって、価値観も多様化し、服装のあり方も変わってきている。就職活動などは相変
わらずスーツだが、それもいずれ消えゆく文化だと思われる。統一よりも多様化に視点をお
き、あらゆる教育活動に対応できるような機能性の高い制服になってほしい。
・Q6で回答したことが実現されること。
・体操服登校か制服登校かのアンケートかと思いアンケートを開きましたが、そのことではな
く新しい制服はどういうのがいいのかという趣旨のアンケート内容で驚きました。制服が新し
くなるにあたって、①毎日洗える ②体温調節がしやすい ③動きやすい ものになるといい
と思います。また、女子生徒の制服は男性方が思われるより相当寒いですし、男子と違い袖を
まくることも許されず相当窮屈です。男性目線だけでなく女性目線での制服の検討をお願いし
ます。
・購入しやすいこと。LGBTQに配慮して、選択できるものにすること。暑さ寒さの程度や、四
季が移り変わる時季が昔と変わってきているので、気候や体感に応じて調節しやすい服装であ
ること。
・現在の女子の制服は、裏地付きの冬服か半袖のセーラー服の二種類です。初夏や初秋などの
季節の変わり目に冬服では暑く、夏服では寒いという生徒の声をよく聞きます。男子は詰襟、
⻑袖のカッターシャツ、半袖のカッターシャツの組み合わせで、気温に応じて調節できます
が、女子はできません。女子生徒は男子の制服の調節のしやすさを羨ましいと思っています。
また、汗をかいても冬服はなかなか洗濯できず衛生的でないと思います。さらに、セーラー服
は真冬に首の周りが寒く、防寒具が着用できる登下校よりも授業中の寒さが辛いと言う声も聞
きます。そこで、女子もセーラー服ではなく、ブラウスにジャケットというような気温に応じ
て調節でき、かつ冬に首元が寒くない制服にしていただきたいです。ブラウスならば毎日洗濯
ができるので衛生面も安心です。このところ、夏場はあまりに暑く体操服登校で制服を着用す
る機会が少なくなっています。高いお金を出して購入しているにもかかわらず、特に夏服は殆ど
着る機会がありません。ほぼ着ないままサイズアウトしてしまうという実態もあります。新しい
制服ではどの季節でも快適に過ごせる通気性の良さなどに期待したいです。せっかく保護者に
購入していただくのですから、オールシーズン着用できる制服になると良いと思います。よろ
しくお願いします。
・価格が高すぎないことと、性別による区別に迷わないようなもの。
・社会人や高校生の制服がどんどん機能的になったり、選択肢が多くなったりしている中で、中
学生の制服見直しは現時点でも遅すぎるので、1日でも早く実行して欲しい。
・高校の中には、ジェンダーフリーの制服を取り入れているところも増えてきました。中学校
でも早くそうなることを期待します。ジェンダーの問題だけでなく、寒い日や風の強い日にス
カートでの通学は見ていてかわいそうに思えてしまいます。そういった面からもスラックスも
選べるようになることに賛成したいです。



・夏はポロシャツ、冬はブレザーで統一。個人的には私服でもいいと思います。
・比較的安価に。
・気温にあわせて調整できること
・安価、ジェンダーレス
・学ランには学ランの良さがあり、ブレザーにはブレザーの良さがある。時代の流れに合わせ
てブレザーにする必要はないと思う。制服の見直しをするなら、機能性や耐久性、デザイン性
を見直した方が良いと思う。
・制服に愛着やよさを感じてもらえて、大切に着たいな思ってもらえるといいなと思います。
・制服は絶対必要はものですか？海外や同じ日本でも制服がない学校もあるのに、絶対必要な
理由が分からない。
・気候などに合わせて調整しやすいなど、デザイン性・機能性が高く、費用もあまりかからな
いものがいいと思います。
・生徒や保護者の都合によって、さまざまな選択肢があること。また、その多様性を是とする
空気を学校全体で創ること。「違いがあって当たり前」この価値観が浸透すると、いじめもな
くなると思います。
・すべての立場の人にとって、意味のあるポジティブな変化を求める。
・一番期待することは、寒暖差に対応できることです。エアコンの設置で極端に暑かったり、
寒かったりすることは減りましたが、教室の位置や座席によっても寒暖差があります。現状の
セーラー服では、春や秋の気候に対応しきれません。男子はシャツの種類や組み合わせを変え
ることで、ある程度対応できるため、不公平感をもっています。柔軟に対応できることは必要
だと思います。移行期間は新・旧異なる制服の生徒がいても仕方ないことだと思います。制服
は安いものではないので、入学後に買い替えることを強制することはできないと思います。し
かし、サイズが合わなくなったなどの理由で買い替える場合は、どちらを選択してもよいので
はないかと思います。現状の学生服とセーラー服であれば難しいですが、ブレザーになるので
あれば、スラックスやスカートだけでなく、ネクタイやリボンなども自由に組み合わせてもよ
いのではないかと思います。スラックスよりはスカートが履きたいけれど、リボンよりネクタ
イがいいなと思う生徒もいるのではないかと思うからです。ジェンダーにこだわらず、自分ら
しさを大切にし、柔軟に対応できるとよいと思います。
・制服をやめにすることを考えても良いのではないかと考えます。
・女子でもスラックスokにする
・夏季に体操服登校をしていることが多いので、そこも考慮に入れたい。その点などから制服
は必要かどうかも考えたい。
・男女問わず、ズボンやスカートを選ぶことができること。気温の変化に対応できること。
・着ていて疲れないように軽量化を図ってほしい。
・着たいと思えるようなデザインであること。
・生徒が過ごしやすいこと。中学生という成⻑期や多感な時期の生徒に対応できる制服になる
ことを期待します。
・体操服への更衣がしやすいこと。
・性別や経済状況などにかかわらず、学校生活を安心して過ごすことができるような制服になる
と嬉しい。



・ジェンダーを意識した制服にしてほしい。
・特に決める必要はなく、なんでもいいかと思う。
・価格が安いこと。動きやすいこと。手入れがしやすいこと。寒暖差に対応しやすいこと。
・LGBTQに配慮しなければならない昨今、早急に対応せねばならない案件だと思います。しか
し、いつ導入されるのかといった具体的な方向性が全く不鮮明です。また、他市町の動向を見
ていても、遅れをとっていることは否めません。難しい案件だと思いますが、学校現場と連携
しつつ早急にな導入を期待します。
・Q7について補足で、移行期間となって3年生が旧タイプ、１・２年生が新タイプの制服となる
ことはあり得るが、導入するならば購入できる制服は新タイプにして3年後に完全移行できると
よい。中学生が自分でTPOを考えて服装を選べるのならば制服を廃止することも今後あるのか
もしれない。しかし、中学生は義務教育期間でもあり、まずは同じ制服を着てTPOについて伝
えていくことをしたいと思う。また、企業ではロゴの入ったピンを襟元につけたり、工場では
同じ色のつなぎを着たり、受付では会社のカラーのベストを着用していたりする。それと同様
に、学生にとって制服は所属意識を高めるものであると思うし、そうであってほしいという願
望もある。ジェンダーのこともかかわってくるため、一筋縄ではいかないと思うが、近隣の市
町村を参考に決められるとよい。個人的には、春日井市の新制服が、色合いやデザインが良い
と思った。
・これまでの学生服、セ一ラ一服と同じ程度の価格にする。他市のように市内一⻫に新年度よ
りスラックスまたはスカ一トの選択制にしてほしい。
・体操服登校など、イレギュラーなことが続いているので、早急な導入をお願いします。ま
た、価格の問題が大きいです。他市のように、量販店の制服を採用するなど価格を下げる努力
をしていただきたいと思います。
・学校の活動の中で清掃や給食などは生徒も動きにくそうで、体操服だと活動量が増えるよう
に感じます。また、寒暖差にうまく対応しない、させようとしないのが気になります。その点
から、機能性、着脱のしやすさや手入れのしやすさ、耐久性（経済性）を重視していけたらと思
う。その次に⺟校に誇りを持てるような各校の個性が出せたらよいと思う。しかし一方で、市
内統一というのも別によいのかもしれないと思う。古着の活用がしやすくなるのではないかと
思うからである。
・生徒自身が選択できること。性別や体格を気にしないで皆が生活できること。
・価格
・動きやすさ
・性別関係なく、スラックスを履けるようにすることは必須だと思います。現場にいて、性別
に違和感のある生徒が何人かいて、制服のことで苦しんでいることがとても伝わってきたから
です。また、特別な対応をするにも、検討会議を開くなど、とても対応に労力がかかって大変
でした。ジェンダーレスは時代の要請でもあると思いますし、SDGsに力を入れている小牧市と
しては、すぐにでもやるべきことだと思います。
・時代とともにジェンダーの問題は解決すべき。女子のスカートは伸縮性に欠けるので、給食
後が苦しいという声を何度か聴きました。
・生徒が着用することに対して、何の抵抗もなく着られるような制服。
・とにかく性別に左右されないようなものか、選択可能なものにしていただきたいです。



・貧困や性別、生まれの違いなど一切関係なく、誰もが何不自由なく着れる制服
・制服なしでもよいかと思います
・求めやすい価格で、できればサイズ調整もできるものが望ましい
・Q6で回答した点です。
・時代の流れに合っていること。
・とにかく安く購入でき、性別に関係なく寒暖差に対応しているものが良いと思う。
・寒暖差に対応できるもの、安価なもの、多様性に対応できるものを期待
・安く、耐久性があり、女子生徒もズボンが選択てきるようにしてほしい。ブレザー型の方
が、温度調節がしやすいので良いと思います。
・機能性や経済的な面、手入れのしやすさはもとより、気候の変化やジェンダーについてなど
現状の問題に対応できる制服を考えて欲しいです?
・選べる、生徒が学校に着ていきたいと思う物であって欲しい
・カジュアルデーや同期間を設けるなどして、自由化を進めると良い。
・制服を指定するのであれば、矛盾するのですが、経済的なものであることと学校の顔になる
ようなものにしたい。近隣の市町のように同じデザインでワッペンだけ変えるとかはやめた
い。
・新しいサイズを気軽に買える価格帯で、男女問わず使えるデザインのものが、時代の流れに
合っていると思います。体操服登校の日が多い中で、今では春先と秋冬にかけてしか制服を着
ない状況です。久しぶりに制服に袖を通したら小さくなっていたが、卒業まであと半年だか
ら、買うのも勿体無い…という話もよく耳にします。制服という形ではなく、○色のポロシャ
ツや○色のシャツなど、色の統一のみにすれば、買いやすく、サイズアウトしても男女問わず使
えるのではないかと思います。
・年中（６月末から１０月末のところも）ジャージか体操服登校が可になっている。制服を強
制する必要があるのか疑問です。もし、このまま制服を続けるのなら、もっと着用機会を増や
すべきでは。
・全て自由な選択で良い、私服ということ
・体温調節のしやすさ、動きやすさ
・多様性と言われる時代に沿ったデザインと機能性
・寒暖差に対応できる
・気温によって調節しやすい制服にしてほしい。
・生徒、保護者への経済的な負担軽減とともに、日々の手入れのしやすさや体温調節のしやす
いものとなればと思います。
・性的マイノリティの方でも、気兼ねなく着用できること。



・制服見直し決定を前提に単なる手続きとしてのアンケートをするのではなく、また、数の論
理で決めるのではなく、流行りでながされるのでなく、声なき声も含めて、どんな想いなの
か、どんな考えも好意的にしっかり分かろうとして、自分の想いや価値観で勝手に判断せず、
やさしい気持ちで耳を傾け、多種多様な一人一人の意見に耳を澄ましてきっちり聴いて、その
意見の背景までたっぷり想像して、大きな声の人の意見に左右されず、時間をかけて、だれも
が大人になって、主権者として、総合的に判断していきたいですね。担当の皆さんはとってもた
いへんだと思います。考えるだけでたいへんさが浮かんできます。お世話かけます。よろしく
お願いします。
・特になし（同意見 ５件）


